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Pratarmė 
Viena iš įdomiausių figūrų Lietuvos didžiojoje kunigaikštystėje XVI amžiuje buvo Mykolas 
Haraburda. LDK kanceliarijoje jis buvo karaliaus sekretorius, didysis raštininkas ir diplomatas, 
Minsko kaštelionas, Abiejų Tautų senatorius. Jis - Žygimanto Augusto ir Stepono Batoro 
svarbiausias derybininkas su Ivanu IV bei kitose įvairiose taikos bei paliaubų derybose. Tuo 
pačiu jis buvo ir karvedys, pasižymėjęs Livonijos kare. Kai kurių didikų prašomas, jis iš Ivano IV 
gavo slaviškos Biblijos Genadijaus rankraštį, kurį kunigaikštis Konstantinas Ostrogiškis 
atspausdino ir išleido. Ši Biblija 300 metų buvo pagrindinis visos stačiatikių bažnyčios 
Šventasis raštas.  

Haraburdos buvo Svisločiaus valdytojai ir gana stambūs dvarininkai Naugarduko bei Polocko 
vaivadijose. Jų kilmė nėra visiškai išaiškinta ir dokumentuota. Dauguma istorikų mano, kad 
Haraburdos kilę iš totorių. Kada ir kaip jie atvykę į LDK – neaišku, tačiau pirmasis mums 
žinomas Ostafijus Haraburda jau 1395 m. buvo kungaikščio Lengvenio raštininku. Žinoma, kad 
Mykolo tėvas Bogdanas Haraburda buvo karalienės Bonos raštininku ir jos žemių Lietuvoje 
valdytoju, o senelis – Grigoras Haraburda tarnavo didžiajam kunigaikščiui Kazimierui. Taigi, 
galima teigti, kad Mykolas Haraburda priklausė senai Lietuvos didžiųjų kunigaikščių raštininkų 
dinastijai. 

XVI amžiuje Lukas ir Mykolas Haraburdos iš didžiojo kunigaikščio Žygimanto Augusto už 
tarnybinius nuopelnus, ir ypač už diplomatinę veiklą, gaudavo žemių. Yra žinoma, kad jų buvo 
gavę Ariogalos bei Josvainių valsčiuose. Gali būti, kad jie arba ir kiti Haraburdos taip pat buvo 
gavę žemių ir kitoje etninėje Lietuvos dalyje, tik mes kol kas apie tai neturime patikimų žinių. 

Dabar senoji Haraburdos pavardė Lietuvos teritorijoje nebesutinkama. Manoma, kad apie 
1850-uosius metus Lietuvos bažnyčiose, pagal caro įsakymą pereinant prie įrašų rusų kalba, 
bažnytinėse knygose anksčiau lotyniškai ir lenkiškai rašytos Haraburdų pavardės buvo 
paverstos pradžioje Galaburdomis, o kiek vėliau ir Alaburdomis. Tai lengvai įrodoma lyginant 
to laikotarpio 20-30 metų senumo tų pačių asmenų bažnytinių metrikų įrašus. Taip visi 
naujesniųjų laikų Lietuvos Haraburdos tapo Alaburdomis, kurių Lietuvoje ne taip jau ir mažai. 
Tokių Alaburdų šeimų nuo seno gyventa Panevėžiuko apylinkėse (Kauno rajone). Haraburdų 
pėdsakai Lietuvoje aptinkami ir vietovių pavadinimuose. Tai Alaburdiškės prie Medininkų 
(Vilniaus rajone) ir prie Dusmenų (Trakų rajone) bei keliolika Haraburdiškių palivarkų ir kaimų 
pietryčių Lietuvoje.  

Mūsų, Bieliauskų-Baltėnų šeimos giminiuojasi su Haraburdomis (Alaburdomis) iš Kaniūkų 
(Babtų seniunijoje). Tose apylinkėse XVI amžiuje žemę buvo gavęs Mykolas Haraburda ir tai 
mus paskatino pasidomėti mūsų galimais protėviais Haraburdomis, gana žymiais XVI-XVII 
amžiaus bajorais. Tuo pačiu norėjosi ir daugiau sužinoti apie tų laikų Lietuvos bajorų 
gyvenimą, jų santykius su LDK valstybe, turint galvoje, kad jie buvo rusėnai ir stačiatikiai. 
Tikimės, kad ši istorinė ekskursija sudomins mūsų jaunesniuosius palikuonis daugiau 
pasidomėti Lietuvos praeitimi ir pajusti, kad jie turi gilias šaknis bei sužinoti, kas yra jų 
protėviai. 

Kol kas apibendrinančio Haraburdų giminės gyvenimo vaizdo mūsų istorinėje literatūroje 
nėra. Todėl mes pradėjome rinkti ir bandyti savaip apibendrinti pasklidusius po įvairius 
šaltinius istorinius duomenis ir susidaryti bendrą vaizdą, atskleidžiantį, kur ir kaip šie mūsų 
protėviai gyveno, dirbo, kokią reikšmę turėjo Lietuvos valstybei, su kuo ir kaip bendravo, 
kokia buvo jų visuomeninė padėtis bei veikla ir pan. Tuo pačiu buvo įdomu susipažinti su tų 
laikų bajorų gyvenimu mums mažai žinomoje LDK rusėnų teritorijoje ir aplinkoje. 
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1.0. Haraburdų kilmė 
Seniausią Haraburdos vardo paminėjimą randame Mstislavlio kunigaikščio Lengvenio 
Algirdaičio privilegijoje, įrašytoje Lietuvos Vyriausiojo Tribunolo Aktuose (LVTA). Čia rašoma, 
kad 1395 metais kunigaikštis dovanojo Mstislavlio dvaro bajorui Konstantinui Valiužinui žemę. 
Privilegiją surašė ir pasirašė bei pridėjo anspaudą kunigakščio raštininkas Ostafijus Haraburda.  

 
 

Ant pergamento surašyto XV a. rašto pavyzdys 
(Archiwum Główne Akt Dawnych, Nr 4366) 

Lietuvos Vyriausiojo Tribunolo 
(LVTA) aktų 1718 m. knygos 

titulinis lapas 

Pirminis šios privilegijos tekstas buvo užrašytas ant pergamento (pergamentas – plona mikšta 
medžiaga, pagaminta iš nukalkintos, išplautos, išdžiovintos ir be plaukų gyvulių odos - 
Vikipedija) senąja kanceliarine slavų kalba. Vėliau šį pergamentą bajoro Konstantino Valiužino 
palikuonis – Krasnoselsko Spaso dvasininkas tėvas Vasilijus Michailovičius Valiužiničius 
1641.03.03 pateikė įrašyti į Mstislavskio miesto pilies aktų knygą (įrašė raštininkas Samuelis 
Veličko). Dar vėliau, 1718 m., šis aktas buvo perrašytas į Lietuvos Vyriausiojo Tribunolo (LVTA) 
aktų knygas (LVTA 1718 m. knyga № 64, 612 lapas, įrašyta 1718.VII.28. ) (žr. pav.).  

Kiekvieną kartą prieš perrašant, teismuose buvo atliktos autoritetingos šio akto eksperizės, 
kurios patvirtino privilegijos autentiškumą. Ši LVTA knyga ir joje esantis privilegijos originalus 
tekstas 1886 metais paskelbtas Vilniaus archeografijos komisijos senųjų aktų rinkinyje: Акты 
Виленской археографической комиссии, Т. 13. 1886: Акты Главного литовского 
Трибунала, Вильна, 1886, c. 3-4. Tai seniausias tame rinkinyje esantis kunigaikščių 
dovanojimo aktas ir pirmasis minimas konkretus raštininkas, surašęs ir pasirašęs tokį teisinį 
raštą.  

Baltarusijos istorikas Aleksandras Gruša mano, kad ši konkreti privilegija yra XVI a. klastotė. Jis 
yra kruopščiai ištyręs LDK kanceliarijos veiklą iki XVI a. ir neaptiko Haraburdos pavardės. 
Tačiau gal dalinio kunigaikščio aplinkoje ir galėjo atsirasti raštininkas, kuris nebuvo žinomas 
didžiojo kunigaikščio aplinkoje. Visiškai ignoruoti tokio rašto autentiškumą ir galimybę būti 
tais laikais tokios pavardės raštininkui, neatlikus išsamaus tyrimo, nenorėtume. 

Raštininko Ostafijaus Haraburdos surašyto akto kopijos, paskelbtos Lietuvos Vyriausiojo 
Tribunolo (LVTA) aktų knygoje tekstas: 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Oda�
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(Akto pastaboje (žr. *) yra knygos sudarytojų paaiškinimas apie tekste nurodytus pataisytus 
privilegijos suteikimo metus, kadangi perrašant padaryta klaida ir jie turėję būti 1395-ieji.) 

Akto originalas ant pergamento buvo ne tik pasirašytas, bet ir pridėtas antspaudas. To meto 
kunigaikščio Lengvenio antspaudas yra žinomas. Jo atvaizdas paskelbtas Brokhauso 
enciklopedijoje (Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, т. XXXII (1901): с. 170—
172). Jis atrodo taip: 

https://ru.wikisource.org/wiki/%D0%AD%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8C_%D0%91%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B3%D0%B0%D1%83%D0%B7%D0%B0_%D0%B8_%D0%95%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B0�
https://ru.wikisource.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Encyclopedicheskii_slovar_tom_32.djvu&page=176�
https://ru.wikisource.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Encyclopedicheskii_slovar_tom_32.djvu&page=176�
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Kunigaikščio Lengvenio antspaudas, 

Mstislavlis, 1385 m. 
(4. Князя Мстиславского Симеона-Лугвения Ольгердовича 

(1385 г.). 

 

Mstislavlio kunigaikštystę, kurioje buvo sukurtas raštas, tuo laiku (1393-1430 m.) valdė 
kunigaikštis Lengvenis Algirdaitis (Semionas). Neaišku tiktai, ar raštininkas Ostafijus 
Haraburda buvo vietinis, iš Mstislavlio pilies kanceliarijos, ar Lengvenis jį atsivežė iš Didžiojo 
Naugardo, kurį valdė prieš gaudamas Mstislavlio kunigaikštystę (1389-1392 m.). Tais laikais 
Didžiajame Naugarde buvo seni stačiatikių vienuolynai, kurie galėjo valdovams rengti 
raštininkus (pvz. Švento Jurijaus vienuolynas). Haraburda taip pat galėjo tapti Lengvenio 
raštininku būdamas LDK valdovo dvare, į kurį (jisai pats arba jo tėvas) galėjo atvykti su Tverės 
kunigaištytės Julijonos vestuvine palyda, Julijonai ištekant už Didžiojo kunigaikščio Algirdo. 

Kitas klausimas yra Haraburdų tautiškumas. Beveik visi dabartiniai istorikai yra tos nuomonės, 
kad jau pati Haraburdų pavardė rodo jų totorišką kilmę (pvz., Visuotinė lietuvių enciklopedija, 
T. VII, taip pat Vikipedijos lenkų, rusų, baltarusių ir lietuvių straipsniai, Adam Boniecki. 
Herbarz Polski, T. 7, Warszawa, 1904, p. 239-242). Neaišku tik, kada ir kokiu būdu jie iš Aukso 
Ordos galėjo patekti į LDK arba kaimynines rusų žemes. Šios privilegijos data rodo, kad tai 
turėjo įvykti dar Vytauto arba vėliausiai Algirdo laikais. Jie nebuvo belaisviai ar perbėgę 
totoriai-kariai. Atvykusiems kitos civilizacijos kariui tapti patyrusiu raštininku reikėjo gana ilgo 
laiko ir ypatingų sąlygų. Tikėtina, kad Haraburdos, kaip kilminga ir išsilavinusi giminė, galėjo 
atsiliepti ir į Gedimino kvietimą, kuris buvo paskleistas aplinkiniuose kraštuose. Tokį ankstyvą 
apsišvietusių žmonių atvykimą galėjo paskatinti ir Aukso Ordoje Uzbek-Chano žiauriai 
vykdoma krašto islamizacija. Mes turime tik nepaneigiamą faktą, kad Ostafijus Haraburda jau 
1395 metais buvo išsilavinęs aukšto lygio raštininkas, sugebantis surašyti notarinius turto 
suteikimo raštus senąja kanceliarine slavų kalba. Be to, kaip rodo Ostafijaus vardas, buvo 
krikščionis stačiatikis. Pavardės nurodymas šalia vardo taip pat leidžia galvoti apie 
priklausymą senai, kilmingai ir išsilavinusiai giminei. Tuo metu (XIV a.) LDK pradėjo formuotis 
paveldimo giminės vardo („pavardės“) samprata ir Haraburdos vardas ar pravardė tokiu būdu 
galėjo tapti giminės paveldima pavarde. Atsikėlę totoriai Haraburdų pavardę vienaip ar kitaip 
galėjo atsinešti su savim, bet, jau būdami LDK, galėjo ir prisiimti specifinę totorišką pravardę, 
nes Haraburdų ar panašios pavardės Aukso Ordos istoriniuose šaltiniuose ir valdančiojo elito 
aprašymuose mes neradome.  

  

https://lt.wikipedia.org/wiki/1393�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1430�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1389�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1392�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Visuotin%C4%97_lietuvi%C5%B3_enciklopedija�
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Gana įdomi yra kita Haraburdų kilmės versija. 

Genealoginėse knygose daugiausia remiamasi lenkų istoriko, tyrinėjusio totorių bajorijos 
kilmę, Stanislovo Dziadulevičiaus knygoje „Herbarz rodzin tatarskich w Polsce“, Vilnius, 1929, 
463 p. aprašyta Haraburdų kilmės istorija. 

Jo teigimu, Haraburdų pavardė sudaryta iš šių žodžių derinio: 

 Haraburda = Allah + birdi = Dievo duotasis (vardas); 
 Allah (ar.) – Dievas, Birdi (ryt. tiurk.) – jisai davė, jisai dovanojo. 

Kadangi manome, kaip anksčiau rašėme, kad Haraburdos į Lietuvą galėjo atsikelti dar iki 
Aukso Ordos islamizacijos, tai pavardė neturėtų būti siejama su „Allah”. Pirmoji pavardės dalis 
Hara, Hari – sanskritiškas žodis, verčiamas „geltonas, liūtas, auksas”, ir hindi kalboje šis žodis 
tariamas prieš šventojo vardą – Hari Krišna, Hari Višnu. Tai reiškia ne išskirtinumą, kaip 
asmenvardžiai, o šventumą. Nei vienoje tiurkų šeimos kalboje nepavyko rasti žodžio „hara, 
hari” reikšmės, kuri tiktų pavadinti asmeniui (Значение Харе Бол - ХАРИ ОМ):  
(http://harebol.ucoz.ru/news/vospevanie_imeni_khari_bylo_sovetom_mnogikh_velikikh_indusskikh_svjatykh/2013-10-26-1 

Kalbant apie galimą pavardės kilmę iš pravardės, reiktų prisiminti, kad lenkų kalboje panašus 
žodis „alaburda” turi neigiamą reikšmę: „padauža, nenuorama, maištautojas”. Nežiūrint to, 
gyventojų su Haraburdų pavarde žymiai daugiau sutinkama LDK teritorijoje, nei Lenkijos. 
Taigi, lenkiškosios paniekinamosios pravardės reikšmė neturėtų būti siejama su šia pavarde. 

Pagal vieną iš St. Dziadulevičiaus versijų, Haraburdos – tai iš Užvolgėje užverbuotų į ulonus 
totorių palikuonys. Jų protėviu tikriausiai buvęs Švitrigailos sukilimo metu atvykęs į Lietuvą 
totorių ordos narys Tahiras, kuris, matyt, perėjo į valdančiųjų pusę ir 1442 m. gavo žemių 
Markovo paviete (netoli Krėvos). Jo sūnus Hamzia 1480 m. buvo karaliaus vertėjas, didelio 
dvaro prie Krėvos, pavadinto jo vardu Hamzičiais, valdytojas. Tahiro anūkas Kurmaš, gyvenęs 
apie 1500 metus, pasivadino Arburda pravarde. Vienas iš Kurmašo sūnų buvo Žukas 
Arburdovičius, įrašytas 1528 m. kariuomenės surašyme. Tai Žukų arba Žukovičių giminės 
pradininkas. Kitas Kurmašo sūnus buvo Lehušas - Kurmanų ir Ščerbų giminių pradininkas. 

Pagal kitą šio istoriko pateiktą Haraburdų kilmės versiją, Kurmašo sūnus galėjo būti Teodatas 
(Bogdanas). Lis - karalienės Bonos raštininkas ir jos žemių Lietuvoje valdytojas, tėvo pravardę 
(Haraburda) pradėjęs naudoti kaip savo pavardę. Tačiau jis neprarado ryšio su totorių 
bendruomene ir, be abejonės, namuose vartojo totorių kalbą. Tai rodo faktas, kad jo sūnus 
Mykolas - žymus diplomatas, žinantis užduočiai atlikti reikalingą kalbą, 1559 m. buvo 
pasiųstas pas Krymo chaną. 

Nagrinėjant ir lyginant šiose versijose nurodytas aplinkybes, Haraburdų LDK atsiradimo laiką, 
įsikūrimo vietą, vardus ir pravardes, kilo abejonių ar Tahiro-Arburdų ir Haraburdų giminės 
buvo tos pačios, t.y., ar Bogdanas iš tiesų buvo Tahiro-Kurmašo palikuonis. Totorius Tahiras 
apsigyveno ir kūrėsi Krėvos apylinkėse (Hamzič) ir prie Markovo, gerokai į šiaurės vakarus nuo 
Slonimo, dabar nustatytos Haraburdų giminės dvaro vietos. Pagal St. Dziadulevičių spėjamas 
jų atsiradimo laikas – apie 1442 m. Jau 1480 m. jo sūnus buvo karaliaus vertėjas ir 1500 m. 
prisiėmė Arburdos pravardę (ne pavardę). Šaltiniuose nepavyko aptikti žymesnių valstybės 
veikėjų su tokia pat pravarde. Jie ir vėliau, XIX bei XX a. vadinami Arburdomis, pvz., tai eiliniai 
bajorai Arburdovičiai, randami Ašmenos paviete (Daubutiškėse, Hamziče) 
(http://www.uscvb.net/maculewicz/2011/05/19/szlachta-powiatu-oszmianskiego/?wpmp_switcher=mobile). 

Tačiau, nagrinėjant Haraburdų kilmės versijas, matome, kad „Haraburda“ kaip raštininko 
pavardė istoriniuose šaltiniuose (Lietuvos Vyriausiojo Tribunolo aktų knygose) aptikta žymiai 
anksčiau - 1395 m., kai Mstislavlio kunigaikščio Lengvenio Algirdaičio žemės dovanojimo raštą 
surašė ir pasirašė jo raštininkas Ostafijus Haraburda.  

http://harebol.ucoz.ru/news/vospevanie_imeni_khari_bylo_sovetom_mnogikh_velikikh_indusskikh_svjatykh/2013-10-26-1�
http://www.uscvb.net/maculewicz/2011/05/19/szlachta-powiatu-oszmianskiego/?wpmp_switcher=mobile�
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Taigi, Ostafijus Haraburda galėjo būti kokios nors kilmingos ir raštingos giminės, emigravusios 
iš Aukso Ordos, palikuonis. Lietuvos istorikai įsitikinę, kad totoriai buvę ne tik psižymėję 
kariai, bet ir raštininkai ir buvę labai vertinami ankstyvųjų Lietuvos kunigaikščių kanceliarijose 
(J. Kiaupienė, R. Petrauskas. Lietuvos istorija, IV t., Baltos lankos, Vilnius, 2009, 219 p.). 
Raštininkai Haraburdos, atvykę į LDK, matyt, apsikrikštijo, gavo žemių ir titulą. Tikėtina, kad 
Naugarduko dalinėje kunigaištystėje, kurią tuo metu valdė Gedimino sūnūs, ir sėkmingai 
aklimatizavosi, išmoko vietinę kalbą (neprarasdami savo senosios kalbos ir totoriškų 
papročių), pritaikė naujose sąlygose raštininkų patirtį ir išsikovojo gerą vardą. Visa tai jie 
turėjo pasiekti valdovo ar kokio nors žymaus didiko dvare. Kitaip būtų sunku paaiškinti, kad 
jau apie 1390-uosius metus galėjo tarnauti kunigaikščiui Lengveniui, o vėliau, kaip matysime, 
ir valdovo dvaro kanceliarijoje. Tikėtina, kad Ostafijus Haraburda galėjo dalyvauti ir Žalgirio 
mūšyje kaip Lengvenio tarnybininkas, kadangi šis kunigaikštis vadovavo savo valdomo krašto 
Smolensko pulkams, kurie, manoma, ir nulėmė kautynių pergalę. 

Kaip rodo vardas Ostafijus, Haraburdos, tapdami valdovo tarnybininkais, buvo stačiatikiai, 
apsikrikštiję dar prieš pirmąjį katalikiškąjį Lietuvos krikštą (1387 m.). Taip pat žinome, kad visi 
vėlesnieji Haraburdos, bent iki XVII a., taip pat buvo stačiatikiais. Taigi, Haraburdos tapo 
specifinė rusėniška raštininkų dinastijos giminė, kurios nariai nuo pat pirmojo mums žinomo 
Ostafijaus Haraburdos, toliau Grigoro, Bogdano, Mykolo, Vasilijaus ir kt., bent iki XVIII a. 
tarnavo valdovams sekretoriais, raštininkais ir vertėjais. Pavardės turėjimas ir jos formos 
pastovumas šimtmečiais yra faktas, rodantis šią giminę buvus kilminga, sugebančia prisiminti 
ir vertinti savo praeitį. Beje, šį teiginį, kaip matysime toliau, patvirtina ir diplomato Mykolo 
Haraburdos primygtinis pageidavimas priešmirtiniame 1586 metų testamente palaidoti jį 
sename, nuosavame Klimovičių dvare, Lukonicos kapinėse, Haraburdų giminės rūsyje. 

 
Haraburdos XV a. pabaigoje ir XVI a. 

Nuo XV amžiaus pabaigos pradeda ryškėti gausesnė Haraburdų giminė – Grigoro ir jo sūnaus 
Bogdano, galimai Ostafijaus Haraburdos palikuoniai. Pirmosios žinios apie šiuos Haraburdas 
yra 1568.01.01 LDK kanclerio Radvilos Rudojo Ldk Žygimantui Augustui pateiktas Haraburdų 
šeimos nuopelnų apibūdinimas, rekomenduojant suteikti raštininkui Mykolui Haraburdai 
Svisločiaus dvarą. Jame nurodoma, kad valdovui savo nuoširdžiu atsidavimu ir diplomatine 
veikla yra pasižymėjęs ne tik Mykolas Haraburda, bet jo tėvas Bogdanas bei senelis Grigoras 
Haraburda, ištikimai tarnavęs didžiajam kunigaikščiui Kazimierui (Lietuvos Metrika, kn. 64, 
1568.01.01, lapai 205-208; Raimonda Ragauskienė. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės 
kancleris Mikalojus Radvila Rudasis (apie 1515-1584 m.).- Vilnius, 2002, 309 p.). 

Apie karalienės Bonos raštininką, vertėją bei jos dvarų valdytoją Bogdaną Haraburdą ir jo 
sūnus žinių yra daugiau ir jų genealogiją aprašyti buvo lengviau. 

Surinkti duomenys leidžia sudaryti ištisą XV-XVI amžių Lietuvos valdovų raštininkų bei 
sekretorių Haraburdų dinastijos grandinę: Ostafijus, Grigoras, Bogdanas (Teodoras) ir Mykolas 
Haraburdos.  

Tuo metu, XV-XVI amžiuose LDK valdovo aplinkos tarnybininkus parinkdavo, paskirdavo 
pareigoms ir nuolatos globojo bei užtardavo prieš valdovą reikšmingiausi didikai-patronai, 
kurie už tą globą gaudavo visą informaciją iš valdovo dvaro ir per savo globotinius-klientus 
galėdavo daryti įtaką valdovo sprendimams. Pagal Haraburdų pareigas jų globėjais ir 
tiesioginiais viršininkais turėjo būti LDK kancleriai ar kiti įtakingi LDK didikai. Analizuojant LDK 
valdovų ir didikų tarpusavio santykius, galime apytikriai nustatyti, kas buvo tikrieji ir 
įtakingiausi Haraburdų globėjai. 
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Bogdanas, kaip knygose nurodoma, tarnavo karalienei Bonai (1518-1556). Tuo laiku LDK 
kancleris buvo Albertas Goštautas (1522-1532). Didelė tikimybė, kad Bogdano Haraburdos 
globėju (patronu) buvo Albertas Goštautas. Prieš tai jo tėvas grafas Jonas Goštautas buvo 
jauno kunigaikščio Kazimiero globėjas, kurio dėka jis 1440 m. tapo LDK valdovu, o paskui ir 
Lenkijos karaliumi. Taigi ir Kazimiero laikais Grigoro Haraburdos globėjais galėjo būti 
Goštautai. Vėlesniais laikais (1522 m.), Albertas Goštautas, tapęs LDK kancleriu galėjo tęsti šį 
patronavimą. Mes turime tokios Goštautų globos įrodymą. Lenkų istorikas bei genealogas 
Paprockis, viename iš seniausių istorinių veikalų (Bartosz Paprocki. Herby Rycerstwa 
polskiego. Kraków 1584 r, 861 p.) rašė, kad Goštautai „priėmė į savo namus Haraburdas“, 
pasižymėjusius valdovo rūmuose, Volynėje bei kitur: 

 
Bartosz Paprocki. Herby Rycerstwa polskiego. Kraków, 1584 

 
Toks priėmimas į savo giminę galėjo reikšti ir Haraburdų įsūnijimą, suteikiant naują Abdanko 
herbą, kurį Goštautai buvo gavę Horodlės unijos metu (1413 m.). Taip būtų galima paaiškinti 
naujo, po pirminio Liubič (Pasagos) herbo, atsiradimą Haraburdų giminėje. 

Po Alberto Goštauto LDK kancleriais buvo Jonas Hlebavičius (1546-1549 m.) ir Radvilos, 
Mykolas Juodasis (1550-1565 m.) bei Mykolas Rudasis (1566-1579 m.). Taigi, vėliau, 
Žygimanto Senojo (1506-1548 m.) ir karalienės Bonos (1518-1548 m.) laikais Haraburdos jau 
galėjo patekti į Radvilų klientų sferą. Tikrai yra žinoma (R. Ragauskienė. LDK kancleris Mykolas 
Radvila Rudasis, Vilnius, 2002), kad Žygimanto Augusto (1529-1572 m.) ir Stepono Batoro 
(1576-1586 m.) valdymo laikais (1529-1572 m.) pagrindinis Mykolo Haraburdos globėjas buvo 
Mykolas Radvila Rudasis ir, kiek vėliau – Ostapas Valavičius (LDK pakancleris 1566–1579 m. ir 
kancleris 1579-1587 m.). 

Kol kas dar nėra visiškai aišku, kokiu būdu totorių kilmės Grigoras ir jo sūnus Bogdanas 
Haraburdos, nebūdami didikai bei ypatingai stambūs žemvaldžiai, pasikrikštiję stačiatikiai, o 
ne katalikai ir gyvendami rusėnų žemėse (Slonimo paviete), galėjo tapti kilmingaisiais ir gauti 
herbą. Tikėtina, kad kilmingumas galėjo būti suteiktas jau Ostafijui Haraburdai, jam tarnaujant 
kunigaikščio Lengvenio raštinėje. Tai galėjo įvykti po 1434 metų, kai Žygimantas Kęstutaitis 
išleido privilegiją, kuri sulygino katalikų ir stačiatikių teises ir jiems buvo leista gauti 
europinius herbus. Tuo metu kylančios stačiatikių giminės ir jais apsirūpino (R.Petrauskas. 
Sapiegos).   

 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1522�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1532�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Ostapas_Valavi%C4%8Dius�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1566�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1579�
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1.1. Haraburdų gyvenamosios vietos 
Istoriniuose šaltiniuose Haraburdų gyvenamosios vietos nurodomos Naugarduko, Minsko ir 
Polocko vaivadijose, t.y. dabartinėje Baltarusijos teritorijoje, kuri maždaug nuo XIII a. buvo 
LDK sudėtyje (žr. pav. Administracinis LDK suskirstymas XVI a.). Ten gyveno daugiausia 
rusėnai, atskiromis salomis lietuvių gentys ir atvykę totoriai. Visi jie, nepriklausomai nuo 
etninės priklausomybės bei tikybos, save laikė LDK piliečiais, litvinais. Jie vienodai galėjo būti 
valstiečiais, dvasininkais, tiek ir bajorais (dvarininkais), bei užimti bet kokią padėtį 
visuomenėje. Tai įteisino LDK didžiojo kunigaikščio Žygimanto Kęstutaičio 1434 m. ir kt. 
didžiųjų kunigaikščių privilegijos, kurios sulygino bajorų katalikų ir stačiatikių teises ir, vėlesnė 
1447 m. gegužės 5 d Kazimiero privilegija, kurią jis teikė išvykdamas į Krokuvą karaliauti. Pagal 
šį dokumentą visi feodalai, nepaisant religijos ir tautybės, skirstomi į kunigaikščius, ponus ir 
bajorus, ir jų žemėvaldos ir politinės teisės prilygsta Lenkijos feodalų teisėms (istorikas.lt). 
Tokia teisinė visų gyventojų lygybė visoje LDK teritorijoje buvo pagrindinė tautinių, luominių, 
tikybinių ir kt. visuomeninių sluoksnių vienijanti ir taikaus sugyvenimo sąlyga. Tuo LDK skyrėsi 
nuo Lenkijos Karalystės, kuri buvo grynai tautinė ir vienos religijos valstybė. Todėl LDK, 
skirtingai nei Lenkija, galėjo apjungti visas tautas į vieną valstybę ir būti laisvanoriška visų joje 
gyvenančių tautų tėvyne. 

Asmenybės vietą valstybėje charakterizuvo atliekamas darbas, mūsų atveju pareigos, ir 
gyvenamoji vieta. Žinoma, kad Haraburdos nuo seniausių laikų buvo valdovo tarnybininkai, 
didžiojo kunigaikščio raštininkai bei sekretoriais, valstybės diplomatai ir, esant reikalui, 
kariškiai, mūšiuose su priešu vadovavę karių daliniams (pvz., Mykolas Haraburda Livonijos 
kare). Mykolo Haraburdos pareigos reikalavo nuolatos būti prie valdovo, kad jis galėtų 
surašyti teisinius aktus ir tuo pačiu atlikti sudėtingiausius diplomatinius pavedimus (pvz., 
dalyvauti diplomatinėse misijose, o kartais net joms ir vadovauti). Tačiau tais laikais visi 
valdovo pavaldiniai, net ir artimiausieji, pragyvenimui retai kada gaudavo pastovų piniginį 
atlyginimą. Vietoje to jiems buvo suteikiami dvarai ir kitokios žemės valdos, iš kurių jie 
gaudavo ne tik maistą, žemės ir miškų ūkio produktus, bei pinigus (rinkliavos pavidalu arba už 
parduotus produktus), o taip pat iš vietinių valstiečių išrengdavo karius šaukimo į karą metu. 
Tokias valdas, kaip atlygį nuo seniausių laikų asmeniškai skirdavo didysis kunigaikštis prašant 
pačiam tarnybininkui arba jo užtarėjui – mūsų atveju tiesioginiam administraciniam viršininkui 
– LDK kancleriui. Nuo XV a. beveik visi žemės valdų skyrimo dokumentai būdavo surašomi į 
Lietuvos Metrikų knygas, tik, deja, ne visos šios knygos išliko iki mūsų laikų. Suteiktus dvarus 
ir kaimus valdydavo tarnybininko šeimos nariai arba paskirti valdytojai, o visus teisinius 
klausimus, susijusius su šių valdų gyvenimu, spręsdavo tiesioginis jų valdytojas – didžiojo 
kunigaikščio pareigūnas. 

Pagrindines savo valdas Haraburdos turėjo rusėniškoje LDK dalyje, kur gyveno nuo seniausių 
laikų. Nuorodos į šias konkrečias valdas yra įvairiuose istoriniuose šaltiniuose: internetinėse 
Vikipedija svetainėse, įvairių surašymų knygose (1567 m. LDK kariuomenės, 1690 m. padūmės 
sąrašuose), revizinėse knygose, atskirų Baltarusijos teritorijų istoriniuose aprašymuose ir kt. 
(перепись войска 1567 года, Русская историческая библиотека, т. 33; Andrzej Rachuba, 
Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego. Województwo 
nowogródzkie 1690 r., Warszawa 2002; pvz. Polocko žemių: И. И. Лаппо. Полоцкая ревизия 
1552 года - Москва, 1905; pvz., В. Носевич, Территория Червенского района в период 
феодализма, http://byelarus.ru/item7108.html) 

Pagal šiuos šaltinius buvo galima tiksliau lokalizuoti Haraburdų XVI-XVII amžiaus valdas 
Naugarduko, Polocko bei kitose vaivadijose. Jos buvo gana kompaktiškai susitelkusios į dvarų 
kompleksus Slonimo, Minsko (Svisločius), Polocko ir kt. vaivadijų nedidelėse teritorijose. Šių 
teritorijų išsidėstymas parodytas administracinio XVI a. LDK suskirstymo žemėlapyje. 
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Be to, buvo valdų ir kitose teritorijose, pvz., prie Medininkų, Jotviske (Jatvieže), Volynėje ir kt. 
Visa tai rodo, kad Haraburdos buvo gana turtinga, įtakinga ir tame regione paplitusi giminė, 
bet gyveno gana kompaktiškai. Haraburdos, kaip toliau matysime, siekė ne kaupti žemės 
valdas ir per turtus siekti įtakos valstybėje bei visuomenėje, bet jiems dvarai buvo reikalingi 
tam, kad pragyventų atitinkant užimamas pareigas valdovo ar patrono dvare bei kitose 
visuomeninėse institucijose – kanceliarijoje, teismuose, karinėje tarnyboje, religinėje veikloje 
ir pan. 

Administracinis LDK suskirstymas XVI a. 

Haraburdų valdos 

Čia apžvelgsime tik regionus, kuriuose buvo Haraburdų žemės valdos – dvarai, kaimai ir kt. 
Kurioje iš šių valdų gyvendavo pati šeima, į kurią laisvu nuo tarnybos metu grįždavo 
šeimininkas ir tvarkydavo savo valdų reikalus, galima tik spėlioti. Tiesioginių nuorodų apie tai 
nėra. Žinome, kad Mykolas Haraburda dažnai būdavo Klimovičiuose, Svisločiuje, gretimuose 
Rovaničiuose, kuriuose gyveno artimi bendražygiai (Vasilijus Tiškevičius ir kt.). Slonimo mieste 
Mykolas Haraburda turėjo namą. Savo priešmirtiniame testamente jis prašė jį palaidoti 
gimtajame Klimovičių dvare, Lukonicos kapinėse, tuo parodydamas prisirišimą šiam gimtajam 
kraštui (Lietuvos Metrika. Knyga Nr. 279, l. 373, 373v, 374). 

Be nuolatinių valdų buvo ir kitos vietovės, kuriose galėdavo laikinai gyventi pats šeimininkas 
ar jo šeimos nariai. Tai ypač liečia jaunimą, kuriam reikėdavo mokytis, lavintis, ruoštis jų 
sąlygas atitinkančiam gyvenimui. Matyt, Haraburdos tokių galimybių turėjo. Tais laikais buvo 
įprasta atiduoti savo vaikus į didiko-patrono ar net į valdovo dvarą, kuriame gabesni ir 
įtakingesni bajorų vaikai ir jaunikaičiai gyvendavo, lavindavosi ir mokėsi. Tik tokiu būdu jie 
galėdavo gauti valstybinei tarnybai būtiną išsilavinimą, įgūdžius ir pažintis. 

Haraburdų valdovų ir patronų (kanclerių) dvarai-rezidencijos galėjo būti: 
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• Goštautų dvaras ir pilis Geranainyse prie Lietuvos-Baltarusijos sienos, netoli nuo 
Haraburdų dvarų Slonimo paviete; 

• Radvilų dvarai-rezidencijos Nesvyžiuje ir Trakuose; 
• Lietuvos didžiojo kunigaikščio dvarai ir rezidencijos Vilniuje bei Trakuose; 
• Valavičių, Tiškevičių, Hlebavičių, Chodkevičių ir kitų galimų Haraburdų artimesnių 

didikų dvarai įvairiose LDK vietose. 

Slonimas 

Remiantis genealoginėmis knygomis ir įvairių enciklopedijų bei žinynų straipsniais, XVI-XVII 
amžiuje, o gal net anksčiau, pagrindinė Haraburdų rezidencija buvo Klimovičių dvaras.  

Šiam Slonimo paviete (Naugarduko vaivadijoje) esančiam Klimovičių dvarui priklausė ir 
aplinkinės gyvenvietės – Didžioji ir Mažoji Ugrynos (už 5 km į vakarus nuo dvaro), Lukonica 
(6 km į pietus), Ostrovas (4 km į šiaurę), Golynka (2 km į pietvakarius) ir Derečičius (8 km į 
vakarus). Jos visos išsidėsčiusios gana kompaktiškai nedidelėje teritorijoje apie Lukonicos 
upelį, maždaug už 25 km į šiaurės vakarus nuo Slonimo (žr. žemėlapį).  

Be to, dokumentai rodo (Volumina Legum, t. 5, 1860, p. 90), kad Mykolas Haraburda XVI a. 
turėjo namą pačiame Slonime, Pilies gatvėje ir buvo atleistas nuo mokesčio. 
Konkrečiai apie Mykolo Haraburdos valdas duomenų yra 1567 m. LDK kariuomenės surašyme, 
kur nurodoma, kad: Slonimo paviete – Ostrovo dvaras (pristatoma 14 raitelių), Mykolo 
žmonos dvarai Volynėje (2 raiteliai), Medininkų dvaras (1 raitelis), Polocko žemės dvarai (2 
raiteliai). Iš viso 19 raitelių ir 9 vežimai (Русская историчеслая библиотека, т. 33, с. 458). 
Tai rodo, kad savo priklausomybėje jis turėjo apie 150 valstiečių ūkių: 

 
1567 m. LDK kariuomenės surašymo knygos fragmentas 

Klimovičių dvaras XVII amžiuje 

Apie Klimovičių dvarą daugiau duomenų yra LDK vaivadijų padūmės sąrašuose, bet tai jau XVII 
a. pabaigos duomenys (Metryka Litewska. Rejestry podymnego WKL, Wojewodstwo 
nowogrodskie 1690 r. Warszawa 2002, p. 134-136). Tada tuos dvarus valdė Mykolas Karolis 
Haraburda, Mykolo Haraburdos trečios kartos vaikaitis – Mykolo Jurgio Haraburdos ir 
Tiškevičiūtės sūnus, Slonimo vėliavininkas ir maršalka, Vilniaus pilininkas. Mykolui Karoliui 
Haraburdai Slonimo paviete 1690 m. (neskaitant dvarų kitose vietovėse) priklausė: 
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Ostrovo dvaras ir malūnas, kuriuos valdė nuomininkas, dvare -  20 namų (dūmų); 
Bajkos dvaras, valdė nuomininkas, -  5 namai; 
Golynkos dvaras su žydais ir malūnu, -  10 namų; 
Klimovičių dvaras su malūnu ir karčiama, -  16 namų; 
Ugrynos dvaras, -  15 namų; 
Reutovičiai, -  4 namai. 
Kitose vietose buvo: 

Vilniaus pilyje - 2 namai; 
Minsko vaivadijos Lapičių valdoje - 7 namai; 
Lydos pavieto Jatviesko valdoje - 4 namai. 

Šios Slonimo apylinkių Haraburdų Klimovičių dvaro gyvenvietės parodytos 1863 metų Rusijos 
kariniame topografiniame ir dabartiniame Baltarusijos kelių žemėlapiuose: 

 
Rusijos 1863 m. topografinio žemėlapio 16-04 lapo fragmentas 
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Klimovičiai dabar (buv. Haraburdų dvaras) 
(Baltarusijos kelių žemėlapis, Google) 

Labai įdomios medžiagos apie Haraburdų gyventas vietas radome XIX a. pabaigos Gardino 
gubernijos archeologinės ekspedicijos aprašymuose. Taip pat labai įdomūs dabartiniai to 
krašto vaizdai nuotraukų pavidale, kurias internete paskelbė Baltarusijos kraštotyrininkai iš 
Radzimos.org.  

Čia pateikiamos archeologinių aprašymų ištraukos ir dabartiniai vaizdai kraštotyrininkų 
nuotraukose (Ф. В. Покровский. Археологическая карта Гродненской губернии, Вильна, 
1895; http://radzima.aiv.by/ru/foto/): 

„Golynka, prie Lukonicos upelio, Starovieso valsč., Slonimo apskritis.  

Už pusės varsto (1 varstas = 1,067 km) nuo Golynkos-Jezernicos kelio, Lukonicos miške yra 
krūmais apaugę volai, apie kuriuos iš dviejų pusių juosia grioviai, čia pat yra pylimas, taip pat 
apjuostas grioviu ir apaugęs ąžuolais. 

Netoli šios vietos, tarp „Kulės“ ir „Malevo“ miškelių, laukuose yra keletas, arimais apgadintų 
piliakalnių. Šio amžiaus pradžioje prie šių piliakalnių artojas rado durklo pavidalo peilį, o visai 
neseniai buvo rasti metalo šlakai, vietinių vadinami „dzindromis“. Vietiniai piliakalnių kilmę 
priskiria giliai senovei. Piliakalnių grupė, vietinių vadinama švedų, yra už varsto nuo Senosios 
Viesės kaimo. Šie piliakalniai yra lauke, prie pelkės ir iš viršaus apdėti akmenimis. Trečioji 
piliakalnių grupė yra už 2-3 varstų nuo Golynkos, krūmynuose prie Golynkos-Slonimo kelio. 
Ketvirtoji grupė yra tarp Golynkos ir Klimovičių gyvenviečių, už vieno varsto nuo pastarosios. 
Čia iš viso trys ovalinės formos piliakalniai – pirmasis yra 88 žingsnių apimties, antrasis – 105, 
o trečiasis 120. Jų aukštis nuo pusantro iki trijų aršinų (1 aršinas – 0,7112 m). Visi jie apdėti 
akmenimis, dviejuose yra matomos įdubos. Pagaliau penktoji grupė yra Dubrovkos kaimo 
valstiečio žemėje. 

Tarpuose tarp ketvirtosios grupės piliakalnių ir, bendrai, artimuose plotuose matomi senųjų 
kapinių antkapinių akmenų liekanos, be jokių išlikusių užrašų. Iš visų, palyginti retų 

http://radzima.aiv.by/ru/foto/�
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Staroviesės valsčiaus senųjų kapinių, daugiausia dėmesio vertos kapinės yra už pusantro 
varsto nuo Golynkos, valdiškame miške, Kruglikos miškelyje, vietinių vadinamos švedų arba 
totorių ir kitos, Lukonicos miške, apdėto akmenimos ir didelėmis plokštėmis. Visas tas kapines 
vietiniai priskiria giliai senovei. 

1879 m. Klimovičių kaimo valstietis Semionas Bieliankevičius žemėje rado molinį ąsotį, 
kuriame buvo apie 20 svarų (1 rus. svaras=409 g) įvairių sidabrinių monetų. Didžioji monetų 
dalis pateko sidabrininkams, 4 svarai buvo išsiųsti Imperatorinei archeologinei komisijai, kuri 
nustatė, kad visos monetos, išskyrus vieną lenkišką 1510 m. pusgrąšį, buvo Kazimiero, 
Aleksandro ir Žygimanto 1509 ir kitų metų pusgrašiai“. 

Klimovičių dvare XIX amžiuje rasto lobio monetų pavyzdžiai 
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Gardino gubernijos archeologinio žemėlapio fragmentas 
(http://maps.ruzhany.info/old_map_05.html) 

Žemėlapyje apibraukta Klimovičių-Golynkos vieta su nurodytais radiniais – kapinėmis, 
laidojimo rūsiu, piliakalniais, lobiu. 

Taip išryškėjo Haraburdų Klimovičių dvaro senovė. Nustatyta Lukonicų kapinių vieta, kur 
palaidoti Haraburdos. Tikėtina, kad šiuolaikinė nuotrauka, padaryta Lukonicos kapinėse, rodo 
Haraburdų laidojimo rūsio liekanas. 

  

 
  

Lukonicos kapinių laidojimo rūsio griuvėsiai 
(http://radzima.aiv.by/ru/foto/60496.html) 

http://maps.ruzhany.info/old_map_05.html�
http://radzima.aiv.by/ru/foto/60496.html�
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Lukonicos Šv. Mykolo Arkangelo bažnyčia 
(http://www4102.vu.lt/wp-content/upload/lukonica.pdf) 

Čia parodyta Lukonicos Šv. Mykolo Arkangelo bažnyčia (1782). Pirmoji katalikų medinė 
bažnyčia šioje vietoje, pastatyta XVI a. pradžioje (funduota 1505 m.). 1781 m. buvo 1237 
parapijiečių. 1782 m. senosios medinės vietoje pastatyta nauja baroko stiliaus mūrinė 
bažnyčia (žr. nuotr.). Po 1863 m. sukilimo parapija panaikinama, o bažnyčia pertvarkoma į 
cerkvę ir greta pastatoma neobaroko stiliaus varpinė. Sovietmečiu bažnyčia buvo uždaryta ir 
apleista, sugriuvo stogas ir cilindrinis skliautas. 1991-1994 m. pastatas atstatytas - įrengtas 
medinis perdengimas, pastatytas naujas dvišlaitis stogas. Šiuo metu parapijinė bažnyčia 
veikia, priklauso Vilniaus arkivyskupijai, Slonimo dekanatui 
(http://www.radzima.org/ru/object_comm/1874.html#comm921). 

Golynkoje kadaise buvusi ir senovinė cerkvė, kuri 1939 m. buvo nugriauta ir iki šiol 
neatstatyta. Tai galėjo būti Haraburdų funduota ir jų lankoma cerkvė. Daugiau duomenų apie 
šią cerkvę neradome. 

 
Šv. Archangelo Mykolo bažnyčia Lukonicoje 

foto Andrej Dybovskij, 2008 m., gegužės mėn. (http://radzima.aiv.by/ru/foto/) 
  

http://www4102.vu.lt/wp-content/upload/lukonica.pdf�
http://www.radzima.org/ru/object_comm/1874.html#comm921�
http://radzima.aiv.by/ru/foto/48024.html�
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Lukonocos upelis 

Lukonicos upelis, kuris prateka beveik pro visas Klimovičių dvaro valdas, yra Nemuno baseino 
Ščiaros upės intakas. To dvaro teritorijoje, prie Lukonicos upelio, buvo net trys malūnai – iš 
eilės priešais tėkmę Ostrove, pačiuose Klimovičiuose ir Golynkoje (žr. foto). Haraburdų laikais 
Lukonica, matyt, buvo žymiai vandeningesnė ir jos vandenys palyginti nedidelėje atkarpoje 
sugebėjo sukti tris vandens malūnus. 

Lukonicos upelis ir prie jos vandens malūnai 
(http://www.radzima.org/eng/photo/60552.html) 

 

 

http://www.radzima.org/eng/photo/60552.html�
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Polockas 

Kita žymi Haraburdų gyvenama vieta buvo Polocko kunigaikštijoje. Ji susikūrė X a., o nuo XIII 
a. priklausė Lietuvos kunigaikščiams gediminaičiams. Vytauto laikais kunigaikštija pradžioje 
prijungiama prie Vilniaus vaivadijos, tačiau neužilgo ji tapo savarankiška vaivadija su renkamu 
vaivada ir vyskupu, kuriuos turėjo tik tvirtinti Lietuvos didysis kunigaikštis. Polocko miestas 
yra seniausias Baltarusijos miestas ir vienas iš seniausių Rytų Europoje. Jis taip pat buvo 
vienas iš svarbiausių LDK prekybinų centrų, kadangi buvo prie Dauguvos ir galėjo palaikyti 
glaudžius prekybinius ryšius su Ryga (atstumas tarp tų miestų apie 400 km). Tai buvo turtingas 
ir svarbus religinis bei kultūrinis centras. Polocko šv. Sofijos soboras (pastatytas XI a.) buvo 
vienas iš didžiausių šiame regione ir turėjo unikalią senų raštų biblioteką. 

Haraburdos ir jų giminaičiai Polocko vaivadijoje turėjo nemažai dvarų, o Arsenijus (Anocetas) 
Haraburda, nors ir neilgai (1562-1563 m.), buvo Polocko arkivyskupu. 

Haraburdų valdos Polocko vaivadijoje trumpai aprašytos I.I. Lappo Polocko 1552 metų 
revizijos knygoje, 141-142 p.p.: (Полоцкая ревизия 1552 года / К изданию приготовил 
И. И. Лаппо. — Москва, 1905.) (žr. šios revizijos knygos fragmentą). 
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Taigi, jau 1552 metais Lukas Haraburda turėjo Kuzminskių ir gimtąjį Slezničų dvarus prie 
Sviečės upelio – Dauguvos baseino Ūlos intako. Polocko dvarai taip pat nurodyti ir 1567 m. 
LDK kariuomenės sąrašuose kaip Mykolo Haraburdos valdos. Įdomu tai, kad tose vietose, apie 
70 km į pietryčius nuo Polocko, yra nemažai gyvenviečių, iki šiol turinčių lietuviškus 
pavadinimus: Ūla, Padvarys, Paužerys, Obaliai ir kt. 

 

Polocko žemių Sviečės upelio apylinkės, kur tikėtina XVI a. būta Haraburdų dvarų. 

 
Svisločius 

Jau nuo XVI a. senuose dokumentuose rašoma, kad karaliaus sekretorius Mykolas Haraburda 
buvęs Svisločiaus laikytoju. Baltarusijoje dabar yra trys Svisločiaus gyvenvietės: miestelis 
Gardino apskrityje, miestelis prie pat Minsko ir miestelis prie Beržūnos (Berezinos) upės, tarp 
Minsko ir Mogiliovo. Visi jie gavo pavadinimus nuo skirtingose vietose esančių Svisločės upių 
santakų su kitomis didesnėmis upėmis – Nemunu (ties Gardinu), Beržūna (Berezina Mogiliovo 
srityje) ir į Dniepru (Svisločė prateka per visą Minsko miestą). 

Mus domina Svisločiaus valsčius ir miestelis, dabar esantis Bobruisko srityje, Osipovičių 
rajone, prie Sviločiaus upės santakos su Beržūna (Berezina), ant Berezinos dešniojo kranto 
(XVI a. priklausė Minsko vaivadijai). Svisločius žinomas jau XIII a. Ten stovėjusi medinė pilis. 
Svisločius prijungtas prie Lietuvos Gedimino laikais. Kurį laiką tai buvo atskira kunigaikštija ir 
Svisločiaus kunigaikščiu buvo Jaunučio sūnus Simonas. 1387 metais Jogaila Svisločių atidavė 
savo broliui Skirgailai. Tikėtina, kad kurį laiką jį valdė ir kunigaikštis Lengvenis, dar prieš 
suteikiant jam Mstislavlio kunigaikštystę.  
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Svisločiaus pilies rekonstrukcija Svisločiaus topografinis 1863 m. žemėlapis 

XVI a., dar prieš Haraburdas, Svisločiaus laikytojai buvo: nuo 1511 m. raštininkas Grigoras 
Hromyka, 1534 m. jau valdė Andriejus Nemirovičius, vėliau – Borkulabas Korsakas. 1564 m. 
Žygimantas Augustas Svisločių laikinai davė į LDK atsikėlusiam rusų kunigaikščiui Andriejui 
Kurbskiui. Kai kuriuose XVI a. Lietuvos Metrikos dokumentuose Mykolas Haraburda 1563-1568 
m. tituluojamas kaip Svisločiaus laikytojas. Pagaliau atskiru suteikties raštu Žygimantas 
Augustas 1568.01.01 Svisločiaus žemes su pilimi ir 20 kaimų amžiams atidavė valdyti Bogdano 
Haraburdos sūnui Mykolui už jo nuopelnus diplomatinėje veikloje, prisimenant Grigoro 
Haraburdos nuopelnus kunigaikščiui Kazimierui ir Bogdano – kunigaikščiui Žygimantui 
senajam (ir karalienei Bonai) (Raimonda Ragauskienė. LDK kancleris Mykolas Radvila Rudasis, 
Vilnius, 2002, 309 p.; Lietuvos Metrika, Kn. 64, l. 206-207). Taip pat ir kituose istoriniuose 
šaltiniuose šio miestelio praeitis siejama su totorių kilmės dvarininkais Haraburdomis. 
Senojoje miestelio šv. Mykalojaus cerkvėje buvęs įrašas apie Haraburdas (Slownik 
geograficzny Krolestwa Polskiego, Wrszawa, 1880, T. 11, 720, 721 p.). Dar vėlesniais laikais 
Svisločių valdė Mykolo Haraburdos vaikai ir vaikaičiai, nuo XVII a. jau kartu su Radvilų gimine. 
XVIII a. valdytojais buvo Zavišai, o vėliau, iki XIX a. antros pusės – Nezabitauskai 
(Niezabitowscy) (ten pat). 

Daugiau apie Haraburdų valdas Svisločiuje ir tenykštį jų gyvenimą duomenų neturime. 
Dabartiniai vietos kraštotyrininkai nėra tokie veiklūs, kaip Naugarduko bei Slonimo tad jokių 
foto nuotraukų neradome. 

Haraburdų gyvenvietės kitose LDK teritorijose. Haraburdiškės 

Haraburdų gyvenamasias vietas rodo taip pat ir iki šiol išlikę Haraburdiškių gyvenviečių 
(kaimų, dvarų, palivarkų, sodybų) pavadinimai. Dabartinės Lietuvos teritorijoje rastos tik 
dvejos Alaburdiškės (Haraburdiškės) – prie Vilniaus Medininkų ir prie Pivošiūnų (Lietuvos kelių 
atlasas, Vilnius, „Alma litera“, 2012).  

Lydos, Ašmenos ir Vilniaus apskrityse esančios Haraburdiškės nurodytos knygoje Czeslaw 
Malewski. Rodziny szlacheckie na Litwie w XIX wieku. Powiaty lidzki, oszmianski i wilenski. IH 
PAN, Warszawa, 2016. Toliau pateikiamas toje knygoje esančių Haraburdiškių savininkų 
sąrašas (14 vietovių) ir kitos tų savininkų valdos: 

Haraburdziszki, wileński powiat: 
400 p. 
Barszczewski h. Radzic, Ślepowron, Tarnawa 
zaśc. Bardziuny (1819) – par. dubińska; 
m. Giedrojcie (1814–1817) – par.  giedrojcka; 
m. Korwie (1839), wieś Duksztele (1842) – par.  korwieńska; 
m. Mejszagoła (1831) – par. mejszagolska;  
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dwór Haraburdziszki (1838–1841) – par.  szumska; 
Wilno 1810–1902. 
452 p. 
Czernicki  
dwór Haraburdziszki (1813) – par. miednicka. 
488 p. 
Gajkowicz (Hajkowicz) 452 h. Ogończyk 
dwór Haraburdziszki (1827–1830) – par. miednicka; 
Wilno 1841–1901. 
575 p. 
Kochanowski h. Korwin 
wieś Winksznobroście? (1863) – par. b o gusławiszka; 
wieś Polany (1863) – par. cudzieniska; 
wieś Dawańce (1873) – par. czabiska; 
maj. Wiktosin? (1875) – par. gierwiacka; 
wieś Złotoruny (1818) – par. kiernowska; 
wieś Żemły (1853) – par. rukojńska; 
wieś Wolnemyśli (1841) – par. pobojska; 
wieś Kiemiany (1910) – par. szumska; 
m. Szyrwinty (1834), wieś Awiżańce (1841), Daciuny (1839–1840) – par. s z y r w i ń s k a; 
folw. Haraburdziszki (1889), ok. Dzitrowszczyzna (1866–1867), wieś Kierdziejowce (1855), Łajbiszki (1820), Łosza (1868–
1872), Naskańce (1846), Pohulanka (1830), Skuje (1843), Terazdwór (1854) – par. t a boryska; 
maj. Merecz Julianowo (1873), zaśc. Altaria (1842–1847), wieś Kaczany (1855–1863), Kudziany (1841–1847), Wilkiszki (1859) – 
par.  
turgielska; 
zaśc. Ponaryszki (1883) – par. werkowska; 
Wilno 1809–1916. 
612 p. 
Kwiatkowski903 h. Gryf , pw. 26 VIII 1820 r. 
folw. Balinpol (1852) – par. bujwidzka; 
maj. Bystrzyca (1853) – par. bystrzycka; 
m. Czabiszki (1824), maj. Pomusze (1861–1864) – par. czabiska; 
zaśc. Bortkieliszki (1843), Brazdenie (1862),  
wieś Koziełowce (1837), Szeszoliszki (1835)  – par. dubińska; 
zaśc. Pietryszki (1831) – par. glinciska; 
wieś Siemieniszki (1815) – par. kiernowska; 
wieś Sawkiszki (1835) – par. korwieńska; 
m. Mejszagoła (1830–1832) – par. mejszagolska; 
Miedniki (1831) – par. miednicka; 
m. Muśniki (1820) – par. muśnicka; 
zaśc. Auksztoły (1847) – par. n i e m e n czyńska; 
wieś Mereszlany (1851–1854) – par. rudomińska; 
dwór Łowmiany (1820), Pielańce (1831) – par. szeszolska; 
maj. Haraburdziszki (1854–1855) – par. szumska; 
m. Szyrwinty (1829–1836), folw. Szułkowszczyzna (1826), wieś Awiżance (1831) – par. szyrwińska; 
maj. Araburdziszki (1850) – par. taboryska; 
maj. Leśniki (79 dz. – Konstancji w 1867); 
Wilno 1803–1917. 
642 p. 
Małachowski1017 h. Grzymała, Nałęcz, Prus 
folw. Józefowo (1881–1900) – par. bujwidzka; 
zaśc. Kozaki (1862), Utyszki (1884–1887), wieś Gasparańce (1805–1812), Kajdaneli (1843), Koziełówka (1898), Pustaszki (1851–
1856) – par. dubińska; 
maj. Glinciszki (1875), Pustoszka (1825–1868), wieś Gudańce (1839) – par. giedrojcka; 
folw. Orliszki alias Kołnota (1789–1795 r. – Mikołaja), wieś Orliszki (1820–1829) – par. glinciska; 
maj. Pogołonie (1905–1910), folw. Warlina (1887) – par. inturska; 
m. Janiszki (1891), folw. Żejmy (1795), wieś Gurele (1799–1801) – par. janiska; 
zaśc. Pozajezierze (1835–1837), Sorokiszki (1826), Wilkinka (1830–1839), Zak...? (1828) – par. korwieńska; 
m. Malaty (1871), ok. Sznipieliszki (1867), zaśc. Dębówka (1871), wieś Kozaki (1834–1871), Mikszany (1856) – par. malacka; 
zaśc. Gładkiszki (1842–1847), Szawle (1850),  
wieś Antonele (1840), Jawniuny (1852–1855), Piotrowszczyzna (1864) – par. mejszagolska; 
maj. Wiżulany (1872), Pietraniszki (1900) – par. niemenczyńska; 
ok. Orliszki (1834), wieś Burkiła? (1856), Szyłki (1847) – par. podbrzeska; 
zaśc. Hamernia (1863–1864) – par. rudomińska; 
zaśc. Sołdenie (1869) – par. suderwiańska; 
wieś Kajdanele (1843) – par. sużańska; 
wieś Dowboryszki (1850) – par. szyrwińska; 
folw. Pobień Haraburdziska (1843) – par. taboryska; 
m. Turgiele (1828), zaśc. Goryce (1835), Kaczanki (1834–1843), wies Dukiele (1871), Koczany (1831–1900) – par. turgielska; 
zaśc. Kraniszki (1872), Prudziszki (1852), wieś Awiżenie (1875–1894), Giejlisze (1855), Piaski (1892), Poszyle (1896–1897), 
Wanaginia (1897) – par. werkowska; 
zaśc. Pustoszka (1827), wieś Dobusze (1821), Druskie (1820–1824), Gajluny (1866), Łazarce (1871–1885) – par. widziniska; 
Wilno 1804–1916. 
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742 p. 
Rymaszewski1412 h. Pobóg 
maj. Haraburdziszki, pojezuickie (1848–1873;  
z wsiami: Podwarańcy, Dejnowo, Szakiszki, Kiejpuny, Nowosady, Bojary, 156 d.m., 163 d.ż., i folw. Pobień z wsiami:  
Dejnowo, Dejnówka, zaśc. Pobień, 48 d.m., 47 d.ż., ziemi w maj. i w folw. 1825 dz. – Adama s. Floriana oraz jego ż. Heleny w 
1848–1859; 967 dz. – Adama i Heleny w 1867) – par. szumska; 
Wilno 1841–1918 
755 p. 
Rukiewicz h. Hipocentaurus, Mogiła 
maj. Haraburdziszki (1900–1902) – par. t a boryska; 
wieś Indrupie (1867) – par. worniańska; 
Wilno 1814–1898. 
778-779 p. 
Sławiński1555 h. Leliwa, Prus, pw. 7 VI 1810, 7 VIII 1820 r. 
wieś Borciszki (1830), Żwirble (1821) – par. bogusławiska; 
wieś Smilgie (1823) – par. dubińska; 
folw. Czywiliszki (1837), wieś Kołundzie (1840), Wygotka (1826) – par. giedrojcka; 
m. Giełwany (1854) – par. giełwańska; 
folw. Bezdany (1849), wieś Grodzie (1804–1806) – par. gierwiacka; 
m. Mejszagoła (1907) – par. mejszagolska; 
maj. Haraburdziszki (1801–1803) – par. miednicka; 
Narwidziszki (1823) – par. muśnicka; 
m. Rudomina (1822–1823) – par. rudomińska; 
maj. Kiena (1847–1873; z wsiami: Kiena, Zaprudzie, Kisielewszczyzna, Okmianiszki; 80 dusz – Marcjanny w 1816 r.; 69 d.m., 65 
d.ż.,  
932 dz. – Piotra s. Jana, radcy stanu w 1847–1867) – par. rukojńska; 
folw. Ożyszki (1866), wieś Bojary (1872), Karoliszki (1840), Komarowszczyzna (1867), Nowosiołki (1842), Szeszolki (1822), 
Skawrody (1870) – par. szyrwińska; 
folw. Kiena (1890–1914; w 1914 r. należał do Witolda) – par. taboryska; 
dwór Worona (1814) – par. worniańska; 
Wilno 1812–1917 
857-858 p. 
Wolski1911 h. Godziemba, Kościesza, Nieczuja, Pobóg, Pomian, Półkozic, Roch II 
Giejsiszki (1799) – par. kiernowska;  
folw. Dworce (1892), Haraburdziszki (1873), Józefowo (1874–1877) – par. taboryska; 
Wilno 1798–1911. 
 
859-860 p. 
Wołk1917 h. Dwie wieże, Korczak, Trąby, Kościesza zaśc. Bolesławów (1867) – par. giedrojcka; 
Masiance alias Podlipie (1826) – par. korwieńska; 
maj. Garaburdziszki, pojezuickie (z wsiami: Podwarańcy, Antoniszki, Dajnowka, Kiejpuny, Nowosady, Pobień, zaśc. Kapuśniki,  
Józefatowo; 116 dusz – ziemianina Wołka w 1816) – par. miednicka; 
folw. A...? (1861), wieś Purnuszki (1863) – par. niemenczyńska; 
dwór Suderwa (1834–1873; z wsiami: Piłuciszki [chłopi: Jacznik, Łukaszewicz, Markowicz, Mikutoniec, Waszkiewicz, Zdanowicz, 
Żołondkowicz], Widowciszki [chłopi: Barszczewski, Gasiński, Giedwidź, Jacznik, Łukaszewicz, Mikutoniec, Romanczuk, 
Sakowicz, Wróblewski, Zdanowicz, Żołondkowicz], Grykienie [chłopi: Dombrowski, Gowar, Jacznik, Kotłowski, Łukaszewicz, 
Mikoteniec, Rodziewicz, Romanowicz, Sinkiewicz, Stupienko, Szyłejko, Tatol, Tylingo],  
882 p. 
Żebrowski2004 h. Jasieńczyk pw. 28 VI 1806, 16 II 1833, 21 XII 1841 r. 
zaśc. Pieczury (1856–1864) – par. d u bińska; 
wieś Bojary (1850) – par. gierwiacka; 
wieś Linkańce (1826–1829) – par. g l i n ciska; 
folw. Antogołony (1842) – par. inturska; 
m. Korwie (1836), karczma Baranówka (1850) – par. korwieńska; 
ok. Antokol (1824) – par. pobojska; 
m. Podbrzezie (1859) – par. podbrzeska; 
m. Rudomina (1856) – par. rudomińska; 
maj. Skubiaty (1835) – par. solecznicka; 
zaśc. Pieczury (1889–1899) – par. s u żańska; 
m. Suderwa (1828–1831), dwór Rostyniany (1844–1850) – par. suderwiańska; 
m. Szeszole (1864–1873), zaśc. Andrzejkiszki (1877) – par. szeszolska; 
zaśc. Biłasze (1884), wieś Kontrymiszki (1870–1872) – par. szyrwińska; 
folw. Haraburdziszki (1872) – par. taboryska; 
zaśc. Babińce (1843–1844), Dubliszki (1835–1838), Mazuryszki (1873), Wanaginia (1873–1892), Obrembkrempla (1899), wieś 
Augusty (1869–1896), Babińce (1834–1843), Bojary (1847), Bondary (1864), Dubliszki (1803–1830), Gulbiny (1820–1859), 
Lindziniszki (1890–1894), Zwieraliszki (1837–1859) – par. werkowska; 
Wilno 1820–1918. 
952 p. 
zesp. 394, inw. 1, vol. 299, Inwentarz maj. Haraburdziszki i Pobień – Adama i Heleny Rymaszewskich w 1848 r.  
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1.2. Haraburdų aplinkos žmonės 
Įvadas 

Mykolo Haraburdos gyvenamasis laikotarpis istoriniu ir politiniu požiūriu buvo gana neramus, 
greičiau audringas, nuolat kylant karo grėsmei. Lietuvos Didžioji Kunigaikštystė (LDK) XVI 
amžiuje pergyveno nemažai sukrėtimų. Pirma svarbi ypatybė buvo ta, kad LDK iškilo kaip 
didelė ir daugiatautė valstybė, susiformavusi iš Lietuvą supusių nepriklausomų valstybių ir 
sričių, prisijungusių prie žymiai didesnės ir galingesnės LDK. Svarbiausia, kad toks jungimasis 
vyko be ypatingo kraujo praliejimo, dažniausiai per vedybas, kvietimus apginti bei valdyti. Visi 
susijungę valstybiniai dariniai tarpusavyje gyveno palygint taikiai ir lygiateisišku principu. 
Prisijungusiems buvo užtikrintas socialinis ir religinis lygiateisiškumas. Lietuvoje jie gyveno 
savo valstybėje, visos tautos netrukdomai galėjo išpažinti savo tikėjimą, visi piliečiai valstybės 
viduje buvo lygiateisiai ir galėjo gyventi ir įsigyti žemės valdų bet kurioje valstybės dalyje, 
neatsižvelgiant į etninę priklausomybę. Toks įvairių teritorijų, etninių bei religinių gyventojų 
grupių bendras gyvenimas ir tarpusavio tolerancija labai atsiliepė ir į kiekvienos atskirai 
paimtos giminės gyvenimą. Taip pat buvo svarbus ir visų bajorų pilietiškumo suvokimas, savo 
valstybės gerbimas. Tolerancija ir pasitikėjimas – buvo pagrindiniai LDK visuomenės gyvenimo 
bruožai. Kaip matysime, Haraburdoms, bendraujant su kitų tautų bajorais, specialistais ir 
tarnybininkais, niekad neiškildavo tautiškumo ar kalbos klausimas. 

XVI amžiuje LDK didikų buvo palygint nedaug. Jie visi turėjo stambių žemės valdų, dvarų bei 
miestelių ir aktyviai dalyvavo politiniame bei kariniame Lietuvos gyvenime. Didiko turtinę 
padėtį, nors ir ne visai tiksliai, galima nustatyti, atliekant kariuomenės surašymus pagal 
pristatomą karių skaičių (žr. lent.). 

Turtingiausių LDK giminių dešimtukai pagal kariuomenės surašymus 
Alfredas Bumblauskas, Senosios Lietuvos istorija, R. Paknio leidykla, 2005, 182 p. 

1528 m. 1567 m. 

1. Kęsgailos – 768 raiteliai 
2. Radvilos – 760 
3. Albertas Goštautas – 466 
4. Kunigaikštis Jurgis Alelkaitis – 433 
5. Kunigaikštis Konstantinas Ostrogiškis – 426 
6. Astikai – 338 
7. Hlebavičiai – 279 
8. Zaberezinskiai – 258 
9. Vilniaus vysk. Jonas – 236 
10. Petras Kiška - 224 

1. Radvilos – 939 raiteliai 
2. Chodkevičiai – 709 
3. Kiškos – 577 
4. Sluckiškiai (Alelkaičiai) – 478 
5. Ostrogiškiai – 403 
6. Sanguškos – 261 
7. Zbaražskiai – 253 
8. Višnioveckiai – 206 
9. Sapiegos – 175 
10. Tiškevičiai - 173 

 

Nagrinėjant šaltinius apie Haraburdas, paaiškėjo, kad jie bendravo beveik su visais čia 
išvardintais didikais. Savo gyvenime jie sutiko ir kitų, ne tik labai turtingų asmenų, bet iš šiaip 
iškilių, turėjusių įtakos jų gyvenimui.  

Haraburdos su didikais bendravo tarnaudami valdovo dvare, seimų bei seimelių posėdžiuose, 
įvairiausiuose pasitarimuose, vykdami į diplomatinėse kelionėse, pasiuntinybėse, įvairiose 
derybose, karo žygiuose ir kt. Be to, gyvenamosiose vietose buvo išplitę kaimyniniai bei 
giminystės ryšiai. 

LDK bajorų gyvenimui tam tikrą įtaką turėjo ir jų tikyba. Nors teisiniu ir socialiniu pagrindu 
skirtumų kaip ir nebūta, bet kiekviena religija suteikdavo tam tikrus kultūrinius įpročius bei 
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apspręsdavo jų politinį, ideologinį ar socialinį pasirinkimą. Todėl nebuvo nieko nuostabaus, 
kad atskirų religijų bajorai tarpusavyje bendraudavo, kur aptardavo įvairius politinius 
sprendimus, pvz., renkant valdovą ar sudarant tarpvalstybines sutartis. 

Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės didikai pagal tikybą skirstėsi į katalikus, stačiatikius ir 
vėliau – protestantus. Tos dvi grupės susiformavo jų etninės kilmės pagrindu: iš Lietuvos kilę 
daugiausia buvo katalikai arba protestantai, o stačiatikiai – buvo kilę iš rusėnų žemių, kur 
krikščionybė buvo priimta gerokai anksčiau, nei tautinėje Lietuvoje. Atskiros grupės skyrėsi tik 
religiniais siekiais ir požiūris į Lenkijos daromą įtaką. Rusėnai stengėsi išsaugoti savo 
stačiatikybę kaip tautinę bei kultūrinę tapatybę. Lietuviai didikai, siekdami savos 
nepriklausomybės nuo lenkų, pradėjo linkti į protestantizmą. Tai buvo jų reakcija į lenkų 
dvasininkijos agresyvų siekį gyventojus pilnai polonizuoti ne tik kultūriniu, kalbos, ūkio, bet ir 
politiniu požiūriu. Lenkijos karalystė reiškė dideles pretenzijas į Lietuvos Didžiosios 
Kunigaikštystės teritoriją ir aplamai į pačią valstybę. Lenkijos pagrindinė idėja buvo ta, kad 
Lietuva iš vis negali turėti atskiros valstybės, nes jau nuo seno unijomis (pvz. Krėvos) yra 
susaistyta su Lenkija ir, bendrai, Lietuva – ne valstybė, o tik nacija, nepajėgi savarankiškai 
valdyti valstybės. Dar nuo Vytauto ir Jogailos laikų šios dvi valstybės buvo susijusios 
įvairiausiomis sutartimis ir unijomis. Lenkija jau nuo ankstyviausių laikų siekė vasaliniais 
ryšiais kaip galint daugiau prisijungti Lietuvos ir neslėpė savo siekių visiškai užvaldyti kelis kart 
didesnę LDK, o jos tautas asimiliuoti į lenkų tautą ar bent jau laikyti jas kaip savo valdomą 
provinciją. Iš dalies tai jiems pavyko padaryti per Liublino uniją, kuri buvo pasirašyta 1569 m., 
Mykolo Haraburdos gyvenamuoju laikotarpiu, o jis pats buvo tiesiogiai susijęs su šiuo politiniu 
pralaimėjimu. Mykolas Haraburda buvo su tais Lietuvos didikais ir bajorais, kurie siekė visiško 
Lietuvos savarankiškumo. LDK Ponų Taryba ne kartą įpareigodavo Haraburdą atlikti Rytuose 
diplomatines misijas ta linkme, ypač apie 1573 metus, kai diplomatinėmis priemonėmis buvo 
siekiama atsiriboti nuo pernelyg didelės Lenkijos įtakos. 

Vienas iš būdų išlaikyti savo religinį bei politinį savarankiškumą buvo savos spaudos turėjimas. 
Protestantai ėmė spausdinti liuteronšką Bibliją ir kitas religines knygas (tiesa, tik lenkiškai), 
pvz., Radvilos Brastoje ir Nesvyžiuje, o stačiatikiai užsimojo LDK teritorijoje išleisti ir Rusijoje 
platinti kanonizuotą stačiatikų Bibliją bei kitus šventraščius ir religines knygas. Tuo tikslu buvo 
steigiamos spaustuvės, pvz. Konstantino Ostrogiškio spaustuvė Ostroge, Grigaliaus 
Chodkevičiaus spaustuvė Zabludovo dvare, spaustuvės Vilniuje ir kt. Kai kuriose 
spaustuvininku dirbo ir Vasilijus Haraburda, Mykolo brolėnas. Turėdami savas religines 
knygas, jie ne tik stiprino savo padėtį LDK, bet galėjo atlaikyti Maskvos siekį pajungti juos 
Maskvos metropolijos, tuo pačiu ir Maskvos valdžios įtakai. 

Haraburdų laikotarpio LDK valdovai ir kanceliarijos viršininkai 

Žygimantas Senasis   1506-1548 

XVI a. LDK valdovai: 

Karalienė Bona  1518-1556 
Žygimantas Augustas    iki 1572 
Steponas Batoras    1575-1586 

Albertas Goštautas   

LDK didieji kancleriai: 

1522-1532 
Jonas Hlebavičius   1546-1549 
Mikalojus Radvila Juodasis  1550-1565 
Mikalojus Radvila Rudasis  1566-1579 
Ostapas Valavičius   1579-1587 

  

https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1522�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1532�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1546�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1549�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Mikalojus_Radvila_Juodasis�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Ostapas_Valavi%C4%8Dius�
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LDK pakancleriai: 

Ostapas Valavičius   1566-1579 
Kristupas Radvila Perkūnas  1579-1585 
Leonas Sapiega   1585-1589 

Haraburdos taip pat tarnybiniais reikalais, dalyvaujant politinėje bei visuomeninėje veikloje, 
įskaitant ir stačiatikių religijos klausimus bendravo ir su kitais LDK didikais. 

Haraburdos XV a. pabaigoje ir XVI a. 
Apibendrinus turimus istorinius duomenis, susidaro gana aiškus Haraburdų gyvenimo ir 
veiklos Lietuvos didžiojoje kunigaikštystėje vaizdas. 

• Tuo laikotarpiu Haraburdos turėjo valdas Naugarduko (prie Slonimo), Polocko ir 
Minsko (Svisločiuje) vaivadijose. 

• Toje LDK dalyje jie gyveno nuo seno. 1395 m. įrašas Lietuvos Vyriausiojo tribunolo 
knygose, parodo, kad Ostafijus Haraburda buvo kunigaikščio Lengvenio raštininkas.  

• 1568.01.01 LDK kanclerio Radvilos Rudojo Ldk Žygimantui Augustui pateiktas 
Haraburdų šeimos nuopelnų apibūdinimas, kuriame rekomenduoja suteikti Mykolui 
Haraburdai Svisločiaus dvarą ir valdas su 20 kaimų. Jame nurodoma, kad „valdovui yra 
pasižymėjęs ne tik Mykolas Haraburda su savo nuoširdžiu atsidavimu ir diplomatine 
veikla, bet ir žymiai seniau jo senelis Grigoras Haraburda, ištikimai tarnavęs didžiajam 
kunigaikščiui Kazimierui“ (Lietuvos Metrika, kn. 64, 1568.01.01, lapai 205-208; 
Raimonda Ragauskienė. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės kancleris Mikalojus 
Radvila Rudasis (apie 1515-1584 m.).- Vilnius, 2002, 309 p.). 

• Nuorodos genealoginėse knygose (Bonecki, Uruski ir kt.) rodo tai, kad Bogdanas 
(Teodoras) Haraburda XVI a. pradžioje buvo karalienės Bonos raštininkas, vertėjas ir 
jos žemių Lietuvoje valdytojas. 

• Išnagrinėta gana gausi, bet padrika istorinė medžiaga apie Mykolo Haraburdos ir jo 
brolių gyvenimą bei veiklą XVI amžiuje. 

Surinkti duomenys leidžia sudaryti ištisą XV-XVI amžių Lietuvos valdovų raštininkų bei 
sekretorių Haraburdų dinastijos grandinę: Ostafijus, Grigoras, Bogdanas (Teodoras) ir Mykolas 
Haraburdos. Pagal tas valstybines pareigas jų globėjai ir tiesioginiai viršininkai turėjo būti LDK 
kancleriai ar kiti įtakingi LDK didikai. Visus to meto valdovo aplinkos tarnybininkus paskirdavo 
pareigoms ir nuolatos globojo bei užtarė prieš valdovą reikšmingiausi didikai-patronai, kurie 
už tą globą iš valdovo dvaro gaudavo visą informaciją ir per savo globotinius-klientus galėdavo 
daryti įtaką valdovo sprendimams. Analizuojant LDK valdovų ir didikų tarpusavio santykius, 
galime apytikriai nustatyti, kas buvo tikrieji ir įtakingiausi Haraburdų globėjai bei artimiausi 
kaimynai. 

  

https://lt.wikipedia.org/wiki/Kristupas_Radvila_Perk%C5%ABnas�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Leonas_Sapiega�
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Goštautai 
Apie Haraburdų ir Goštautų santykius buvo rašyta Haraburdų kilmės skyriuje. 

Nepertoliausiai nuo Haraburdų gyvenamos vietos (Klimavičių dvaro Slonimo paviete) savo 
rezidenciją – dvarą ir pilį Geranainyse nuo seno turėjo Goštautai – Jonas Goštautas ir vėlaiu 
LDK kancleris Albertas Goštautas. Jie gana intensyviai supirkinėjo aplinkines žemes, ypač iš 
ten gausiai įkurdintų nusigyvenusių totorių ir tokiu būdu Goštautų ir Haraburdų interesai 
valdų požiūriu galėjo suartėti tiek, kad pastarasis pateko Goštauto globon.  

Apie Albertą Goštautą internetiniame portale LDKistorija.lt rašoma taip. Pirmuosius gyvenimo 
dešimtmečius Albertas, turbūt, praleido kelionėse po LDK žemes, lankydamas gausias 
tėvonijas Ašmenos paviete ir Palenkėje bei valdovo dvarą Krokuvoje, kuriame to meto dvaro ir 
riterių kultūros papročiu buvo ugdomi diduomenės sūnūs ir dukterys. Šis Goštautas priklausė 
pirmajai lietuvių diduomenės kartai, kuri gavo intelektualaus lavinimo pamokas. Gyvendamas 
Krokuvoje, Albertas studijavo Jogailos universitete, vėliau šį universitetą finansiškai rėmė ir į jį 
siųsdavo savo gimtųjų Geranainių ir jų apylinkių gabų jaunimą (žinių, kad būtų pasiuntęs ką 
nors iš Haraburdų – neturime, bet tai visiškai tikėtina galimybė, ką patvirtintų ir neįtikėtinas 
Bogdano sūnų - Mykolo, Aniceto, Luko, Petro ir Vasilijaus karjeras).  

Naujoviškas išsilavinimas ir asmeninės savybės sukūrė prielaidas ryškiai biografijai. Goštautas 
greitai kilo karjeros laiptais: nuo 1503 m. jis – Naugarduko vietininkas, 1514 m. valdė 
politiniam ir ekonominiam LDK gyvenimui svarbų Polocką, 1519 m. paskiriamas į Trakų 
vaivados pareigas, o 1522 m., mirus didžiausiam Goštauto konkurentui Mikalojui Radvilai, 
užėmė svarbiausias valstybėje LDK kanclerio ir Vilniaus vaivados pareigas. 

Po Alberto Goštauto mirties 1539 m. liko tik vienturtis sūnus Stanislovas, kuris ir paveldėjo 
Geranainius. 1537 m. jis vedė Barborą Radvilaitę (Jurgio Radvilos dukterį). Mirė 1542 m., 
nepalikęs įpėdinių. Tuo Goštautų dinastija nutrūko. 

http://ldkistorija.lt/�
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Albertas Goštautas 

(Wikipedia) 

Po vyro mirties Barbora Radvilaitė antrą kartą ištekėjo už Žygimanto Augusto. Stanislovui 
mirus be įpėdinių, jo turtai pagal to meto įstatymus kaip išmara atiteko didžiajam 
kunigaikščiui Žygimantui Senajam. Šis juos 1543 m. perleido sūnui Žygimantui Augustui, kuris 
iki gyvos galvos (m. 1549 m.) tais turtais leido naudotis Stanislovo motinai Sofijai. Didžioji 
palikimo dalis per varžytines atiteko Radviloms. 

Geranainys – gyvenvietė vakarų Baltarusijoje, 2,5 km nuo Lietuvos sienos, Vijos (Yvijos) 
rajone. Pati gyvenvietė Goštautams priklausė nuo seno – čia prieš 1383 m. gimė Jonas 
Goštautas, Alberto senelis. Albertas Goštautas naują mūrinę pilį-tvirtovę pastatė XVI a. 
pradžioje. Tai stačiakampė mūrinė tvirtovė (27 m x 27 m) su 4 bokštais kampuose, apsupta 10 
m aukščio žemės pylimu, per kurį pilies beveik nebuvo matyti. Už sienos dar buvo gilus 
griovys, pripildytas vandens. Pilies kiemo viduje buvo nedidelis dviaukštis gyvenamasis 
pastatas (1565 m. dar buvo medinis). Šalia pilies 1529 m. buvo pastatyta mūrine šv. 
Mikalojaus bažnyčia. Pilies mūrai XIX a. buvo beveik visai išardyti. (Magnus Ducatus 
Lithuaniae. www4102.vu.lt/wp-content/upload/geranainys.pdf). 

  
Geranainių pilis XVI a. pradžioje. 

S. Pryščepos piešinys 
Geranainių pilies griūvėsiai ir bažnyčia 

(Vikipedija) 

http://lt.wikipedia.org/wiki/%C5%BDygimantas_Senasis�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1543�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1549�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Baltarusija�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1383�
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Gieraniony._%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%91%D0%BD%D1%8B_(1846).jpg?uselang=ru�
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Radvilos 
• Mikalojus Radvila; 
• Mikalojus Radvila Juodasis (Nesvyžiaus atšaka); 
• Mikalojus Radvila Rudasis (Biržų, Dubingių atšaka); 
• Kristupas Radvila Perkūnas (Biržų, Kėdainių atšaka). 

Mikalojus Radvila Juodasis ir ypač Mikalojus Radvila Rudasis buvo ilgą laiką tiesioginiai Mykolo 
Haraburdos viršininkai. Mikalojus Radvila Rudasis 21 metus buvo Mykolo Haraburdos patronas bei 
globėjas. Jo santykiai su kancleriu Mikalojum Radvila Ruduoju detaliau aprašyti skyriuje 
3 1 0 Mykolas Haraburda raštininkas ir sekretorius. 

Mykolas Haraburda ilgai ir gan aktyviai bendravo taip pat ir su Mykolo Radvilos Rudojo sūnum 
Kristupu Radvila Perkūnu, nors jis už Mykolą Haraburdą buvo žymiai jaunesnis. Žinome, kad jie jau 
1569 metais susirašinėjo laiškais. 1580 metais Livonijos kare Mykolas dalyvavo Kristupo Perkūno 
diversiniame žygyje į Rusijos gilumą, vadovaudamas totorių raitelių daliniui (žr. skyrių Livonijos 
karas). 

Valavičiai 
• Bogdanas Valavičius (mirė 1539); 
• Ostapas, s. Bogdano, Valavičius (1520-1587); 
• Grigalius, s. Bogdano, Valavičius (1535-1580). 

Ostapas Valavičius ilgą laiką, ypač antroje gyvenimo pusėje, buvo Mykolo Haraburdos 
tiesioginis viršininkas: nuo 1566 iki 1579 m. buvo LDK pakancleriu, o nuo 1579 iki pat mirties – 
didžiuoju kancleriu. Per visą tarnybos laiką kanceliarijoje Mykolas su juo palaikė tiesioginius 
ryšius. Nežiūrint to, kad Haraburda buvo Mykolo Rudojo Radvilos klientu ir pastarajam 
teikdavo daug vertingų žinių iš karaliaus dvaro, santykiai su Ostapu Valavičiumi buvo artimi, 
šilti ir dalykiški. Kiek galima suprasti iš įvairių dokumentų, Mykolas Haraburda jam pastoviai 
rašydavo ataskaitas iš pasiuntinybių Maskvoje, tarėsi dėl atstovavimo Lietuvai Liublino 
unijoje, pakluso Ostapo reikalavimui pasilikti Liublino seime ir prieš savo norą pasirašyti uniją. 
Savo priešmirtiniame 1586 m. testamente jis Ostapą Valavičių įgaliojo įvykdyti savo 
paskutinius prašymus dėl palaidojimo ir t.t. Grafas Vasilijus Tiškevičius 1570 m. testamenete 
abu, Mykolą ir Ostapą įpareigojo globoti savo sūnų Eustachijų. Jie visi sutarė ir stačiatikių 
religijos klausimais, nes tuo klausimu jų pažiūros sutapo.  

Perėjęs į protestantizmą, Ostapas Valavičius tapo aktyviu religiniu veikėju ir toje srityje 
glaudžiai bendradarbiavo su Mykolu Radvila Ruduoju. LDK protestantų leidiniai dešimt metų 
intensyviai buvo spausdinami 1562 m. pradėjusioje veikti Nesvyžiaus spaustuvėje, įkurtoje 
Radvilos Juodojo vietininko Maciejaus Kawieczynskio (Kaviečynskio). 1562 m. joje buvo 
išspausdintas pirmasis LDK protestantiškas leidinys rusėnų kalba – Simono Budno (apie 1530–
1593) parengtas Katekizmas. (Dainora Pociūtė. Bažnyčia ir knyga, 3 p.). Teigiama, kad 
Nesvyžiaus Radvilų spaustuvę už savo lėšas įsteigė Ostapas Valavičius. Jis taip pat finansavo ir 
kitų protestankiškų knygų spausdinimą ir 
leidimą (https://lt.wikipedia.org/wiki/Ostapas_Valavi%C4%8Dius). 

Ostapas pasireiškė ir kaip valstybės veikėjas. Pakanclerio Ostapo žinioje buvo Mažasis 
Lietuvos antspaudas. Kai iškilus ginčams dėl Vilniaus universiteto steigimo jo aktą, pasirašius 
karaliui, reikėjo antspauduoti valstybės antspaudu, kuris buvo pas tuometinį didijį kanclerį 
protestantą Mykolą Radvilą Rudąjį, siekiantį taip pat įsteigti universitetą bet tik 
protestankišką, Radvila šį aktą atsisakė antspauduoti. Tada karalius, apeidamas didijį kanclerį, 
įsakė pakancleriui Ostapui Valavičiui pridėti kitą valstybės antspaudą. Nors jis buvo 
protestantas, bet karaliui nepaklusti negalėjo. Taip 1579 metų balandžio 1 dieną Vilniaus 
katalikiškasis universitetas buvo įsteigtas. 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Mikalojus_Radvila_Juodasis�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kristupas_Radvila_Perk%C5%ABnas�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Mikalojus_Radvila_Juodasis�
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Chodkevičiai 
• Grigalius, Aleksandro s., Chodkevičius, 1505 m. – 1572 m.; 
• Jurgis, Aleksandro s., Chodkevičius. 

1563 ir 1566 metais Mykolas Haraburda dalyvavo Jurgio, Aleksandro s., Chodkevičiaus 
didžiojoje pasiuntinybėje į Maskvą. Pasiuntinybės pradžioje, derybų metu, Jurgis Chodkevičius 
primygtinai kelis kartus prašė Maskvos kunigaikščio Ivano IV, kad leistų derybose pasiuntinių 
vardu, kaip geriau mokančiam rusų kalbą, kalbėti Mykolui Haraburdai. 

Kaip ir kiti LDK didikai, Grigalius Chodkevičius stengėsi prisidėti ir prie kultūrinio šalies 
gyvenimo. Būdamas kartu Lietuvos didžiuoju etmonu ir žymiu karvedžiu, jisai savo Zabludovo 
dvare įsteigė spaustuvę. Joje, kartu su iš Maskvos atvykusiais Ivanu Fiodorovu ir Piotru 
Mstislavecu, 1568-1570 metais knygas spausdino ir Mykolo Haraburdos brolėnas Vasilijus 
Haraburda. Tai buvo jo kaip spaustuvininko darbo pradžia. (Žr. skyrių apie Vasilijų Haraburdą). 

Sapiegos 
• Simonas Sapiega (1410-1470) - giminės pradininkas, LDK valstybės veikėjas, Kazimiero IV-

tojo Jogailaičio 1440 metais raštininkas. Kilo iš Polocko bajorų; 
• Bogdanas, Simono s., Sapiega (g. iki 1450 m. – po 1512 m.), giminės Čereisko-Ružansko 

šakos pradininkas – LDK valstybės veikėjas. Kazimiero IV raštininkas 1471–1488 m., 
Mscensko ir Liuibelsko vietininkas, Vysokodvodsko vietininkas; 

• Jonas (Ivanas), Simono s., Sapiega (g. apie 1431 m. – 1517 m.), giminės Kodenio šakos 
pradininkas, - Vitebsko vaivada, Palenkės vaivada, LDK rusėniškos kanceliarijos dalies 
vadovas ir karaliaus rūmų maršalka. Matyt, buvo išsilavinęs, pasižymėjo puikiais 
derybininko gabumais, nes kaip valdovo pasiuntinys buvo siunčiamas pas Romos popiežių 
ir į Maskvą. 

Mykolas Haraburda bendravo ir su Sapiegomis. Jo duktė Helena, g. ∼1560 m., ištekėjo už 
Leono Sapiegos Lapės – ne to garsiojo LDK kanclerio Leono Sapiegos iš Kodenio šakos, bet 
kitos Sapiegų Čerėjos (Čerėjos-Ružanų) šakos atstovo, Gardino žemės teismo teisėjo. Jo 
genealoginė linija tokia: 

Čerėjos (Čerėjos-Ružanų) šaka: 
1. Bogdanas Sapiega; 

1.1. Jonas (Ivanas) Sapiega; 
1.1.1. Mykolas Sapiega; 

1.1.1.1. Leonas Sapiega – Gardino žemės teismo teisėjas, žmona – Helena 
Haraburdaitė. 

Hlebavičiai 
• Stanislovas Hlebavičius (mirė 1513); 
• Jonas, Jurgio s., Hlebavičius (mirė 1549) 

Hlebavičiai nuolat būdavo skiriami LDK rusiškų žemių (Smolenskas, Polockas, Vitebskas) 
vietininkais arba vaivadomis, neretai – centrinės valdžios pareigūnais (buvo Vilniaus ir Trakų 
vaivados, LDK maršalkos, iždininkai). Pasižymėjo XV a. pab.- XVI a. pirmosios pusės karuose su 
Maskvos didžiąja kunigaikštyste, dalyvavo pasiuntinybėse. 

• Stanislovas Hlebavičius (mirė 1513) – 1495-1501 m. Vitebsko vietininkas, 1501-1513 m. 
Polocko vaivada 1492-1511 m. buvo vienas svarbiausių Lietuvos Didžiosios kunigaikštystės 
derybininkų su Maskva. 

• Jonas, Jurgio s., Hlebavičius - (mirė 1549) – Hlebavičių įtaką Lietuvoje ypač sustiprino jo 
veikla. Kaip ištikimas Bonos Sforcos šalininkas, jai konfliktuojant su Lietuvos ponais, jis 
parėmė Žygimanto Augusto kandidatūrą į didžiojo kunigaikščio sostą ir 1542 m. tapo 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1505�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1572�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Jurgis_Chodkevi%C4%8Dius_%281570%29�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuvos_didysis_etmonas�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Simonas_Sapiega�
https://lt.wikipedia.org/wiki/LDK�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kazimieras_IV�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1440�
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https://lt.wikipedia.org/wiki/1512�
https://lt.wikipedia.org/wiki/LDK�
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https://lt.wikipedia.org/wiki/1471�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1488�
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https://lt.wikipedia.org/wiki/Palenk%C4%97s_vaivada�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Maskva�
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Vilniaus vaivada, 1546 m. – LDK kancleriu. Buvo vienas turtingiausių Lietuvos didikų: pagal 
1528 m. LDK kariuomenės surašymą duodavo 148 raitelius, o tai atitiko 184 valstiečių 
tarnyboms iš savo ir dar 88 iš žmonos valdų. Valdovo pavyzdžiu Zaslavlyje prie Minsko įkūrė 
savo dvarą. Jo pareigūnai vadinti maršalkomis, pakamariais ir kt. Jo dvare buvo įkurta 
spaustuvė ir 1574 m. buvo atspausdinta protestantiška Simono Budno Biblija rusėnų kalba. 
Kadangi Hlebavičiai būdavo skiriami Polocko bei Vitebsko vietininkais ir vaivadomis, tai jie 
galėjo bendrauti su Bogdanu Haraburda, kuris, taip pat turėjo žemių Polocko vaivadijoje, 
kur gyveno jo sūnūs Simonas, Anicetas ir Lukas. Be to, Bogdaną su Jonu Hlebavičium galėjo 
sieti bendri santykiai su karaliene Bona – Jonas Hlebavičius buvo Bonos Sforcos šalininkas ir 
tuo pat metu LDK kancleris, o Bogdanas – buvo Bonos raštininkas bei jos dvarų laikytojas. 
Hlebavičiaus dvaras galėjo būti puiki vieta Bogdano vaikams įgyti reikiamų dvaro įgūdžių. 

1536-1537 metais į Maskvą vyko Polocko vaivados ir maršalo Jono Hlebavičiaus 
vadovaujami LDK didieji pasiuntiniai sudaryti taikos sutartį. Į pasiuntinybę buvo priimtas 
gana didelis skaičius jaunų dvariškių, tarp kurių buvo ir Lukas Haraburda. Tikėtina, kad dar 
jaunas Lukas Haraburda prieš tai galėjo mokytis tarnauti ir jo dvare. Matyt jau tada jis buvo 
rengiamas diplomatinei tarnybai. 

Tiškevičiai 
• Vasilijus Tiškevičius; 
• Jurgis, s. Vasilijaus, Tiškevičius (Logoiskis). 

Su kai kuriais didikais Haraburdos turėjo ir giminystės ryšių, pvz., su Tiškevičiais. Mykolo 
Haraburdos žmona Daminitra ir Tiškevičiai turėjo tą patį protėvį – LDK didžiojo kunigaikščio, 
Kijevo vietininko Švitrigailos artimiausią pagalbininką Kaleniką Miškovičių. Jo vaikaičiais buvo 
Daminitros tėvas Andriejus Getautas (Getoltas) ir jo brolis Tiška Kalenikovičius. Pastarojo 
sūnus Vasilijus Tiškevičius buvo Daminitros pusbrolis. Jisai priešmirtiniame 1570 m. 
testamente paskyrė Mykolą Haraburdą kartu su Grigorijum bei Jonu Chodkevičiais savo 
sūnaus Eustachijaus globėju.(Daugiau žr. skyriuje Daminitra – Mykolo Haraburdos žmona.) 

Vėlesniais laikais Mykolo vaikaitis Mikalojus Jurgis Haraburda buvo vedęs Tiškevičiūtę. 

Ta proga pateikiame Tiškevičių kaip giminės ir didikų iškilimo pavyzdį. Duomenys ir paveikslai 
paimti iš Ružonių internetinės svetainės ruzhany.info, Королёв А.В., (ред. от 30 декабря 
2013 г.) http://sources.ruzhany.info/043.html. 

Vasilijus Tiškovičius (arba Tiškevič, kaip pasirašinėdavo dokumentuose) priklausė vienai iš 
įžymiausių LDK giminių. Kilę iš Kijevo žemės, Kaleniko Miškovičiaus, Putilovo ir Zvenigorodo 
vietininko palikuoniai, 1437 m. gavo žemes iš LDK didžiojo kunigaikščio Švitrigailos. Tai kaimai 
prie Kijevo, Žitomiro ir Ovrucko pavietuose, o vėliau ir Berdyčevas. Jo sūnus Tyška (Timotiejus) 
apie 1437 m. minimas kaip Kijevo bajorų vadas. Todėl ir pats Vasilijus rašo, kad jo „tėvonija 
Kijevo paviete“. Tiškevičių giminė buvo gausi, kai kas iš jų buvo turtingi ir įžymūs, o kiti ir mirė 
nežinomi. Tiškevičių pavardė ir dabar garsi.  

Vasilijus Tiškevičius per ilgą tarnybos „karaliui ir tėvynei“ laiką nemažai pasiekė:  

• 1522 m. karaliaus dvariškis, 
• 1546 m. karaliaus maršalka, 
• 1558-1569 m. Palenkės vaivada, 
• 1569-1571 m. Smolensko vaivada, 
• 1569 m. Lagoisko ir Berdyčevo grafas, 
• 1569 m. Čerkasų, Minsko, Volkovysko, Pinsko, Bobruisko ir kt. gyvenviečių seniūnas. 

 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Vilniaus_vaivada�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1546�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuvos_didysis_kancleris�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1528�
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Vasilijus Tiškevičius 

(http://museum.logoysk.info/) 

Liublino seime, priėmus Liublino uniją, Palenkės vaivadija buvo atiduota Lenkijai, todėl 
Vasilijus Tiškevičius kartu su Palenkės kaštelionu Grigorjum Tryzna atsisakė prisiekti 
ištikimybę Lenkijos karūnai ir tuo būdu neteko šių pareigų. Kad ši bausmė jiems nebūtų per 
daug skausminga, juos abu paskyrė atitiknkamai Smolensko vaivada ir kaštelionu. Tačiau tuo 
metu didžioji Smolensko vaivadijos teritorijos dalis buvo užkariauta rusų. Tokiu būdu 
Tiškevičius už nepaklusnumą neteko dalies savo valdžios. Tačiau, kai vis tik LDK uniją 
patvirtino savo anspaudu, Vasilijui Tiškevičiui buvo suteiktas grafo titulas, t.y. vietoj realios 
valdžios gavo garbės titulą.  

Nežiūrint viso to, Vasilijaus Tiškevičiaus nekilnojamas turtas buvo įspūdingas: 

1. Logoiskas (miestas vidurio Baltarusijoje, 36 km į šiaurę-šiaurės rytus nuo Minsko) su pilim, 
cerkve ir Budiničių, Domžeričių, Osevičių, Volčių kaimais ir pusės Sporovo kaimo; Lucovo 
rūmai prie Logoisko ir keliais kaimais, vėliau tapusiais „Logoisko Tiškevičių“ atšakos 
tėvonija; 

2. Sentėvių palikimas (t.y. palikimas, gautas iš senelių ir vėliau padaugintas), įskaitant 
Slobodiščo, didžiųjų bei mažųjų Čortolescų ir Berdičevo pilys Kijevo paviete; Selcai 
(palivarkas prie Žitomiro) ir kiti „sentėvių“ kaimai; 

3. Trusovičių rūmai (pirkti iš Pacų); 
4. Boguševskių rūmai (Kolodezuose); 
5. Pinsko seniūnija (nuo 1565 m. pilies ir valsčiaus laikytojas); 
6. Lososina su Rožanų miesteliu, su Bielavickių rūmais, Baikevičių kaimu bei visais iš Lenkijos 

karaliaus gautais kaimais ir apgyvendintomis vietovėmis. 

1570 metais Vasilijus Tiškevičius, prislėgtas sunkių ligų, rašo visą eilę testamentų, 
nustatydamas savo gausių valdų likimą. Kai kuriuose jų minimas Lososinos dvaras su Rožanų 
miesteliu bei Bielavickių rūmai ir visi kaimai bei apgyvendintos vietovės, esančios prie šio 
dvaro, priklausančios Lososinos dvarui. Visa tai jis iki gyvos galvos gavo iš Lenkijos karaliaus 
Žygimanto Augusto, atsimokant jam už ilgalaikę tarnybą, tačiau pradžioje be palikimo teisės. 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Baltarusija�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Minskas�
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Vėliau, 1565, 1567 ir kt. metais, karaliui iš Tiškevičiaus pasiskolinus įvairias sumas 
kariuomenės išlaikymui, nuosavybės paveldėjimo teisė buvo išplėsta iki amžino valdymo. 

Stambiausi XVII amžiaus Naugarduko vaivadijos dvarininkai 
(duomenys iš knygos Naugarduko vaivadijos 1690 m. padūmės sąrašai) 

Nemaža dalis didikų, kaip ir Haraburdos, turėjo dvarus Naugarduko vaivadijoje. Jie, būdami 
kaimynai, matyt, tarpusavyje bendravo. Jų palykuonys ten gyveno dar 1690 metais. 

Radvilos 
Naugarduko ir Slonimo pavietuose: 
Radziwill Aleksander Ludwik, Boguslaw, Dominik Mikolaj, Karol Stanislaw, Michal 
Kazimierz, Michal Kazimierz Žuvelė, Mikolaj Faustin, Mikolaj Krzysztof Našlaitėlis, 
Stanislaw Kazimierz, Zygmunt Karol 

Valavičiai 
Slonimo ir Volkovysko pavietuose: 
Wollowicz Aleksander Kazimierz, Jerzy, Kazimierz Aleksander, Krzysztof Kazimierz, 
Michal Eustachy, Wladislaw Aleksander,  

Tiškevičiai 
Naugarduko, Slonimo ir Volkovysko pavietuose: 
Tyszkiewicz Dominik Aleksander, Mikolaj, Piotr, Stanislaw, Gietold Jan 

Sapiegos 
Slonimo paviete: 
Sapieha Benedykt Pawel, Jerzy Stanislaw, Kazimierz Jan, Pawel Jan, Sapiehowie  

Chodkevičiai 
Slonimo paviete: 
Chodkiewicz Hieronim Karol, Jerzy Karol Hipolit, Krzysztof 

Hlebavičiai 
Volkovysko paviete: 
Hlebowicz Jerzy Karol, Hlebowiczowie 

Semaškos 
Volkovysko paviete: 
Siemaszko Aleksander 

Sanguškos 
Volkovysko paviete: 
Sanguszko Hieronim, Jan Wladyslaw 
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1.3. Haraburdų herbas 
Bajorų herbai 

http://www.herbai.lt/personaline.php 

Herbas kilęs iš vokiško žodžio ”erbe” - palikimas, paveldėtojas. Tai paveldimas asmens, 
šeimos, luomo, pareigybės, korporacijos, miesto bei valstybės skiriamasis ženklas, sudarytas 
pagal heraldikos taisykles. Herbai yra viduramžių kultūros padarinys. Mūsų laikų supratimu 
bajorų giminę galima prilyginti savotiškai firmai, kurios pagrindinė veikla - žemės ūkis ir karinė 
tarnyba. Firmos ženkas arba logotipas ir yra herbas, naudojamas susirašinėjime sudarant 
kontraktus, piešinio ar antspaudo pavidalu. 

Dar viduramžiais herbus turėjo ne tik nobilituotieji, tai yra bajorai, bet ir turtingesni 
miestiečiai, pirkliai ir amatininkų cechai. Herbus veikliems asmenims teikdavo valdovas už 
ištikimybę ar karinius nuopelnus. Nobilituotųjų (bajorų) ir naujoji giminių heraldikos yra 
panašios sudėties, tačiau turi skirtumų, kurių pagrindinis yra rango karūna. Ją naujuosiuose 
pakeičia heraldinis vainikėlis. 

 
Herbui privalomas skydas. Šiandien Lietuvoje, kaip labiausiai priimtina, yra nusistovėjusi 
vėlyvosios gotikos skydo forma. Skyduose naudojamos ribotos raiškos priemonės: du metalai 
– auksas ir sidabras ir keturios emalės (spalvos) – raudona, mėlyna, juoda ir žalia (eilės tvarka 
pagal taurumą). Skydo dalijimai tiesiomis ar lankstytomis linijomis į skirtingų spalvų laukus 
vadinami heroldinėmis figūromis. Simboliai, esantys skyde, vadinami mobiliosiomis figūromis.  

Saikingos sudėties ir saikingų formų herbo skydas dera su savo aplinka ir kuria dekoratyvią ir 
gražią visumą, tinkamą panaudoti tiek puošniu pilnos sudėties, tiek lakonišku, herbiniu skydu. 
Personaliniai herbai naudojami architektūroje, interjere, vėliavose, herbiniuose indų 
servizuose, antspauduose, ex libris, herbiniuose žieduose, genealoginiuose medžiuose, 
giminės aprašymuose ir t.t.  

Pirmieji herbai atsirado XIIIa. pirmosios pusės karyboje, kaip skiriamasis šarvuoto riterio 
ženklas ir buvo vaizduojami matomiausiose vietose - riterio vėliavoje, ant šalmo, apsiausto, 
net ant žirgo gūnios. Iš dalies jie buvo reikalingi tam, kad būtų galima atskirti apsišarvavusius 
nuo galvos iki kojų savus karius nuo panašiai ginkluotų priešininkų. Vėliau tapo pastovūs, 
fiksuoti dokumentuose, paveldimi. Jie liudijo asmens kilmę, privilegijuotą padėtį visuomenėje, 
nusakydami paveldėtojams tėvų ir protėvių žygdarbius. Nusigyvenusiems tarnavo ne tik kaip 
aukštos kilmės įrodymas, bet primindavo buvusią giminės didybę. Su laiku herbai buvo 
perkelti į vėliavas, po kuriomis burdavosi herbo savininko šalininkai, giminaičiai. 

Lenkijoje vieną herbą turėjo ne viena, o kelios, net dešimtys ar šimtai giminių, dažnai net 
nesusijusių kraujo ryšiais. Paprastai, kilmingesnė giminė priimdavo į savo herbą mažiau 
kilmingą giminę arba jos atstovą. Adoptacija – įsūnijimas, dažnai buvo susijusi su nobilitacija, 
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t.y. nekilmingo asmens pakėlimu į bajorus. Asmuo, gaunantis bajorystę, būdavo priimamas į 
kurios nors giminės herbą, dažniausiai tos, kuri rūpinosi savo valdinio nobilitacija. 

Herbai Lietuvoje pasirodė tik XIV a. pab, nors iki tol čia buvo žinomi skiriamieji nuosavybės 
ženklai. Tačiau herbai - tai pagal heraldikos taisykles sudaryti sąlygiškai nekintami teisinio 
arba fizinio asmens skiriamieji ženklai, paprastai ginami įstatymu. Herbu galime vadinti tik tą 
ženklą, kuris yra paveldimas, turi spalvas ar bent herbo skydą. Ženklai, kurie buvo vartojami 
iki XIV a. pab., šių savybių neturėjo. Kai XIV a. pab. Lietuvoje pradėjo atsirasti herbai, nemažai 
tokių ženklų buvo suheraldinta. Jie tapo paveldimi, atsirado spalvos, o patys ženklai buvo 
įrėminti į herbo skydą, pavirto herbų figūromis. 

XVI-XVII a. herbą bajorams suteikdavo karalius už karo ir kitus nuopelnus, nuo XVII a. vid. - 
herbus ir bajorystę teikdavo Seimas. Stambūs bajorai jų dvaruose žemes nuomavusiems 
bajorėliaims taip pat suteikdavo savo herbus, kartais jie būdavo netgi perkami, perimami 
vedybų keliu ir pan. (http://www.herbai.lt/personaline.php; 
http://www.sologubas.lt/gimines-herbas-t3.html). 

Haraburdų giminės herbas 
Manoma, kad Žygimantas Senasis arba Žygimantas Augustas Haraburdų herbą nobilitavo ir, 
kaip kitiems kilmingiesiems apkrikštintiems totoriams suteikė modifikuotą Liubičos herbą, 
(Niesecki, Uruski). Vėliau Haraburdos buvo įsūnyti savo globėjo, LDK kanclerio Alberto 
Goštauto ir gavo naują Abdankos herbą. Su juo Haraburdos XIX amžiuje įrodinėjo savo 
bajorystę Minsko, Balstogės ir Vilniaus deputacijose (Dziadulewicz).  

Žinoma, kad nuo seniausių laikų, į LDK persikėlę kariai ar amatininkai totoriai, buvo 
pripažįstami bajorais ir gaudavo tradicinį modifikuotą Libičiaus herbą, kuriame virš pasagos 
yra kryžius, o pasagos viduryje – žvaigždė. Totoriai, skirtingai nei vietiniai bajorai, vadindavosi 
ne „ponais“, bet „kunigaikščiais“, žinoma, ne tokiais kaip tikrieji, kurie šį titulą turėdavę gauti 
iš popiežiaus. Tačiau Lietuvoje dar ilgai kaimuose gyveno totoriški kunigaikščiai. Taigi, 
dauguma totorių turėjo šį pasagos herbą. Kaip rašė genealogai, senasis Haraburdų herbas taip 
pat buvęs toksai (Niesecki, Uruski). Tokį Haraburdų herbą pavyko rasti Paryžiuje 1862 m. 
išleistoje knygoje „Znaki pieczętne ruskie“, kur jis aprašytas 28 p. ir parodytas 124 pav. 
(http://www.pbi.edu.pl/book_reader.php?p=33312). Toks herbas tiek lietuviškoje, tiek ir 
rusėniškoje LDK dalyje XV-XVI a. buvo naudojamas daugiau bajorų antspauduose, kaip 
paprastesnis, schematiškesnis, labiau pritaikytas antspaudams, grafiniams ženklams įspausti. 
Tuo tarpu Lenkijoje herbai pirmučiausia būdavo vaizduojami vėliavose ir ant skydų, kad iš 
tolo, net kovos lauke, būtų galima lengviau pastebėti ir atpažinti savas ar svetimas kovos 
dalis. Tai matome ir lygindami senąjį Haraburdų herbą su naujuoju. 

Mes linkę manyti, kad Bogdanas Haraburda, o gal ir jo tėvas Grigoras Haraburda ar senelis, 
bajoro titulą ir ankstyvąjį Liubičių herbą buvo gavęs žymiai anksčiau, gal net tik atvykęs į LDK, 
nes tarnavo jau Didžiąjam kunigaikščiui Kazimierui, o karalienės Bonos dvare buvo raštininkas 
ir jos žemių valdytojas. Reikia manyti, kad tai įvyko jau po to, kai 1434 m. Žygimantas 
Kęstutaitis išleido privilegiją, kuri sulygino katalikų ir stačiatikių teises. Tada jiems taip pat 
buvo leista gauti europinius herbus. Tuo metu kylančios stačiatikių giminės ir apsirūpino jais 
(Rimvydas Petrauskas). 

 

http://www.herbai.lt/personaline.php�
http://www.pbi.edu.pl/book_reader.php?p=33312�
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Senasis Haraburdų herbas 
Liubičius (modifikuotas) 

Naujasis Haraburdų herbas 
Abdankas, išlikęs šeimoje iki 

naujųjų laikų 

 

Šiuolaikinis Abdanko herbo vaizdas 

Jau ankstyvesnėse genealoginėse knygose (nuo XVI a. vidurio) Haraburdoms priskiriamas 
kitas, žymiai spalvingesnis – Abdanko herbas. Mes linkę galvoti, kad jei jį gavo iš savo patrono, 
LDK kanclerio Alberto Goštauto, kurio kanceliarijoje, gal būt ir jo rezidencijoje – Geranainio 
dvare ir pilyje, tarnavo. Goštautų herbas buvo Abdankas, Geranainio dvaras buvo netoliese 
nuo Haraburdų dvarų Slonimo paviete, todėl ir vykstant į karą, Haraburdų kariai galėjo būti 
įskaitomi po Goštauto Apdankos vėliava. 

Bendrai, Lenkijoje Abdanko herbas antspauduose sutinkamas nuo 1212 m., o vėliavose 
naudojamas nuo 1359 m. Į Lietuvą šis herbas pateko Horodlės unijos metu, jį suteikiant Jonui 
Goštautui. 

Įdomi yra Abdanko herbo kilmės legenda (http://pl.wikipedia.org/wiki/Abdank_ 
(herb_szlachecki)). Pagal ją, Lenkijos kunigaikščio Boleslavo Kreivalūpio laikais (1109 m.), 
vokiečių imperatorius Henrikas V norėjo pasipuikuoti savo turtais prieš Lenkijos pasiuntinį 
riterį Joną Skarbką ir parodė jam dideles, pilnas aukso skrynias, ant kurių buvo iškaltos „W“ 
raidės, kaip herbai. Riteris nusimovė nuo piršto savo žiedą „Pridėsime, pasakė, auksą prie 
aukso - Aurum, inquit, addamus auro (Paprocki)“ ir įmetė žiedą į skrynią. Nustebintas 
imperatorius sugebėjo tik ištarti „Ich habe Dank!“ (dėkoju). Taip Habdank tapo Skarbkos 
giminės šūkiu ir naujojo herbo pavadinimu. Vėliau šį herbą gavo ir kiti Lenkijos bei Lietuvos 
didikai. 

  

http://pl.wikipedia.org/wiki/Abdank_(herb_szlachecki))�
http://pl.wikipedia.org/wiki/Abdank_(herb_szlachecki))�
http://www.google.lt/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAQQjRw&url=http://www.polishroots.org/LinkClick.aspx?link=113&tabid=63&ei=GosgU5GONYmn4ASi04DgCA&usg=AFQjCNFoqxMzQfSMuZVqsxUR0xsI253w_w�
http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:POL_COA_Abdank.svg�
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2.0. Bogdanas Haraburda 
Bogdanas Haraburda mums žinomas ir nagrinėtinas kaip žymių XVI a. veikėjų Harabudų tėvas 
– Mykolo, Luko, Aniceto, Simono ir Jono. Tačiau istoriniuose šaltiniuose apie Bogdaną rašoma 
labai mažai. Beveik visose genealogų knygose kalbama tik apie tai, kad jis žinomas kaip 
karalienės Bonos raštininkas ir jos dvarų laikytojas. Bona Sforca nuo 1518 m. buvo Lenkijos 
karaliaus ir Didžiojo Lietuvos kunigaikščio Žygimanto Senojo žmona bei Žygimanto Augusto 
motina. 1556 m., susipykusi su sūnum Žygimantu Augustu, išvyko atgal į Italiją. Taigi, galimas 
Bogdano tarnavimo karalienei Bonai laikas yra tarp 1518 ir 1556 metų. Nors tikslių duomenų 
nėra, bet apytikriai apskaičiuota, kad jauniausias Bogdano sūnus gimė apie 1520 metus, todėl 
klausimas, ar po to Bogdanas dar buvo gyvas ir ką jis veikė – neaiškus. Taip pat galima spėti, 
kad jis gimė ne anksčiau 1470 metų, kadangi šaltiniuose vyriausio jo sūnaus Luko gimimas 
nurodomas apie 1510 metus. Apytikriai Bogdano Haraburdos tarnybos LDK kandeliarijoje 
laikas galėtų būti tarp 1490 ir 1520 metų.  

Kadangi karalienė Bona labai aktyviai dalyvavo LDK ūkiniame gyvenime ir turėjo gana daug 
žemės valdų (ne kaip valdovė, o kaip atskiras asmuo), tai ir buvo didelis poreikis atskirai 
tvarkyti visus turtinius reikalus. Tuo tikslu ji turėjo savo atskirą kanceliariją, kurioje sudaryti 
dokumentai ne visi buvo įrašomi į Lietuvos Metriką ar kitus bendrus valdovo dokumentus. Be 
to, didesnėse valdose buvo atskiri kanceliarijos tarnybininkai – žemių laikytojai, raštininkai ir 
kt., nepriklausantys valdovo dvarui. Dėl tokio atskiro nuo valstybės turto valdymo ne visi 
Bonos raštininkai ir valdytojai pateko į Didžiojo kunigaikščio dvarionių sąrašus, kurių sudėtis 
yra gerai aprašyta istorikų Egidijaus Banionio ir Aleksandro Grušos darbuose. Taip galėjo 
atsitikti ir su Bogdanu Haraburda, kuris genealoginėse knygose būtent vadinamas karalienės 
Bonos raštininku ir žemių laikytoju, o bendruose valdovo dvarionių sąrašuose nefigūruoja. 

Neaiškus ir Haraburdų kilmingumo klausimas. Kad Bogdanas ir Mykolas bei kiti vėlesnieji 
palikuonys buvo kilmingieji bajorai ir turėjo Abdanko herbą, nekyla abejonių, bet kas ir kada 
suteikė šią privilegiją – nėra aišku. 

Sprendžiant iš Lietuvos Metrikoje (LM) esančio karaliaus Žygimanto Augusto 1568 m. 
Svisločiaus valsčiaus suteikties Mykolui Haraburda amžinam naudojimui akto (LM, kn. 64, 
1568.01.01, lapai 205-208), Bogdanas ir jo tėvas Grigoras jau nuo seno buvo Lietuvos valdovų 
raštininkais. Ši Žygimanto Augusto 1568 m. akto antraštė: 

 

 

Bogdano krikšto vardo sinonimai - Teodatas, Feodatas, kurie tekstuose rašomi kartu su 
Bogdano vardu ar atskirai - Teodoras arba Fiodoras. Bogdanas gimė LDK kanceliarijos 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1518�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lenkijos_karalyst%C4%97�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lenkijos_karalyst%C4%97�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Did%C5%BEioji_Lietuvos_Kunigaik%C5%A1tyst%C4%97�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1556�
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raštininko Grigoro (Rigoro) Haraburdos šeimoje. Apie Bogdano brolius bei seseris taip pat 
daugiau nieko nežinome. 

Bogdano Haraburdos padėtis LDK valdovo dvare buvo reikšminga. Tai rodo du faktai – pirma, 
jo vaikai Lukas, Mykolas ir Jonas nuo pat jaunystės dvare gavo aukštas tarnystes. Lukas jau 
nuo 1537 m. buvo kanceliarijos raštininkas ir 1558 m. pasiuntinybių Maskvoje darbuotojas. 
Mykolas 1545 m. buvo raštininkas, o nuo 1559 m. buvo pasiųstas žigūnu su pirma diplomatine 
misija į Krymą. Anicetas, tikėtina, buvo Polocke, ten sukūrė šeimą ir tapo žymiu dvasininku, 
net buvo įšventintas Polocko arkyviskupu. Antra, tokias stiprias pozicijas pristatyti dvarui savo 
vaikus galėjo tik labai nusipelnęs jos tarnybininkas. Žinome, kad Bogdanas buvo ne tik 
karalienės Bonos raštininkas, bet ir jos valdų Lietuvoje laikytojas (Niesiecki, 1738, 351 p., 
Uruski, V t., 104 p., Dziadulewicz, 400 p. ir kt.). Kaip žinome, karalienė Bona (1518-1556) 
Lietuvoje buvo labai veikli visose gyvenimo srityse, taip pat ir ūkinėje, stengėsi kaip galint 
daugiau įsigyti dvarų. Tam jai reikėjo asmeninių, ne didžiojo kunigaikščio ar karaliaus 
pareigūnų. Vienas iš jų, ir, matyt, gana svarbus buvo Bogdanas Haraburda. Būdamas toje 
tarnyboje, jis galėjo gauti ir didelį Klimovičių dvarą Naugarduko vaivadijoje. Tuo metu LDK 
kancleriu buvo Albertas Goštautas (1522-1532), kuris, nesutardamas su karaliene Bona, galėjo 
Bogdaną išnaudoti informacijai gauti ir daryti netiesioginę įtaką karalienei. Tai gali paaiškinti 
didelį Goštauto palankumą Haraburdai, net tikėtina, kad priėmė į Goštautų giminę (Paprocki, 
1584, 861 p.) ir suteikė Abdanko herbą. Neatmestina galimybė, kad panašiai karjerą padarė ir 
jo tėvas Grigoras Haraburda, kuris valdovo dvare tarnavo kunigaikščiui Kazimierui (1440–1492) 
ir vėliau - Aleksandrui (1492–1506) bei Žygimantui Senajam (1506–1544).  

Bogdanas buvo vedęs Miroslavą iš žymios ir gausios rusėnų Stackevičių (Statkevičių) Kosciešos 
herbo giminės. Netoli Nesvyžiaus jie turėjo Aukštųjų Liepų dvarą. Apie šią giminę plačiau rašė 
Baltarusijos genealogas Anatolijus Statkevičius knygoje „Aš – Jūsų sūnus“ (Статкевич-
Чабаганау, Анатоль. Я – сын Ваш. Минск, Роднае слово, 2011). 

Kosciešos herbas 
 

Bogdanas su Miroslava turėjo penkis sūnus – Simoną, Luką, Mykolą, Anicetą (Ancutą 
Arsenijų,) ir Joną, kurių gimimo metai tarp 1510- 1520. 

Miroslava po Bogdano mirties (jau po 1520 m.), ištekėjo dar kartą už Voinos Pachabovičiaus. 
Ši antroji Miroslavos santuoka paminėta jos ir jos vyro Voinos Pachabovičiaus byloje dėl 
Stackevičių šeimos dvaro prie Ušos upės (prie Nesvyžiaus) knygoje I.I. Lappo. Litovsko-Russkij 
poviet (I priedas, 34 p.). 

Su Miroslava Stackevičiūte (Haraburdiene) susijusios vietos Nesvyžiaus apylinkėse (gimtasis 
dvaras Aukštųjų Liepų - Высокие Липы ir tikėtina antrojo vyro Vainos Pachabovičiaus dvaro 
prie Ušos upės vieta - Похабовчина) parodytos 1863 m. topografiniame žemėlapyje. 

 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1522�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1532�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1440�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1492�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1492�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1506�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1506�
https://lt.wikipedia.org/wiki/1544�
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Miroslavos Stackevičiūtės (Haraburdienės) kilmės vieta Nesvyžiaus apylinkėse 
(Rusijos 1863 metų topografinio žemėlapio 16-05 lapo fragmentas) 
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2.1. Simonas Haraburda 
Pirmasis Bogdano sūnus Simonas Polocko vaivadijos dvarininkas gimė apie 1510 m. Jisai 
žymesnės karjeros nepadarė. Buvo vedęs Opraniją iš Epimachų giminės (h. Pšegonija, 
Przeginia), Fiodoro Epimacho (Epimachovičiaus) dukterį. Kaip kraitį gavo dideles valdas 
Polocko vaivadijoje, esančias į pietvakarius nuo Polocko: Ozercų ir Bedricos dvarus, 
Gorodėjos, Vepriščos ir Ušačios kaimus. 

Epimachai (Epimachovičiai) buvo seni Polocko dvarininkai ir LDK kunigaikščių dvarionys. Petras, 
Semiono s., Epimachas 1503 m. ir Bogdanas (Fiodoras), Andriaus s., Epimachas 1555 m. kaip 
pasiuntiniai vyko į Aukso Ordą (E.Banionis, 201 ir 210 p.). Dvarionis Petras, Semiono s., Epimachas, 
už 1503 m. pasiuntinybę į Nogajų ordą, 1506 m. iš dk Aleksandro gavo kelis Polocko žemės dvarus. 
Taigi, Opranijos tėvas Bogdanas (Fiodoras) 1555 m. vyko pasiuntiniu į Aukso Ordą, o jos senelis, 
Bogdano tėvas Andriejus Epimachas 1532 m. buvo Krėvos seniūnu (История Крево, Тайны 
Великого княжества | 1264 г. - 1569 г., http://krevo.by/history/letopis/tayny-velikogo-
knyazhestva-1264-g-1569-g/). 

Matyt, Simonas Haraburda su šeima ir apsigyveno tuose dvaruose. Anksčiau ir kiti Haraburdos 
taip pat turėjo valdų Polocko vaivadijoje. 

Simonas su Opranija turėjo sūnų Aleksandrą, kuris Rusijai užėmus Polocką 1563 m. buvo 
išvežtas į Maskvą. Ten susirgo ir 1570 metais, prieš mirtį, surašė testamentą, kuriuo visas 
motinos Opranijos kraičiu gautas žemes Polocko vaivadijoje paliko savo dėdėms Mykolui ir 
Lukui Haraburdoms. Testamentas tais pačiais metais buvo patvirtintas Slonimo žemės teisme. 

 
Aleksandro Haraburdos testamentas 
http://niab.by/stat/testament/testament.pdf 

Ar Simonas Haraburda ir jo sūnus Aleksandras turėjo daugiau vaikų – neaišku. Sprendžiant iš 
testamento, daugiau jokių pretendentų į palikimą nebuvo. Vėlesniuose šaltiniuose jie taip pat 
daugiau neminimi. 

 

  

http://niab.by/stat/testament/testament.jpg�
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2.2. Lukas Haraburda 
Lukas Haraburda buvo antrasis Bogdano sūnus. Spėjami gimimo metai – apie 1510.  

Pirmasis Luko veiklos paminėjimas yra Maskvos pasiuntinių tarnybos duomenyse apie 1536-
1537 metų LDK didžiosios pasiuntinybės sudėtį. Ten, kaip šios pasiuntinybės palydos narys yra 
bajoras Lukas. Iš kitų užuominų darome išvada, kad tai Lukas Haraburda (Boniecki). 

Jis pasiuntinybės sudėtyje galėjo atsirasti kaip jaunas kanceliarijos darbuotojas, 
rekomendavus tada kanclerio pareigas einančiam Jonui Hlebavičiui. Bogdanas Haraburda su 
Jonu Hlebavičium galėjo suartėti ir atlikdami karalienės Bonos pavedimus, jie abu vienaip ar 
kitaip buvo susiję su Bonos veikla Lietuvoje. Bogdanas buvo Bonos raštininkas ir jos žemių 
laikytojas, o Jonas Hlebavičius - vienas iš nedaugelio Lietuvos didikų, ją palaikęs jos 
santykiuose su LDK aukštuomene ir bajorais. 

Vėliau mes randame Luką tiek LDK, tiek ir Rusijos pasiuntinių knygose kaip aktyvų Lietuvos-
Rusijos santykių diplomatą. Jis gana dažnai būna įjungtas į LDK pasiuntinių sudėtį, kurį laiką 
gyvena ir dirba Maskvoje LDK pasiuntinybėje. Dar pirmos pasiuntinybės metu paprašė ir 
1558.06.26 gavo audenciją pas Maskvos metropolitą, kuris jam, kaip stačiatikiui, suteikė 
palaiminimą. 

Luko Haraburdos tarnybos Lietuvos didžiojo kunigaikščio dvare (Józef Wolff. Senatorowie i 
dygnitarze Wielkiego Księstwa Litewskiego 1386–1795, Kraków 1885): 

• Lukas Haraburda, raštininkas 1550; 
• Lukas Haraburda, LDK raštininkas 1555. 

Pasiuntinybės Maskvoje (Egidijus Banionis. LDK pasiuntinių tarnyba XV-XVI amžiais (PT), 
Diemedžio leidykla, 1998; Сборник Императорского Русского Исторического Общества 
(РИО), т. 59, С. Петербург, 1887): 

1536.10.20. Didieji pasiuntiniai į Maskvą: 
Pasiuntiniai: Jonas, Jurgio s., Hlebavičius, Polocko vaivada, maršalas; 
Motiejus, Vaitiekaus s. (Kločka),Vitebsko vaivada, Volkovysko laikytojas, 
Vaclovas, Mikalojaus s., raštininkas (PT, 219 p.). 
Pasiuntinybės sudėtyje kaip karaliaus dvariškiai - Zinovjevo Korsakų sūnus Glebas Ivanovičius 
ir Lukas Haraburda. 
Iš viso delegacijoje 415 asmenų ir su jais 611 arklių, vyko su rogėmis,  
(išvyko 1536.10.20, į Maskvą atvyko 1637.01.12 – keliavo iš viso 94 dienas) (РИО, т. 59, с. 64-
67). 
 
1558 05 05. Pasiuntinybė į Maskvą (išvyko 1558.05.05, į Maskvą atvyko 1558.06.19 – keliavo 
44 dienas) 
Pasiuntiniai: Jonas Volčekas, Jurgio s., Vilniaus arklidininkas, Vosyliškių laikytojas. 
Lukošius Haraburda, djakas (PT 222 p.). 
Iš viso delegacijoje 35 asmenų ir su jais 77 arkliai (keliavo 44 dienas). 
(РИО, т. 59, с. 551-561) 
Lukas po derybų liko Maskvoje, gyveno ir dirbo pasiuntinybėje kol 1558.12 atvyko didieji 
pasiuntiniai. 
 
1558 12 28. Didžioji pasiuntinybė į Maskvą. 
Pasiuntiniai: Vosylius Tiškevičius, Palenkės vaivada, Minsko seniūnas; 
Mikalojus Šimkovičius Pašušvinskis, maršalas, Veliuonos ir Ariogalos laikytojas; 
Jonas Hauka, raštininkas, Gardino arklidininkas, Ašmenos, Utenos, Krasnoje Selo laikytojas. 
Maskvoje prie jų prisijungė Lukas Haraburda. 
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(Книга посольская…1, с. 150; РИО, т. 59, с. 561-580) 
Kol atvyko ši pasiuntinybė, Maskvoje pasiuntinybės namuose gyveno Lukas Haraburda. 
 

Lukas Haraburda LDK pasiuntinybėse į Maskvą 
Metai Kur Pareigos Pasiuntinybė Pas.Tarn. 

psl. 
РИО Pastabos 

1536-37 Maskva Palydos 
narys kaip 
karaliaus 
dvariškis 

Didieji pasiuntiniai nuo 
Žyg. Senojo pas Vosylių 
III 

219 т.59, с. 64-67  

1554 Vilnius Priėmimo 
dvariškis 

Ivano IV pasiunt. pas 
Žyg. Aug. 

 т.59, с. 446-
456 

Bendravo su Maskvos 
pasiuntiniais 

1558.02 Vilnius Raštininkas Ivano IV pasiuntinybė 
pas Žyg. Aug. 

 т.59, с. 545-
550 

Bendravo su Maskvos 
pasiuntiniais 

1558.05 Maskva Raštininkas Pasiuntiniai. Lukas 
derybininkas 

222 т.59, с. 551-
561 

1558.06.26 gavo 
audencijoj pas Maskvos 
metropolitą. 
Lukas gyveno ir dirbo 
pasiuntinybėje, kol 
1558.12 atvyko LDK 
didieji pasiuntiniai 

1558.12 Maskva Raštininkas Didieji pasiuntiniai  222 т.59, с. 561-
580 

Lukas dalyvavo 
pasiuntinybės darbe 

 

Lukas apie 1560-uosius metus persikėlė gyvanti į Polocko vaivadiją, į savo Slezničių ir 
Kuzminsko dvarus. Tikėtina, kad tada jis siekė tapti Polocko žemės teismo teisėju.  

Tuo metu Polocko žemėse gyveno ir daugiau Haraburdų giminių – Luko brolis Simonas su 
šeima, Polocke Luko brolis Arsenijus Haraburda-Šiško buvo arkivyskupu. Polocke turėjo dvarus 
ir Mykolo Haraburdos žmonos Daminitros Getautaitės broliai Aleksandras Getautas ir Tomas 
su sūnum Matu. 

Plečiantis Livonijos karui, 1563 metais Ivanas IV su didele armija apgulė Polocką ir jį apšaudęs 
pareikalavo kapituliacijos. Neturėdami išeities, iš pilies išėjo delegacija – vaivada Stanislovas 
Davaina, arkyviskupas Arsenijus Haraburda ir kiti bajorai, tarp kurių buvo ir Lukas Haraburda, 
jie sutiko kapituliuoti, bet prašė nežudyti, paleisti, o miesto neapšaudyti iš patrankų, nes 
vienuolyne (Salos vienuolyne) esanti spaustuvė, kurią norėjo išsaugoti. Manoma, kad Ivanas 
IV užėmęs tvirtovę, spaustuvę išsivežė į Maskvą. Caras buvo negailestingas ir labai žiauriai 
susidorojo su miesto gynėjais. Labai daug jų išžudė, o kilmingesnius paėmė į nelaisvę ir 
išsivarė į Maskvą, tikėdamasis didelės išpirkos. Tarp paimtųjų buvo ir Polocko vaivada, 
arkivyskupas Arsenijus Haraburda ir didelė dalis svarbiausių bajorų su šeimomis. Taip pat 
išsivarė ir Luką su žmona, vaikais, uošve ir tarnais, bei Luko brolį Simoną Haraburdą su sūnum 
Aleksandru, bajorus Korsakus ir kt. Pradžioje, kartu su kitais belaisviais apgyvendinami 
Maskvos bajoro Ivano Petrovičiaus Fiodorovo namuose. Spėjama, kad buvo paimti ir kiti 
Polocke gyvanantys Haraburdų giminės – Aleksandras ir Tomas Getautai. Apie jų likimus 
nežinome.  

Į Maskvą 1563 m. nuvykę LDK didieji pasiuntiniai: Jurgis Chodkevičius, Grigas Valavičius, 
Mykolas Haraburda prašė paleisti Polocko belaisvius. Rusai pareikalavo išpirkos už Haraburdos 
brolį Luką ir kt. (Joną Hlebavičių, Stanislovą Davainą) - 50 000 auksinų. Pasiuntiniai nesutiko. 

Vis tik Lukas su šeima už išpirką 1569 pavasarį buvo paleisti į laisvę ir grįžo Lietuvon. 

Grįžus į Lietuvą, 1569 m. Žygimantas Augustas už kare patirtus nuostolius suteikė žemių 
Ariogalos valsčiuje dvarui steigti, iki atgaus užgrobtas Polocko dvarus. 
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1569 m. Lukas Haraburda kreipėsi į Liublino Seimą, prašydamas Žygimanto Augusto suteikti 
jam Polocko žemės teismo teisėjo titulą. Šį titulą suteikė 1570 m., bet apiforminimo procesas 
užsitęsė ir Lukas, dar nepatvirtintas dirbo teisėju iki 1572 m. (iki 1578 m. ?). Tačiau iki to laiko 
šeimos situacija pasikeitė ir papildomai Karaliaus prašė, kad vietoj jo, teisėjo titulas būtų 
suteiktas jo žentui Josifui Ivanovičiui Korsakui-Zaleskiui, Luko dukters Nastazijos Teodoros 
antrajam vyrui, Polocko ir Minsko kaštelionui. Tai ir buvo patvirtinta. (Радаман А. 
Арганізацыя і склад полацкага земскага суда ў другой палове XVI-першай трэці XVII ст. 
// «Герольд Litherland» № 18, 2011. — С. 21-36.; Darius VILIMAS. LDK žemės teismų darbo 
problema (1564-1588 m.). LII, Istorija, 2002, 68 p.) 

A. Bonieckio Herbyne (VII t.) rašoma, kad Lukas Haraburda 1585 metais parašė savo 
testamentą, reiškia, iki to laiko dar buvo gyvas. 
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2.2.1.Teodora Nastazija Haraburdaite 

Luko Haraburdos duktė Teodora Nastazija buvo viena iš dviejų Luko vaikų, apie kitą - mes 
daugiau nieko nežinome. Teodora gimė apie 1540 m ir su tėvais gyveno Polocke. 1563 metais, 
Ivanui IV užėmus Polocką, kartu su tėvais buvo išvaryta į Maskvos nelaisvę. Belaisviai 
pradžioje buvo apgyvendinti Maskvos bajorų namuose. Yra duomenų, kad vėliau buvo perkeltį 
į kalėjimą ir laikoma labiai žiauriose sąlygose. Maskvoje tuo laiku nelaisvėje buvo dar jos 
pusbrolis (Simono sūnus) Aleksandras, pažįstamų bajorų Bogdano Korsako-Holubickio šeima 
su vaikais. Mykolo Haraburdos ir kitų pastangomis visa Luko šeima, Bogdano Korsako-
Holubickio šeima ir kai kurie kiti buvo išpirkti ir grįžo į Lietuvą. Haraburdos, matyt, pradžioje 
gyveno Vilniuje arba Klimovičiuose, nes Polockas dar net iki 1579 metų buvo okupuotas. 

Teodora Nastazija dar būdama Maskvoje, matyt, bendravo su bendraamžiais belaisvių 
jaunikaičiais Korsakai. 

Teodora Nastazija dar būdama Maskvoje, matyt, bendravo su bendraamžiais belaisvių 
jaunikaičiais. Turbūt ir su Holubicų dvarininko Bogdano Korsako-Holubickio sūnum Steponu 
Korsaku-Holubickiu, su kuriuo 1570 m. susituokė. Sutuoktuvių metu Nastazijai buvo 30 m., o 
Steponui – 20 m. Jie apsigyveno Stepono tėviškėje - Holubicuose. 

Steponas «Hołubickis» Korsakas-Hołubickis, kuris turėjo jų pačių vardo herbą, buvo Polocko 
vaitas (1599 m.). 

Jie turė du sūnus – Grigorą, g. 1580 m. ir Joną, gimusį apie tuos pačius metus. 

Apie Grigorą daugiau jokių duomenų neturime. 

Jonas 1600 vedė kunigaikštytę N. Giedrojć, gimusią 1590 m. Apie jų vaikus nieko nežinome. 

Nastazija 1623 m. savo pusbrolio Aleksandro Haraburdos vaikams padovanojo 400 lietuviškų 
grašių. Šiuos pinigus ji buvo gavusi kaip savo I-jo vyro Stepono palikimą Holubicuose. Kitą šio 
palikimo dalį 1624 m. gavo Stepono brolėnas Eustachijus Korsakas-Holubickis. 

Mirus vyrui, Nastazija ištekėjos II kartą už našlio Józefo Korsako-Zaleskio iš Zalesios, gimusio 
apie 1520 metus. Nastazija ir Jozefas vaikų neturėjo. Teodora Nastazija dar 1623 metais buvo 
gyva. 

Józefo I žmona (santuoka apie 1560 m.) buvo Bogumila Pritulis, gimusi 1540 m.   

Józefas Korsakas-Zaleskis iš Zalesios buvo Minsko ir Polocko kaštelionas (1597 m.), Polocko 
žemės teismo teisėjas (1586 m.) ir vaitas (1570 m.). 

Jozefas mirė 1618, sulaukęs 98 metų. 

 
Korsakų herbas 

  

http://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=korsak+ho+ubicki+h.+w+.�
http://wielcy.pl/wgm/b/11.270.1317�
http://wielcy.pl/wgm/b/11.270.90�
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2.3. Mykolas Haraburda 
Mykolas Haraburda buvo kilęs iš Naugarduko vaivadijos Klimovičių dvarininkų. Visa giminė 
buvo Lietuvos valstybės raštininkų dinastijos atstovai. Jo tėvas Bogdanas ir senelis Grigoras 
buvo didžiųjų kunigaikščių ir karalienės Bonos raštininkais. Ne paprastati raštininkai, bet 
aukšti LDK kanceliarijos darbuotojai, tvarkantys valdovo raštvedybą. Iš tos visos giminės 
labiausiai iškilo Mykolas. Jo pagrindiniai gyvenimo faktai ir tarnybinė karjera: 

Mykolas Haraburda – gimė apie 1520, mirė 1586.07.12, būdamas apie 66 metų amžiaus. 

Mykolo Haraburdos svarbiausios tarnybų datos: 

Nuo 1545 m.  LDK kanceliarijos rusėnų skyriaus raštininkas, tvarkė raštvedybą; 
nuo 1563 m. karaliaus sekretorius, kuris visur lydėdavo valdovą; 
nuo 1566 m. LDK didysis raštininkas, buvo didžiojo kanclerio pavaduotojas; 
nuo 1585 m.  Minsko kaštelionas, ATR senatorius, dalyvaudavo senato posėdžiuose; 
1559-1586 metais dalyvavo diplomatinėse misijose į Krymą, Maskvą, Ukrainą; 
1569 m. Liublino unijos signataras; 
1581 m. kaip karvedys dalyvavo svarbiuose Livonijos karo mūšiuose; 
1572 m. ameniškai iš caro Ivano IV gavo ir į Lietuvą atvežė pirmą pilną ir kanonizuotą 

rankraštinę stačiatikių Bibliją, kuri kunigaikščio Ostrogiškio buvo atspausdinta ir 
300 metų buvo naudojama slavų valstybėse Ostrogo Biblijos vardu. 

1586 m. mirė Gardine, karaliaus pilyje. 

Apžvelgus Mykolo Haraburdos viso gyvenimo veiklą, galimą daryti išvadas apie jo 
pasaulėžiūrą, būdą ir kitas asmenines savybes. 

Livonijos karas. Kristupo Radvilos Perkūno diversinis žygis į Rusijos gilumą buvo inicijuotas 
pačių karo vadų. Jų tarpe, matyt, buvo ir Mykolas. Jam tada buvo apie 60 m. Valdovo dvare 
turėjo aukštas diplomato ir kanceliarijos darbuotojo pareigas ir dėl to jo dalyvavimas tokiame 
žygyje tikriausiai buvo savanoriškas ir patriotinis. 

Unija su Lenkija. Visa jo visuomeninė veikla, ypač stačiatikų tarpe, rodė, kad jis ir jo aplinka 
buvo kartu su Lietuvos diduomene ir prieštaravo tokioms unijos sąlygoms. Tačiau unijos 
priėmimo metu jam buvo įsakyta likti ir nepasitraukti su visa LDK delegacija, o pasirašyti 
Liublino unijos aktą. Jis manė, kad tai yra Lietuvos išdavystė, bet jautė pareigą paklusti 
delegacijos valiai, siekiant nors kiek sumažinti Lietuvos ir Lenkijos santykių įtampą bei išvengti 
pavojingesnių neapgalvotų karaliaus veiksmų. Tai turėjo jam būti labai sunkus 
apsisprendimas. Dabar Liublino unija pripažįstama kaip labai svarbus tarptautinis aktas. 
UNESCO Tarptautinis patariamasis komitetas (IAC) 2017 metais priėmė sprendimą į tarptautinį 
registrą „Pasaulio atmintis“ įrašyti Liublino unijos aktą. 

Diplomatinė veikla. Jis buvo vertinamas LDK valdžios kaip labai gabus diplomatas. Tai rodo jo 
nuolatinis skyrimas deryboms su Ivanu IV, labai agresyviu, labai gudriu ir labai užsispyrusiu, 
kantriu, neatsitraukiančiu nuo savo nuomonės derybininku, kuris, tarp kitko, buvo labai 
apsiskaitęs, labai gerai išmanė istoriją, tarptautinius santykius, diplomatines gudrybes. Su 
tokiu derybų partneriu jam teko derėtis. Tam, kad derybos būtų sėkmingos, jis negalėjo būti 
nei žiniomis, nei intelektu žemesnis už savo derybų partnerį Ivaną IV. Kitu atveju jis iš karto 
būtų praradęs jo autoritetą ir galimybę atsilaikyti prieš pateiktus argumentus. 

Jo diplomatinai gabumai buvo įvertinti ir siunčiant jį į Maskvą 1585 m., tam kad sukliudytų 
Rusijos sandorį su Habsburgais. Priešingu atveju Rusija galėtų įveikti Lietuvos-Lenkijos 
valstybę ir tikėtis pergalės prieš Turkiją.  

Aptariant visą diplomatinę veiklą, būtina atkreipti dėmesį į jo amžių. Matyt, jis buvo labai 
ištvermingas. Tai rodo jo žygiai Livonijos karo metu ir diplomatinės misijos į Maskvą jau po šio 
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karo. Į paskutinę diplomatinę misiją į Maskvą jis vyko jau turėdamas gerokai virš 60 metų. Iš 
Gardino išvyko žiemą, 1585 m. gruodžio pabaigoje. Po derybų iš Maskvos išvyko 1586 
balandžio 30 d. Į Gardiną grįžo 1586 06 24 d. Grįžęs jis po poros savaičių (1586.07.12.), dar 
karaliaus dvare susirgo ir mirė, nežiūrint, kad karaliaus gydytojai jį gydė. Mums reikėtų 
suprasti tokių kelionių sunkumus. Tikėtina, kad vyko raitas. Kelionė tik į vieną pusę truko apie 
2 mėnesius. Tos kelionės metu į Maskvą vyko žiemą, per pačius šalčius (gal tada keliavo 
rogėmis?). 

Vedybiniai santykiai. Mykolo Haraburdos siekius atskleidžia ir kai kurios jo giminaičių bei 
vaikų santuokos: 

• jis vedė Daminitrą Getautaitę Kalenikovič, h. Lelyva, tos pačios Kijevo Kalenikų didikų 
giminės Getautų atstovę, kuriai priklausė ir Tiškevičiai; 

• duktė Helena – ištekėjo už Leono, s. Mykolo, Sapiegos, h. Lapė, Gardino pakamario ir 
žemės teismo teisėjo bei Vitebsko vaiskio; 

• nežinomo vardo duktė – ištekėjo už bajoro Stepono Hlušanino, h. Radvanas; 
• sūnus Jonas – vedė Kijevo bajoro Lauryno Ratomskio dukterį, karvedžio Mykolo Ratomskio 

seserį; 
• sūnus Kristupas – vedė bajoro Makaravo dukterį Rainą Makarovą; 
• vaikaitis Jonas, s. Jono – vedė įžymios ir labai plačios bajorų Soltan giminės atstovę, h. 

Soltanas. 

Turtiniu požiūriu bene sėkmingiausios vedybos buvo jo paties su Daminitra Getautaite 
Kalenikovič. Spėjame, kad su jos kraičiu jis gavo nemažai dvarų Polocko ir Volynės vaivadijose. 

Nors tarnybos metu jis gavo nemažai dvarų, tačiau didesnio centralizuoto dvaro-rezidencijos 
nesugebėjo sukurti. Mėgstamiausia jo valda buvo Klimovičių dvaras prie Lukonicos upelio, ten 
jis savo testamente prašėsi palaidojamas. 

Šeima ir palikuonys. Kokį vaidmenį Mykolo gyvenime vaidino šeima ir namai, mes nežinome. 
Nežinome kiek laiko jis pralesdavo namuose – Klimovičių dvare. Kad tai buvo jo mylimiausia 
vieta, rodo jo priešmirtinis testamentas, kuriame jis primygtinai prašėsi būti palaidojamas 
Klimovičių dvaro Lukonicos kapinėse. Rusijos archelogai, XIX amžiuje tyrinėję Gardino 
guberniją, tyrė ir Klimovičių apylinkes. Ten jie rado ir senąsias Lukonicos kapines, kuriose 
buvo laidojimo rūsių griuvėsiai. Baltarusijos Radzima.com kraštotyrininkai neseniai 
fotografavo tas kapines ir jose esančio rūsio griuvėsius (žr. skyrių apie Haraburdų 
gyvenamasias vietas). Taip pat matome tų pačių fotografų parodytus vaizdus, Lukonicos 
upelio apylinkes su senaisiais malūnais. 

Mykolas turėjo du sūnus ir dvi dukteris. Jas sėkmingai ištekino už gana žymių giminių – 
Sapiegų ir Hlušaninų. Jonas paveldėjo Svisločiaus valdas, o Kristupas – Klimovičių dvarą. Vėliau 
jo vaikai ir jo brolių palikuonys pasklido daugiausia po rusėnišką LDK dalį, tačiau nemažai 
įsikūrė ir Vilniuje, kur tapo žymiais žmonėmis – Vilniaus pilininkais (Benediktas ir Mykolas 
Karolis), spaustuvininku (Vasilijus), popieriaus manufaktūrininku bei mokesčių rinkiku 
(Petras), valdovo dvaro dvariškiais ir pan. A. Possevino teigimu, Mykolas pasisakė, kad jis 
numatęs sūnų Joną leisti į Vilniaus Jėzuitų kolegiją, t.y. neprieštarauvo, kad sūnus taptų 
kataliku ir galėtų siekti aukštesnio mokslo. 

Žmona Daminitra. Žinome tik jos kilmę. Gimimo ir santuokos metus galima apytikriai 
apskaičiuoti pagal jos vyriausio vaiko gimimo laiką. Apie tai tikslių duomenų neturime, bet tai 
turėjo būti apie 1560 metus, o prieš metus turėjo būti ir jų santuoka. Jei tada jai buvo apie 18 
metų, tai gimimo metai galėjo būti apie 1542 m. Mykolas vedybų metu jau buvo pagyvenęs, 
turėjo apie 40 metų. Tai galėjo būti ir antroji santuoka, bet apie ankstyvesnę - nieko 
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nežinome. Mykolas mirė 1586 m., sulaukęs maždaug 66. Daminitrai tada galėjo būti virš 44 
metų. 

Archyviniuose dokumentuose, kuriuos rado baltarusių genealogas Anatolijus Statkevičius ir 
juos aprašė žurnalo „«Роднае слова», 07/2011 straipsnyje ГЕТАЛТЫ І ТЫШКЕВІЧЫ З РОДУ 
КАЛЕНІКАВІЧАЎ ГЕРБА «ЛЯЛІВА», rašoma, cituoju: „Getauto duktė Daminitra pirmoje 
santuokoje buvo Mykolo Haraburdos žmona“. Pagal tai galima manyti, kad Daminitra po vyro 
mirtes ištekėjo antrą kartą. Apytikriai žinant jos amžių kai ji tapo našle, tai antroji Daminitros 
santuoka galėjo būti reali. 

Istorikų bei meno veikėjų Mykolo Haraburdos charakteristikos 

Mykolo išvaizda. Mes turime vienintelį atvaizdą dailininko Jano Matejkos paveiksle „Steponas 
Batoras prie Pskovo“ (žr. pav. skyriaus pabaigoje). Tai kresnas, judrus, garbanotais plaukais, 
gana putlaus veido vyriškis, atrodantis jauniau, nei buvo tikras jo amžius – apie 60 metų. 

 
Jano Matejka. „Steponas Batoras prie Pskovo“ 

Nutapytas 1872 m., dydis 322 x 545 cm 

Paveikslo „Steponas Batoras prie Pskovo“ fragmentas 
Grafika iš PL Stanisław Witkiewicz albumo - 'Matejko' 

Википедия - 'Михаи́л Богда́нович Гарабурда' 
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Dailininko Jano Matejkos žodžiai apie atvaizdą paveiksle „Steponas Batoras prie Pskovo”. 
http://eduseek.interklasa.pl/artykuly/artykul/ida/3701/idc/2/javascript:pop('/pictures/artykuly/a_3701/borna
missa_haraburda.jpg','bornamissa_haraburda',299,330); 
Janas Matejka: Labai įdomi yra grupelė, esanti paveiksle tarp Batoro ir Possevino. Į šonus įsirėmęs 
maištaujantis bajoras, tai Minsko kaštelionas ir diplomatas, Žygimanto Augusto ir Stepono Batoro 
dvare žinomas rusų teisės ir papročių žinovas. Akylai ir tiriamai stebintis bajorų delegaciją ir 
klausydamas Possevino žodžių, šis gudrus diplomatijos lapinas uostinėjo ar negudrauja, ar galima 
pasitikėti jezuitu. 

Popiežiaus nuncijus Antonius Possevinas apie Mykolą Haraburdą 

(Possevino laiškai: http://www.vostlit.info/Texts/rus5/Possevino/frametext142.htm) 

Antonius Possevinas - Popiežiaus atstovas, atvykęs dalyvauti kaip tarpininkas LDK-Lenkojos 
taikos derybose su Rusija baigiantis Livonijos karui po Pskovo apgulties (1581 gruodis - 1582 
sausis). Jis rašė derybų dienoraštį, kuris išverstas į rusų kalbą ir paskelbtas internete. Iš šio 
dienoraščio aiškėja, kad Mykolas Haraburda buvo pagrindinis LDK-Lenkijos delegacijos 
derybininkas. Be kita ko, Possevinas davė ir trumpą Mykolo Haraburdos charakteristiką:  

„Karališkasis sekretorius Mykolas Haraburda, prisilaikantis rusų tikybos. ... Jisai dažnai 
vadovavo pasiuntinybėms pas moskovitus, kartais ir pas totorius, buvo patyręs žmogus. Savo 
sūnų jis atidavė auklėti į mūsų Bendrijos (jėzuitų) kolegiją Vilniuje.“  

Be to, A. Possevinas rekomendavo Steponui Batorui apdovanoti jį už nuopelnus kovose ir ypač 
derybose su rusais. 

Iš tiesų, 1585 metais Steponas Batoras paskyrė jį Minsko kaštelionu ir taip jis tapo nuolatiniu 
LDK-Lenkijos seimo nariu-senatoriumi. 

A. Possevino rekomendacinis laiškas karaliui Steponui Batorui:  

ANTONIO POSSEVINO – STEPONUI, LENKIJOS KARALIUI 
Aš jau rašiau apie Šviesiausiąjį Albertą Radvilą Jūsų Didenybei. Tačiau aš negaliu atsisakyti nuo 
tokio paties laiško apie poną Mykolą Haraburdą, kuris su didžiausiu kuklumu to paties manęs 
prašė. Čia bus kalbama apie tai, kad jam būtų suteikta tai, kas užtarnauta iš visos širdies 
atsižvelgiant į tikrąją esamą padėtį (o ne dėl palankumo jam) ir į įsipareigojimus kilnaus žmogaus, 
mylinčio Jūsų Valstybę ir Karalystę. Jisai (Haraburda) padėjo pasinaudoti aplinkybėmis bei pažinti 
maskvėnus ir, žinoma, šiam visam taikos siekimo siekiui davė labai daug naudos. Prie viso to 
prisidėjo tai, kad, kai man dalyvaujant, visi pasiuntiniai taiką tvirtino bučiuodamį kryžių, ir 
maskvėnai pagal savo rusišką tikėjimą jį įtikinėjo nebučiuoti mūsų kryžiaus, o bučiuoti maskvėnų 
kryžių, jis dideliame žmonių būryje pasirinko tikrąjį tikėjimą ir Jūsų Didenybės orumą, o ne savo 
įsitikinimus, nuo kurių Viešpats, gal būt, jį pasikvies į katalikiškąją religiją. Tikrai, aš nuoširdžiai 
prašau Jūsų Didenybės jam malonės ir nuolankiai jį rekomenduoju. 
Tegu Viešpats apipila Jūsų Didenybę visokiausiomis gėrybėmis. 
Iš Kiverovų Kalvų. 1582 metų sausio 15 dieną. 
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Antonio Possevino 

(Историк, № 1 (25) Января 2017, с. 45) 
 

Aleksiejus Tolstojus apie Mykolą Haraburdą 

Mykolo Haraburdos vaidmuo Aleksiejaus Konstantinovičiaus Tolstojaus dramoje „Ivano 
Žiauriojo mirtis”, (1866) 
Dramos aprašyme pateikta ir Haraburdos charakteristika 
(Толстой Алексей, Гарабурда - Том 3. Художественная проза. Статьи, Серия: Собрание сочинений в 
четырех томах.) 
Visas tekstas: Smert Joanna Groznogo http://az.lib.ru/t/tolstoj_a_k/text_0050.shtml 

(Nepainioti su Aleksiejaus Nikolajevičiaus Tolstojaus dramatine apysaka „Ivanas Žiaurusis“ (1935), 
tai visai kito autoriaus kitas kūrinys. 

Drama parašyta remiantis Nikolajaus Karamzino „Rusijos valstybės istorija“ (1816-1824).  

Įžangoje duoti dramos veikėjų, jų tarpe ir Haraburdos, apibūdinimai. A.K. Tolstojus LDK 
pasiuntiniui Haraburdai skyrė trumpą, bet labai reikšmingą, kulminacinį viso veikalo dvasiai 
vaidmenį.  
(Pastaba: Ši pjesė, tai literatūrinis veikalas, todėl nebūtinai atitinkantis istorinę tiesą. Tragedijoje veiksmas 
vyksta Ivano IV rūmuose Kremliuje Pskovo tvirtovės apsiausties metu, kai sprendžiamas viso karo likimas. Visa 
intriga remiasi tuo, kad Haraburda anksčiau už Ivaną IV sužino apie Pskovo pasidavimą ir išdrįsta prieštarauti 
kunigaikščiui. Tikrovėje tada Haraburda dalyvavo Pskovo apgulties mūšio lauke, vadovavo totorių raiteliams, o 
kiek vėliau, nutraukus Pskovo apgultį, dalyvavo Zapolės Jamos taikos derybose. Taigi, jis jokiu būdu negalėjo 
būti tuo metu Maskvoje pas Ivaną IV. Rašytojas gali laisvai savo herojams ir savo nuožiūra suteikti reikiamas 
būdo savybes ir juos kilnoti laike ir erdvėje.) 

Haraburdos išvaizda scenoje: 

Istorinis Haraburda buvo kelis kart atvykęs į Rusiją ir pas mus buvo didžiai gerbiamas. Išpažino 
stačiatikių tikėjimą ir gerai mokėjo rusų kalbą. Jo išvaizda mums nežinoma. Rūbai turėjo būti 
ukrainietiški, tokie kokius matome hetmanų portretuose; plaukai kirpti aplink galvą, barzda 
skusta, ūsai ilgi ir minkšta ukrainietiška tarsena, amžius – apie penkiasdešimt. 

Vaidmuo dramoje: 

Mykolas, Bogdano s. Haraburda, LDK sekretorius ir karaliaus Batoro pasiuntinys, dramoje 
pasirodo tik vieną kartą, vienoje iš trumpiausių scenų, tačiau jo vaidmuo yra pagrindinis, kuris 
yra Ivano likimo lūžio prižąstis. Jis sudaro tą ašį, apie kurią apsiverčia visų įvykių eiga, ir 
dramatinė kylanti eiga tampa besileidžiančia. Jis yra dramatinės piramidės viršūnė ir todėl jo 
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trumpas vaidmuo tampa vienu iš svarbiausių. Be to, jis pastatomas šalia Ivano į aiškiai 
išskirtinę antagonistinę padėtį, padėtį, kurioje tarp visų kitų buvo skirta būti tik vienam 
Godunovui, ir jam tik pačioje tragedijos pabaigoje. Jeigu Godunovas Ivaną užmuša fiziškai, tai 
Haraburda pasirodo pačiame tragedijos viduryje, kad jį užmuštų morališkai ir paruoštų jo 
fizinę mirtį. Šiam vaidmeniui negalima nei skirti perdaug dėmesio, nei suteikti per daug 
pastangų. Menininkas, prisiimdamas jį sau, jokiu būdu negali susivilioti komizmo atspalviu, 
kuris girdimas Haraburdos žodžiuose. Toliau rutulioti šį komizmą, pavyzdžiui, priversti 
Haraburdą kalbėti laužyta rusų kalba arba paversti jį komiškos operos atlikėju, būtų grubi 
klaida. Jo ukrainietiška (mažarusio) kilmė pakankamai išreikšta jo kalbos stilistika. Vaidinantis 
jį galėtų suminkštinti tarseną, bet ne daugiau. 

Haraburdos tautybė atsiskleidžia jo charakteryje. 

Atvykęs į Maskvą tuo metu, kai vyko ilgalaikė ir nepavykusi Pskovo apgultis, kada Batoro 
laimė gąsdino nusisukti nuo jo, jis, tikriausiai, buvo linkęs nuolaidoms. Tačiau tą dieną, kurią 
buvo paskirtas jo priėmimas, pas jį atšuoliavo Lietuvos žygūnas ir atnešė žinią apie karaliaus 
pergalę prieš rusų kariuomenę ir kartu naujas instrukcijas. Ivanas apie tai dar nežinojo, ir 
paniekinančiai kalbėjo apie Batorą. Haraburda niekam nei žodžio nesakė ir nutarė pamokyti 
Ivaną. Jis įžengė į sosto salę kukliai, bet oriai ir jo veide nesimatė nei mažiausio pranašumo. Jis 
kantriai priima Ivano pašaipas, tačiau kai Ivanas užgauna jo karalių, jo balsas tampa ironišku 
ir, neprarasdamas šaltakraujiškumo, nusodina Ivaną. Jei ši vieta bus gerai suvaidinta, ji turėtų 
duoti didelį efektą. Tai pirmas pažeminimas, kurį Ivanas patiria scenoje. Reikia įsivaizduoti 
visagalį valdovą, prieš kurį visi dreba, apsuptą savo didybės spindėsiu, kuriam, jo vergų 
akivaizdoje, užsienio pasiuntinys, dar būdamas rusiškos kilmės, jį pamoko. Tačiau Ivanas 
slepia savo nuoskaudą paniekinančia pajuoka ir liepia pasiuntiniui tęsti. Tada Haraburda tokiu 
pat šaltakraujišku tonu pateikia jam netikėtus ir nenuosaikius Batoro reikalavimus. Tarp 
susirinkusiųjų nuvilnija šnabždesiai, Ivano širdyja sukyla audra ir kuo daugiau jis ją tramdo, 
tuo stipriau ji turi pasireikšti. Tai visuotino laukimo minutė. Haraburda, nekeisdamas savo 
balso, Batoro vardu kviečia jį dvikovon ir meta jam pirštinę (tai riterių paprotys, bet vargu ar 
Maskvos carui tai ką nors reiškia).  

„Iš judviejų kuris neteko proto? 

Tu ar karalius? Kam šita pirštinė?“ 

pradeda Ivanas ramiu balsu, kurio dirbtinas šaltakraujiškumas yra kontrastingas Haraburdos 
šaltakraujiškumui. Ir greitai caras nepajėgus savęs sutramdyti. Jo akys sužybėjo, jis visas 
sudrebėjo, keiksmai pasipylė iš jo lūpų, pagriebęs iš asmens sargybinio kirvį, metė jį į 
pasiuntinį. 

„Pasiskubinai tu, pone care!“ 

sako Haraburda su nesudrumsta ramybe ir aiškina Ivanui, kad jis sumuštas ir švedai jau paėme 
Narvą ir eina į Naugardą. Štai kur lūžis Ivano lemtyje, štai nuo kada jis pradeda kristi, ir štai 
kur tragedijos lūžio taškas, šiai scenai suteikiantis tokią svarbą. 

Haraburda iki galo išlieka šaltakrauju. Jo išskirtinis bruožas – susitvardymas. Veide pastebima 
išmintis, nepalenkiamumas ir uždarumas. 

Jis, kaip ukrainietis, nors ir vaizduoja geraširdį ir naivų, tačiau šis bruožas niekad netampa 
karikatūrišku. 

Charakteristika iš N. M. Karamzino „Rusijos valstybės istorija“ 

Vienas iš žymiausių Rusijos istorikų savo veikale „Rusijos valstybės istorija“ (X t., I d.) taip 
apibūdina Haraburdą (http://www.spsl.nsc.ru/history/karam/kar10_01.htm): 
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Pasiuntiniu buvo žinomas vyras, Mykolas Haraburda, seniai žinomas ir mėgstamas Maskvos 
dvare, tobulai žinantis mūsų kalbą, lankstaus proto, pasižymintis mandagumu ir dideliu 
atsidavimu graikų tikėjimui. 

Istorikė Jūratė Kiaupienė. Bendra LDK diplomato charakteristika 

Rimvydo Valatkos interviu su istorike dr. Jūrate Kiaupiene (fragmentai).  
http://www.baltai.lt/?p=11380 
„Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės diplomatijos istorija – žavi, bet neparašyta“  
Rimvydas Valatka 

J. Kiaupienės pateikta bendra diplomato charakteristika: Be žinių, intelekto, kalbų mokėjimo 
diplomatu tapti anuomet buvo neįmanoma. Be avantiūrizmo – taip pat sunku įsivaizduoti, nes 
tai buvo pavojingas darbas. Be to, Europoje jau tada vyrauja įsitikinimas, kad diplomatas turi 
būti gero būdo žmogus, nekaprizingas, mandagus, išsiauklėjęs, mokantis bendrauti su įvairiais 
sluoksniais. Ir mokantis valgyti. 

– Be gimtosios, mokėdavo pagrindines regiono kalbas – lenkų, rusėnų, vokiečių ir tarptautinio 
bendravimo kalbą – lotynų. Chodkevičiai, Radvilos ir kiti LDK didikai siuntė vaikus mokytis į 
užsienį. Yra išlikusių laiškų – tiesiog instrukcijų: ir pirmiausia apie kalbų išmokimą. Kalbų 
reikia. 1573 m. prasideda renkamų valdovų epocha. 1576 m. Respublikos valdovu išrinktas 
Steponas Batoras iš pradžių lenkiškai nemokėjo, bendravo tik lotyniškai. 

Vaikai išvažiuodavo mokytis 13, 14 metų. Nelengva buvo mokytis dalyvauti valstybės valdyme, 
o dar savo namų reikalus reikėjo tvarkyti. Koks nelaimingas vienas iš jaunųjų Chodkevičių 
buvo, kai tėvas mirė, ir jam teko grįžti tvarkyti valdų. Jis buvo pasiryžęs viską atiduoti, kad tik 
nereikėtų grįžti ir užsiimti visais tais ūkio reikalais. 

– Taip, Karaliaučius – dar viena diplomatijos kryptis. Ypač po to, kai Albrechtas Hohencolernas 
Kryžiuočių ordino valstybę pavertė pasaulietine Kunigaikštyste. Prūsijos valdovas – Žygimanto 
Augusto pusbrolis. Su Radvilomis jis susisieja ir per reformaciją. O Mažosios Lietuvos žemės ir 
jų gyventojai! 

– Panaši į dabartinę diplomatinės tarnybos organizacija Europoje pradeda formuotis XV a. 
antrojoje pusėje Italijoje. LDK kancleris, kuris vadovavo kanceliarijai, buvo ir diplomatijos 
vadovas. Šia prasme vienas ryškiausių kanclerių – Leonas Sapiega. Jis pats buvo patyręs 
diplomatas, daug kartų važinėjo į Maskvą. 

Iš, kaip dabar sakytume, karjerinių diplomatų, vienas ryškiausių buvo iš Voluinės kilęs ir dar 
1500-aisiais karjerą kaip kuklus raštininkas pradėjęs Bogušas Bohovitinovičius, kuris tapo 
valstybės vyru, rašančiu sutarčių tekstus. Būdamas Žiežmarių ir Daugų vietininku, dalyvavo 
pasiuntinybėje į Maskvą. Vėliau tapo dvaro maršalu, ir toliau dirbo diplomatinėje tarnyboje. 

Minsko kaštelionas Mikalojus Talvaiša už diplomatinę tarnybą iš valdovo gavo 100 valakų 
žemės Žemaitijoje (per 2130 ha). 

Vienoje pavyko rasti liudijimą, kad ir garsusis Andrius Volanas imperatoriaus dvare versdavo 
Maskvos didžiojo kunigaikščio laiškus, nes maskvėnai juos rašydavo tik rusiškai, o Imperijos 
kanceliarijoje XVI a. šios kalbos ir Maskvos realijų žinovų tikriausiai nebuvo. 

– O Mykolas Haraburda? 

– Mykolas Haraburda – taip pat profesionalas. Prieš vykstant į Maskvą M.Haraburdai būdavo 
pateikiama, kaip ir kiekvienam diplomatui, labai daug instrukcijų žodžiu. Dažname laiške randi 
pasakyta: „Žodžiais pavesta pasakyti“. Ir viskas. Jau XVI a. Šv. Romos imperijos diplomatinėje 
korespondencijoje naudojami šifrai. 

– Kaip dažnai keisdavosi pasiuntinybėmis su Maskva? Po karų? 
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– Ne tiktai. Aišku, didžiosios pasiuntinybės būdavo siunčiamos tada, kai baigdavosi paliaubų 
laikas, o šiaip tai nuolat vykdavo apsikeitimai. LDK tokių reikalų su Maskva turėdavo nuolat. 

Bet konkrečių studijų apie tai turime labai mažai. Apskritai turime per mažai istorikų tokiai 
istorijai, kaip LDK. LDK istorijai reikėtų viso instituto. Tada būtų galima kalbėti apie didelio 
masto tyrimus, nors, aišku, per dvidešimt metų ir taip daug padarėme. Bet tai dažnai yra 
istoriko pasirinkimo reikalas, sėdėjimo nuo ryto iki vakaro rezultatas. Paskatinimo tirti LDK 
diplomatijos istoriją sulaukiame nebent iš Užsienio reikalų ministerijos. 

– Prakalbom apie pinigus. Kiek diplomatija kainavo? 

– Kainavo taip pat brangiai, kaip ir kariuomenė. Tik kariuomenei išlaikyti Seimas uždėdavo 
sidabrinę ar kitus mokesčius, o diplomatus iš dalies finansuodavo valdovas, kitą dalį dažnai 
dengdavo didikai. 

M.Haraburda XVI a. aštuntajame dešimtmetyje rašo, kad jam Vinicoje tvarkant reikalus su 
Turkijos sultono pasiuntinybe „tų pinigų, t.y. 400 kapų grašių, kurie buvo skirti jo 
pragyvenimui šiame alkaname krašte, ir dar dalį pinigų skiriant Turkijos pasiuntiniui, kuris ir 
su juo esantys totoriai alkani gyvena, didelė dalis jau išsileido“.  

(Kalbama apie 1569 metų LDK pasiuntinybę į Vinicą pas Turkijos sutono pasiuntinius 
išsiaiškinti pirklių apiplėšimo klausimą.) 

 

Paskutinė Mykolo Haraburdos diplomatinė misija ir mirtis 
Po Livonijos karo Lietuvoje stojo ramybės laikotarpis ir Rusijos grėsmė buvo nustumta į antrąjį 
planą. Nors Steponas Batoras ragino neužmiršti Rusijos pavojaus ir jam ruoštis, tačiau bajorija 
buvo linkusi tvarkyti savo reikalus, nekreipiant dėmesio į valstybei kylantį pavojų. Rusijoje po 
Ivano IV mirties sosto paveldėtoju tapo vyresnysis jo sūnus Fiodoras, kuris buvo psichiškai 
nesveikas ir todėl už jį šalį valdė svainis Borisas Godunovas. Tačiau dalis Rusijos bajorų 
reikalavo sostą atiduoti kitam Ivano IV sūnui, mažamiačiam Dmitrijui. Šalyje kilo suirutė ir 
buvo ieškoma būdų kaip išeiti iš tokios būsenos. Tarp visų kitų planų buvo ir tarptautinis – 
susitarti su Šv. Romos imperatoriumi Rudolfu dėl sąjungos prieš Lenkiją ir, anksčiau mirus 
Fiodorui (kas buvo labai tikėtina), Rusijos sostas atitektų į Habsburgų rankas ir Lietuvos-
Lenkijos valstybės išlikimui kiltų pavojus.  

Steponas Batoras, siekdamas užbėgti už akių Rusijos ir Šv. Romos imperijos susivienijimui, 
1585 m. rugsėjį Gardino pilyje sušaukė seimą, į kurį atvyko ir įtakingiausi senato nariai ir 
paaiškino iškilusią politinę grėsmę (K. Miklos. Steponas batoras, Vilnius, Žara, 2014, 496 p.). 
Seimas pritarė šiam sumanymui ir buvo nutarta kuo skubiau nusiųsti į Maskvą labiausiai 
patyrusį Minsko kaštelioną M. Haraburdą, kad pasiūlytų sudaryti amžiną taikos sutartį.  

Tikslas, kad Maskva nepatektų į Habsburgų rankas. Jau 1585.12.28 buvo išrašyti pasiuntinybės 
įgaliojimai ir instrukcijos: „Įgaliojime misijos adresatui - Maskvos valdovui Fiodorui Ivanovičiui 
adresanto - Lenkijos karaliaus ir Lietuvos didžiojo kunigaikščio Stepono Batoro vardu 
patvirtinami pasiuntiniui suteikti įgaliojimai atlikti diplomatinę misiją“. Instrukcijoje - 
„nurodyta, ką jis turi žodžiu perduoti Maskvos didžiajam kunigaikščiui Fiodorui Ivanovičiui“. 
(http://pasiuntiniai.vdu.lt/pas/pasiuntiniai/pasiuntiniai/pasiuntiniai/objects/100001/) 

Išvykusi M. Haraburdos vadovaujama pasiuntinybė Oršos pasienio punktą pasiekė 1586 02 15 
ir, gavusi Maskvos leidimą, toliau išvyko 1586 02 27. Maskvą pasiekė 1586 metais per Didįjį 
Pasninką. Po ilgų ir nelabai vaisingų derybų, daugausiai su Bajorų dūma, Kremliuje 1586 metų 
balandžio 26 dieną buvo surengtas iškilmingas Lietuvos-Lenkijos valstybės pasiuntinio Mykolo 
Haraburdos išleistuvės, kuriose dalyvavo visas Maskvos politinis elitas. Pasiuntinybė iš 
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Maskvos išvyko 1586.04.30 (БЕЗДНИНСКИЙ ЛЕТОПИСЕЦ КОНЦА XVI в. ИЗ СОБРАНИЯ С. О. 
ДОЛГОВА; http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVII/1680-1700/Bezdn_letopis/framepred.htm). 

Į Gardiną (ten rezidavo karalius Steponas Batoras) grįžo 1586.06.24.  

Neužilgo M. Haraburda susigo ir po poros savaičių, 1586 metų liepos mėn. 12 dieną mirė. 
Teodoro Jevlašauskio dienoraščio 1586 metų tekste rašoma „ten pat Gardine tuo metu liepos 
12 dieną, penkias dienas pasirgęs karštine, mirė ponas Mykolas Haraburda. Negalėjo jo 
(asmeniniai karaliaus) daktarai Bucelia (Buzzelli) bei Simonas (Simoni) išgelbėti ir tris dienas 
prieš jo mirtį pranešė apie tai karaliui, ir jo tarnyba buvo paskirta kitiems.” (Jevlašauskis 
Teodoras. Atsiminimai / LLTI; parengė ir paaiškinimus parašė D. Vilimas; iš senosios gudų 
kalbos vertė N. Pranckevičiūtė-Lūžienė. - Vilnius: LLTI, 1998. - 91 p.). 

Tarp kitko, Lietuvos Metrikose (LM, knyga 71 1586 02 16, Gardinas, Aktas Nr. 79, 64 (99) p.) 
mes radome labai įdomų įrašą apie daktarą Simoną (Simoni): „kuriuo Steponas Batoras 
nurodo Gardino bei Kuoknesės ekonomijų valdytojui Steponui Bielawski (Bieliauskui) iki 
1586.08.04 sumokėti valdovo gydytojo Simono Simoni dukrai kaip kraitį dovanotus 2000 
auksinų“ (o gal šis Bieliauskas irgi mūsų protevis? Mes turime duomenų, kad tai gali būti!). 

Iš šio aprašymo galima daryti prielaidas, kad Haraburda tuo metu gyveno karaliaus pilyje 
Gardine, nes jį gydė karaliaus gydytojai. Sirgo penkias dienas karštine, kuria galėjo susirgti dar 
kelionėje iš Maskvos diplomatinės misijos, kelionė juk truko apie 2 mėnesius. Taigi, ši misija 
jam buvo paskutinė.  

Vieną dieną prieš mirtį, 1586 m. liepos 11, Mykolas Haraburda parašė testamentą, kuris jau 
14 liepą buvo įrašytas į Lietuvos Metriką (LM, Knyga Nr. 279, l. 373, 373v, 374.).  

  
Mykolo Haraburdos 1586 m. liepos 11 d. 

testamento antraštė 
Testamento vieta, kurioje yra pageidavimas 

palaidoti Lukonicos kapinėse 
 

Testamente užrašytas pagrindinis pageidavimas – palaidoti jo gimtinėje, savo dvare 
(Klimovičių), Lukonicos kapinėse. 1898 metais Gardino gubernijos archeologijos ekspedicija 
dirbo tose vietose ir rado senas kapines su išgriuvusiais akmeniniais antkapiais, kuriuose jau 
nebuvo galima įskaityti užrašų ir taip pat šeimyninių kapų laidojimo rūsio griuvėsius 
(http://radzima.aiv.by/ru/foto/60496.html; http://sources.ruzhany.info/077_2.html).   
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2.3.0. Daminitra Getautaitė Kalenikaitė Haraburdienė 
Daminitra Haraburdienė-Getautaitė Kalenikaitė (Kalenikovič), Mykolo Haraburdos žmona 

Šaltiniai: 

1. Н. Яковенко. Украйнска шляхта, Киев, 2008; 
2. http://sources.ruzhany.info/043.html; 
3. http://www.rs.unibel.by/imgRS/pdf/4353.pdf; 
4. http://yasynvash.by/ru/articles/21/; 
5. http://yasynvash.by/ru/tree/56/; 
6. R. Petrauskas, Lietuvos diduomenė, Vilnius, 2003, 150 p. 

Mykolas Haraburda buvo vedęs Daminitrą Getautaitę Kalenikaitę (Kalenikowicz), kuri buvo 
kilusi iš Kijevo didiko Kaleniko Miškovičiaus giminės.  

(Kalenik (ukr.) vardo reikšmė – iš sen. graikų vardo Καλλίνικος (Kallinikos): „Grožio pergalė“ 
κάλλος (kallos), "grožis"+νίκη (nike), "pergalė")  
(http://kurufin.ru/html/Ukrainian/ukrainian_k.html#Callinicus) 

Kalenikas Miškovičius - Kijevo bajoro Miškos (Mykolo) sūnus, gimė apie 1405 m. kunigaikščio 
Švitrigailos Kijevo valdymo metais (1434-1440) buvo bajorų vadas, senato vadovas. Už 
atsidavusią tarnybą kunigaikštis Švitrigaila jį paskyrė Putilovo ir Zvenigrado miestų vietininku 
(1434 m.) bei Kijevo paviete davė jam dvarų (1437 m.). Tuo metu Kijeve buvo ir Švitrigailos 
karo vadas, žymus Žemaitijos didikas, Jonas Manvydas (J. Matusas. Švitrigaila Lietuvos didysis 
kunigaikštis, Vilnius, 1991, 118 p.). Pastarasis rėmė Švitrigailą per jo konfliktą su Žygimantu 
Kęstutaičiu ir po Ukmergės mūšio kartu su juo nuvyko valdyti Kijevą. Dėl kažkokių nuopelnų 
Jonas Manvydas įsūnijo Kaleniką Miškovičių ir jo giminei suteikė Lelyvos herbą, kurį pats buvo 
gavęs Horodlės unijos metu iš Tarnovo Jono (Lietuvos istorija, t. 4, 211 p.). Įsūnijimas, matyt, 
buvo toks reikšmingas, kad Tiškevičiai, Tiškos Miškovičiaus palikuonys, kartais prie savo 
pavardės prisirašo „Manvydai“.  

 

 
Lelyvos herbas 

Deligas quem diligas! - Išsirink, ką myli! 

 

http://sources.ruzhany.info/043.html�
http://www.rs.unibel.by/imgRS/pdf/4353.pdf�
http://yasynvash.by/ru/articles/21/�
http://yasynvash.by/ru/tree/56/�
https://lt.wikipedia.org/wiki/%C5%A0vitrigaila�
https://lt.wikipedia.org/wiki/%C5%BDygimantas_K%C4%99stutaitis�
https://lt.wikipedia.org/wiki/%C5%BDygimantas_K%C4%99stutaitis�


56 
 

Kaleniko Miškovičiaus sūnus Kalenikas Kalenikovičius pradėjo kelias garsias dinastijas – 
Tiškevičių, Getautų ir kt. (žr. genealoginę schemą).  

 

Kijevo bajoro Miškos-Mykolo ir jo palikuonių Miškovičių bei Kalenikovičių genealogija 

Miškovičių-Kalenikovičių giminėje įtakingiausia tapo Kaleniko sūnaus Tiškos-Tito (g. 1445 m.) 
pradėta gausi Tiškevičių šaka, 1569 m. gavusi grafo titulą, kuri prisiėmė ir Kaleniko 
Miškovičiaus Lelyvos herbą. Tikėtina, kad Tiška iš tėvo gavo didžiausią palikimo dalį ir dėl to jo 
palikuoniai tapo vieni iš turtingiausių LDK didikų. 

Getautas (Getaldas, Andriejus) Kalenikovičius buvo kitas Kaleniko Miškovičiaus sūnus. Tarp 
kelių Kaleniko gyvenimo mįslingų įvykių (įskaitant ir jo įsūnijmą Lietuvos didiko Manvydo 
šeimoje) yra ir lietuviško Getauto vardo suteikimas savo sūnui.  

Getautas (Getaldas) Kalenikovičius pirkimu ir mainais su Jonu Sapiega (raštas 1517.01.13) 
įsigijo valdų Polocko žemėje ir ten persikėlė gyventi. Getautas turėjo keturis vaikus: du sūnus 
– Aleksandrą Andriejevičių Getaltą bei Tomą (Tomką) Getautą Kalenikovičių ir dvi dukras – 
Mariją Getautaitę Kalenikovič ir Daminitrą Getautaitę Kalenikovič. 

Daminitros brolis Aleksandras Getautas ir brolio Tomo sūnus Matas Getautas, kaip rodo 
Polocko žemės revizijos aprašymas, dar 1552 m. ten turėjo valdų (I.Lappo. Polocko 1552 m. 
revizija):  
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Marija Getautaitė-Kalenikovič (Daminitros sesuo) ištekėjo už Ivano, s. Glebo, Korsako, taip 
pat įtakingos ir kilmingos giminės atstovo. Jų sūnus buvo Borkolabas Korsakas, Borkolabo 
cerkvės fundatorius. Tikėtina, kad jo iniciatyva dvasininkas Filipas parašė Borkolabo metraštį. 
Korsakų herbas – Korsak: 

Daminitra Getautaitė Kalenikovič ištekėjo už LDK raštininko Mykolo Haraburdos, jie susilaukė 
keturių vaikų: dviejų dukterų (Elenos ir nežinomo vardo) ir dviejų sūnų (Jono ir Kristupo). 

Daminitros reikšmė Haraburdų giminei yra labai didelė jau vien dėl to, kad ji susiejo 
Haraburdas su savo dėdės Tiškaus Kaleniko pradėta Tiškevičių gimine. Tiškaus Kaleniko sūnus 
Vasilijus Tiškevičius (Tiškovičius), jau įgyjęs nemažai valstybinių pareigų, dvarų ir įtakos 
visuomenėje, buvo Daminitros pusbrolis. Dėl šių giminystės ryšių Mykolas Haraburda artimai 
bendravo su Vasilijum Tiškevičium, o gal kartais savo draugo įpirštas ir pasiėmė Daminitrą į 

http://wielcy.pl/wgm/b/11.270.60�
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žmonas. Šiaip ar taip, jie palaikė glaudžius giminystės ir draugystės ryšius. Kartu jie aktyviai 
bendradabiavo ir rūpinantis LDK stačiatikių didikų bei bajorų reikalais. Dabar sakoma, kad jie 
priklausė LDK stačiatikių partijai.Vasilijus Tiškevičius savo priešmirtiniame testamente (1570 
m.) pavedė Mykolui Haraburdai (kartu su kitais) globoti jo sūnų Eustafijų (Ostapą).  

Getauto giminė išsikeitė su Sapiegomis Kijevo vaivadijos dvarus į Polocko žemėje esančias 
valdas. Mykolas Haraburda po savo vedybų taip pat gavo valdų Polocko vaivadijoje. Yra 
duomenų, kad Haraburdos dar anksčiau turėjo dvarų Polocko žemėje, pvz. Bogdano sūnūs 
Simonas, Lukas bei Anicetas jaunystėje ten gyveno. Mykolo Haraburdos brolis Anicetas 
(Ancuta) Haraburda (pravarde Šiško) apie 1562 m. buvo įšventintas Polocko vyskupu. Livonijos 
karo metu, 1563 m. Ivanas IV užėmė Polocką, tada Mykolo broliai – Anicetas, Polocko 
vyskupas, Lukas, raštininkas ir diplomatas, Simonas su sūnum Aleksandru buvo paimti į 
nelaisvę ir laikomi Maskvoje. Polocke į rusų nelaisvę pateko ir dvarininkai Getautai – 
Aleksandras bei jo brolio Tomo sūnus Matas. 
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2.3.1. Mykolo Haraburdos vaikai ir vaikaičiai 
Naudoti šaltiniai: 

M.J. Minakowski. Wielka Genealogia Minakowskiego (internetinė bazė) 
Adam Boniecki. Herbarz Polski, T. 1-16, Warszawa, 1899-1913; 
Ks. Kasper Niesiecki. Herby i familie rycerskie tak w Koronie jako y w W.X.L. – Lwów, 1728. 
Seweryn Uruski. Rodzina. Herbarz szlachty polskiej. T.1-15. Gebethner i Wolff, Warszawa 

1904-1931.  
LDK atskirų vaivadijų padūmės sąrašai, išleisti atskiromis knygomis - Andrzej Rachuba, 

Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego 1690 r., 
Warszawa, Vilniaus, Naugarduko ir Trakų vaivadijos. Neriton, Wrszawa, 2002. 

LDK Vilniaus vaivadijos tarnybininkų sąrašai, I t.,DiG, Warszawa, 2004 - Urzędnicy Wielkiego 
Księstwa Litewskiego XIV-XVIII wiek, spisy, Tom I, Wojewodztwo Wilenskie, ZIV-XVIII 
wiek, Warszawa, DiG,2004 

 

Mykolo vaikai 
Mykolas su Daminitra turėjo keturis vaikus, du sūnus ir dvi dukteris. Tai Jonas, Kristupas, 
Helena ir nežinomo vardo duktė, kurią pažymėjome „N“ raide. 

Mykolas savo pagrindines valdas sūnums padalino taip:  

• Jonui paliko Svisločiaus dvarą ir kitas valdas,  
• Kristupui – Klimovičių dvarą su kitomis gyvenvietėmis. 

Tokiu būdu atsirado dvi Mykolo palikuonių šakos – Svisločiaus ir Klimovičių. 

Helena 

Helena (Mykolo d.) g. apie 1560 m., apie 1580 m. ištekėjo už Leono Sapiegos (Sapieha h. Lis-
Lapė). Apie jų gyvenimą ir vaikus nežinome. 

Leonas Sapiega h. Lis (Mykolo s.), gimęs apie 1550, mirė apie 1610, būdamas 60 m. amžiaus. 
Tai buvo labai išsilavinęs, garsios Sapiegų giminės, kuri valstybėje užėmė labai aukštas 
pareigas, atstovas. Jo giminaitis, taip pat Leonas Sapiega, buvo Lietuvos III Statuto autorius. 
Helenos vyras buvo Gardino pakamarys, Gardino žemės teismo teisėjas, Vitebsko vaiskis 
(kašteliono pavaduotojas). Turėjo Lapės herbą: 

Sapiegų herbas Lis (Lapė) 

 

„N“ (Mykolo nežinomo vardo duktė) 

„N“ gimė apie 1560 m. Apie 1580 m ištekėjo už Stepono Hlušanino (g. apie 1550 m.). Apie jų 
vaikus nieko nežinome 

http://wielcy.pl/wgm/�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.59�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.59�
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Genealoginėse knygose ir bazėse apie tų laikų Hlušaninus nieko neradome. Apie Simoną (ne 
Steponą) Hlušaniną yra aprašoma Baltarusijos interneto svetainės byelarus.ru/item 
straipsnyje, skirtame Červenės teritorijai, kurioje yra Haraburdos Svisločiaus dvaras. 
Straipsnyje rašoma apie Rutkovskio skundo nagrinėjimą, kuriame minimas Haraburdos 
(Mykolo) tarnybininkas Simonas Hlušaninas. Kadangi tai vyko 1567 metais, galimas dalykas, 
kad šis Simonas Hlušaninas buvo Haraburdos dukters „N“ jaunikio Stepono tėvas. Tuo metu 
Mykolas Haraburda gavo Svisločiaus valdas ir ten jo duktė „N“ dėl kokių nors mums nežinomų 
likimo vingių galėjo atsidurti šiame dvare ir susipažinti su savo būsimu vyru. Tikėkime, kad ši 
santuoka buvo iš meilės ir net, galbūt, laiminga. 

Jonas (Mykolo) 

Jonas gimė apie 1560 m., mirė 1613 m., būdamas 53 metų amžiaus.  

Jonas Haraburda su žmona Ratomska turėjo 4 vaikus: Jurgį, Joną, Petrasą ir Aleksandrą. 

Jonas buvo Vilniaus miestietis, mokėsi Vilniaus Jezuitų kolegijoje. 

Jis paveldėjo Svisločiaus dvarą su visomis jam priklausiančiomis gyvenvietėmis. Tokiu būdu jo 
palikuonys - Jurgis, Jonas, Petras ir Aleksandras, tapo Svisločiaus Haraburdų šakos atstovais. 

Jono žmona Ratomska - Mykolo Ratomskio sesuo, Lauryno duktė. Laurynas Ratomskis ir jo 
sūnus Mykolas buvo Ostero seniūnais. Osteras – seniūnija, anksčiau su pilimi bei tvirtove, 
gyvenvietė į šiaurę nuos Kijevo (50 km) (Памятники дипломатических сношений 
Московсого государства с Польско-Литовским государством, т. 4, с.299); (Архив Юго-
Западной России. Ч. 8. Т. 5: Акты об украинской администрации в ХVІ-XVІІ вв. - 1907.). 
Mykolas Ratomskis buvo vienas iš Dmitrijaus Apsišaukėlio I karo vadų. 

Jono (Mykolo) ir Ratomskos vaikai ir vaikaičiai: 

Jurgis (Jono s.) Haraburda – g. apie 1600 . 1630 vedė Kristiną Zawyszą, turėjo du sūnus: 
Kristupą, g. apie 1640 ir Joną, g. 1650. Karaliaus dvariškis, Frankfurto universiteto 
studentas. Iš Tėvo Jono paveldėjo Svisločiaus dvarą.  

Dar prieš vedybas buvo išvykęs į Vokietiją studijuoti. Jo pavardė rasta Frankfurto 
universiteto 1617 m. sąrašuose, paskelbtuose metraštyje Altpreussische Monatsschrift, 
Bd. 30, Jahre 1893  
(http://www.mgh-bibliothek.de/etc/zeitschriftenmagazin/Altpreussische_Monatsschrift_30_1893.pdf) 
1617 m. Georgius a Swislocz Haraburda 

Šis įrašas pasiekė mus labai įdomiu keliu. Dėka mūsų mokslininkų, kurie ne tik surado 
tuos sąrašus, bet ir suprato jų vertę mūsų istorijai ir visuomenės savimonei, matome, 
kad net ir senesniais laikais Lietuvos jaunuoliai užsienio universitetuose nevengė 
parodyti iš kur yra kilę. Už tai turime būti dėkingi mano artimam draugui prof. Liudvikui 
Lašui, kuris tas žinias rado savo tėvo prof. Vlado Lašo atsiminimuose apie prof. Elijošių 
Nonevičių ir juos paskelbė savaitraštyje „Ave vita“: ave vita/2013 m. lapkričio 29 d., nr. 
40 (http://lsmuni.lt/media/dynamic/files/3479/2013_av40--12pslweb.pdf). 

Jono sūnūs: 

Kristupas (Jurgio) – g. apie 1640, apie žmoną ir vaikus duomenų neturime. 

Jonas (Jurgio) – g. apie 1650 m., žmonos ir vaikų nežinome. 1700 m. buvo 
Breslaujos pastalininkas. 

Jonas (Jono s.) Haraburda gimė apie 1600 metus. 1630 metais susituokė su nežinomo 
vardo Soltan (g. 1610 m.), kilusia iš gana žinomos ir kilmingos Sołtan giminės, turinčios 
to paties vardo herbą. Ši giminė žinoma jau nuo Horodlės unijos. Keli Soltanai buvo 
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žymūs pareigūnai LDK kunigaikščio dvare. Manome, kad jie galėjo artimai bendrauti su 
Mykolu Haraburda.  

Sołtan herbas 

Tačiau, tai galėjo būti ir kita giminė. XVI a. pradžioje LDK kanceliarijoje dirbo vertėjas 
Soltan, armėnas iš Kijevo, kuris gerai mokėjo totorių kalbą ir kelis kartus buvo 
siunčiamas kaip pasintinys į Krymą. Mykolas Haraburda taip pat 1559 m. vyko į Krymą, 
todėl jie galėjo vienas kitą žinoti. 
Jonas su šeima gyveno Klimovičių dvare. Apie vaikus neturime duomenų. 
Petras (Jono s.) Haraburda g. apie 1586 m. Manoma, kad buvo Ašmenos vaiskis. Apie 
žmoną ir vaikus nežinome. Yra duomenų, kad paliko testamentą. 
Aleksandras (Jono s.) Haraburda yra vienintėlis, apie kurio žmoną ir vaikus nieko 
nežinome. Taip pat nežinome ir jo likimo. Galimas daiktas, gal būt jis galėjo nukeliauti į 
Josvainių kraštą, kur Mykolas Haraburda buvo gavęs žemes dvarui steigti, iš kur yra ir 
kilusi mūsų promočiūtė Ona Haraburdaitė. 

Kristupas (Mykolo)  

Kristupas (Mykolo) g. apie 1570, mirė 1616 m., būdamas 46 m. (kitur ca. 1568 † 1616), buvo 
Slonimo žemės teismo teisėjas (1602 m.). 

Kristupas buvo vedęs Rainą Makarovą. 

Kristupas (Mykolo) ir Raina turėjo 3 vaikus: Joną, Aleksandra ir Mikalojų Jurgį. 

Žmona Raina Makar (Makarova) g. apie 1580. Kristupas buvo jos antras vyras, Raina 1590 m. 
buvo ištekėjusi už bajoro Bazyli Pełczycki, g. 1570. Su juo vaikų neturėjo, o už Kristupo ištekėjo 
apie 1600 m.  

Raina ir Kristupas Haraburdos bylinėjosi Slonimo teisme su Pinsko unitų vyskupu Paisijum 
Sachovskiu dėl stačiatikių cerkvės ir vienuolyno, kuriuos Raina buvo pasistačiusi savo žemėje. 
Vyskupas juos apkaltino, kad bažnyčia yra pastatyta be leidimo, apimant jo žemes, ir tuo 
pažeidžiant jo teisę. Haraburdos bylą pralaimėjo ir jiems buvo priteista didelė piniginė bauda. 
Po abiejų pusių derybų nuosprendis buvo sušvelnintas. 
(http://kds.eparhia.ru/bibliot/makariy/glav_2/5/). 

Kristupo (Mykolo) ir Rainos vaikai ir vaikaičiai: 

Jonas (Kristupo s.) Haraburda – g. apie 1600 m., žmona Barbora Wolan, g. apie 1620, 
jos tėvas - Hieronim Wolan, g. apie 1580, Oršos žemės teismo teisėjas. Barbora už Jono 
ištekėjo apie 1640 m., turėjo tris sūnus: Kristupą (g. apie 1640), Jurgį (Jerzy) (g. apie 
1640 ) ir Adomą (g. apie 1640).  
Jono (Kristupo s.) ir Barbora Wolan vaikai: 

Kristupas (Jono s., g. apie 1640), apie žmoną ir vaikus nežinome 
Jerzy (Jono s., g. apie 1640 ), apie žmoną ir vaikus nežinome  
Adam (Jono s., g. apie 1640). apie žmoną ir vaikus nežinome 

http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.85�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.93�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.94�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.95�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.96�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.94�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.95�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.96�
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Aleksandras (Kristupo s.) Haraburda g. apie 1610 m. – žmona Sofija Kopieč, vaikų 
neturėjo. 

Mikalojus Jurgis (Kristupo s.) Haraburda, g. apie 1610 m. Jis buvo vedęs du kartus: 
pirmoji žmona N. Tiškevičiūtė, antroji – N. Kiersnovska. 
Mikalojus Jurgis (Kristupo s.) pirmą kartą 1630 m. vedė N. Tiškevičiūtę, g. 1610 m., jų 
sūnus: 

Mykolas Karolis (Mikalojaus Jurgio) gimė 1640 m., mirė - 1709 m. būdamas 69 
m. amžiaus, (kitur: g. 1636, † ca. 1714, amžius turėtų būti 78 m.). Tai Vilniaus 
pilininkas (1691 m.) ir Slonimo vėliavininkas (1681 m.) bei maršalka (1691 m.). 
Mykolas Karolis buvo vedęs du kartus – Teresą Lipnicką (tikėtina turėjusią Poraj 
arba Rožės herbą) ir N. Godebską (tikėtina turėjusią Godziemba herbą).  
Mykolis Karolis pirmoje santuokoje su Teresa Lipnicka, g. 1640 m., turėjo du 
sūnus:  

Benediktą (Mykolo Karolio), g. 1670 m. ir 
Stanisłavą (Mykolo Karolio), g. 1690 m. Apie jų abiejų vaikus duomenų 
neturime. 

Mykolis Karolis antrą kartą 1650 m. vedė N. Godebską, apie jų vaikus nieko 
nežinome. 

Mikalojaus Jurgio (Kristupo s.) antroji žmona N. Kiersnovska iš Kierznovos. Jos šeimos 
herbas Pobóg, santuoka įvyko 1640 m., turėjo du sūnus: Jeronimą Mykolą ir Steponą 
Mykolą: 

Kiersnovų herbas Pobóg 
Jeronimas Mykolas (Mikalojaus Jurgio) 1660-1716 m. Buvo: Naugarduko vaiskis 
(1714 m.), iždininkas (1697 m.), ir surogatorius (1660-1716 m.).  
Jis buvo vedęs gausios bajorų Markiewicz giminės atstovę Marianną 
Markiewicz, g. 1680 m. Tikėtina, kad turėjo Gulbės herbą;  
Steponas Mykolas (Mikalojaus Jurgio) g. 1660 m. Buvo: Naugarduko žemės 
teismo raštininkas ir medžioklis (1716 m.) ir (1703 m.) - Naugarduko bei 
Mozyriaus vaitas.  
Jis buvo vedęs Heleną Šyško - Gardino, Slonimo bei Polocko tarnybininkų Šyško 
giminės iš Svyranų (prie Slonimo) atstovę (turėjo Ostojos herbą). Apie jų vaikus 
nieko nežinome.  

Šyško herbas Ostoja  

http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.103�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.106�
http://wielcy.pl/wgm/b/sw.166395�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.110�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.112�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.111�
http://wielcy.pl/wgm/b/psb.8215.4�
http://wielcy.pl/wgm/b/10.78.75�
http://wielcy.pl/wgm/b/10.78.75�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.107�
http://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=surrogator;p=%5Bnow%5D+Nowogr%F3dek�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.114�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.114�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.108�
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2.4. Anicetas Haraburda 
Anicetas (Ancuta, Arsenijus, Onikijus) Haraburda – vienas iš žymiausių ir paslaptingiausių 
Bogdano sūnų. Manoma, kad jo pirmasis vardas buvo Anicetas, bet jis dar buvo vadinamas 
Ancuta, vėliau gavo ir daugiau vardų. Jis gimė apie 1520 m. Bogdano Haraburdos šeimos 
dvare – Klimovičiuose. Vėliau galėjo išsikelti į Polocko vaivadiją. 

Savarankiško gyvenimo pradžioje buvo sukūręs šeimą ir turėjo tris sūnus bei vieną dukterį:  

 Petrą (gim. apie 1540), buvo raštininkas ir diplomatas, 1570 m. vyko kaip pasiuntinys į 
Maskvą, 1581 ir 1589 m. buvo Vilniaus mokesčių rinkėju; 

 Vasilijų (Bazilį) (gim. apie 1560 m.), neteisingai enciklopedijose ir kituose istoriniuose 
šaltiniuose nurodomą kaip Mykolo sūnų. Spaustuvininko darbą jis galėjo pradėti 
Zabludove, Chodkevičių rezidencijoje netoli Gardino, kur buvo pakviestas padėti 
Maskvos spaustuvininkams Ivanui Fiodorovui ir Piotrui Mstislaviecui. Vėliau tapo 
įžymiu Vilniaus spaustuvininku, leido stačatikiškas knygas. Manoma, kad pirklių 
Mamoničių buvusioje spaustuvėje; 

 dukterį Marijoną (gim. apie 1560 m.), ištekėjusią už Eustachijaus Puzino;  
 sūnų Ofanasijų (Ofaną) (gim. apie 1560 m.), Vilniaus miestietį. 

Dėl mums neaiškių priežasčių Anicetas atsiskyrė nuo šeimos, tapo dvasininku ir įstojo į 
Polocko Salos Jono Pranašo vienuolyną, kur buvo įšventintas į vienuolius ir greitai tapo 
vienuolyno vyresniuoju. Teigiama, kad jis buvo Polocko spaustuvės steigimo iniciatorius. 

1562 m. mirus Polocko vyskupui, vaivada Stanislovas Davaina su bajorais prašė Žygimanto 
Augusto, kad Anicetą Haraburdą paskirtų vyskupu. 1562.10.22 jis buvo įšventintas Polocko 
vyskupu, suteikiant Polocko, Vitebsko ir Mstislavlio arkivyskupo titulą. Matyt, tada ir gavo 
Arsenijaus vardą (įšventinant būtinai turi būti suteikiamas šventojo vardas, parenkant pagal 
abėcėlę einantį pirmąjį šventojo vardą). Kai kuriose Rusijos istorinėse bei bažnytinėse knygose 
jis dar vadinamas Arsenijum Šiško (Русское православие, Арсений (Шишка), 
http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_1198; 
http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/33453/1/Hrusha_2012.pdf).  

Tuo metu Polocko eparchija priklausė Kijevo metropolijai. 

Livonijos karo metu 1563 m., Ivano IV armijai užėmus Polocką, arkivyskupas Arsenijus 
Haraburda paimamas į nelaisvę ir nuvaromas į Maskvą. Vėliau ištremiamas į Spaso-Kamenės 
Kubenės ežero salos vienuolyną ir įkalinamas. Ten 1576 m. nelaisvėje mirė. (Žr. pav.) 

 

 

Spaso-Kamenės Kubenės ežero salos vienuolynas, kuriame buvo uždarytas ir mirė Polocko 
arkivyskupas Anicetas (Arsenijus) Haraburda 

  

http://www.ortho-rus.ru/cgi-bin/ps_file.cgi?2_1198�
http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/33453/1/Hrusha_2012.pdf�
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2.4.1. Petras Haraburda 
Vyriausias Aniceto (Arsenijaus) Haraburdos sūnus Petras Haraburda gimė apie 1540 m. 
Klimovičių dvare. Vėliau tapo Vilniaus miestiečiu. 

Broliai ir seserys: 

• Vasilijus (Bazilis), Vilniaus spaustuvininkas ir stačiakiškų šventųjų raštų leidėjas; 
• Ofanas; 
• Mariana. 

Dėdės: 

• Simonas Haraburda;  
• Lukas Haraburda (Didžiojo kunigaikščio raštininkas, diplomatas, užimant Polocką patekęs į 

nelaisvę, išlaisvintas gyveno ir dirbo teisėju Polocke);  
• Mykolas Haraburda (Didžiojo kunigaikščio raštininkas, diplomatas, Minsko kaštelionas, ATR 

senatorius); 
• Jonas Haraburda, valdovo dvarionis. 

Remiantis istoriniais šaltiniais nustatyta, kad Petras Haraburda buvo: 

• dvarionis valdovo dvare, 1578 m. vyko pasiuntinėliu į Maskvą su laišku Ivanui IV ir Maskvos 
bajorų dūmai (http://www.hrono.ru/dokum/1500dok/1581groz.php); 

• Vilniaus mokesčių rinkėjas (Minakowskio genealoginė bazė);  
• 1578-1585 m. Užupyje turėjo Pavilnių popieriaus dirbtuvę ir prie jos stovėjusius namus 

(E.Laucevičius, 59 p.); 
• nuo 1590 kariškis Ašmenoje (Urzedniki WKL, t. I, 310 p.). 

Petro Haraburdos popieriaus dirbtuvė Vilniuje 1578-1585 m. 

Popieriaus gamybos eros pradžioje pirmosios Vilniaus popieriaus dirbtuvės buvo statomos 
prie srauniosios Vilnelės, kadangi šiai gamybai reikėjo daug labai švaraus, tekančio ir 
skaidraus vandens. Vilniuje pastatytos popieriaus dirbtuvės, net ir vėliau, buvo numeruojamos 
ne pagal pastatymo laiką, bet pagal atstumą nuo pilies. Prie Vilniaus dirbtuvių buvo priskirtos 
ir kitos buvusios arčiau miesto: Kairėnuose prie Veršupio ir Verkių prie Riešės upelio.  

Apie seniausią Vilniaus popieriaus dirbtuvę (malūną) žinome tiek, kad 1524 m. Žygimantas 
Senasis patvirtino Karulio Vernarto (popieriaus meistro iš Šveicarijos) privilegiją gaminti 
popierų Vilniuje. Dirbtuvė buvusi prie Vilnelė Barboros Radvilaitės gatvės rajone. Manoma, 
kad ji 1610 metais sudegė. Vėliau toje vietoje buvo pastatytas parako malūnas.  

Antroji dirbtuvė buvo pastatyta prie Vilnelės aukščiau karališkųjų malūnų. Kada ji įkurta – 
neaišku. 1656 m. ją iš Vilniaus vaivados M. Šachovojaus nuomojo popieriaus meistras Matas 
Čaplickis. XVIII a. dar ji veikė ir priklausė Sapiegoms. 

Vėliau kitam San Vernartui (matyt, jo sūnui) didysis kunigaikštis leido pirkti sklypą iš 
miestiečio Leono Krilovičiaus ir jame pasistatyti trečiąją popieriaus dirbtuvę bei kitus 
malūnus. Sklypas buvo Užupyje prie kalno, kur Vilnelė labiausiai priartėja prie Polocko gatvės. 
Ši vieta tuo metu buvo vadinama Pavilniais. Manoma, kad ji buvo pastatyta 1533 m. Kurį laiką 
dirbtuvė priklausė popieriaus meistrui Petrui Buivydui, o nuo 1578 m. jos šeimininkas buvo 
Petro Haraburdos. Vėliau, nuo 1585 m. ją valdė Lukošius Mamoničius (E. Laucevičius, 59 p.). 
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Vilniaus trečiosios popieriaus dirbtuvės, 1578-1585 m. priklaususios Petrui Haraburdai, 
vieta  

 

Pavilnių (arba trečiojoje) dirbtuvėje vanduo iš tvenkinio atitekėdavo vamzdžiu. Vandens 
srovė, krisdama ant vandens rato, jį sukdavo ir varydavo dirbtuvės įrenginius, svarbiausia – 
grūstuvus. Labai daug švaraus vandens reikėdavo ir popieriaus masei plauti. Kuo vanduo 
būdavo grynesnis, tuo gaudavosi geresnis ir baltesnis popierius. 

Pradinė popieriaus gamybos žaliava buvo skudurai. Geriausiai tikdavo lininiai audiniai. Vilna ir 
kitoks pluoštas buvo naudojamas tik kartono ir vyniojamam popieriui gaminti. Iš gyventojų 
surinkti skudurai – makulatūra buvo rūšiuojama, draskoma į skutus, o po to virinama su 
kalkėmis. Išvirintus skudurus sumesdavo krūvomis arba į išmūtytas duobes ir ilgai pūdydavo 
dažnai keisdami vandenį, kol išsileisdavo plaušas. Tokią tyrę grūstuvais trynė iki vientisos 
vandens masės. Grūsdavo grūstuvais, kurie būdavo išdėstyti eilėmis pailguose loviuose – 
baseinuose. Vandens rato veleno iškyšos tuos grūstuvus paeiliui pakeldavo ir numesdavo. 
Grūstuvo galuose būdavo sukaltos vinys, kad mažiau dėvėtųsi ir geriau sutrintų plaušelius. 
Grūsdavo keliose voniose po 12-24 valandas. Iš grūstuvų masė kaušais būdavo perpilama į 
sėmimo kubilus. (E. Laucevičius, 59 p.). 

Kubiluose skystis būdavo pašildomas ir nuolat maišomas. Pats meistras metaliniu sieteliu ant 
rėmo semdavo tyrelę, gerai supurtydavo, kad plaušeliai vienodai pasiskirstytų, po to lesdavo 
nutekėti vandeniui. Nusėdę ant sietelio plaušeliai sudarydavo popieriaus lakštą. Tai vienas iš 
sudėtingiausių gamybos procesų.  

Šlapią lakštą pameistrys iš sietelio išversdavo ant standžios gelumbės, o ant viršaus klodavo 
kitą gelumbės gabalą ir taip paeiliui sukraudavo paketą. Paketą vandeniui išspausti 
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presuodavo galingu mediniu sraigtiniu presu. Atskyrus gelumbės gabalus, popierių vėl 
sudėdavo į paketą ir vėl presuodavo, bet jau mažesne jėga.  

Nusausintus popieriaus lakštus sudėtus po 4-5 ir padžiaudavo, dažniausiai pastogėje.  

Rašymui skirtas popierius dar būdavo merkiamas į želatinos tirpalą – klijus, kad rašalas 
nesilietų. 

Galutinai išdžiovinti lapai buvo dar kartą presuojami ir po to mechaniškai glūdinami ir 
blizginami sunkiais šlifuotais akmenimis. 

Popierių paprastai ženklindavo vandens ženklu. Sėmimo sietelyje labai plonomis vielutėmis 
išpinamas norimas ženklas (raidės, herbas ar kt. figūros), kuris popieriaus lape persišviesdavo 
ir prieš šviasą būdavo gerai įžiūrimas. Pagal tokius ženklus būdavo atpažįstami popieriaus 
meistrai, dirbtuvių savininkai, didikai, kuriems priklausydavo meistras arba dirbtuvės ir pan. 
Ženklu identifikavus meistrą ar savininką, spręsdavo ir apie pagaminimo laiką, vietą ir kokybę. 

 

Petro Haraburdos popieriaus vandens ženklas – Haraburdų Habdanko herbas 
(Lietuvos istorija, V t., Vilnius, 2013, 502 p.) 

 

Labiausiai paplitęs popieriaus formatas buvo apie 31x43 cm su nedideliais nukrypimais. Tai 
artimas A4 formatui. Gamindavo taip pat ir kitokio dydžio popierių. XV a. labiausiai paplitę 
formatai buvo paprastasis, mažasis „medina“, arba kitaip skirstant - „communis“ - 50x30 cm, 
o didysis - „regalis“ - 70x50 cm dydžio. Nesulenkto popieriaus lapo formatas buvo vadinamas 
„in plano“. 

Popieriaus storis svyruodavo nuo 50 iki 150 g/m2. Dirbtuvėje pagaminti popieriaus lapai 
realizavimui būdavo sudedami į paketus po 500 lapų, vadinamų rėzomis. 
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Popieriaus gamybos XVI-XVIII amžiais pagrindiniai procesai 

Skudurų draskymas  Skudurų plovimas  

Skuduru mases grūdimas grūstuvais  Grūstuvo vandens ratas  

Popieriaus masės sėmimas rėmeliu ir 
lakšto perkėlimas ant gelumbės  

Popieriaus paketo presavimas  

Popieriaus gamybos paveikslai paimti iš knygos: 
E. Laucevičius, Popierius Lietuvoje, Vilnius, 1967, 19-28 p. 
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2.4.2. Vasilijus Haraburda 
Vasilijus (Bazilis) Haraburda (Aniceto Haraburdos sūnus, Mykolo Haraburdos brolėnas), gimęs 
apie 1560 m. Jis turėjo du sūnus: 

• Marką (gimusį apie 1590 m.), jo vaikai: 
o Vaitiekus, jis buvo vedęs (apie 1620 m.) Heleną Stravinską, h. Sulima (g. apie 1600 

m.) ir antrą kartą - Feliciją Svaracką (g. apie 1600 m.), apie jų vaikus nieko 
nežinome; 

o Gabrielius, apie jo šeimą nieko nežinome; 
o Jonas, jis buvo vedęs nežinomo vardo Miladovską, apie jų šeimą daugiau nežinome; 

• Vaitiekų (Albertą) (g. apie 1590 m.), apie jo šeimą taip pat nieko nežinome. 

Vasilijus buvo pagarsėjęs kaip vienas iš pirmųjų Lietuvos knygų spaustuvininkų. Savo karjerą 
pradėjo LDK didžiojo etmono Grigaliaus Chodkevičiaus rezidenciniame Zabludovo dvare 
(Gardino paviete), į kurį buvo pakviesti iš Maskvos į Vilnių 1566 m. atvykę žymieji 
spaustuvininkai - Ivanas Fiodorovas ir Piotras Mstislaviecas, spaustuvininko Pranciškaus 
Skorinos mokinys. Etmonas jiems į pagalbą paskyrė savo dvariškį Vasilijų Haraburdą. Už 
Chodkevičiaus lėšas 1568 m. buvo pastatyta ir įrengta spaustuvė. Nemažai įrangos bei 
medžiagų buvo atsivežę iš Maskvos su savimi buvo atsivežę ir spaustuvininkai.  

XVI amžiaus spaustuvė 

Tais pačiais metais joje buvo atspausdinta pirmoji knyga - “Mokomoji evangelija” 
(Учительное Евангелие). Tai IV a. Konstantinopolio vyskupo ir pamokslininko, kuris dėl savo 

http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.27�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.37�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.46�
http://wielcy.pl/wgm/b/7.515.28�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Grigalius_Chodkevi%C4%8Dius�
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iškalbingumo pramintas Auksaburniu (Chrizostomu) bei kitų šventųjų sekmadieninių skaitinių 
rinkinys (408 lapų). Ji tapo viena iš pagrindinių stačiatikių religinių knygų, ypač dvasininkų 
labai vertinama ir ieškoma. Dabar šios knygos pasaulyje žinoma tik apie 50 vienetų. Zabludovo 
spausdiniai pasižymėjo labai aukšta technine kokybe, raštas buvo ryškus, taisyklingas, 
kruopščiai ir meniškai atlikta grafika (bet puošybos elementų nedaug), prabangiu įrišimu 
(juodo aksomo su paauksuoto sidabro ir žalvario aptaisais), dvispalve spauda, didelio formato. 
Raudonai spalvai gauti naudotas tais laikais paplitęs pigmentas cinoberis (gyvsidabrio sulfidas, 
rus. kinovarj nuo graikiško κιννάβαρι - drakono kraujas). Be to, knyga buvo išleista dideliu 
tiražu ir buvo populiari. 

 

 
Pirmoji Zabludove išspausdinta knyga – „Mokomoji Evangelija“. 

Puošnus įrišimas ir titulinis lapas su LDK hetmano Grigaliaus Chodkevičiaus herbu.  

 

Bendrai, pirmųjų knygų spausdinimas buvo sudėtingas, sunkus, daug išmonės reiklaujantis ir 
labai lėtas darbas. Vienai knygai surinkti ir atspausdinti kartais reikėdavo metų ar net kelerių. 
Pirma, reikėdavo surinkti ir pagaminti spausdinimo plokštę, o po to atspausdinti ant 
popieriaus tekstą bei kitus atvaizdus. Darbą labai lėtino ne tik sudėtingi ir kruopštūs 
spausdinimo procesai, bet ir patyrusių meistrų stoka. 

Kalbant apie Vasilijų Haraburdą, kai kuriuose istoriniuose šaltiniuose bei enciklopedijose jis 
klaidingai vadinamas ne Aniceto, o Mykolo sūnumi. Tokiam teiginiui yra dvi priežąstys – LDK 
diplomatas ir raštininkas Mykolas jį nuolat globojo, su juo bendravo, gal net buvo krikšto 
tėvas, vėliau padėjo ir jo veikloje, ir antra, su savo tikruoju tėvu Anicetu, pastarajam išėjus į 
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vienuolyną, matyt, daugiau ryšių nepalaikė. Dabar jau pripažįstama (pvz., Ostrogo Akademijos 
enciklopedijoje), kad Vasilijaus tikrasis tėvas buvo Anicetas Haraburda. 

Išleidus pirmą knygą, Zabludove knygų leidyba gana greitai sulėtėjo, o paskui ir visai nutrūko. 
Petrui Mstislavecui 1570 metais išvykus į Vilnių, Zabludove likęs Ivanas Fiodorovas su 
Vasilijum Haraburda dar išleido tik “Psalmyną su Horariumu” (Псалтирь с Часословцем) 
(1570) (378 lapų). Tai labai reta knyga, pasaulyje dabar jos liko tik 4 vienetai.  

Nuo to laiko, matyt dėl Grigaliaus Chodkevičiaus ligos, Zabludovo spaustuvė išvis nustojo 
veikti. G. Chodkevičius kaip užmokestį už darbą Fiodorovui siūlė atiduoti dvarelį, tačiau jis 
pasirinko savo mėgstamą bei žinomą darbą ir su jaunuoju sūnum Ivanu bei jo draugu Grinium 
susikrovė savo spaustuvės įrangą, medžiagas bei įrankius, pasiėmė visą mantą ir su dvikinkiu 
vežimu išvyko Lvovo link. Vežimas buvo tiek prikrautas, kad arkliai vos pavežė, o jiems teko 
eiti pėstiems. Be to, kelionę labai apsunkino ir siaučiantis maras, labai daug žmonių buvo 
išmirę, o gyvi nenorėjo jų priimti. Lvovą jie pasiekė tik 1573 metais. Ten pirmą knygą 
(„Apaštalą“) išleido tik 1574 m. 

 

Piotras Mstislavecas, 1574 m. atvykęs į Vilnių susitarė su pirkliais Ivanu ir Zinovjevu Zareckiais 
bei Kuzma ir Luku Mamoničiais, įrengė naują spaustuvę, tame pačiame Didžiosios gatvės 19-
ame name. Pats pastatas tuo metu jau priklausė pirkliui, Vilniaus burmistrui Lukai 
Mamoničiui. Jo brolis Kuzma Mamoničius, pasinaudojęs Zareckių finansine pagalba, pastate 
1574 metais įkūrė spaustuvę. Kaip rašo A. R. Čaplinskas knygoje Vilniaus istorija: legendos ir 
tikrovė, pastatas buvęs „prie Vilniaus turgavietės priešais tamsiąsias krautuvėles, kurios, 
einant iš Rotušės į Pilį, yra kairėje pusėje“. 
Mstislavecas pradėjo spausdinti knygas, naudodamas iš Zabludovo atsivežtus kai kuriuos 
įrenginius bei paruoštas medžiagas. Todėl ir atspausditos knygos mažai kuo skyrėsi nuo 
Zabludovo spaudos. Išleido tris knygas: „Mokomąją evangeliją“ (1575 m.), „Psalmyną“ (1576 
m.) ir „Horariumą“ (1574-1576 m.). Vėliau Piotras Mstislavecas pradėjo bylinėtis su 
spaustuvės savininkais ir 1577 m. Mamoničiai visai nutraukė knygų leidybą. Teismo sprendimu 
atspausdintos knygos liko savininkams, o Piotras Mstislavecas gavo įrengimus ir paruoštas 
spausdinimo plokštes bei raides. Tolimesnis Piotro Mstislaveco likimas nežinomas. 
 

Vasilijus Haraburda iš Zabludovo 1580 m. atvykęs į Vilnių, ten atidarė spaustuvę, tikėtina, kad 
Mamoničių namuose. Dirbo iki 1582 metų ir atspausdino dvi knygas - „Mokomąją evangeliją“ 
Евангелие учительное) (399 lapai) (1580 m.) ir „Horariumą (Oktoechą)“ Октоих (1582 m.). 
Pastarajai knygai pats parašė pratarmę. http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2014-02-03-
paroda-vilniaus-mamoniciu-spaustuvei-440/113562 

 

http://www.vnikitskom.ru/antique/auction/43/17010/�
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Vasilijaus Haraburdos 1580 m. Vilniuje spausdinta knyga „Mokomojo Evangelija“. 
Ši knyga Maskvos aukcione 2013.11.16. parduota už 11 000 dolerių, 

pasaulyje žinomos 34 knygos 

Veiklai sustojus, tik po penkerių metų Mamoničiai pasikvietė Ivano Fiodorovo pameistrį 
Grinių, kuris pagamino du rusiškus šriftus. Netrukus Griniui išvykus, į jo vietą buvo pakviestas 
bajoras Vasilijus Haraburda. 

Tolimesnė Vasilijaus Haraburdos veikla ir gyvenimas neaiškus. 1582 m. dokumentuose 
randama, kad Vasilius Haraburda yra vadinamas LDK kanclerio Ostafijaus Valavičiaus 
darbuotoju. Tikėtina, kad nuo tada pradėjo dirbti LDK kanceliarijoje. 

Toliau pateikiame knygų spausdinimo Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje pradžios apžvalgą. 

Brastoje Radvilos Juodojo pasamdytas spaustuvininkas Bernardas Wojewódka (Vojevudka) 
1553 m. pabaigoje – 1554 m. pradžioje Brastoje išspausdino pirmąsias tris knygas, tarp kurių 
ir ankstyviausius Lietuvos (mažąjį ir didįjį) katekizmus, vadinamus Brastos katekizmais lenkų 
kalba.  

Brastos spaustuvės ir Lietuvos Renesanso knygos istorijos ir Lietuvos reformatų 
pasididžiavimas – 1563 m. rudenį su Radvilos Juodojo dedikacija Žygimantui Augustui išleista 
Biblija, žinoma Brastos, arba Radvilų Biblijos, pavadinimu. Tai pirmasis viso Šventojo Rašto 
leidimas Lietuvoje, o sykiu apskritai pirmas visas protestantiškas Biblijos lenkų kalba leidimas.  

Brastos Biblija buvo pirma tokia puošni ir gausiai iliustruota Lietuvos knyga. Spaustuvė veikė 
iki 1570 m. 

Nesvyžiaus spaustuvė: Dešimt metų LDK protestantų leidinius intensyviai spausdino 1562 m. 
pradėjusioje veikti Nesvyžiaus spaustuvė, įkurtoje Radvilos Juodojo vietininko Maciejaus 
Kawieczynskio (Kaviečynskio). 1562 m. joje buvo išspausdintas pirmasis LDK protestantiškas 
leidinys rusėnų kalba – Simono Budno (apie 1530–1593) parengtas Katekizmas.  

Losko spaustuvė: Ji veikė 1570–1589 m., joje buvo išspausdinta apie 20 knygų lenkų ir lotynų 
kalbomis. Spaustuvininku pradžioje čia buvo jau Nesvyžiaus spaustuvėje dirbęs Danielius 
Lenčickis, išskirtinis LDK spaustuvininkas,  

Zaslavlio dvare Hlebavičius buvo įkurę spasustuvę: ir 1574 m. buvo atspausdinta 
protestantiška Simono Budno Biblija rusėnų kalba. 
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Knygų spausdinimo pradžia Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje 

Spaustuvininkas ir 
spaustuvė 

Knyga Kalba Metai ir vieta 

Pranciškus Skorina, 
gimė 1490 m. Polocke, 
studijavo Krokuvos, Padujos 
ir kt. un-tuose 

„Psalmynas“ 
„Rusų biblija“ –22 knygos 

Slavų  1517 m., Prahoje 
1518-1519 Prahoje 

Pranciškus Skorina,  
Babičiaus spaustuvė, 
1530 m. spaustuvė sudegė, 
išvyko į Karaliaučių 

„Mažoji kelionių knygelė“ 
„Apaštalas“ 

Slavų 1522 Vilniuje 
1525 Vilniuje 

Hanso Veinreicho spaustuvė Martynas Mažvydas  
„Katekizmas“ 

Lietuvių 1547 Karaliaučiuje 

Bernardas Vojevudka, iš 
Krokuvos 
Radvilos Juodojo spaustuvė 

Reformacijos literatūra Lenkų ir lotynų 
kalba 

iki 1554 Brastoje 

Stanislovas Murmelijus, iš 
Krokuvos 
Radvilos Juodojo spaustuvė 

Reformacijos literatūra 
“Brastos arba Radvilų Biblija” 

Lenkų ir lotynų k. 
lenkiškai 

nuo 1558 Brastoje 
1563 Brastoje 

Danielius Lenčickis 
Radvilos Juodojo spaustuvė 

Reformacijos literatūra  nuo 1562 Nesvyžiuje 

Ivanas Fiodorovas, 
Piotras Mstislavecas 
1566 atvyko iš Maskvos į 
Zabludovą. Spaustuvininkų 
komandoje dar Fiodorovo 
mokinys Grinius Ivanovičius 
ir Chodkevičiaus darbuotojas 
Vasilijus Haraburda. 

„Mokomoji evangelija“ Slavų bažnytinė 1569 Zabludove 

Ivanas Fiodorovas 
Spaustuvininkų komandoje 
dar Fiodorovo mokinys 
Grinius Ivanovičius ir 
Chodkevičiaus darbuotojas 
Vasilijus Haraburda. 

„Psalmynas su Horariumu“ 
(Псалтырь с часословцем) 

Slavų bažnytinė 1570 Zabludove 

Ivanas Fiodorovas  
Lvove, 1573 atvyko iš 
Zabludovo 

„Apaštalas“ 
„Bukvar“ 

Slavų bažnytinė 
Ukrainiečių senoji 

1574 Lvove, 1000 egz. 
1574 Lvove 

Piotras Mstislavecas 
Mamoničių spaustuvė,  
1573 atvyko iš Zabludovo 

„Mokomoji evangelija“ 
„Psalmynas“ 
„Horariumas“ 

Slavų bažnytinė 1575 Vilniuje 
1576 Vilniuje 
1574-1576 Vilniuje 

Jėzuitų akademijos 
spaustuvė  
Vilniuje 

Katalikiškoji literatūra  Lenkų ir lotynų 
kalba 

nuo 1576 Vilniuje 

Ivanas Fiodorovas  
atvyko į Ostrogą 1576, 
Konstantino Ostrogiškio sp. 
1582 m. grįžo į Lvovą 

„Mokomoji evangelija“ 
„Psalmynas“ 
„Ostrogo Biblija“, 1256 p. 
Iš viso 25 pav. knygų 

Slavų bažnytinė 1580 Ostroge 
1580 Ostroge 
1581 Ostroge, 1500 egz. 

Vasilijus Haraburda 
Mamoničių spaustuvė? 

„Mokomoji evangelija“ 
„Horariumas“ 

Slavų bažnytinė 1580 Vilniuje 
1582 Vilniuje 

Lukas ir Kuzma Mamoničiai, 
1586 m. gavo Stepono 
Batoro privilegiją spausdinti 
rusų kalba. Galėjo leisti 
oficialius valdžios leidinius. 

„Mišių knyga“ 
„Rinkinys“ 
„Katekizmas“ 
„Psalmynas su Horariumu“ 
„Gramatika“ 
A.Kurbskis „Apie dialektiką“ 
„LDK Tribunolas“ 
„LDK Statutas“ 

Slavų bažnytinė 1583 Vilniuje 
1585 Vilniuje 
1585 Vilniuje 
1585 Vilniuje 
1586 Vilniuje 
1586 Vilniuje 
1586 Vilniuje 
1588 Vilniuje 
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2.4.3. Ofanas Haraburda 
Aniceto sūnus, Vasilijaus ir Petro brolis, gimęs apie 1570. 

Ofanas, Afanas, Atanazas – (2) graik., (trump. Atas), iš sulotyninto graik. Athanasius, graik. 
athanasia – nemirtingumas, nemirtingas. 

Vilniaus miestietis. Apie tai galima spręsti iš 1582 metų bylos dėl negrąžinto skolos lapelio, 
pagal kurį Ofanas buvo paskolinęs mirusiam Vilniaus pirkliui Jonui, Semiono s. Zareckiui 200 
kapų lietuviškų grašių (bylą nagrinėjo Vilniaus vaivada, LDK kancleris Ostafijus Valavičius: 
АВАК. Т. 5. Акты Брестского и Гродненского гродских судов с присовокуплением 
привилегий на землевладение в Брестской и Кобринской экономиях. Вильна, 1871, 
11-12 p.). 

Daugiau žinių apie Ofaną neradome. 

 

2.5. Jonas Haraburda 
Jonas (kitų istorikų vadinamas Petru) Bogdano sūnus, gimęs apie 1520-1530 m., mirė 1613 m. 
Valdė dvarus Naugarduko, Polocko ir kt. žemėse: 1592 m. buvo Lukonicų, o 1607 m. – 
Tatarkovičių ir Duriniecų dvarininkas. Iš tėvo paveldėjo Svosločių. Buvo labai įtakingas 
dvarininkas, jam buvo adresuojami Žygimanto Augusto duoklių rinkimo ir kt. raštai (Lietuvos 
Metrika, kn. 7, užrašymų knyga; Русская историческая библиотека, т. 30, с. 719, 726, 
728). 

Jonas Haraburda turėjo du sūnus:  

• Jokūbą, Spiklos valdytoją (Lucko paviete), vedusį apie 1590 m.Barborą Rozvoličaitę, 
kuri vėliau, apie 1610 m. (matyt, po Jono mirties) ištekėjo antrą kartą už Tileckio, ir  

• Leoną, apie kurį jokių žinių neturime. 
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3.1. Mykolas Haraburda LDK raštininkas ir karaliaus sekretorius 
Veiklos apibendrinimas 

Haraburdos tarnyba kanceliarijoje: 
Ne vėliau, kaip nuo 1545 m.  LDK kanceliarijos rusėnų skyriaus raštininkas, 
nuo 1563 m.  karaliaus sekretorius, 
nuo 1566 m.  LDK didysis raštininkas, 
nuo 1585 m.   Minsko kaštelionas, ATR senatorius. 
1586 m. mirė Gardine. 

Šaltinis: Wolff J. Senatorowie i dignitarze Wielkego Księstwa Litewskiego, 1386–1795. – 
Kraków, 1885. С. 270  

3.1.1. Haraburdos - LDK kanceliarijos darbuotojai 
Iš XVI amžiaus istorinių šaltinių galima spręsti, kad Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės 
kanceliarijoje vienu iš reikšmingiausių diplomatų buvo Mykolas Haraburda. Taip pat paaiškėjo, 
kad visi kiti mūsų rastieji Haraburdos buvo vienaip ar kitaip susiję su valdovo raštine – 
kanceliarija. Yra išimčių, kurios rodo atskirus Haraburdas buvus kariniais, dvasiniais bei kitų 
sričių veikėjais. Bet apie juos bus kalbama atskirai. 

Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės kanceliarija - tai valstybės raštinė, kurioje buvo tvarkoma 
visa valstybinė raštvedyba. Čia rašydavo valstybinius dokumentus: valdovų nutarimus, 
pareigūnų skyrimus, diplomatinę dokumentaciją, privilegijas, žemės skyrimus ir kt. 
Kanceliarijai vadovavo didieji kancleriai ir pakancleriai, o visą darbą atlikdavo įvairaus rango 
raštininkai, notarai, vertėjai bei sekretoriai. Kanceliarijoje buvo laikomi valstybės antspaudai, 
kurį laiką buvo vedami ir iždo dokumentai. Aukščiausieji dabuotojai be kanclerio ir 
pakanclerio buvo didysis raštininkas ir karaliaus sekretorius. 

Šiuo metu išsamiausi duomenys apie LDK kanceliarijos veiklą ir joje dirbusius pareigūnus yra 
keliose neseniai parašytose monografijose: Egidijaus Banionio „LDK pasiuntinių tarnyba XV-
XVI amžiais“, Vilnius, 1998 bei Baltarusijos istoriko Aleksandro Grušos „Lietuvos Didžiosios 
kunigaikštystės kanceliarija nuo XV a. 40-tųjų iki XVI a. pirmosios pusės“, Minskas, 2006. 

Nemažai duomenų apie kanceliarijos veiklą ir joje dirbusius pareigūnus surinkome to 
laikotarpio Lietuvos Metrikoje, Rusijos, Lenkijos metraščiuose, įvairių istorinių aprašymų bei 
dokumentų rinkiniuose, o taip pat ir Lenkijos, LDK, Rusijos istorikų darbuose, genealoginėse 
knygose. Daug reikšmingos, apibendrintos medžiagos radome naujųjų laikų istorinių draugijų, 
institucijų bei atskirų žymių istorikų sudarytuose dokumenų rinkiniuose, studijose, 
genealogijos veikaluose. 

Be valstybinės buvo ir dalinių kunigaikščių, atskirų valdovo šeimos narių (pvz., karalienės 
Bonos), didikų Radvilų, Goštautų ir kt. kanceliarijos, kuriose buvo rašomi, tvarkomi ir saugomi 
jų dokumentai ir laiškai. Juose dirbo taip pat patyrę raštininkai, kurių asmenybės bendruose 
istoriniuose šaltiniuose galėjo būti ir nepaminėtos. 

Mūsų aprašyme daugiausia vietos skiriama Mykolo Haraburdos, kaip reikšmingiausio ir 
geriausiai žinomo šios giminės atstovo, veiklai, papildant žiniomis iš duomenų apie kitus 
Haraburdas. Tokiu būdu susidarė gana vientisa, istoriškai patikima visos Haraburdų giminės 
apybraiža. 

Lietuvos Metrikos knygose yra duomenų, kad Mykolo Haraburdos tėvas Bogdanas ir senelis 
Grigoras ištikimai tarnavo didiesiems kunigaikščiams Kazimierui, Aleksandrui ir Žygimantui 
Senajam, bei karalienei Bonai. Be to, LDK Vyriausiojo Lietuvos Tribunolo aktų knygoje yra 
kunigaikščio Lengvenio 1395 m. žemės dovanojimo raštas, kurį surašė ir pasirašė djakas 
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Ostafijus Haraburda. Tai leidžia teigti, kad Haraburdų raštininkų dinastija nuo seniausių laikų 
tarnavo Lietuvos daliniams ir didiesiems kunigaikščiams. 

Tačiau daugiausia duomenų turime apie Mykolą Haraburdą – karaliaus sekretorių, didijį 
raštininką, diplomatą, senatorių. Apie jį turime patikimų žinių. Iš visų Haraburdų jis savo 
karjeroje daugiasia pasiekė ir turėjo didžiausios įtakos valstybės gyvenimui. Mykolas 
Haraburda valdovo dvare visą laiką atliko raštininko ir diplomato darbą. Pradėjo jis nuo eilinio 
djako, vėliau tapo kvalifikuotu raštininku, karaliaus sekretoriumi, valstybės diplomatu bei 
didžiuoju LDK raštininku. 

Dabar jau yra pakankamai istorinių duomenų, leidžiančių teigti, kad visi Haraburdos iš kitų 
kanceliarijos darbuotojų galėjo išsiskirti savo kilme bei visuomenine padėtimi dėl šių 
priežąsčių: 

pirma – nuo seno jie buvo kilmingieji; tai sprendžiama pagal tai, kad jie jau seniai turėjo 
Liubičiaus herbą, kuris jiems buvo suteiktas, kaip manoma, tradiciškai totorių 
kilmingiesiems atvykus į LDK; žinome, kad jį naudojo antspauduose iki XVI a. pradžios; 
vėliau gavo naują Abdanko herbą, kurį, spėjama, XVI a. suteikė LDK didysis kancleris 
Albertas Goštautas; šis didikas, B. Paprockio teigimu, priėmė Haraburdas į savo giminę 
(įsūnijo); Goštautai šį herbą buvo gavę 1413 m. Horodlės unijos metu; kada ir koks 
valdovas patvirtino Haraburdų nobilitaciją nežinome, tačiau, nei genealoginėje 
literatūroje, nei tituluojant Haraburdas valstybiniuose, bažnytiniuose ar 
diplomatiniuose dokumentuose jų kilmingumu neabejojama, nors jie iš bajorų 
visuomenės neišsiskyrė nei savo turtine padėtimi, nei įtakingumu ir bendrai, nebuvo 
laikomi Lietuvos didikais-ponais; 

antra – kiek žinoma, nuo pirmojo šios pavardės pasirodymo 1395 m. iki XVI a. pabaigos jie 
buvo stačiatikiai, net gana aktyvūs stačiatikių visuomenės dalyviai; 

trečia – dar viena išskirtinė Haraburdų ypatybė yra ta, kad jie jau nuo XIV a. turėjo pavardę, 
kuri nepakitusi išliko per visą jų veiklos laikotarpį iki XIX a.; būdinga dar tai, kad nuo 
seniausių laikų slaviškame tekste rašoma tik Гарабурда, o lotyniškomis raidėmis 
parašytame tekste - tik Haraburda; 

ketvirta – turėjo įtakingus globėjus, patronus, užimančius aukštas valstybės pareigas, pvz., 
LDK kanclerius Albertą Goštautą, Mykolą Radvilą Rudąjį, Ostafijų Valavičių, galėjo 
globėjais būti ir Jonas bei Stanislovas Hlebavičiai, Tiškevičiai ar (ir) kiti LDK didikai;  

penkta – nevisiškai aišku kaip, bet turėjo palankias galimybes gauti būtinus visuomeninio 
gyvenimo ir darbo valstybės tarnyboje įgūdžius bei puikų išsilavinimą, gal būt, 
pirmiausiai, kaip tais laikais buvo priimta, tai vyko tėvo, karalienės Bonos raštininko, 
Bogdano Haraburdos namuose; be to, jie mokėsi ir tobulinosi patronų dvaruose ar 
valdovo dvare tuo pačiu susipažindami su valdovo dvaro aplinka, žmonėmis, 
papročiais; tik tokiu būdu jiegalėjo užsitikrinti gana sklandų ir palyginti greitą karjeros 
kilimą net iki pat aukščiausios padėties – Abiejų Tautų Respublikos senatoriaus 
(Mykolas Haraburda); tačiau, reikia pripažinti, kad vis tiek pagridiniai sėkmės veiksniai 
turėjo būti įgimti - darbštumas, sąžiningumas, gabumai, bendravimo sugebėjimai, o 
taip pat palanki namų aplinka, neeilinės raštvedybos žinios, kalbų mokėjimas ir 
istorijos bei diplomatijos žinojimas. 

Todėl mes linkę manyti (tam tikrais atvejais turint abejonių), kad nuo pat ankstyviausių laikų 
Haraburdos buvo Lietuvos kunigaikščių ir Lenkijos karalių raštininkai. Apie tai byloja istoriniai 
ir genealoginiai raštai: 
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Ostafijus Haraburda – apie 1395 m. kunigaikščio Lengvenio raštininkas (Lietuvos Vyr. 
Tribunolo aktai), tačiau reikia atsižvelgti į žymaus Baltarusijos istoriko A. Grušos 
nuomonę, kad šis privilegijos aktas yra XVI a. falsifikatas (A. Grušos asmeniškas 
elektroninis laiškas); 

Bogdanas arba Teodatas (Teodoras, Fiodoras, Fedka) Haraburda XVI a. I pusėj– karalienės 
Bonos raštininkas ir jos žemių Lietuvoje valdytojas (Seweryn Uruski, A. Boniecki); 

Lukas (Bogdano s.) Haraburda – nuo 1537 m. dvariškis, 1550 m. raštininkas, 1558 m. Maskvos 
pasiuntinybės raštininkas bei karaliaus ir Ldk Žygimanto Augusto raštininkas; (Wolff, A. 
Boniecki); 

Mykolas (Bogdano s.) Haraburda 1545-1579 m.– karaliaus ir Ldk Žygimanto Augusto, vėliau 
Stepono Batoro raštininkas, diplomatas ir pasiuntinys, 1585 m. – Minsko kaštelionas, 
senatorius; (Wolff, A. Boniecki, Niesecki). 

Pirmas žinomas dokumentas, kurį pasirašė Mykolas Haraburda, buvo Žygimanto Augusto 1545 
metų privilegija (АВАК, т. 24, Акты о боярах, с. 102). 

Įvertinant galimą totorišką Haraburdų kilmę, reiktų atsižvelgti ir į Švitrigailos laikais į LDK 
atsikėlusio totoriaus Tahiro sūnų Hamzia. Apie 1480 m. jis buvo karaliaus vertėjas 
(Dziadulevič). Jo vaikaitis buvo pasivadinęs Arburda ar Arburdowicz. Toliau mums pavyko 
įrodyti, kad ši kilmės versija nesutampa su žinomais Haraburdų gyvenimo faktais. 

3.1.2. LDK kanceliarijos funkcijos ir struktūra 
 

 

 

 
Kanceliarija (raštinė, skriptoriumas) ir raštininkai (djakai, skriptoriai) 

(Vikipedija) 
 

Kanceliarijoje buvo dvi pagrindinės darbo kryptys: įvairiausios paskirties valstybinių ir valdovo 
raštų rengimas, tvarkymas ir jų saugojimas. Tokie raštai būdavo nukopijuojam į Lietuvos 
Metriką, Pasiuntinių knygas, Lietuvos Vyriasiojo Tribunolo knygas ir kt. rinkinius. 
Kanceliarijose raštai taip pat būdavo kopijuojami, tvirtinami ir išduodami suinteresuotoms 
įstaigoms ar asmenims.  
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Kita kanceliarijos veiklos kryptis buvo diplomatinė. Joje buvo ruošiami visi diplomatiniams 
santykiams ir pasiuntinybėms reikalingi raštai, pradedant nuo diplomatinių laiškų, sutarčių 
projektų, ceremonialo aprašymo ir baigiant visais pasiuntinybei reikalingais lydimaisiais 
raštais. 

Kanceliarijoje dirbo rašovai (djakai), raštininkai, notarai, sekretoriai, vertėjai. Raštininkai buvo 
įvairaus rango, kurių visų pavadinimų ir nežinome. Išsiskyrė tik teismo raštininkai ir notarai, 
tačiau vyriausieji buvo LDK didieji raštininkai. Jų kanceliarijoje vienu metu buvo nuo 2 iki 3. 
Tai buvo kanclerio pavaduotojai su labai plačiais įgaliojimais. Jie nebuvo Senato ar Ponų 
tarybos nariai, tačiau valstybėje užėmė labai aukštą padėtį. Kanceliarijai taip pat priklausė ir 
Karaliaus sekretoriai, iš kurių vienas ar net keli nuolat turėdavo būti prie valdovo taip, kad 
visada galėtų atlikti jo pavedimus: surašyti privilegijas, skiriamuosius raštus ir pan. 

Tais laikais LDK kanceliarija buvo Vilniuje, netoli Pilies ir Valdovų Rūmų. Mums pavyko pagal 
Georgijaus Brauno atlase esantį smulkų ir labai išsamų 1581 m. Vilniaus planą nustatyti 
kanceliarijos pastato vietą Pilies gatvės pradžioje (žr. paveikslus). 

G. Brauno Vilniaus 1581 m. planas 
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Vilniaus 1581 m. plano fragmnetas, Nr. 13 pažymėtas LDK kanceliarijos pastatas 

 

Raštininkai. Viena iš Lietuvos kanceliarijos ypatybių buvo ta, kad LDK centrinėse įstaigose 
valstybiniame gyvenime ir ypač diplomatijoje, lygiagrečiai buvo naudojamos kelios kalbos. 
Daugiausia tai buvo rusėnų arba bažnytinė slavų kalba bei lenkų, kuri, ypač po Liublino unijos, 
pradėta plačiau naudoti visose gyvenimo srityse. Taip pat buvo naudojama ir lotynų kalba, 
kuri buvo ypač svarbi teisiniuose dokumentuose ir bendraujant su naujaisiais LDK valdovais – 
Steponu Batoru ir vėlesniais, kurie nemokėjo lietuvių, rusėnų, bei lenkų kalbų. Todėl 
kanceliarijos darbas kalbiniu požiūriu buvo gana komplikuotas, nes reikėjo turėti atskirų kalbų 
darbuotojų skyrius.  

LDK kanceliarijoje senąja slavų kalba rašantys raštininkai sudarė atskirą rusiškąjį kanceliarijos 
skyrių. Rusėnų raštininkai būdavo mažiau apmokami ir juos gauti bei paruošti buvo lengviau. 
Rusėnų skyriaus raštininkai būdavo kilę iš rytinės LDK dalies, prasilavinę vienuolynuose, 
mokyklose prie bažnyčių arba kokio didiko dvare. Tokiam skyriui priklausė ir Mykolas 
Haraburda bei jo brolis Lukas. Lotynų skyriuje buvo ruošiami lotynų kalba raštai į Lenkiją 
(prieš Lenkijai pereinant prie lenkiškos kanceliarinės kalbos) ir į kitas vakarų valstybes. Buvo 
raštininkų, rašančių vokiečių, totorių, čekų ir kitomis kalbomis. Pagal A. Grušą, 1440-1540 m. 
laikotarpyje kanceliarijoje dirbo virš šimto raštininkų. Tarp jų jų – 8 su aukštuoju išsilavinimu, 
daugiausia baigę Krokuvos Jogailos universitetą. Vėlesniais laikais raštininkų kvalifikacija ir 
specializacija augo, tačiau kokius mokslus buvo baigę Haraburdos, mes nežinome. Tačiau 
broliai Lukas ir Mykolas Haraburdos buvo aukščiausio lygio ne tik raštininkai bet ir diplomatai, 
mokėję svetimas kalbas. Lietuvos Metrikos knygose mes randame gana daug Mykolo 
Haraburdos surašytų ir pasirašytų kitokių, nei diplomatinių Žygimanto Augusto raštų, sukurtų 
tose LDK vietose, kuriose tuo metu reziduodavo karalius.  

Pirmasis žinomas dokumentas, kurį pasirašė Mykolas Haraburda, buvo 1545 metų Žygimanto 
Augusto privilegija, suteikta bajorams Danieliui ir Mikalojui Daunoravičiams. Ji patvirtino jų 
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teisę į nuo seno turėtas žemes – Kandrėnų ir Vaduvos dvarus, esančius abipus Vaduvos upės 
bei didelį mišką (dabar Kupiškio rajone) (АВАК, т. 24, Акты о боярах, с. 102). 

Mykolas Haraburda, kaip ir kiti karaliaus sekretoriai, nuolat lydėdavo karalių su savim 
veždamiesi dėžes su Lietuvos Metrikos ir kitais sutarčių bei diplomatiniais, būtinais tam 
laikotarpiui, raštais. 

Diplomatiniai dokumentai. Kaip ir kitose šalyse, kanceliarijos labiausiai patyrę bei išsilavinę 
raštininkai, pasižymintys diplomatiniais sugebėjimais, būdavo atrenkami valstybės 
diplomatinei tarnybai.  

Diplomatinių dokumentų rengimas reikalavo ne tik formaliųjų atributų žinojimo, bet ir turinio 
dėstymo, frazių formulavimo, kalbos stilistikos (pvz., diplomatinio etiketo, titulų vartojimo 
tvarkos, kreipimosi formuluotės ir pan.). Diplomatinius dokumentus galėjo rengti tik asmuo, 
gerai žinantis istoriją bei tarptautinių santykių raidą. Be to, turėjo mokėti naudotis 
archyviniais dokumentais. Taigi, darbas su diplomatiniais dokumentais suteikė galimybę gilinti 
specializaciją, formuoti iš raštininkų ir djakų ribotą diplomatų kontingentą, o kartu ir atskirą 
kanceliarijos diplomatinį skyrių. 

Pačioje tarnybos pradžioje išryškėjo Luko Haraburdos ir jo brolio Mykolo diplomatiniai 
sugebėjimai. Dar 1537 m. Lukas, kaip karališkasis dvariškis, o 1558 m. kaip raštininkas buvo 
siunčiamas su pasiuntinybės misija į Maskvą. Mykolas 1559 metais buvo pasiųstas kaip 
žygūnas su laišku į Krymo chanatą. Tiesa, Krymo tada jis nepasiekė, nes pakeliui buvo 
pagrobtas rusų karinių patrulių. Bet tai jau buvo jo diplomatinės karjeros pradžia. 

Pagrindinis Mykolo Haraburdos kaip raštininko kasdieninis darbas buvo parengti valdovui 
tvirtinti skirtus raštus. Tai buvo paprasti dovanojimo, privilegijų, diplomatiniai (laiškų kitų 
valstybių valdovams, pasiuntinių užduočių, taikos ar paliaubų sutarčių) ar asmenų skyrimo į 
urėdų pareigas bei kitokie kanceliarijoje ruošiami raštai. Jie būtinai turėjo būti tvirtinami 
valdovo ir įrašomi į Lietuvos Metrikos knygas. Kiekviename Mykolo Haraburdos syrašytame 
rašte būdavo jo parašas. Per gana ilgą tarnavimo laiką (apie 40 metų) jo raštai atsirado 
įvairiose Lietuvos Metrikos knygose. Visi kanceliarijoje parengti raštai, nesvarbu nuo jų 
paskirties ir reikšmės, būdavo perrašomi į kanceliarijos knygas, kurios vėliau pavadintos 
Lietuvos Metrikomis. Kadangi Didysis Lietuvos kunigaikštis, o tuo pačiu ir Lenkijos karalius 
nuolat keliaudavo po savas teritorijas ir tose vietose tvarkydavo valstybės reikalus, tai ir dalis 
kanceliarijos su turimomis knygomis keliaudavo kartu su valdovu.  

Lietuvoje buvo ir kita ypatybė, susijusi su tuo. Pirma - didysis kunigaikštis Lietuvoje negalėjo 
vienašališkai priimti valstybei svarbių sprendimų ir tvirtinti juos raštais, nes turėdavo derinti 
juos su Ponų taryba, kuri paprastai būdavo Lietuvoje, o ne prie Didžiojo kunigaikščio. Antra - 
Lietuvoje ir nesant valdovui, reikėdavo priimti sprendimus ir surašyti raštus. Dėl to 
kanceliarijoje turėdavo būti kita, vietinė Lietuvos Metrikos knyga, į kurią būdavo surašomi joje 
paruošti raštai. Tokiu būdu, vienu metu būdavo vedamos kelios tokios knygos ir į jas 
patekdavo chronologiškai visi raštai, nepriklausomai nuo jų paskirties, svarbos ir sukūrimo 
vietos. Lietuvos Metrikų knygos yra grubiai skirstomos į užrašymų, pasiuntinių ir kt knygas ir 
jose galėdavo būti įvairios paskirties tarpvalstybinių sutarčių, atskirų bajorų teisminių bylų bei 
testamentų raštų. 

Karaliaus sekretoriai. (Šiame skyrelyje naudotasi knyga: R. Ragauskienė. Radvila Rudasis, 162-
164 p.p.). Atskirą raštininkų kategoriją sudarė raštininkai-sekretoriai, kurie buvo nuolatos prie 
karaliaus, su juo kartu važinėdami po šalį ir atlikdami jo pavedimus. 
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Žygimantas Augustas 

(Dankerts, Dankörsing de Rij paveikslas) 
Steponas Batoras 

(Vikipedija) 
Lietuvos didieji kunigaikščiai, 

kurių sekretoriumi ir raštininku beveik 40 metų buvo Mykolas Haraburda 

Karalius iki gyvos galvos skirdavo sekretorius. Jie turėdavo prisiekti ištikimybę pagal šiai 
grupei nustatytą formuluotę. Darbo specifika reikalavo išsilavinusių, aukštos kvalifikacijos 
žmonių, tačiau gabumai dar nebuvo pagrindas būti šiose pareigose, reikėjo užsitarnauti ir 
patikimumą. Lemiamą įtaką turėjo valstybėje galingo bei įtakingo didiko-patrono protekcija. 
Pareigybės svarbą apibrėžė funkcijų įvairumas: darbas karaliaus kanceliarijoje, politinių 
dokumentų ir korespondencijos rengimas ir tvarkymas, dalyvavimas jvairių komisijų darbe, 
diplomatinių misijų vykdymas bei nuolatinis buvimas šalia valdovo. Tokiu būdu, sekretorius 
patronuojančiam didikui buvo patogus pirminės informacijos šaltinis. 

Kiekvienas karaliaus sekretorius prisiekdavo tarnauti Karaliui ir Respublikai, tačiau jie nebuvo 
karaliaus tarnai, bet pirmiausia - valstybės pareigūnai. Vienas iš pagrindinių tokių pareigūnų 
uždavinių buvo tarpininkauti tarp valdovo ir kanceliarijos. Bet kuriuo atveju lietuviškieji 
karaliaus sekretoriai dirbo ir valstybinėje kanceliarijoje artimoje karaliaus aplinkoje. 
Sekretorius taip pat buvo kanclerio ar vicekanclerio pavaldinys, o jo perduodama patronui 
informacija apie įvykius dvare ir valstybėje ne visuomet buvo tik klientūrinio pobūdžio. Dažnai 
tai buvo privaloma šiam pareigūnui funkcija. Kadangi 1566-1579 m. Mykolas Radvila Rudasis 
buvo LDK kancleriu, lietuviškieji sekretoriai tuo metu buvo jo valdiniai.  

Kadangi aptariamuoju laikotarpiu dvejose valstybėse (Lietuvoje ir Lenkijoje ) buvo vienas 
valdovas karalius, LDK sekretorių, kaip ir kitų tarnybininkų, padėtis buvo specifinė. LDK turėjo 
savo lietuviškuosius sekretorius, kurie visada būdavo prie karaliaus, nesvarbu, kurioje 
valstybėje jis reziduodavo ar važinėdavo. Tai užtikrindavo nepertraukiamą informacijos 
tiekimą patronui (Radvilai), kadangi jis tuo pačiu buvo LDK kancleris, faktinis jų viršininkas. 

Karaliaus sekretorių padėtis priklausė nuo jų dispozicijos ir kategorijų – etatiniai, dvasiniai, 
garbės ir tituliniai. Šie aspektai svarbūs vertinant svarbą patronui, kuri priklausė nuo 
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tarnybinių sekretoriaus galimybių ir asmeninės iniciatyvos. Naudingesni patronui galėjo būti 
etatiniai sekretoriai, artimiau kontaktavę su valdovu. Mykolo Haraburdos reikšmė jo globėjui, 
didžiajam kancleriui Mykolui Radvilai, ypač padidėjo jam 1563 m. tapus karaliaus 
sekretoriumi, nors Radvilos klientu jis tapo dar 1558 m. Nuo 1566 m. jis buvo jau vienas iš 
trijų valstybės didžiųjų raštininkų. Be to, spėjo dalyvauti keliose svarbiose pasiuntinybėse į 
Maskvą. Duomenų, kad tuo metu jo patronas Mykolas Radvila Rudasis ypatingai rūpintųsi juo 
ir jam išrūpintų tokias svarbias pareigybes – neturime. Gal būt, tai buvo išskirtiniai Mykolo 
Haraburdos sugebėjimai ir žinios, kurias karalius sugebėjo įvertinti. Taip pat neturime žinių, 
kad jis būtų baigęs kokią nors aukštąją mokyklą, tačiau neabejotina, kad žinojo daug kalbų – 
lenkų, rusų, lotynų, nes su tų šalių pareigūnais daug betarpiškai bendravo. Lotyniškai su 
Steponu Batoru ir popiežiaus nuncijumi Antonium Possevinu, rusiškai su caru Ivanu IV ir 
Maskvos bajorais, o, būdamas Lenkijoje su savo valdovu ar atlikdamas savo pavedimus 
Lenkijoje, bendravo lenkiškai. Taip pat galėjo turėti ir visą rinkinį išskirtinių asmeninių 
charakterio bruožų – greitą nuovoką bei sugebėjimą patikti pašnekovams, jumoro jausmą ir, 
be abejo, nuoširdumą ir patikimumą. Jei nors vieno iš tų bruožų nebūtų, joks, net ir 
įtakingiausias didikas-patronas nesugebėtų paveikti valdovą taip iškelti savo pavaldinį (Jūratė 
Kiaupienė). 

Didieji LDK raštininkai. Kanceliarijoje aukščiausias pareigas turėjo Lietuvos didysis raštinkas ir 
Lietuvos dvasiniai raštininkai, kurie buvo vadinami taip pat „Didžiaisiais“. Didysis raštininkas 
buvo tiesioginis karaliaus bendradarbis ir pirmasis padėjėjas. Jis rengdavo ir įteikdavo 
adresatui karaliaus vardu parengtus raštus, dokumentus, diplomus. Dažnai bendraudavo su 
užsienio šalių pasiuntiniais. Vienu metu kanceliarijoje buvo trys „Didieji“, tarp jų nuo 1566 m. 
ir Mykolas Haraburda, turintis Abdanko herbą (Wolff J. Senatorowie i dignitarze Wielkego 
Księstwa Litewskiego, 1386–1795. – Kraków, 1885. С. 270 ) (žr. pav. iš Vikipedijos). 

LDK didysis kancleris - tai antrasis pagal rangą ir pirmasis pagal reikšmę LDK vyriausybės 
narys. Šis didžiojo kunigaikščio ir Ponų tarybos kanceliarijos reikalų tvarkytojas (urėdas) 
žinomas LDK jau nuo XV a. pirmosios pusės. Kancleris turėjo ne tik valdyti kanceliariją, bet ir 
tvarkyti valstybės įstatymų leidybą bei kontroliuoti kaip jie vykdomi. Per jo rankas eidavo ir 
visi iš užsienio gaunami valstybinės reikšmės dokumentai. Kancleris dalyvaudavo formuojant 
valstybės administracijos aparatą, skiriant jo pareigūnus, skirstant jiems už tarnybas 
duodamus valdyti valstybės turtus. Kancleris saugojo ir didįjį valstybės antspaudą, be kurio 
negaliojo nė vienas valstybinis aktas. XVI a. pradžioje susiklostė tradicija kancleriu skirti 
Vilniaus vaivadą. Šio vyriausybės nario rankose faktiškai būdavo sutelkta aukščiausia LDK 
valdžia. Kanclerio ir valstybės kanceliarijos raštininkų bei sekretorių žinioje buvo valstybės 
archyvas ir Lietuvos Metrikos knygos. 
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Mikalojus Radvila Rudasis 

(Nežinomo autoriaus paveikslas, Wikipedia) 
Ostafijus Valavičius 

(Wikipedia) 
LDK didieji kancleriai, tiesioginiai Mykolo Haraburdos viršininkai 

 

LDK kanceliarijoje kaip ir kitose to meto tarnybose, tarp viršininko – didžiojo kanclerio ir kitų 
darbuotojų buvo nusistovėję klientiniai santykiai. Kancleris ne tik vadovaudavo tiesioginiam 
darbui, bet būdavo ir savo pavaldinių globėju. Tai reiškia, kad nuo jo priklausė ir raštininkų 
karjera. Tam didelės įtakos turėjo ir pavaldinio paslaugos viršininkui. Jo nuolatinė ir tiksli 
informacija apie padėtį dvare, valdovo aplinkoje, ir, reikalui esant, galimybė tinkamiausiu 
būdu perteikti informaciją viršininkui, kad jis galėtų turėti didžiausią įtaką valdovui. Už tokias 
nuolatines paslaugas kancleris atsidėkodavo prašymais valdovui suteikti jo pavaldiniui žemės 
valdas, tarnybinius rangus, titulus ir pan. Viena iš reikšmingiausių Mikalojaus Radvilos Rudojo 
išrūpinto Haraburdai Žygimanto Augusto suteikčių buvo 1568.01.01 amžiams dovanota 
Svisločiaus valda su 12 ūkių ir pilimi (LM, kn. 64, I. 205-208). 

Mūsų aptariamuoju laiku, susijusiu su Haraburdų veikla, kanceliarijai vadovavo šie valdovai ir 
Didieji kancleriai:  
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LDK valdovai ir kancleriai Haraburdų tarnybos laikotarpiu 

Haraburda Gimimo 
metai 

Tarnybos 
metai Didysis kunigaikštis Kancleris, pakancleris 

Ostafijus Lengvenio 
raštin. 1395  

apie 1365 1395- Lengvenis Algirdaitis 
(Mstislavlio kunigaikštis) 

 

Grigoras  apie 1460 1480-1520 Kazimieras  Jogailaitis 
1440–1492 

Mykolas Kęsgaila  
1444-1476. 
Alekna Sudimantaitis  
1478-1490. 

Aleksandras Kazimieraitis 
1492–1506 

Mikalojus Radvilaitis  
1492-1509. 

Žygimantas Senasis 
1506–1544 
Karalienė Bona 
1518-1556 

Mikalojus Radvila II  
1509-1521. 
Albertas Goštautas 
1522-1532. 

Bogdanas  
Bonos r. 

apie 1490 1510-1550 Žygimantas Senasis  
1506–1544 

Mikalojus Radvilaitis  
1492-1509. 
Mikalojus Radvila II  
1509-1521. 
Albertas Goštautas 
1522-1532. 

Karalienė Bona Lietuvoje 
1518-1556 

Mikalojus Radvila II  
1509-1521. 
Albertas Goštautas 
1522-1532. 

Žygimantas Augustas 
1544 – 1572 

Jonas Hlebavičius 
1546-1549. 

Lukas, 
1536-1537 dvarionis, 
Maskvos 
pasiuntinybėje; 
1550 djakas, 
1556 djakas Maskvos 
pasiuntinybėje; 
1563-1569 Maskvos 
nelaisvėje; 
1570-1578 
Polcko žemės teisėjas 

apie 1520 1537-1563 
(iki Polocko 
užėmimo) 

Žygimantas Augustas 
1544 – 1572 

Jonas Hlebavičius 
1546-1549. 
Mikalojus Radvila Juodasis 
1550-1565. 
Mikalojus Radvila Rudasis 
1566-1579. 

Mykolas  
1559 raštininkas, 
nuo 1563 m. karaliaus 
sekretorius, 
nuo 1566 m. LDK 
didysis raštininkas,  
nuo 1585 m. Minsko 
kaštelionas, 
senatorius. 

apie 1520 1545-1586 Žygimantas Augustas  
1544–1572 

Mikalojus Radvila Juodasis 
1550-1565. 
Mikalojus Radvila Rudasis 
1566-1579, 
Ostapas Valavičius 
1566–1579 pakancleris 

Steponas Batoras 
1576-1586 

Mikalojus Radvila Rudasis 
1566-1579. 
Ostapas Valavičius 
1566–1579 pakancleris, 
1579-1587 kancleris, 
Kristupas Radvila  
1579–1584 m. pakancleris. 

Apie konkrečius Haraburdų ir jų viršininkų – kanclerių santykius turime nedaug duomenų. 
Žinome tik, kad ankstesnis kancleris Albertas Goštautas, kaip rašoma 1584 metų Bartoszo 
Paprockio Herbyne, priėmė savo globon Haraburdų giminę (Bogdano Haraburdos asmenyje). 
Tikėtina, kad įsūnijo ir tuo pačiu suteikė naują, Goštautų giminės Abdanko herbą (Bartosz 
Paprocki. Herby Rycerstwa polskiego. Kraków 1858 r, p. 861).  
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Daugiau duomenų turime jau apie Mykolo Haraburdos ir kanclerio Mikalojaus Radvilos Rudojo 
klientinius santykius (žr. lent.). Jis Mikalojaus Radvilos Rudojo klientu išbuvo 21 metus (ten 
pat, 164 p.). 

 

Nuo 1579 m. LDK didžiuoju kancleriu tapo Ostapas Valavičius, su kuriuo Mykolas Haraburda 
jau bendravo, kai šis buvo pakancleriu. Netarnybiniai santykai buvę ir dar anksčiau. 

Tikėtina, kad 1585 m., tarpininkaujant popiežiaus nuncijui Antonijui Posevinui ir tuometiniam 
kancleriui Ostapui Valavičiui, už nuopelnus Zapolės Jamos taikos ir kitose derybose, o gal ir už 
dalyvavimą 1581 m. Kristupo Radvilos žygyje į Rusijos gilumą, Mykolui Haraburdai Steponas 
Batoras suteikė aukštą Minsko kašteliono rangą ir, tuo pačiu jis tapo iki gyvenimo pabaigos, 
nuolatiniu ATR Seimo nariu ir senatoriumi. 
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3.2. Mykolas Haraburda LDK diplomatas 
Mykolo Haraburdos diplomatinė vaikla buvo nukreipta į Rusiją, konkrečiai į Maskvos 
kunigaikštystę, LDK rytų kaimynę. XV amžiuje ji išsivadavo iš totorių jungo ir labai sustiprėjo, 
pradėjo plėsti savo teritoriją, užgrobdama kaimynines rusėniškas kunigaikštystes bei 
laisvuosius miestus-respublikas.  

Klausimai, kuriuos LDK ir Maskvos didžiosios kunigaikštystės delegatai daugiausiai aptarinėjo: 

1) Maskvos valdovo titulo formulavimo klausimas. 
2) Maskvos užkariautų teritorijų klausimas. 

Rusijos valdovo titulas ir jo reikšmė tarpvalstybiniuose santykiuose. Šis klausimas Rusijos ir 
LDK santykiuose buvo ypač aktualus XV-XVI amžiuje, kai atsiradusi Maskvos unigaikštysė 
sparčiai plėtėsi ir tapo didelės teritorijos valstybė. Jos valdovas siekė pakelti savo autoritetą 
iki atitinkamo lygmens. Tai Europoje buvo nauja. Kaimyninės šalys, stebėdamos tokį greitą jos 
augimą, dažnai užkariaujant net jų teritorijas, visokiais būtas tam priešinosi, nes tai buvo jų 
išlikimo klausimas. Todėl bet koks autoriteto iškėlimo klausimas būdavo labai svarbus, nes 
valdovo titulas diplomatinėse derybose nustatydavo derybinių partnerių svarbą ir 
lygiavertiškumą, o tai galėdavo paveikti derybų eigą ir jos rezultatus. Jau nuo Ivano III laikų 
LDK didysis kunigaikštis, būdamas kartu ir Lenkijos karalius, pradžioje nenorėjo pripažinti 
naujo Maskvos didžiojo kunigaikščio visos Rusios valdovo, o vėliau ir visos Rusios caro titulo. 

Šie klausimai dažnai iškildavose LDK derybose su Maskvos didžiuoju kunigaikščiu jau nuo 
Ivano III laikų ir ypač tapo aktualūs Ivano IV valdymo metu, nes: 

Toks visos Rusios pripažinimas leistų Rusijai pretenduoti į visas rusų gyvenamas teritorijas 
kaip į savo teisėtas ar paveldėtas žemes. Iš tiesų, Rusios valstybė pradžioje susiformavo Kijevo 
žemėse ir iš ten pradėjo plisti. XVI a. jos atskiros kunigaikštystės bei miestai jau buvo LDK 
sudėtyje ir sudarė gana didelę jos dalį, net didesnę, nei buvo Maskvos kunigaikštystė (žr. XV-
XVI amžių LDK teritorijos žemėlapį). Tokiu būdu LDK buvo jungtinė visų kaimyninių tautų 
valstybė, bet ne tautinė. LDK valdovai save tituluodavo Lietuvos, Rusios ir kt. žemių valdovais. 
Todėl Maskvos kunigaikštystė negalėjo būti pripažinta visų rusėnų žemių valdytoja. 

Be to, buvo grėsmingas Ivano IV susikurtas Rusijos vaidmens įvaizdis suvienyti rusėnų gentis ir 
tautas į vieną Visos Rusijos Imperiją. Ta idėja pradėta įgyvendinti vainikuojant Ivaną IV. 
Pirmiausia buvo keliamas caro kilmės klausimas. 

Kilmės Iš imperatoriaus Augusto versija. Valdant Ivanui III buvo pasisavintas mitas, kad šie 
valdovai kilę iš Romos imperatoriaus Augusto. Jo brolis Prūsas prie Vyslos pastatęs Malbroką, 
Torūnę, Chovičius, Preslavlį, Gdanską ir kt. miestus. Nuo Prūso iki Riuriko – 14 kartų, o 
Riurikas Ivanui IV – tiesioginis prosenelis. Šis mitas idėjiškai grindė Ivano IV pretenzijas į 
Lenkiją ir Lietuvą, o Livonijos karo sąlygomis ir į Pabaltijį (E.Banionis, 324, 331 p.). Ši legenda 
atsirado apie 1517 m., siekiant paneigti lietuvių kilmės iš Palemono variantą.  

(Daugiau apie Ivano III ir Ivano IV pastangas įteisinti “caro” titulą ir legendą apie Augustą žr. 
СИГИЗМУНД ГЕРБЕРШТЕЙН. ЗАПИСКИ О МОСКОВИИ, C.-Петербур, 1866, 
http://www.vostlit.info/Texts/rus8/Gerberstein/frametext1.htm) 
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LDK teritorija XIII-XVI amžiuose 

Savarankišką Maskvos valstybę sukūrė Ivanas III 1462 m., tapęs Maskvos didžiosios 
kunigaikštystės valdovu ir titulavęsis Rusios didžiuoju kunigaikščiu. 1472 m. Ivanas III vedė 
Sofiją Paleologę, Bizantijos imperatoriaus Konstantino XI dukterėčią, tuo atvėręs kelią Rusijos 
santykiams su Vakarų valstybėmis. Taip Maskvos kunigaikštystė tapo lygiavertė su Vakarų 
Europos valstybėmis. Dvigalvis Bizantijos herbo erelis tapo Rusijos herbu. 1493 m. Maskvos 
didysis kunigaikštis Ivanas III pirmą kartą tarpvalstybinių kontaktų metu pavartojo naują titulo 
komponentą – visos Rusios valdovas. 

XVI a. penktojo dešimtmečio pabaigoje prasidėjo dar vienas LDK ir Maskvos valstybės 
diplomatinis konfliktas, kurį išprovokavo naujas Maskvos valdovo Ivano IV titulo komponentas 
– visos Rusios caras. Prisiimdamas šį titulą Rusios kunigaikštis prilygino save basilėjui, kuris 
nuo seno Rusioje vadintas caru. Caro titulas, kaip bizantiškojo basilėjaus (Bizantijos 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Bizantija�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Konstantinas_XI_Paleologas_Dragasis�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Rusijos_herbas�
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imperatorių titulas) ekvivalentas, galėjo būti prilyginamas europietiškam imperatoriaus 
rangui. Caro titulas ne tik turėjo demonstruoti Maskvos monarcho pozicijų lygiavertiškumą Šv. 
Romos imperatoriaus padėčiai, bet ir pakelti jį rangu aukščiau Europos karalių atžvilgiu 
(ldkistorija.lt). Pretekstu pasivadinti caro titulu tapo Ivano IV vainikavimas atliekant šį procesą 
pagal seną paprotį, kai jo protėvis Vladimiras Vsevolodičius Monomachas, vainikuojant jį 
pasivadino rusų valstybėse caru ir didžiuoju kunigaikščiu. 1547 m. sausio 16 d. Maskvos 
kremliuje Ivanas IV buvo vainikuotas Rusijos caru ir pateptas bei palaimintas Maskvos 
metropolito Makarijaus. Vėliau, 1558 m. caro titulą palaimino ir Konstantinopolio patriarchas 
Josifas II. Tais laikais Europoje caro titulas buvo lyginamas su imperatoriaus vardu. Pagal savo 
reikšmę caro titulas buvo siejamas su Cezario vardu ir laikytas lygiaverčiu Bizantijos 
imperatoriaus – basilėjus – titului. Tokia vainikavimo ceremonija galutinai įteigė Ivanui IV caro 
titulo teisėtumą, prilyginant Bizantijos imperijos vaidmenį Rytų (stačiatikų) kraštuose šv. 
Romos imperijai Vakarų kraštuose. Pasigirdo skambus caro titulas, pradėta bučiuoti ranką 
monarchui, bojarinų reikšmė šalyje nusmuko, visi darėsi lygūs, virsdami monarcho vergais 
(Vikipedija). 

Ivanui IV tapus Rusijos valdovu valstybės vidaus tvarka ypač pasikeitė. 

Ivanas IV gimė 1530 m., ir, po Vasilijaus III mirties (1533 m.) tapo oficialiu Rusijos didžiuoju 
kunigaikščiu. Nuo 1543 metų pradėjo reikštis jo valdžia, lydima demonstruojamu 
savarankiškumu, nepakantumu kitai nuomonei ir žiauriomis bausmėmis. 1547 m., sulaukus 
pilnametystės, jis buvo vainikuotas Rusijos caru. Vainikavimas buvo labai iškilmingas su 
menama Bizantijos imperatoriaus dovana – „Monomacho kepure“. Naujas caro titulas, 
atitinkantis imperatoriaus titulą, turėjo sustiprinti tarptautinį Maskvos valstybės prestižą, bet 
tam reikėjo ir atatinkamo naujojo titulo pripažinimo. Tačiau jo nebuvo, nes tam priešinosi 
Rytų Europos monarchai, visų pirma Lenkijos karalius ir LDK didysis kunigaikštis Žygimantas 
Augustas. Tokia savo nuostata Lietuva visam laikui užsitraukė Maskvos valdovo 
nepasitenkinimą. Mykolui Haraburdai kiekvienos pasiuntinybės metu derybose su Ivanu IV 
tekdavo tą nepasitenkinimą išklausyti ir ilgai aiškinti nepripažinimo priežastis. Rusija niekada 
nebuvo imperija ir neturėjo savo imperatoriaus, o dabartinio Rusijos valdovo dinastija yra 
netikra, ne taip, kaip Gediminaičių ir Jogailaičių. Tuo tarpu Ivanas IV stengėsi įrodyti, kad jo 
dinastija kilusi iš imperatoriaus Augusto. 

1549 m. Rusijoje (Maskvos didžiojoje kunigaikštystėje) buvo įteisinti caro, kaip aukščiausiojo 
vienvaldžio teisėjo įgaliojimai. Jau iki to laiko Ivano IV nurodymu buvo išžudyta nemažai 
vietinių, sritinių kunigaikščių, žymių asmenų, net paties Ivano IV giminaičiai – dėdės ir kt. 
Nemažai diduomenės išbėgiojo į kitas šalis, daugiausia į LDK. Valdovas tapo asmeniu, turinčiu 
neribotą valdžią.  

Patys svarbiausi teiginiai, kurie suformavo vidinius valstybės pamatus, iš esmės skirtingus nuo 
kitų aplinkinių šalių, buvo tai, kad Ivanas IV reikalavo pripažinti: 

• kad jis tapo Visos Rusijos valdovu iš Dievo malonės, todėl neprivalo dalytis valdžia, o 
valdiniai turi jam besąlygiškai paklusti;  
• Maskva yra vienintelė Dievo išrinkta rusų tautos valstybė bei vienytoja ir jai privalo 
priklausyti visos rusų gyvenamos žemės; 
• Maskva yra apsupta priešiškai nusiteikusio ir svetimo pasaulio, su kuriuo neturi 
galimybės taikiai sugyventi; 
• Maskvos valstybė yra vienintelė stačiatikybės saugotoja. 

Šios trys pastarosios nuostatos, pagrįstos Rytų valstybių pasaulėžiūra, tapo ir dabartinės 
Rusijos Federacijos ideologijos pagrindu, apsprendžiančiu jos užsienio politiką ir santykius su 
kaimynais. Mykolas Haraburda buvo vienas iš pirmųjų XVI a. Europos valstybių diplomatų, 
kuris savo valdovo Žygimanto Augusto pavedimu ginčijo šias nuostatas, ypač Maskvos teisę 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1547�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Sausio_16�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Maskvos_kremlius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Maskvos_kremlius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kar%C5%ABnacija�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Rusija�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Caras�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Maskva�
https://ru.wikipedia.org/wiki/1558_%D0%B3%D0%BE%D0%B4�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Europa�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Karalius�
https://lt.wikipedia.org/wiki/Caras�
https://lt.wikipedia.org/w/index.php?title=Bojarinai&action=edit&redlink=1�
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būti vienintele visų rusų žemių valstybe, priešpastatęs jas visuotinai rusų valstybių istorijai, 
kuri rodė, kad rusų kunigaikštijos ir miestai jau nuo seno linkusios burtis ne vien tik prie 
Maskvos valstybės. Jis ypač gynė rusų kunigaištysčių, pirminės Kijevo valstybės palikuonių bei 
šiaurės-vakarų rusų miestų-kunigaištysčių galimybę būti apjungtoms ir kitose daugiatautėse 
valstybėse, kaip pvz., LDK. Čia jos žymiai laisviau galėjo tvarkytis ir turėti daugiau laisvių 
savivaldos, kultūros tiek ir tikybos srityje negu būdamos Maskvos kunigaikštystėje. 

1564 m. Ivanas IV įvedė teroro režimą, pradėjo be teismo bausti mirtimi aukštus pareigūnus, 
kurie dar nebuvo subrendę paklusti iš Dievo valdžią gavusiam valdovui. Buvo įvesta opričnina 
– valdovo atskiras valda, kuriai buvo priskiriamos visos ūkiškai stipriausios valstybės žemės. 
Kitų kunigaikščių ir bajorų žemėvalda teisiškai nebuvo apsaugota. Opričninos teritorijai valdyti 
buvo įsteigtas baudžiamasis aparatas, turintis savo kariuomenę, jėgos ir bausmės organus. 
Opričninos sostine tapo Makvos mieto dalis - Aleksandro sloboda. Valdovo įsaku jam ištikimi 
bajorai ir jų vaikai buvo priimami į opričniną ir jos teritorijoje gavo dvarus. Opričnina taip pat 
pradėta vadinti naująją, tik valdovui tarnaujančią bajoriją. Įvedus naująją tvarką, prasidėjo 
teroras – mirties bausmės, kankinimai, trėmimai į šalies pakraščius, turtų konfiskavimas. 
Pažabota buvo ir stačiatikių Bažnyčia.  

Visi tie valstybės vidaus gyvenimo pokyčiai iššaukė gana intensyvų bajorų bėgimą į kaimynines 
šalis, ypač į LDK (pvz. Andriejus Kurbskis). Tai, be abejo, keitė ir tarpvalstybius santykius. 

Opričnina vuvo panaikinta 1572 metais. Viena iš to panaikinimo priežasčių buvo atsiradusi 
galimybė Ivanui IV užimti Lietuvos-Lenkijos sostą. Esant žiauriai vienvaldiškai opričninai, 
karaliumi toje valstybėje jis tikrai nebūtų išrinktas. Tai nesiderino su demokratiniais ir laisvės 
Lietuvos-Lenkijos visuomenės gyvenimo principais. Šitai žinodamas, Ivanas IV panaikino 
opričniną. 

Monomacho kepurės istorija. Monomacho kepurė turėjo didelę simbolinę reikšmę įteigiant 
Maskvos valdovo didybę ir teisėtumą vadintis visų slavų valdovu. Dar 1332 m. Simeonas 
Išdidusis pasivadina Visos Rusios didžiuoju kunigaikščiu ir Vladimire, Uspenskij Sobore, 
karūnuojamas Monomacho karūna. 

Iš tiesų Monomacho kepurė yra Maskvos kunigaikščių ištikimybės Aukso Ordos valdovui 
relikvija, kuri tapo XIV amžiaus, dar valdant mongolams, politinio Maskvos iškilimo įkaitu. 
Uzbek-Chanas už jam vergišką ištikimybę atidavė Visą Rusią į Ivano Kalitos rankas ir tai 
patvirtino padovanodamas Monomacho kepurę. 

Išsivadavus iš mongolų-totorių jungo ir perorientuojant Maskvos kunigaikštystę nuo Aukso 
Ordos į Bizantiją, pasikeičia ir Monomacho kepurės reikšmė „Maskva – Trečioji Roma“ 
koncepcijos kryptimi. Apie 1518 metus „Vladimiro kunigaikščių sakmėse“ formuluojama nauja 
šios dovanos versija – neva tai Bizantijos imperatoriaus Konstantino IX dovana jo vaikaičiui, 
Kijevo kunigaikščiui Vladimirui Vsevolodičiui Monomachui, simbolizuojanti Rusios valdovų 
valdžios paveldimumą iš Bizantijos imperatorių. Iš tiesų, tai neatitinka tikrovei, nes 
Konstantinas IX mirė 1055 m., o jo vaikaičiui buvi tik du metukai ir tikimybė, kad jis ateityje 
gaus Kijevą, buvo labai kukli (Vikipedija.ru).  

Taip pat nepagrįsta yra ir biblijinė Monomacho kepurės radimo legendos versija. 
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Monomacho kepurė 

 

3.2.1. Mykolo Haraburdos diplomatinės misijos 
1563 metų pasiuntinybės į Maskvą istorinės aplinkybės.  

Pasiuntinybės rangas ir sudėtis:  

Didieji pasiuntiniai: 
• Jurgis Chodkevičius, Aleksandro s., Belsko seniūnas, raikytojas; 
• Grigas Valavičius, Bagdono s., maršalas, Slonimo seniūnas; 
• Mykolas Haraburda, raštininkas. 

Palyda: 300 asmenų ir 523 arkliai. 
Į Maskvą atvyko 1563.11.18 (senuoju stil.), iš Maskvos išvyko 1564.01.09. 

Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai:  

Sudaryti taiką arba paliaubas. Be to, prašė paleisti Polocko belaisvius. 

Livonijos karas. Rusijos valdovo imperinių tikslų ir agresyvios ekspansinės politikos kaimyninių 
valstybių atžvilgiu išraiška tapo Livonijos karas. Jis prasidėjo 1558 m., siekiant užvaldyti 
Livoniją ir prieiti prie Baltijos jūros, tiesioginio prekybinio ir kultūrinio kelio į Europą. Iki karo 
pabaigos 1582 m. ir Ivano IV mirties 1584 m. pagrindinį šio karo krūvį teko atlaikyti Lietuvos 
Didžiąjai Kunigaikštystei. Diplomatinių santykių su Rusija srityje daugiausiai nuveikė Mykolas 
Haraburada. Tuo laiku jis buvo kanceliarijos raštininkas. Jis dalyvavo vienoje pirmųjų paliaubų 
sudarymo pasiuntinybėje 1563 m. ir kitose vykstant Livonijos karui.  

1563 m. Lietuvoje, o tuo pačiu ir Lenkijoje susidarė labai nepalanki ir sunki ekonominė bei 
politinė padėtis. Tam, kad būtų laimėta laiko susitvarkyti vidaus reikalus, reikėjo su Rusija 
skubiai sudaryti taikos arba nors paliaubų sutartį. Buvo nutarta skubiai į Maskvą siųsti didžiąją 
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pasiuntinybę, kurios sudėtyje trečiuoju pasiuntiniu buvo paskirtas raštininkas Mykolas 
Haraburda. 

Nuo pat derybų pradžios buvo įvertinti Mykolo Haraburdos diplomatiniai sugebėjimai. 
Pasiuntinybės vadovas Jurgis Chodkevičius du kartus prašė Ivano IV leidimo pasiuntinių vardu 
kalbėti Mykolui Haraburdai, kaip geriau mokančiam rusiškai, bet Ivanas IV nesutiko.  

Nei taikos, nei paliaubų sutarties nepavyko sudaryti. Pasikeista tik abipusiais reikalavimais ir 
kaltinimais. Kaip nenuoširdumo pavyzdį rusai įteikė raštišką kaltinimą dėl Mykolo Haraburdos, 
kad jis 1559 metais vyko pas chaną tartis prieš Maskvą, o dabar yra didžiosios pasiuntinybės 
sudėtyje. 

Mykolas Haraburda derybų metu maldavo Ivano IV, kad šis išleistų arba jis galėtų išpirkti brolį 
Luką Haraburdą. Caras pareikalavo nerealiai aukštos 50 000 auksinų išpirkos, su tuo negalėjo 
buvo sutikti, nes tai buvo neįgyvendinamai aukšta kaina. Ivanas IV Haraburdai leido tik 
pasimatyti su broliu Luku, bet nekalbėti. 

1566 metų pasiuntinybės į Maskvą istorinės aplinkybės:  

Rusija nutaria tęsti Livonijos karą, siekiant užimti visą Livonijos teritoriją iki pat Rygos.  

Pasiuntinybės rangas ir sudėtis:  

Didieji pasiuntiniai:  
• Jurgis Hodkevičius, Aleksandro s., Trakų kaštelionas, Belsko seniūnas 
• Jurgis Tiškevičius, Vosyliaus s., Bresto vaivada, Volkovysko laikytojas 
• Mykolas Haraburda, raštininkas, Svisločiaus laikytojas 

Palyda: 
• 906 asmenys, iš jų 9 dvarionys, 
• 1289 arklių, 
• 300 vežimų. 

Keliavo 68 dienas. 
Į Maskvą išvyko 1566.03.21, atvyko 1566.05.07. Iš maskvos išvyko 1566.09.15. 

Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai.  

Lietuvių pusė siūlė sudaryti amžiną taiką, išlaikant tuo metu esančią užkariavimo padėtį, 
paliekant Rusijai užimtą Polocką. Jie siūlė sudaryti sąjungą ir išstumti švedus iš jų užimtų 
šiaurė Estijos žemių. Rusamas nesutikus sudaryti taikos ir reikalaujant atiduoti Rygą bei kitus 
Livonijos miestus, buvo sudarytos tik paliaubos. Sutarta, kad tolesnių derybų į LDK atvyks rusų 
didieji pasiuntiniai. 

Pasikeista pasiuntinių sutartiniais raštais. Raštą parašu patvirtino Mykolas Haraburda.  

Po to Rusija pradėjo ruoštis dideliam Livonijos puolimui. 

1569 m. pasiuntinybės į LDK pietryčius (Vinicą) istorinės aplinkybės:  

Jau posėdžiaujant Liublino seimui, kuriame vyko derybos dėl unijos sudarymo, kunigaikštis 
Jonušas Boleslovaitis Svirskis gavo tarptautinių santykių kontekste svarbų pavedimą. 1568–1569 
m. sandūroje (ar 1569 m. pradžioje) pietinėse LDK žemėse buvo sumušti ir apiplėšti Turkijos 
sultono pirkliai, vežę audinius ir gyvulius. Iškilo grėsmė su Turkijos sultonu sudarytos taikos 
stabilumui. Tam, kad būtų nubausti savavaliai, drįsę juos užpulti ir apiplėšti, kunigaikščiui 
Jonušui Boleslovaičiui Svirskiui buvo duoti įgaliojimai juos sugauti ir, kol jie galės stoti prieš 
teismą, uždaryti. Todėl valdovo maršalas privalėjo vykti iki Braclavo ir Vinicos, o jeigu reikės – ir iki 
Kijevo, Čerkasų bei Kalevo ir sugauti savavalius. Tokio pobūdžio valdovo kanceliarijos instrukcijos 
buvo to laikmečio norma, o  taip pat ir tų instrukcijų įgaliojimai. Būtina pažymėti, jog šis 
konfliktas reiškė Turkijos grėsmės atsinaujinimą ir galimybę pradėti karo veiksmus, jeigu ne su 
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pačia Turkija, tai bent jau su jos kontroliuojamu Krymu. Ne mažiau svarbu buvo parodyti, jog 
sudarytų sutarčių laikomasi, kadangi Liublino seimo metu buvo planuojama išsiųsti pasiuntinius 
pas Turkijos sultoną į Stambulą.  

Data ir vieta: 1569, Vinica 

Pasiuntinybės rangas ir sudėtis: Pasiuntinybės vadovas kunigaikštis Jonušas Boleslovaičius 
Svirskis, kartu vyko ir M.Haraburda. 
Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai:  
Derybos su Turkijos sultono pasiuntiu siekiant susitarti dėl apiplėštų turkų pirklių. 
Nors žinių apie kunigaikščio Jonušo Boleslovaičio Svirskio misijos sėkmę nėra, tačiau vėlesnis 
valdovo pasiuntinys Andriejus Tarkovskis Turkijos sultono Selimo II buvo priimtas palankiai. Nors 
išspręsta problema su Turkija dar negarantavo gerų santykių su Krymu, bet tam jau galėjo 
susidaryti palankios prielaidos. 
M.Haraburda tos pasiuntinybės metu rašo laišką Kristupui Radvilai. Vinicoje tvarkant reikalus 
su Turkijos sultono pasiuntinybe, „tų pinigų, t.y. 400 kapų grašių, kurie buvo skirti jo 
pragyvenimui šiame alkaname krašte, ir dar dalis pinigų skiriant juos Turkijos pasiuntiniui, 
kuris ir, su juo esantys totoriai alkani gyvena, didelė dalis jau išsileido“. 

1571 metų pasiuntinybės į Maskvą istorinės aplinkybės:  

1570 m. Lietuvoje ir Lenkijoje buvo didelis badas, išmirė daug gyventojų. 

1570 m. Maskvoje Žygimanto Augusto iniciatyva lankėsi lenko Jano Skorotošino vadovaujama 
Lietuvos-Lenkijos derybinė pasiuntinybė. 1570 m. birželį Maskvoje tarp Rusijos ir Lietuvos-
Lenkijos buvo pasirašytos taip oficialiai ir nepasidalinus Livonijos 3 metų paliaubos. Žemės 
pripažintos tam, kas jas turėjo.  

Tuo pačiu metu rusų caras ir toliau vystė planus užimti Livoniją. 1570 birželį Ivanas IV 
pasikvietė į Maskvą Livonijos princą Magnusą (Danijos karaliaus Frederiko III brolį), jį paskelbė 
Livonijos karaliumi ir sudarė vasalinę sutartį. 1570 rugpjūtį Livonijos ir Rusijos jungtinė 
kariuomenė apgulė Taliną, bet jo neužėmus, 1571 m. kovo apsiaustį nutraukė. Livonijos 
(Magnuso) ir Rusijos sąjunga labai pakeitė Livonijos sausumos karinės galios ir Baltijos jūros 
laivybos pusiausvyrą, tuo buvo suinteresuotos visos prie Baltijos esančios valstybės. Tai galėjo 
būti staigaus LDK-Lenkijos diplomato pasiuntimo į Maskvą priežastimi.  

Įvykiai Rusijoje. 1571 m. gegužės mėn. Krymo chanas Daulet Girėjus puolė Maskvą ir ją 
visiškai sudegino. Maskvos galimybės tęsti Livonijos karą buvo neaiškios. Daulet Girėjus 
reikalavo grąžinti Astrachanę ir Kazanę. 

Vis tik 1572 m. gruodį, turėdamas sąjungininką Magnusą su Livonijos kariuomene, Ivanas IV 
pradėjo naują, stambų Estijos puolimą, siekdamas užimti jos visus miestus. 

1572 m. Haraburdos misijos tikslai 

Jūratė Kiaupienė. LDK Abiejų tautų sudėtyje (ištraukos): 
(http://www.iesw.lublin.pl/projekty/pliki/IESW-121-02-04.pdf) 

„Keisčiausiai šiandien atrodo Rusijos caro, Europos tironu vadinto Ivano IV, didžiausio 
Respublikos priešo, arba jo sūnaus Fiodoro kandidatūros. Tačiau už Ivaną IV pasisakė 
nemenka dalis Lenkijos bajorų, kurie tikėjosi, kad tokiu būdu pavyks sustabdyti karinę 
Maskvos agresiją, visų pirma nuo 1569 m. bendrai su Lietuvos Didžiąja Kunigaikštyste 
valdomoje Livonijoje, įsivaizdavo, kad gal būt atsivers galimybė išsiderėti dar didesnių bajoriškų 
laisvių (manyta net, kad Ivano IV sukurtoji opričnina yra Maskvos bajorų teisių ir laisvių 
garantijų išraiška). Galimybė rinkti Abiejų Tautų Respublkos valdovu Rusijos carą svarstyta ir 
Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje, ieškota galimybių užmegzti tokio pobūdžio kontaktus. 
Istorikai iki šiol diskutuoja dėl diplomatinio pasiuntinio Michailo Haraburdos 1572 m. misijos 
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pas Ivaną IV, tikrųjų jos tikslų vertinimo. Įvykių eiga liudija, kad Ivano IV atžvilgiu būta ir politinio 
manevravimo, ir asmeninių atskirų didikų interesų bei ambicijų, būta ir bajorų tikėjimo, kad 
Maskvos valdovo išrinkimas Respublikos valdovu naujos unijos saitais susies dvi priešiškas 
valstybes ir padės užbaigti alinančius karus. Tačiau pirmojo tarpuvaldžio rinkimuose nei Ivano 
IV, nei jo sūnaus Fiodoro kandidatūros oficialiai nebuvo iškeltos.“ 

Data ir vieta: 1571-10-22, Maskva 
Pasiuntinybės rangas ir sudėtis: Pasiuntinėlis Mykolas Haraburda 
Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai: 
1571 Žygimanto Augsto pasiuntinybė Maskvos valdovui Ivanui IV dėl paliaubų sutarties 
pažeidimų.  
Į Maskvą pareikšti pretenzijų dėl paliaubų nesilaikymo ir neoficialiai informacijos rinkimui 
siunčiamas diplomatinis įgaliotinis pasiuntinėlis Mykolas Haraburda (1571-04-11). Tikėtina, 
kad jis Maskvą pasiekė ir derybos vyko 1572 m. viduryje. Kaip rusų šaltiniuose nurodoma, jau 
tuoj po Žygimanto Augusto mirties. Matyt, apie mirtį sužinota derybų metu. Nurodoma, kad 
Ivanas IV išklausė Mykolo Haraburdos kalbą ir atsakė į kalboje iškeltus teiginius.  
Šaltinis (Н. М. РОГОЖИН. ПОСОЛЬСКИЕ КНИГИ РОССИИ. ИЗ ФОНДОВ-КОЛЛЕКЦИЙ 
ПОСОЛЬСКОГО ПРИКАЗА, ХРАНЯЩИХСЯ В РГАДА (конец XV - начало XVIII в.).  
(http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVI/Posolbook/PosolBook.html). 

Matyt, šios pasiuntinybės Maskvoje metu Mykolas Haraburda prašė Ivano IV Biblijos 
rankraščio ir iš jo tą rankraštį gavo. Spėjama, kad rankraštis buvo paimtas iš „Slaptosios Ivano 
IV bibliotekos“ („Тайная либерия Ивана IV“). 

1572 Maskva 

Istorinės aplinkybės: 1572 metais mirė Lietuvos-Lenkijos karalius Žygimantas Augustas 

Lietuvoje susidarė gana komplikuota politinė situacija. Pagal Liublino uniją naujas valdovas 
turėjo būti renkamas bendruose Abiejų Tautų rinkimuose. Buvo tariamasi apie kviestinį iš kitų 
valstybių - ar tai Habsburgų dinastijos, arba iš Švedijos ar Prancūzijos. Tokiu atveju buvo 
didelė tikimybė, kad bus išrinktas lenkams palankesnis valdovas, kuris Lietuvos reikalais 
nelabai rūpinsis. 

Liublino unijoje, Lietuvai praradus dideles rytines ir pietines teritorijas, ypač netekus 
Ukrainos, žymiai susilpnėjo LDK ūkis, tuo pačiu sumažėjo ir jos karinė galia. O agresyvus Rytų 
kaimynas toliau veržėsi į LDK teritorijas ir įvairiais politiniais bei diplomatiniais veiksmais siekė 
įteisinti savo užkariavimus ir prieiti prie Baltijos jūros. 

Daug laimėję Unijos pasėkoje lenkai toliau plėtė savo įtaką Lietuvoje. Stipriai buvo jaučiama 
polonizacija, visur, ypač bažnyčiose brukama lenkų kalba.  

Tuo metu Lietuvoje sunerimo rusėnų bajorija, kadangi rytinėse LDK teritorijose priverstinai 
plėčiama katalikybės įtaka. Jie tuo pačiu bijojo prarasti politinę įtaką valstybės gyvenime, 
jeigu Lietuvoje taip Lenkijoje, nebūtų pripažįstamos veinodos rusėniškų bajorų teisės. 

Visa tai turint galvoje, LDK Ponų taryba ir stambesnioji bajorija pradėjo ieškoti politinių kelių 
sustiprinti LDK pozicijas Abiejų Tautų Respublikoje (ATR). Vienas iš tokių būdų galėjo būti 
išsirinkti savo, nepriklausomą nuo Lenkijos, valdovą. Kaip vienas iš būdų, nors ir labai 
nepatrauklus, būtų pasikviesti valdovu Rusijos caraitį Fiodorą. Tuo pačiu tai būtų parodymas 
lenkams, kad Lietuva turi savo poreikius ir kitaip žiūri į uniją. Buvo ir kiti variantai, tačiau Ponų 
taryba, slepiant nuo lenkų, ruošėsi tokiam scenarijui. Tikslu prazonduoti šį planą nutarta 
pasiųsti į Maskvą priimtiną rusams patyrusį diplomatą Mykolą Haraburdą. 

Data ir vieta: 1572-73, Naugardas 
Pasiuntinybės rangas ir sudėtis: Pasiuntinys  

http://pasiuntiniai.aksprendimai.lt/pas/pasiuntiniai/pasiuntiniai/misija/objects/4/�
http://pasiuntiniai.aksprendimai.lt/pas/pasiuntiniai/pasiuntiniai/misija/objects/4/�
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Mykolas Haraburda – pagrindindinis derybininkas 
Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai: Derybos su Ivanu IV dėl paliaubų ir dėl ir jo 
išrinkimo į Lietuvos-Lenkijos sostą. 
Lietuvos Ponų tarybos pasiuntinybės pavedimai buvo suformuluoti Rūdininkų seimelyje:  
1. Išsiaiškinti ar caraitis Fiodoras sutiktų tapti tik jų, Lietuvos valdovu. 
2. Pratęsti paliaubas. Tai buvo pagrindinis tikslas. 
3. Išsiaiškinti politinę situaciją Maskvoje. 

Sužinojęs apie derybas dėl sosto, Ivanas IV prašė atsiųsti tik jam pažįstamą derybininką 
Mykolą Haraburdą. Ivanas IV pasiuntinius priėmė tik 1573 vasario-kovo mėn Novgorode. 

Caras nepasitikėjo dėl kvietimo į sostą, bet paliaubas pratęsė, nors jas dalinai sulaužė, 
pultinėdamas šiaurines Livonijos sritis. Tuo tarpu lenkai įtarinėjo lietuvius, kad jie nori 
pasikviesti rusų carą į savo sostą, apeidami lenkų sutikimą.  

Geriausiai derybų eigą ir Ivano IV reikalavimus savo ataskaitoje išdėstė Mykolas Haraburda, 
kuris tiesiogiai su Ivanu IV aptarinėjo visus pasiūlymų aspektus. Matyt, ši slapta ataskaita, 
skirta kancleriui Ostapui Valavičiui, buvo labai svarbi ir kitoms aplinkinėms valstybėms. Ne tik 
Lenkija visokiais būdais stengtasi gauti jos turinį. Dabar žinome, kad kažkokiu būdu ataskaitą 
pavyko slapta perrašyti ir išversti į vokiečių kalbą. XIX ją rado besilankydamas Vatikano 
slaptajame archyve lenkų vyskupas, istorikas ir bibliografas Janas Albertrandi.  

Ataskaitos suradimo istorija: 

(Iš knygos Nr. 2223, esančios Vatikano bibliotekoje tarp Osmanų valstybių. „Būdama šiomis 
dienomis vietinėje bibliotekoje,“ Redaktoriui rašo viena garbinga Asmenybė iš Vilniaus, „ir su 
draugu peržiūrėdama rankraščius, kuriuos Universitetas pirko iš mirusio darbštuolio 
Albertrandi (Jan Chrzciciel Albertrandi, 1731-1808 Varšuvos vyskupas, istorikas, vertėjas, 
poetas, publicistas ir bibliotekininkas), mes radome straipsnį, susijusį su Rusijos ir kartu su 
Lenkijos istorija. Jį Albertrandi 1790 m. išrašė iš Vatikano bibliotekoje esančios knygos ir 
išvertė iš vokiečių į lenkų kalbą. Man šis straipsnis pasirodė įdomus tiek savo senumu, tiek 
sakinių ypatumu, tiek turinio svarba, tiek sąsajomis su mūsų laikais vykstančiais 
įvykiais...Sumaniau jį išversti jums. Šį vertimą siunčiu jums kartu su originalo kopija“ ir kt. 
Žingeidūs skaitytojai gali pažiūrėti į Российскую Историю Кн. Щербатова Т. V, Ч. II, стран. 
316-332. Red.) 

Ataskaitos tekstas rusų kalba dabar paskelbtas internete: 
http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVI/1560-1580/Garaburda_M/text1.htm 
Iš Mykolo Haraburdos pranešimo: „Gavęs nurodymą iš Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės 
Ponų tarybos, aš, kaip pasiuntinys išvykau pas didijį Maskvos kunigaikštį į Naugardą, kur ir 
atvykau 1573 metų vasario 23 dieną, pirmadienį. ...“ 

1573 metų pasiuntinybė 

Istorinės aplinkybės:  
Lietuvos-Lenkijos karaliumi 1573.05.11 buvo išrinktas Prancūzijos atstovas Henrikas Valua, 
kuris delsė atvykti į savo naują karalystę. Henrikas į Lenkiją atvyko 1574 m. vasario 21 d. ir 
1574.05 buvo karūnuotas. 
Data ir vieta: 1573.07.12, Maskva 
Pasiuntinybės rangas ir sudėtis:  
Lenkijos pasiuntinybė pas Ivaną IV.  

http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Russ/XVI/1560-1580/Garaburda_M/text1.htm�
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Pasiuntinai: - Lenkijos didikai Vodopajaus ir Taranovskis 
Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai: 

Pranešti Ivanui IV, kad Lietuvos-Lenkijos karaliumi 1573.05.11 buvo išrinktas Prancūzijos 
karaliaus Karolio IX brolis Henrikas Valua. 

Ivanui IV paklausus, kodėl karaliumi išrinko prancūzą, o ne jį ar jo sūnų Fiodora, lenkų 
pasiuntiniai atsakė, kad Mykolas Haraburda, kuris su Ivanu IV aptarinėjo šį klausimą, iš 
Maskvos grįžęs netinkamai seimui išdėstė caro poziciją, o caras neatsiuntė pasiuntinių su 
sutikimu užimti sostą. Todėl seimas nutarė išrinkti Henriką, bet tas kol kas neatvyko, ir 
žmonės bei seimas laukia ir abejoja ar išvis atvyks. Tada galės būti išrinktas caras ar caraitis. 

Ivanas IV suprato, kad Lietuvos Ponai atsiuntė Haraburdą daugiausia dėl to, kad išsiaiškintų 
caro ketinimus, o ne jį prikalbintų į sostą.  

Caras patikėjo ir pradėjo ruoštis. Į ATR buvo pasiųsti nauji pasiuntiniai, kuriuos lietuviai 
užlaikė, kol iš Prancūzijos neatvyko pretendentas į karalius Henrikas. Sužinojęs apie tai, Ivanas 
IV pasiuntinius atšaukė atgal. 

Tuo tarpu 1574 m. gegužės 30 d. mirė Prancūzijos karalius Karolio IX, Henriko Valua brolis. 
Henrikas Valua, net negavęs Respublikos sutikimo, 1574.06.19 išvyko kovoti dėl Prancūzijos 
sosto. Respublikoje jo įgaliojimai sustabdyti 1575 m. birželį.  

Po ilgų ir sudėtingų naujojo karaliaus paieškų, 1575.12.15 Lietuvos-Lenkijos karaliumi buvo 
išrinktas, o 1576.05.01 karūnuotas Transilvanijos vaivada Steponas Batoras. 

1576 m. pasiuntinybė 
Istorinės aplinkybės: 1576 m. Ivanas IV, surinkęs didelę kariuomenę, pradėjo intesyvų 
Livonijos puolimą. Per trumpą laiką užėmė 27 miestus ir žemes iki Dauguvos. 
Data ir vieta: 1578 04, Maskva 
Pasiuntinybės rangas ir sudėtis:  
Pasiuntinybė. Dvarionis Petras Haraburda (Mykolo Haraburdos brolėnas) 
Pasiuntinybės tikslas, eiga ir rezultatai:  

Caras Petrą Haraburda užlaikė Maskvoje iki 1579 m. sausio. Tuoj po jo išsiuntė pas Batorą 
pasiuntinį A. T. Michailovą. Steponas Batoras skelbia karą Ivanui IV. 

1582 paliaubų derybos Zapolės Jamoje 

Istorinės aplinkybės: Nesibaigianti Pskovo trirtovės apgultis labai šaltos žiemos sąkygomis. 
Data ir vieta: 1581.12.12-1582.1.15., Zampolės Jama 
Derybų delegacija (smulkiau apie derybas skyriuje „Livonijos karas“): 
LDK rūmų maršalas Kauno seniūnas Albertas Radvila, Braclavo vaivada kunigaikštis Jonas 
Zbaražskis ir Lietuvos didysis raštininkas M.Haraburada. Derybų tarpininkas - popiežiaus 
Grigaliaus XIII nuncijus Antonio Possevino. 
1582.01.15 pasirašyta 10 metų paliaubų sutartis 

1582 derybos 

Data ir vieta: 1582.03.02, Maskva 

Pasiuntinybės rangas ir sudėtis: Braclavo vaivada kunigaikštis J.Zbaražskis,  
Žemaitijos kaštelionas, Rodūnės laikytojas M.Tolvaišas ir Mykolas Haraburda 
Pasiuntinybės tikslas: Zapolės Jamos sutarties ratifikavimas.  
Išvyko 1582.03.28 iš Rygos, gavę iš St. Batoro asmeniškus nurodymus . 
Pasiuntinybė Maskvoje buvo nuo 1582.06.18 iki 1582.07.17 

1585 derybos 
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Data ir vieta: 1585-1586, Maskva 
Derybininkas – senatorius Mykolas Haraburda. 1586 per gavėnią atvyko į Maskvą 
1585.12.28 išvežė Batoro laišką į Maskvą.  
Istorinės aplinkybės:  
Ivanas IV mirė 1584 m. kovo 18 d. Rusijos valdovu tapo Ivano IV silpnaprotis sūnus Fiodoras. 
Nuo 1585 m. šalį faktiškai valdė Borisas Godunovas. Vidaus rietenos labai susilpnino Rusiją. S. 
Batoro žvalgyba išsiaiškino, kad buvo palikęs slaptą testamentą. Jame jis pavedęs sūnui 
Fiodorui sudaryti slaptą susitarimą su Šventorior Rusijo imperijos imperatoriumRudolfu ir 
kartu suidoroti su Lenkija. Jeigu naujasis caras mirtų nepalikęs palikuonio, tuomet tas 
imperatorius paveldėtų ir Rusijos sostą. Derybos su Praha jau buvo prasidėjusios. Jei valdžia 
Maskvoje patektų į Habsburgų rankas – Lietuvos ir Lenkijos valstybė būtų sunaikinta. Gardino 
pilyje karalius sušaukė seimą ir paaiškino padėtį. Buvo nutarta skubiai nusiųsti į Maskvą 
Mykolą Haraburdą su pasiūlymu pasirašyti amžiną taikos sutartį ir suvienyti abi šias valstybes 
(Kally Miklos. Steponas Batoras, Žara, 2014, 454-455 p.). 
Pratęsta Zapolės Jamos sutartis iki 1599 m. pabaigos. Šis pratęsimo susitarimas galutinai buvo 
pasirašytas tik 1601.08.15.  
1586.04.26 audencija pas carą pasiuntinių išvykimo proga. 1586.04.30 pasiuntiniai išvyksta iš 
Maskvos, o 1586.06.24 grįžta į Gardiną. 

1586.07.12 Mykolas Haraburada, susirgęs karštine, Gardine mirė. 
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3.3. Mykolo Haraburdos diplomatinės kelionės 
Įvadas 

Mykolas Haraburda savo karjerą pradėjo LDK kanceliarijoje, kurioje gana greitai išryškėjo jo 
diplomatiniai sugebėjimai, pasireiškę diplomatinėse misijose ir derybose.  

Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės diplomatija tiesiogiai priklausė Didžiąjam kunigaikščiui ir 
Ponų Tarybai. Tačiau diplomatinių pasiuntinybių parengimas ir diplomatų veikla buvo sutelkta 
kanceliarijoje, kuriai tiesiogiai vadovavo LDK kancleris, tuo pačiu būdamas ir diplomatijos 
vadovu. Diplomatinę misiją į kitą valstybę ir jos užduotis bei misijos narius paskirdavo 
Lietuvos didysis kunigaikštis. Pačią pasiuntinybę toliau rengdavo didžiojo kanclerio 
vadovaujam raštinė. Lietuvos diplomatai vadovaudavosi kanclerio nurodymais ir jam už visą 
veiklą atsiskaitydavo, rašydavo ataskaitas ir pranešimus, o diplomatinės misijos metu gana 
intensyviai susirašinėdavo. Dabar diplomatų ir kanclerių laiškai yra gana gausus ir patikimas 
anų laikų diplomatijos istorijos šaltinis. Iki šių laikų jie saugomi atskirų valstybių archyvuose, 
asmeniniuose žymių didikų-kanclerių fonduose: Radvilų, Valavičių, Goštautų, Sapiegų ir kt. ir 
todėl sunkiau pasiekiami, nei bendri valstybiniai kanceliarijos dokumentai ir raštai, kurie šiais 
laikais jau yra publikuoti. 

Lietuvos diplomatinė veikla. LDK diplomatinė veikla rytų kryptimi daugiausia buvo susijusi su 
Maskvos kunigaikštyste. Santykiai su ja visą laiką buvo labai komplikuoti, nuolatos tarp karo ir 
taikos. Derybos su Maskva daugiausia vykdavo taikos, užimtų žemių priklausomybių 
klausimais, o po Žygimanto Augusto mirties - ir dėl Ivano IV arba jo sūnaus Fiodoro išrinkimo į 
ATR sostą, sutikus jiems priimti katalikybę.  

Su Maskvos kunigaikštija diplomatinė tarnyba dėl pastovios karo grėsmės buvo labai 
sudėtinga, intensyvi bei atsakinga, nuo jos dažnai priklausydavo abiejų šalių taikus 
sugyvenimas. Dabar yra daug medžiagos, nušviečiančios diplomatinius abiejų šalių santykius. 
Dėl ypatingų Maskvos papročių ir jos agresyvių tikslų, diplomatų darbas Rusijos pusėje buvo 
kruopščiai fiksuojamas ir protokoluojamas, sekamas kiekvienas nukrypimas nuo ceremonialo. 
Dėl to susikaupė didelis diplomatinių santykių dokumentų masyvas. Dabar didžioji Maskvos 
archyvinės medžiagos dalis, sutvarkyta bei susiteminta, yra paskelbta Rusijos istorijos 
draugijos senųjų raštų rinkiniuose (Сборник Императорского Русского Исторического 
Общества (Сб. РИО) 59 ir 71 tomai), (Акты, относящиеся к истории южной и западной 
России, собранные и изданные Археографической комиссией (АЮЗР), 1-15 tomai). Jie yra 
laisvai prieinama internete ir mes galime gana išsamiai susipažinti su XVI a. LDK-Maskvos 
santykiais. Dokumentuose iki smulkmenų aprašytos diplomatinės pasiuntinybės, jų 
priėmimas, derybos ir net derybų eigos užkulisiai (jeigu jie neprieštaraudavo rusų istorikų 
požiūriui ir negalėjo pakenkti Maskvos prestižui, kuris buvo ypač saugomas, kaip ir šiais 
laikais. Tame archyve yra taip pat daug konkrečios medžiagos apie Mykolo Haraburdos 
diplomatinę veiklą Maskvoje. Tarp kitko, Maskvos caras Ivanas IV buvo gana palankus mūsų 
diplomatui ir nevengdavo su juo ilgai diskutuoti. Gal būt dėl to jam pavyko išprašyti iš Ivano IV 
pilną slaviškos Biblijos rankraštį, kurį paskui perdavė Konstantinui Ostrogiškiai spausdinti ir 
išleisti. Caro prielankumą įvertino ir Lietuvos valdovai, todėl Mykolas Haraburda būdavo 
beveik visose pasiuntinybėse į Maskvą. 

Pirma oficiali Mykolo Haraburdos diplomatinė kelionė, bet ne į Maskvą, buvo nesėkminga. 
1559 m. jį pasiuntė pas Krymo totorių chaną Devlet-Girėjų, siekiant gauti paramos kovoje 
prieš Maskvą. Pakeliui į Krymą, prie Dniepro, jį užpuolė Maskvos patruliai, atėmė dokumentus 
ir nusigabeno į Maskvą.  

Nuo 1560 metų kartu su kitais LDK pasiuntiniais į Maskvą vykdavo jau raštininkas Mykolas 
Haraburda, kuris po kelių metų, daugiausia dėl savo diplomatinių sugebėjimų (kalbų 
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mokėjimo, diplomatinių ir istorinių žinių) bei asmeninių (bendravimo, charakterio bruožų) 
savybių tapo vienu iš pagrindinių Lietuvos derybininkų.  

Mykolas Haraburda su diplomatinėmis misijomis į Maskvą vyko 1563-1564, 1566, 1572-1573, 
1582 ir 1586 m.  

Pasiuntinybės paruošimas ir eiga turėjo savo tvarką, tai: 

• pasirengimas – pasiuntinybės rangas, tikslai, lydintieji raštai, užduotys ir įgaliojimai; 
• pasiuntinybė sudėtis – pasiuntiniai, apsauga, lydintieji asmenys, aptarnaujantis personalas; 
• kelionė – maršrutas, klimatinės sąlygos, aprūpinimas, valstybės sienos kirtimas, trukmė; 
• sutikimas - sutikimo ceremonialas, palyda, priėmimas, dovanos; 
• derybų ceremonialas – rusiški ypatumai; 
• derybų eiga – derybininkų asmeninės savybės, diplomatiniai sugebėjimai; 
• pasiuntinių gyvenimas – rusiškas uždarumas, gyvenimo sąlygos, aprūpinimas; 
• asmeniniai Mykolo Haraburdos siekiai Maskvoje; 
• susitarimų pasirašymas ir priesaika; 
• ataskaitų paruošimas; 
• išlydėjimas. 

Kita LDK diplomatinė veikla: 

• Rusijos pasiuntinių priėmimas; 
• derybos su kitų šalių pasiuntiniais; 
• smulkios misijos į kitus kraštus; 
• įvairus susirašinėjimas su kitų šalių institucijomis (pvz., Rusijos Dūma, Dūmos atstovais, 

kitais pareigūnais); 

Šio skyriaus tekstas parengtas faktinę surinktą medžiagą papildant istorikų Jūratės Kiaupienės, 
Raimondos Ragauskienės, Mariaus Sirutavičiaus ir kitų Lietuvos istorikų internete paskelbtais 
LDK diplomatinių santykių aprašymais. Pvz.: 

• Marius Sirutavičius. LDK ir Maskvos valstybės diplomatinis ceremonialas XV a. pab. – XVI a. I p. 
(http://www.ldkistorija.lt/#ldk-ir-maskvos-valstybes-diplomatinis-ceremonialas-xv-a-pab-xvi-a-i-p_fact_1429) 

• Marius Sirutavičius. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės pasiuntinybių kelionės į Maskvą XV a. 
pab. – XVI a. 
http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-
a_fact_361 

• Jūratė Kiaupienė. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės diplomatijos istorija – žavi, bet 
neparašyta. 15min. Interviu: 2012 gruodžio 28d.  Rimvydas Valatka. 
http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/profesore-jurate-kiaupiene-lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-
diplomatijos-istorija-zavi-bet-neparasyta-582-291628?comments 

3.3.1. Pasiuntinybės parengimas, rangas ir sudėtis 
Pasirengimas – nustatomi pasiuntinybės rangas, tikslai ir parengiami lydintieji raštai, 
užduotys bei įgaliojimai. 

Nutarimą organizuoti pasiuntinybę priimdavo tik didysis kunigaikštis, pasitaręs su Ponų 
taryba. 

Pagal jų nurodymus diplomatams buvo parengiamos instrukcijos, įgaliojamieji raštai ir kitokie 
tekstai. Dalis instrukcijų konspiracijos sumetimais diplomatui buvo duodamos tik žodžiu. 
Valdovo rašte tai būdavo pažymima žodžiais „O ką pasiuntinys nuo mūsų tau sakys, tai mūsų 
kalbos, tikėk jam“. Pasiuntinybės įgaliojimą paprastai pasirašydavo didysis kunigaikštis, nes tai 
būdavo pagrindinis pasiuntinybės dokumentas.  

http://www.ldkistorija.lt/#ldk-ir-maskvos-valstybes-diplomatinis-ceremonialas-xv-a-pab-xvi-a-i-p_fact_1429�
http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-a_fact_361�
http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-a_fact_361�
http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/profesore-jurate-kiaupiene-lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-diplomatijos-istorija-zavi-bet-neparasyta-582-291628?comments�
http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/profesore-jurate-kiaupiene-lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-diplomatijos-istorija-zavi-bet-neparasyta-582-291628?comments�
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Pasiuntinys, pasiuntinybės rangas ir sudėtis 

Tais laikais buvo manoma, kad pasiuntinys ir/arba pasiuntinybė atspindi savo valdovo padėtį 
ir šlovę, valstybės reikšmingumą. Tokiu būdu, pasiuntinybės reprezentuodavo valstybę ir 
derybų svarbą. Tai būdavo išreiškiama pasiuntinybės dydžiu, rangu. 

Pasiuntinybė XVI a. suvokiama ne kaip pastovi diplomatinė kurios nors šalies atstovybė kitoje 
šalyje, bet tik kaip laikina valstybės pareigūnų diplomatinė delegacija į kitą valstybę spręsti abi 
valstybes liečiančius klausimus -  derėtis dėl taikos, teritorijų, prekybos, skelbti karą ar tartis 
kokiu nors kitu klausimu. Į delegaciją skiriami šiai veiklai pasirengę asmenys ir jiems 
suteikiami atitinkami įgaliojimai. Kuo rimtesi ir sudėtingesni klausimai, tuo būna įtakingesni 
pareigūnai. Nuo to priklauso ir pasiuntinybės sudėtis bei rangas. 

Kuo aukštesnis pasiuntinių rangas ir suteikti įgaliojimai, tuo skaitlingesnė buvo jų palyda, 
kartais siekusi 300–500 ir net iki tūkstančio asmenų. Atitinkamas buvo ir ją lydinčių 
priimančios valstybės pareigūnų bei jų palydovų skaičius. Taigi sostinę (pvz., Maskvą) 
pasiekdavo tūkstantinis žmonių būrys. Išsamių aprašymų nėra, bet galima daryti prielaidą, kad 
svarbių misijų sutikimai LDK taip pat pasižymėjo dalyvių skaitlingumu. 

Didžioji pasiuntinybė. Pirmieji pasiuntinybės nariai būdavo reprezentaciniai, dažniausiai be 
diplomatinės patirties, pvz., maršalai, vaivados ar kitokie aukštieji pareigūnai. Tačiau tam 
tikrais atvejais pirmasis pasiuntinys, suderinus su kita derybine puse, būdavo autoritetingas ir 
gerai pasiregęs diplomatas. Kai kada pagrindinį derybinį darbą atlikdavo, o kartais ir vesdavo 
derybas, trečiasis pasiuntinybės asmuo – pagrindinis pasiuntinybės raštininkas. Juo XVI a. 
antroje pusėje santykiuose su Maskvos didžiąja kunigaikštyste (Rusija) dažnai būdavo Mykolas 
Haraburda. Be pačių derybų jisai vadovaudavo ir kitiems raštininkams, kurie surašydavo 
sutarčių projektus, sąlygas, protokolus bei kitokius diplomatinius dokumentus, kuriuos 
derybininkai aptardavo. 

Su pasiuntinybe buvo siunčiami dvarionys. Dažniausiai jauni kilmingų šeimų atstovai, kurie 
buvo ruošiami tolimesnei valstybinei karjerai.  

Pasiuntinybėse būdavo ir kitokių tarnybininkų, ūkinių darbuotojų, tarnų, aptarnaujančio 
personalo ir apsugos karių. 

Atskirą dalį, o kartais ir labai gausią, sudarydavo pirkliai, kurie keliaudavo su prikrautais 
prekėmis vežimais. Tokiu atveju tekdavo atsižvelgti ir į jų važiavimo greičio galimybes ir 
sunkumus įveikiant kliūtis. 

Bendras didžiosios pasiuntinybės žmonių skaičius būdavo labai įvairus – nuo kelių šimtų iki 
tūkstančio. Dėl tokios gausos iškildavo ir daug techninių bei ūkinių problemų: bendras 
pasiuntinybės keliavimo greitis, pasiuntinybės aprūpinimas maistu, pašarais, nakvyne. 

Žemesnio rango pasiuntinybės buvo: 

• pasiuntiniai – jie nuvežtavo “pasiuntinybę”, pasakydavo kalbas ir parveždavo atsakymą; vėliau 
juos pakeitė žemesnio rango pasiuntinėliai; jie vykdavo be įgaliojimo raštų; 1560 m. 
M. Haraburda vyko į Maskvą kaip pasiuntinėlis; 

• žygūnai – jie nuveždavo diplomatinius raštus ir kartais parveždavo atsakymus. Žigūno grupę 
sudarydavo 4-9 raiteliai. Kaip žygūnas 1559 m. į Krymo chanatą vyko Mykolas Haraburda. 

3.3.2. Diplomato portretas 
Jeigu numatoma, kad pasiuntinys nuvykęs turės ne tik įteikti raštus, laiškus, arba juos tik 
priimti, bet ir dalyvauti derybose, tai jis atitinkamai turi būti pasruošęs, atitikti labai aukštus 
diplomatams keliamus reikalavimus, nes tik nuo jo žinių ir sugebėjimų priklausys derybų 
rezultatai. Pvz.: 
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• Be žinių, intelekto, kalbų mokėjimo diplomatu tapti anuomet buvo neįmanoma. Be 
avantiūrizmo – taip pat sunku įsivaizduoti, nes tai buvo pavojingas darbas. Be to, Europoje jau 
tada vyravo įsitikinimas, kad diplomatas turi būti gero būdo žmogus, nekaprizingas, mandagus, 
išsiauklėjęs, mokantis bendrauti su įvairiais sluoksniais. Ir mokantis valgyti. (J. Kiaupienė) 

3.3.3. Pasiuntinybės įgaliojimai, instrukcijos ir aprūpinimas 
Prieš vykstant į Maskvą M.Haraburdai būdavo pateikiama, kaip ir kiekvienam diplomatui, labai 
daug instrukcijų žodžiu.  

Įgaliojimai. Diplomato įgaliojimo rašte suformuluojami pasiuntinybės tikslai ir aprašomi 
pasiuntiniui suteikti įgaliojimai derybose: pasirašyti paliaubų ar taikos sutartį ir kokiomis 
sąlygomis, įgaliojimai derėtis dėl teritorijų ir t.t. Valdovas, išvykstant diplomatui duoda 
papildomų instrukcijų bei įgaliojimų žodžiu. Tam tikrais atvejais diplomatiniai raštai būdavo 
šifruojami, kad jose esančios informacijos neperskaitytų tie, nuo kurių ji yra saugoma. Jau XVI 
a. Šv. Romos imperijos diplomatinėje korespondencijoje naudojami šifrai. 

Instrukcijos. Diplomatui kanceliarijoje buvo parengiamos išsamiausios instrukcijos kaip elgtis 
kiekvienu atveju. Pradedant pirmu susitikimu su priimančios šalies atstovais, pasisveikinimo 
procedūromis, net ir kada, kur ir kaip nulipti nuo arklio, kam, kada ir kokias frazes ištarti ir ką 
pasakyti. Ypač reikšmingi būdavo kreipiniai į carą, atsakymai į sveikinimus ir daug daug kitų 
atvejų, kada tokie veiksmai turi lemiamą reikšmę parodant pagarbą valdovui-šeimininkui ir 
tuo pačiu išlaikant savo valdovo autoritetą. 

Pasiuntinybės lėšos ir aprūpinimas 

Pasiuntinybė kainavo taip brangiai kaip ir kariuomenė. Tik kariuomenei išlaikyti Seimas 
uždėdavo sidabrinę ar kitus mokesčius, o diplomatus iš dalies finansuodavo valdovas. Kitą dalį 
dažnai dengdavo didikai-pasiuntiniai. Keletas pavyzdžių. 

Kai Radvilai Našlaitėliui buvo pasiūlyta vykti pas popiežių su pasiuntinybe, jis atsisakė, nes 
įstengė kelionei skirti 15 000 auksinų, o reikėjo 45 000. 

  

 

LDK pasiuntiniai. Jano Matejkos paveikslas 

http://www.baltai.lt/wp-content/uploads/2012/12/pasiuntiniai.jpg�
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3.3.4. Pasiuntinybės į Maskvą kelionė ir maršrutas 
Maršrutas (M. Sirutavičius, http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-
keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-a_fact_361) – tai senas prekybinis kelias į Maskvą, kuriuo 
naudodavosi ne tik Lietuvos pirkliai, bet ir keliaudami iš Vakarų Europos: Vilnius – Medininkai 
– Ašmena – Minskas – Borisovas – Druckas – Orša – Smolenskas  – Dorogobužas – Viazma – 
Možaiskas – Maskva. 

 

 
Diplomatų kelionės į Maskvą maršrutas 

Kelionė prasidėdavo iš Vilniaus ir pro Medininkus, Ašmeną judėdavo Minsko kryptimi. Vėliau 
kelionę tęsdavo iki LDK pasienio miesto Oršos, pakeliui apsistodami Borisove ir Drucke 
(kelionės trasa Ašmena–Orša yra dabartinės Baltarusijos teritorijoje). Toks kelionės LDK 
teritorija maršrutas susiklostė po 1512–1514 m. karinių susirėmimų, kuomet svarbus šalies 
pasienio strateginis punktas ir kelių susikirtimo vieta – Smolenskas – atiteko Maskvai.  Tuomet 
nusistovėjo abiejų valstybių siena, kuri, nepaisant laikinų pakitimų, išliko visą XVI amžių. Todėl 
ilgam susiklostė ir pastovus pasiuntinybių kelias. 

Orša buvo paskutinis Lietuvos pasiuntinybių kelionės punktas savos valstybės žemėse. Tai 
pusiaukelė tarp Vilniaus ir Maskvos. Nuo šios vietos Lietuvos diplomatai kelionę tęsdavo 
Maskvos valstybės teritorija. Kaip ir kitose šalyse, taip ir Lietuvos bei Maskvos diplomatinėje 
praktikoje gyvavo senas paprotys pasiuntinius pasitikti prie valstybės sienos. Kiekviena LDK 
diplomatinė misija apie savo priartėjimą privalėdavo iš anksto pranešti Smolensko valdytojui, 
nurodyti misijos adresatą, rangą ir sudėtį. Pasiuntinybės rangas lėmė elgesį su diplomatais: 
kuo aukštesnis buvo pasiuntinių rangas ir socialinis statusas, tuo pagarbiau buvo su jais 
elgiamasi kelionės metu. Perėjusi sieną, diplomatinė misija judėdavo Smolensko kryptimi. 
Tačiau į Smolenską, turėjusį pasienio karinio įtvirtinimo strateginę reikšmę, maskvėnai tik 
taikos metais leisdavo Lietuvos pasiuntiniams įžengti. Dažniau pasiuntinybės nariai buvo 
apgyvendinami Smolensko apylinkėse, iš kur vėliau tęsdavo kelionę Maskvos kryptimi. 
Pakeliui diplomatinė misija apsistodavo Dorogobuže, Viazmoje ir Možaiske. Šie kelionės 
punktai buvo svarbūs pasiuntinybės aprūpinimui ir nakvynei. Kuo aukštesnis buvo pasiuntinių 
rangas ir suteikti įgaliojimai, tuo skaitlingesnė buvo jų palyda, ji kartais siekė 300–500 
asmenų. Atitinkamas buvo ir ją lydinčių Maskvos pareigūnų bei jų palydovų skaičius. 

http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-a_fact_361�
http://www.ldkistorija.lt/#lietuvos-didziosios-kunigaikstystes-pasiuntinybiu-keliones-i-maskva-xv-a-pab-xvi-a_fact_361�
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Į Maskvą kelionės trukmė daugiausiai priklausydavo nuo žmonių skaičiaus ir metų laikų bei 
kelių būklės. Nedidelės pasiuntinybės keliaudavo apie vieną mėnesį, didžiosios pasiuntinybės 
– du mėnesius ir daugiau, net iki pusės metų. 

Kai kurie duomenys apie XVI a. pasiuntinybes į Maskvą 
(atstumas tarp Vilniaus ir Maskvos apie 1000 km.): 

Metai Pasiuntinybės rangas Žmonių skaičius Arklių skaičius Kelionės 
trukmė, dienų 

į vieną pusę 
1543 Žigūnas 7   
1560 Pasiuntinys 

M. Haraburda 
6 2 21 

1562 Pasiuntinys 
Barkolabas Korsakas 

40 52 36 

1541 Didieji pasiuntiniai 3 pasiuntiniai, 
4 dvarionys, 

palyda 300 žm. 

415  

1560 Didieji pasiuntiniai, 
jų sudėtyje djakas 

M. Haraburda 

3 pasiuntiniai, 
15 dvarionys, 

palyda 350 žm. 

474 57 

1563 Didieji pasiuntiniai 
jų sudėtyje 

M. Haraburda 

360 532  

1566 Didieji pasiuntiniai 
jų sudėtyje 

M. Haraburda 

3 pasiuntiniai, 
9 dvarionys, 

palyda 906 žm. 

1289 ir 
300 vežimų 

68 

1569 Didieji pasiuntiniai 
Mišri Lietuvos 

Lenkijos pasiuntinybė 

718 pasiuntinybės 
žmonių ir  

643 pirkliai. 

900 215 

 

Pasiuntinybės aprūpinimas maistu ir nakvyne. Pasiuntinybių aprūpinimą kelyje abi šalys 
aptardavo iš anksto. Kurioje teritorijoje būdavo pasiuntinybė, ta šalis ir rūpindavosi. Todėl ir 
būdavo reikalaujama, kad, artėjant jai prie sienos, būtų papildomai pranešama (keliaujant į 
Maskvą – Smolensko vaivadai) apie pasiuntinybės rangą ir sudėtį.  

Keletas tiekiamo maisto ir pašaro pavyzdžių: 

Pagal pastočių raštą į Maskvą vykstantiems didiesiems pasiuntiniams kasdien skiriama: 
1493 m. 1541 m. 

Pasiuntinybės sudėtis: 
Didieji pasiuntiniai 

Pasiuntinybės sudėtis: 
3 pasiuntiniai, 4 dvarionys, 300 žmonių,  

415 arklių 
12 telyčių, 
6 avinus, 
80 vištų, 

duonos ir gėrimų, 
arkliams po 50 statinių avižų,  

šieno pagal poreikį, 
110 pastočių 

telyčia, 
4 žąsys, 
10 vištų, 

kubilėlis medaus, 
statinė alaus. 
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3.3.5. Pasiuntinybės ceremonialas 
Apie tai, kokių įmantrių taisyklių Maskvos pasiuntinybėse turėjo laikytis Mykolas Harabaurda 
bei visi kiti diplomatai, labai gražiai aprašyta istoriko Mariaus Sirutavičiaus straipsniuose (pvz., 
Marius Sirutavičius. LDK istorija: Lietuvos ir Maskvos valstybės diplomatinis ceremonialas, 
LDKistorija.lt) 

Buvo reikalaujama, kad diplomatai užsienio valstybėje nei per žingsnį nenukryptų nuo deramo 
savo valdovo atstovavimo, griežtai laikytųsi elgesio normų, kurios privalomos jo atstovams. 
Kiekvienas tvarkos pažeidimas buvo traktuojamas kaip valdovo garbės įžeidimas. Ritualas, 
pagal kurį atliekami diplomatiniai pavedimai, ar būdai, kuriais derybų metu pasiekiamas 
susitarimas, buvo ne mažiau svarbūs nei susitarimo turinys. Todėl kiekvienas veiksmas buvo 
planuojamas iš anksto, diplomatinės misijos eiga nuo pradžių režisuojama griežtomis 
instrukcijomis. Tarpvalstybiniuose santykiuose vadovautasi tam tikra elgesio sistema, kurios 
pagrindą sudarė abipusiškai pripažįstamos veiklos normos ir diplomatinis ceremonialas – 
iškilmingos apeigos, kurių metu atliekami ritualai ženklino atskirus diplomatinės misijos 
etapus. Kiekvienas tvarkos pažeidimas buvo traktuojamas kaip monarcho garbės įžeidimas. 

Sutikimų metu atliekamos ceremonijos tarsi suskirstydavo diplomatinę misiją į tam tikrus 
etapus ir žymėjo pasikeitimus – perėjimus, vykstančius jos eigoje. Kiekvieną perėjimą į 
kokybiškai naują erdvę – įžengimą į kitos valstybės teritoriją, įžengimą į miestą lydėjo 
atitinkamos ceremonijos, greta geografinio kelio sukurdamos simbolinį jo atitikmenį.  

Pasiuntinybės gyvenimas Maskvoje 

Peržengus sieną LDK pasiūtinybės nariai buvo apgyvendinami Smolensko apylinkėse, iš kur vėliau 
tęsdavo kelionę Maskvos kryptimi. Pakeliui diplomatinė misija dažniausiai apsistodavo 
Dorogobuže, Viazmoje ir Možaiske. Šie kelionės punktai buvo ganėtinai svarbios pasiuntinybės 
aprūpinimui ir apnakvindinimui. Kuo aukštesnis buvo pasiuntinių rangas ir svarbesni suteikti 
įgaliojimai, tuo skaitlingesnė buvo sutinkančios pusės palyda, kartais siekdavusi 300 – 500 
asmenų.  

Paskutinis pasiuntinybės sustojimas įvykdavo šalies sostinės apylinkėse. Sutikti iš miesto 
atvykdavo dvariškiai su palyda. Buvo atliekamos analogiškos valstybes skiriančios sienos 
peržengimui ceremonijos, tik šis sutikimas pasižymėjo ženkliai didesniu iškilmingumu, jame 
dalyvaudavo aukštesnio rango valstybės pareigūnai. Diplomatinės misijos nariai ir sutinkančioji 
procesija išsirikiuodavo į dvi eiles, kurių viduryje likdavo pasiuntiniai ir svarbiausi priimančiosios 
pusės ceremonialo dalyviai. Tuo metu buvo nusiimamos kepurės ir nulipama nuo arklių, 
atvykėliai išklausydavo sutinkančiųjų valdovo vardu sakomos sveikinimo – pagerbimo kalbos. 
Atvykėliai privalėjo padėkoti Maskvos valdovui už sėkmingą kelionę ir oficialiai prisistatyti. 
Sutikimui pasibaigus visi vėl susėsdavo ant arklių ir tęsdavo kelionę Maskvos gatvėmis iki svečių 
apgyvendinimo vietos. 

Šalies sostinėje apsistojusios pasiuntinybės veikla prasidėdavo nuo iškilmingo priėmimo pas 
valdovą. Šis vizitas teikė garbę pasiuntiniams ir siejosi su juos siuntusio suvereno pagerbimu. 
Lietuvos pasiuntinybė paprastai būdavo apgyvensinama pasiuntinių namuose „Posolskij dvor“ 
(pav.).  
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Maskva. Pasiuntinių namai „Posolskij dvor“ 

Iš apgyvendinimo vietos į monarcho rezidenciją misijos narius lydėdavo diplomatų statusui 
adekvataus rango dvaro pareigūnai. Maskvoje tokia kelionė būdavo iškilmingesnė, nes 
valdovo paliepimu stebėti šią procesiją caro nurodymu susirinkdavo minios žmonių. Buvo 
siekiama svetimšaliams sudaryti įspūdį apie monarcho galybę, o atvykusios pasiuntinybės 
sureikšminimas turėjo jį išaukštinti tarp savųjų valdinių. Įžengiančius į dvarą diplomatus 
sutikdavo valdovo dvariškiai ir kiti valstybės pareigūnai. Tokio priėmimo iliustracijos pateiktos 
„Iliustruotoje Rusijos istorijoje“. 

3.3.6. LDK pasiuntiniai Rusijos XVI a. Iliustruotoje istorijoje 
Tai nuostabą keliantis Rusijos caro Ivano IV įsakymu XVI amžiuje sukurtas puikiai iliustruotas 
rankraštinis rusų metraščių sąvadas (tik vienintėlis rankraščio egzempliorius!). Viso pasaulio 
istorija nuo jo sukūrimo iki tų laikų buvo aprašyta ir pavaizduota miniatiūromis dešimtyje 
tomų, kurių kiekviename yra maždaug po 23 knygas. Tai iš viso apie 10 tūkstančių puslapių su 
16 tūkstančių miniatiūrų. Visas rinkinys suskirstytas į 4 istorijų komplektus: Biblijos istorijos, 
Romos istorijos, Bizantijos istorijos ir Rusijos istorijos.  

Knygos caro saugykloje išbuvo iki 1683 m. Tais metais jos buvo paimtos iš saugyklos ir 
išskirstytos po įvairias Rusijos bibliotekas bei saugyklas. Dabar visas vienintelis komplekto 
originalas laikomas trijose Rusijos bibliotekose. 2004 metais Maskvoje buvo įkurta ATEON 
leidykla skirta paruošti ir išleisti šį rinkinį. 2007 metais laidykloje pasirodė pirmieji tomai. 
2014 metais buvo paruošta ir išleista skaitmeninė versija (http://oldpspb.ru/faksimilnye-
izdaniya/). Dabar iš viso išleistos 27 knygos. Šių knygų iliustracijos šiais laikais plačiai 
naudojamos įvairiuose šiuolaikiniuose istoriniuose, religiniuose bei menotyros veikaluoe. 

Įdomu tai, kad 22-joje ir 23-joje knygose (Rusijos istorijos dalyje) yra XVI a. nupieštos 
5 miniatiūros, kuriose pavaizduoti 1558-1566 metais į Maskvą atvykę Lietuvos Didžiosios 
Kunigaikštijos pasiuntiniai, kurių tarpe yra Lukas bei Mykolas Haraburdos. Miniatiūros 
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sukurtos senovišku piešimo stiliumi, visas turinys išreikštas senaisiais vaizdavimo simboliais, 
kurių bent mes dabar nesuprantame (žr. iliustracijas iš neseniai išleisto leidinio Caro Ivano IV 
Žiauriojo iliustruotasis metraščių sąvadas - Лицевой летописный свод XVI века. 
Синодальный том. Кн. 22, 23. Москва, АКТЕОН, 2012). 
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Pasiuntinybės ceremonialas ir jo reikšmė 

Maskvoje, jau Kremliuje, prieš pasiekiant audiencijos vietą pasiuntiniams būdavo surengiama 
keletas sutikimų: nusėdus nuo arklių, užlipus laiptais ir menėse. Kiekvieno sutikimo trukmę 
lėmė jo svarbumas – trumpiausiai trukdavo pirmasis, ilgiau būdavo užtrunkama laiptų viršuje, 
ilgiausiai – menėse, kur atvykusiuosius sutikdavo aukšto rango valdovo pareigūnai. 

Iš visų audiencijų, kurias priimančioji pusė suteikdavo atvykusiems diplomatams, 
iškilmingiausiai vykdavo pirmoji. Jos metu pasiuntiniai prisistatydavo valdovui, įteikdavo 
oficialius diplomatinius dokumentus ir dovanas. Prisistatymas prasidėdavo nuo pagarbos 
išreiškimo – nusilenkimo priimančiajam monarchui ir artimiausiems giminaičiams. Kiti 
audiencijos ceremonialo elementai – klausimas apie diplomatus atsiuntusio monarcho 
sveikatą ir pasiuntinybės narių kvietimo „prie valdovo rankos“ procedūra. Klausimas apie 
užsienio monarcho sveikatą buvo pastarojo pašlovinimas, o rankos padavimas bučiavimui 
buvo skirtas ne pasiuntinybę siuntusiam suverenui, o asmeniškai diplomatinės misijos 
dalyviams. Tai buvo svarbiausi formalūs audiencijos elementai, todėl vieno kurio nors 
elemento nebuvimas reiškė konfliktinę situaciją tarp valstybių, rodė nepasitenkinimą žemu 
pasiuntinybės narių rangu ar jų veikla (Marius Sirutavičius. LDK istorija: Keitimasis dovanomis 
– LDK ristūnai už Maskvos kailius. LDKistorija.lt, 
http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/ldk-istorija-keitimasis-dovanomis-ldk-ristunai-uz-maskvos-
kailius-582-415086). 

 

Pasiuntinių audiencija pas Ivana IV Rūstųjį 1578 m. 
(In: Skarby Kremla: Dary Rzeczypospolitej obojga narodów. Warszawa: Ośrodek wydawniczy zamku 

królewskiego w Warszawie, 1998, p. 49)) 
  

http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/ldk-istorija-keitimasis-dovanomis-ldk-ristunai-uz-maskvos-kailius-582-415086�
http://www.15min.lt/naujiena/aktualu/istorija/ldk-istorija-keitimasis-dovanomis-ldk-ristunai-uz-maskvos-kailius-582-415086�
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Pasiuntinių dovanos 

(Pagal: Marius Sirutavičius. Į Kremlių pas Ivaną Žiaurųjį be dovanų buvo geriau nevykti, ldk 
istorija.lt) 

Svarbiu Lietuvos ir Maskvos diplomatinių kontaktų papročiu buvo dovanų teikimas valdovo 
dvare pasiuntinių priėmimo metu. Atvykę į iškilmingą audienciją, pasiuntinybės nariai 
prisistatymo metu kartu su savo svita ir tarnais įteikdavo dovanų – lauktuvių. 

Dovanojimai buvo dvejopo pobūdžio. Oficialūs, kai dovanos buvo teikiamos atstovaujamo 
asmens (monarcho ar jo šeimos narių bei aukštų valstybės pareigūnų vardu) ir personaliniai, 
kuriuos pasiuntinybės nariai teikdavo asmeniškai. 

Šiai ceremonijai paprastai vadovaudavo dvaro pareigūnas, kuris palydėdavo pasiuntinybės 
narius į audiencijų menę ir pristatydavo juos valdovui. Pakildamas iš vietos jis tardavo 
dovanojančiojo vardą ir skelbdavo, kokią dovaną atvykėlis žemai lenkdamasis įteikia. 

Ta pati procedūra kiekvieno dovanotojo atveju būdavo kartojama iš naujo. Šalia stovėdavo 
iždo pareigūnas, kuris surašinėdavo dovanojamus daiktus ir juos įteikiančius asmenis. 

Lietuvos pasiuntinių dovanos (auksiniai pinigai, medžiokliniai šunys, ristūnai ir brangūs ginklai) 
atitiko Europos vėlyvųjų viduramžių standartus. Maskvos pasiuntinybių atvežtos dovanos 
atspindėjo šios šalies specifines dovanojimų tradicijas. 

Didžiąją su pasiuntiniais siunčiamų dovanų dalį sudarė voverių, kiaunių, šermuonėlių ir sabalų 
kailiai. Pastarieji laikyti vertingiausia dovana, Maskvos valstybėje simbolizavę klestėjimą ir 
turtingumą. Neretai buvo dovanojamos prabangios rytietiškos žirgo ekipuotės dalys ir 
medžiokliniai paukščiai. 

Dovanų „kalba“ viduramžių diplomatijoje 

LDK ir Maskvos valstybės diplomatiniame bendravime dovanos turėjo tik simbolinę prasmę, 
tačiau rytietiškų kraštų papročių įtaka Maskvos monarcho dvarui prisidėjo prie diplomatinių 
dovanų sureikšminimo. 

Vakaruose keitimasis diplomatinėmis dovanomis (buvo sena diplomatinė tradicija, žinota dar 
senovės civilizacijose) – vis menkesnį vaidmenį vaidinantis paprotys, susijęs su geranoriškumo 
ir taikingumo demonstravimu. 

Kitokį pobūdį dovanos įgaudavo Rytuose: Maskvos dvare iš atvykstančių pasiuntinių griežtai 
reikalauta dovanų, kreiptas didelis dėmesys į jų vertingumą ir gausumą. Tam įtakos galėjo 
turėti Maskvos diplomatiniai ryšiai su totoriais, kurie anksčiau užėmė svarbiausią 
diplomatinės veiklos dalį. 

Specifinis dovanų supratimas Rytuose paveikė ir Maskvos diplomatinį ceremonialą, tačiau jų 
suvokimas skyrėsi. Totoriams dovanos buvo pasipelnymo šaltinis, o LDK ir Maskvos valstybės 
diplomatiniame ceremoniale jos išlaikė tik simbolinę reikšmę. 

Svarbesne tapo antroji dovanojimų funkcija, reiškiant pagerbimą ir palankumą. Dovanos 
demonstravo dovanotojo statusą, rodė jo turtingumą, galią ir dosnumą, kuris tuo metu buvo 
laikomas būtina idealaus monarcho savybe. Dovanų teikimo ritualas priskiriamas senam 
papročiui, kai dovanotojas ir tuo pačiu dėkojantysis susisieja ypatingu magiškos kilmės ryšiu, 
kuris nesąmoningai galėjo būti suvokiamas kaip sėkmingo diplomatinio bendravimo 
pagrindas. 

Dovanos atspindėjo požiūrį į diplomatinių kontaktų partnerį. Dovanojimais galėjo būti 
rodomas palankumas ir draugiškumas. Teikiant išskirtines dovanas pabrėžiamas pranašumas, 
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atsilyginant gausesnėmis ir bangesnėmis dovanomis, arba demonstruojamas priešiškumas, 
grąžinant dovanas. 

Atvykus tuščiomis – gero nelauk 

XV a. pab.–XVI a. pradžioje abiejų valstybių santykiuose dovanojimai dar nebuvo įgavę tokios 
reikšmės kaip vėlesniais dešimtmečiais, ypač Maskvos didžiojo kunigaikščio Ivano IV valdymo 
laikais, kai netinkamos dovanos ar jų nebuvimas galėjo komplikuoti tarpvalstybinius santykius. 

1503 metais Maskvos diplomatiniuose dokumentuose, kuriuose aprašomas Lietuvos didžiojo 
kunigaikščio Aleksandro žygūno atvykimas, išreikštas nepasitenkinimas, kad jis neatvežęs 
valdovo vardu dovanų: „Karaliaus vardu didžiajam kunigaikščiui ir jo vaikams dovanų neįteikė, 
tik padavė dukters dovaną didžiajam kunigaikščiui“. 

Vėlesniais dešimtmečiais panašių nusižengimų neužfiksuota. Maskva skyrė ypatingą dėmesį 
formaliems diplomatinio bendravimo aspektams. Iš diplomatinių partnerių pradėta griežtai 
reikalauti dovanų. Jei užsienio valstybių įgaliotiniai jų neatveždavo, Maskva atvirai 
demonstruodavo nepasitenkinimą. 

Pasiuntiniai galėjo neįteikti lauktuvių valdovo vardu, tačiau asmeninių dovanų nebuvimas 
pagal to meto supratimą užtraukdavo negarbę pačiam diplomatui. 

Keitimasis valdovų dovanomis priklausydavo nuo tarpvalstybinių santykių būklės (po 1549 m., 
kai Lietuva nepripažino naujo Maskvos didžiojo kunigaikščio titulo „caras“, dovanomis valdovų 
vardu nebuvo keičiamasi iki 1584 metų). Tuo tarpu asmeniniai diplomatų dovanojimai mažai 
siejosi su bendra tarpvalstybinių santykių situacija. Svarbiausia jų paskirtis – pasiuntinių geros 
valios išreiškimas. 

Grąžintos dovanos: spaudimas nusileisti ir pranašumo rodymas 

Pagrindinės problemos kildavo ne dėl dovanojimų nebuvimo, bet dėl dovanų nepriėmimo 
arba jų grąžinimo. Dažniausiai taip atsitikdavo pablogėjus tarpvalstybiniams santykiams, 
reiškiant nepasitenkinimą kita šalim ar darant spaudimą į derybas atvykusiems pasiuntiniams. 

Nors konkreti priežastis šaltinyje nenurodyta, tačiau galima numanyti, kad 1521 m. Maskvoje 
buvo atsisakyta priimti Lietuvos didžiojo kunigaikščio žygūno Mikalojaus Šestakovo dovanas 
dėl paaštrėjusių tarpvalstybinių santykių. 

1536–1537 metais derybų Maskvoje metu, grąžinus LDK didžiųjų pasiuntinių atvežtas 
dovanas, tarp abiejų šalių prasidėjo įnirtingi ginčai, vos nesužlugdę derybų. Maskvos atstovai, 
rodydami nepasitenkinimą Lietuvos pasiuntinių nenoru prisiimti papildomus įsipareigojimus, 
grąžino iškilmingoje audiencijoje įteiktas dovanas ir kartu pridėjo savąsias. 

LDK įgaliotiniai atsisakė jas paimti, tokį Maskvos derybininkų poelgį vertindami kaip negarbę 
atstovaujamam monarchui ir asmeninį įžeidimą. „Dovanas atvežėme, kokios pridera jo [Ivano 
IV] valstybei, ir tikėjomės padaryti jam ir savo valdovui garbę, ir valdovas nepaimdamas mūsų 
dovanų mus įžeidė“. 

Iždininkas, įkalbinėdamas pasiuntinius priimti dovanas, teigė, kad šiuo atveju vadovautasi 
senu papročiu, pagal kurį valdovas gali grąžinti dovanojimus ir dar savo pridėti: „Kas mūsų 
valdovui patinka <...>, tą jis ir priima, o kas jam nepatinka, tą liepia atiduoti, o 
pamalonindamas apdovanoja daugiau nei gavo. Bus susitarta ar ne, bet valdovas vis tiek 
pamalonins dovanomis, nes tai priklauso jo rangui“. 

Nuo XVI a. vidurio buvo grąžinamos visos arba dalis į Maskvą atvežtų pasiuntinių dovanų, tuo 
pat metu apdovanojant diplomatus vertingesnėmis nei jie atvežė dovanomis. Taip buvo 
siekiama pabrėžti Maskvos monarcho turtų gausą ir jo viršenybę, teikiant Lietuvos valdovo 
diplomatiniams įgaliotiniams malones bei apdovanojant juos. 



113 
 

Nepaisant europinių tendencijų, Lietuvos diplomatinė tarnyba buvo priversta taikytis prie 
Maskvos valstybės nuostatų, sureikšminusių diplomatines dovanas. 

Po 1549 m., kai Lietuva  nepripažino naujo Maskvos didžiojo kunigaikščio titulo „caras“, 
dovanomis valdovų vardu nebuvo keičiamasi iki 1584 metų. 

3.3.7. Derybų eiga 
LDK statusą lėmė Lenkijos karalystės padėtis, Jogailaičių dinastijos „reputacija“ tarptautinėje 
arenoje. Tuo metu besikuriančiai suvereniai Maskvos valstybei ir jos monarchams savo vietą 
tarp Europos valdančiųjų dvarų dar reikėjo iškovoti. XV a. II p. pirmaisiais šios kovos taikiniais 
tapo kaimyninės šalys, tarp kurių atsidūrė ir LDK. Maskvos monarcho suverenų statusą jų 
atžvilgiu buvo siekiama įtvirtinti viršenybės pagrindu.  

Svarbiu varžytuvių dėl viršenybės aspektu tapo Maskvos valdovo titulo, svarbiausio monarcho 
rangą ir valdžios galią reprezentuojančio atributo, klausimas. Diplomatiniai ginčai dėl naujų jo 
elementų užėmė nemenką tarpvalstybinio bendravimo dalį, šis klausimas neretai tapdavo 
pagrindiniu derybų objektu. Pirmasis „titulinių“ konfliktų etapas prasidėjo 1493 m., kai 
Maskvos didysis kunigaikštis Ivanas III pirmą kartą tarpvalstybinių kontaktų metu pavartojo 
naują titulo komponentą – visos Rusios valdovas: „Ivanas, Dievo valia, visos Rusios valdovas ir 
Vladimiro, Maskvos  didysis kunigaikštis.“ Toks titulavimasis turėjo akcentuoti „amžinas“ 
Maskvos valdovų teises visai iki to laiko tik dalinai jų  

Nebuvo nei vienos pasiuntinybės, kurios metu Maskvos didysis kunigaikštis Ivanas IV nekeltų 
reikalavimu save vadinti visos Rusijos vakdovu – caru. Caras tai reiškė imperatoriaus titulą, 
kurį Ivanas būk tai paveldėjo iš Bizantijos. Imperatorius – aukščiau už karalių, tuo labiau už 
dydijį kunigaikštį. Karalius Žygimantas Augustas draudė savo diplomatams pripažinti Ivanui IV 
šį titulą. Tai būdavo nuolatinių ginčų su Mykolu Haraburda dalimi, kartais trukdavusių 
daugybę valandų nagrinėjant įvairiausias priežastis iš abiejų derybinių pusių. Tai atsispindi ir 
rusiškuose derybų protokoluose. 

Vaišių metu pasiuntiniai buvo pagerbiami ir kvietimu „prie valdovo taurės“: ši procedūra 
pabrėžė kito monarcho atstovui teikiamą globą. 

Pasibaigus audiencijai, diplomatinės misijos nariai būdavo kviečiami į iškilmingus pietus. Čia 
svarbus buvo monarcho ritualinis dalijimasis maistu ir gėrimais. Valdovui paragavus valgio, 
patiekalo gabalėliai buvo siunčiami valdovo šeimos nariams ir aukštiems valstybės 
pareigūnams, po jų – pasiuntiniams. Vaišių metu pasiuntiniai buvo pagerbiami ir kvietimu 
„prie valdovo taurės“: ši procedūra pabrėžė kito monarcho atstovui teikiamą globą. 
Pasiuntinio garbei tekdavo išbandymai: kvietimas prie valdovo stalo laikytas pašlovinimu ir 
malone, jo nebuvimas traktuotas kaip negarbė. Svarbi ir ceremonialinių pietų paskirtis: 
bendras valgymas, dalyvaujant valdovui, turėjo sukurti betarpišką ritualinį ryšį tarp monarcho 
ir pasiuntinybės dalyvių, kuris buvo laikomas būtina diplomatinių kontaktų sėkmės sąlyga. 

Susitarimų patvirtinimas, pasirašymas ir priesaika 

Susitarimų patvirtinimas, pasirašymas ir priesaika 

LDK ir Maskvos diplomatiniuose santykiuose išskirtiniu iškilmingumu pasižymėjo 
tarpvalstybinių sutarčių parengimo ir patvirtinimo (ratifikacijos) procedūros. Sutarties 
patvirtinimo ceremonijos pradžioje kiekvienos pusės atstovas balsu skaitydavo savąjį sutarties 
nuorašą. Po to juos sudėdavo ant dubens, o ant jų – kryžių. Tuo metu valdovas sakydavo 
ceremonialinę kalbą – priesaiką, kurią baigęs bučiuodavo ant sutarčių padėtą kryžių. Vėliau 
savojo monarcho vardu prisiekdavo ir bučiuodavo kryžių pasiuntiniai. 
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Derybų ataskaitos 

Ataskaitų paruošimas. Diplomatų ataskaitos apie derybų eigą ir pasiektus susitarimus būdavo 
skiriamos arba tiesioginiam viršininkui (kancleriui), arba tiesiog valdovui. Istoriniuose 
šaltiniuose tokios ataskaitos retai užtinkamos. Šio slaptumo ir ataskaitų turinio svarbos kitoms 
valstybėms reikšmę gerai iliustruoja Mykolo Haraburdos 1573 metų misijos ataskaitos 
kancleriui Ostapui Valavičiui pavyzdys. Apie jo įdomią kopijavimo bei radimo istoriją buvo 
rašyta sk. „Diplomatas“.  

Kaimyninės valstybės 1573 metų derybas su Ivanu IV atydžiai stebėjo, kadangi šioms šalims 
jos buvo aktualios. Po Žygimanto Augusto mirties liko neužimtas Abiejų Tautų sostas, o 
palikuonių, galėjančių į jį predentuoti nebuvo. Todėl klausimas, kas užims šį sostą buvo 
tarptautinės svarbos, ir ne tik kaimyninėms šalims. 

Išvykimas 

Kiti priėmimai pas valdovą būdavo panašūs į pirmąjį. Išsiskyrė tik paskutinioji atsisveikinimo 
audiencija, diplomatiniuose dokumentuose vadinama pasiuntinių išleidimu. Valdovas 
iškilmingoje kalboje užsimindavo apie derybas ir jų rezultatus, kartais dėkodavo už dovanas ar 
paskelbdavo apie atsakomosios misijos rengimą. Reikšminga šio priėmimo dalis buvo 
atsakomojo pagerbimo išreiškimo – neakivaizdinio nusilenkimo kitos šalies monarchui 
ceremonija. Šio vizito metu pasiuntiniai galėjo būti pakviesti „prie valdovo rankos“ ir jo vardu 
gauti midaus ar vyno taurę. Misijos pabaigoje atliekamos ceremonialinės procedūros bendroje 
reprezentacijos struktūroje atliko ne tik atsakomojo pagerbimo, bet ir atsidėkojimo už 
išreikštas malones funkcijas. 

3.3.8. Luko ir Mykolo Haraburdų pasiuntinybės ir derybos 
LDK raštininko Luko Haraburdos 1536-1558 metų pasiuntinybių į Maskvą suvestinė 

Metai Kur Pareigos Pasiuntinybės rangas Pas.Tar
n 

РИО** Pastabos 

1536-37 Maskva Pasiuntinių 
palydos 
narys, 
karaliaus 
dvariškis 

Didieji pasiuntiniai nuo 
Žygimanto Senojo pas Ivaną 
IV 

219 т.59, с. 64-
67 

 

1554 Vilnius Priėmimo 
dvariškis. 
Raštininkas. 

Didieji pasiuntiniai. 
Nuo Ivano IV pasiunt. pas 
Žygimantą Augustą 

 т.59, с. 
446-456 

 

1558.02 Vilnius Priėmimo 
dvariškis. 
Raštininkas 

Didieji pasiuntiniai. 
Nuo Ivano IV pas Žygimantą 
Augustą. 

 т.59, с. 
545-550 

Bendravo su Maskvos 
pasiuntiniais 

1558.05 Maskva Pasiuntinių 
palydos 
narys, 
raštininkas 

Pasiuntiniai.  
Lukas Haraburda 
derybininkas 

222 т.59, с. 
551-561 

Lukas gyveno ir dirbo 
pasiuntinybėje kol 
1558.12 atvyko didieji 
pasiuntiniai 
Gavo audenciją pas 
Maskvos metropolitą. 

1558.12 Maskva Pasiuntinių 
palydos 
narys, 
raštininkas 

Didieji pasiuntiniai  222 т.59, с. 
561-580 

Lukas dalyvavo 
pasiuntinybės darbe 
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LDK diplomato Mykolo Haraburdos 1559-1586 metų pasiuntinybių suvestinė 
Metai Kur Pareigos Tikslai, pastabos 
1559 Krymo 

chanatas 
Žigūnas djakas M. Haraburda Laiškas Krymo chanui Daulet Gerajui. 

Pakeliui prie Dniepro rusų karinio patrulio 
sulaikytas ir laiškas nusiųstas į Maskvą 

1560.08.23 Maskva Pasiuntinys M. Haraburda, 
djakas, su pranešimu 

Pranešti, kad į Maskvą išsiųsti didieji 
pasiuntiniai. Kalbėjosi su Ivanu IV 

1563.12.05 Maskva Didieji pasiuntiniai, sudėtyja 
djakas M.Haraburda. 

Sudaryti paliaubas,  

1566.03.21 Maskva Didieji pasiuntiniai, sudėtyje 
raštininkas M. Haraburda, 
Svisločiaus laikytojas  

Sudaryti paliaubas 
Pasikeista tik pasiuntinių sutartiniais 
raštais. Raštą patvirtino parašu M.H.- 
Svisločiaus laikytojas  

1570? Vinica  Pasiuntinybės sudėtyje, vadovas 
– kunigaikštis Svirskis 

Derybos su turkų sultono pasiuntiniu dėl 
apiplėštų turkų pirklių 

1571-1572 Maskva Didieji pasiuntiniai, sudėtyje 
raštininkas M. Haraburda, buvo 
pagrindinis derybininkas su 
Ivanu IV 

Mykolo Haraburdos derybos su Ivanu IV 
dėl galimo kvietimo į Lietuvo-Lenkijos 
sostą. Mykolas Haraburda, šioje misijoje, 
tikėtina, kad, turėdamas Ivano IV 
palankumą (kvietė į LDK sostą), gavo 
prašomo stačiatikių Biblijos rankraštį 

1573 Naugardas Didieji pasiuntiniai, sudėtyje 
raštininkas M. Haraburda, buvo 
pagrindinis derybininkas su 
Ivanu IV  

Derybos dėl caro išrinkimo ATR valdovu. 
Paskelbtas M. Haraburdos pranešimas apie 
derybas Naugarde su caru Ivanu IV. 

1581.12.12 Zampolės 
Jama 

M.Haraburda, Zampolės Jamoje 
derybų delegacijoje pagrindinis 
derybininkas  

Sudaryti paliaubas po Livonijos karo. 
Sudaryta 10 metų paliaubų sutartis. 
Sutartis pasirašyta 1582.01.15 

1582.03.02 Maskva Didieji pasiuntiniai, 
M.Haraburda kaip pagrindinis 
derybininkas. 

Zampolės Jamos sutarties ratifikavimas. 

1586 Maskva Didieji pasiuntiniai, tarp jų 
M. Haraburda, Minsko 
kaštelionas, senatorius.  
Išvyko iš Gardino 1585.12.28.  
1586.04.30 išvyko iš Maskvos. 
1586 06 24 d. grįžo į Gardiną 
1586 07 12 Gardine mirė. 

Pratęsti Zapolės Jamos 1582 m. sutartį. 
Pratęsta iki 1599 m. pabaigos.  
Vežė Stepono Batoro laišką Maskvos carui 
Fiodorui Ivanovičiui.  
Derybos apie antiturkiškos unijos 
formavimą. 
Siūloma ATR ir Rusijos unija. 
Sudaryta 20 metų taikos sutartis. 
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3.3.9. Ivanas IV (Žiaurusis) 

 
Ivanas Žiaurusis 

(Viktoro Vasnecovo pav., 1897 m.) 

Beveik visose diplomatinėse derybose Maskvoje Mykolas Haraburda tiesiogiai bendravo su 
pačiu Maskvos didžiuoju kunigaikščiu (vėliau – caru) Ivanu IV, vad. Žiauriuoju. Nežiūrint 
didžiulio padėties skirtumo, juk caras buvo vienvaldis didelės valstybės absoliutus ir labai 
žiaurus valdovas, o Haraburda tik raštininkas-derybininkas, jautėsi abipusė pagarba ir pokalbis 
kartais įgaudavo asmeninį pobūdį. Iš Haraburdos ataskaitų Ponų tarybai matėsi, kad jie 
susitikdavo gana dažnai, kartais kelias dienas iš eilės ir nebūtinai oficialioje ir iškilmingoje 
aplinkoje kaip reikalaudavo diplomatinis protokolas.  

Keleta Ivano IV charakteristikų 

Rašytojas Glebas Blagoveščenskis (Благовещенский Глеб. Иоанн IV Грозный. М.: АСТ; СПб.: 
Астрель-СПб, 2010): 

„Būdamas sosto įpėdiniu, jis labai anksti tapo siaubingų ir nepataisomai vaizduotę žalojančių 
įvykių liudininku. Jo asmenybės susiformavimui svarbų vaidmenį suvaidino aplinka, kurios 
didžioji dalis svajojo apie sostą. Ivanas nuo pat mažens matė kaip būdavo praliejamas žmonių 
kraujas, kartais dėl reikalo, o kartais ir be (deja, dažniausiai). Tai veikė jo charakterio 
formavimąsi, darė iš jo tironą. Tokiu būdu, viskas prisidėjo prie Ivano Žiauriojo asmenybės 
prigimties dvilypumo. Dėl to netenka stebėtis tuo, kad jo gyvenimas vyko tarp dviejų salių – 
realių modelių ir kankinimų. 
Toks dvilypumas niekada nebūna palankus sveikatai. Nebuvo tai į naudą ir Ivanui Žiauriajam.“ 
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Istorikas S. Solovjovas pastebi (С.М.Соловьев. История России с древнейших времен. Том 
6), kad „...dar būdamas 43 metų, 1573 m. Ivanas sakė Lietuvos pasiuntiniui Haraburdai, kad jis 
jau yra senas. Iš tiesų, toks siaubingas gyvenimas, kurį gyveno Ivanas, tokia siaubinga liga, 
kuria jis sirgo, turėjo jį prieš laiką susendint. Nelaimingas karas su Batoru, Livonijos 
praradimas, Ivano patirtas pažeminimas, taip pat turėjo ardančiai veikti jo sveikatą“. 

Svetainė prie kavos (Ivanas Rūstusis – caras, kuris vieną dieną žudo, kitą atgailauja, 
http://priekavos.lt/ivanas-rustusis-caras-kuris-viena-diena-zudo-kita-atgailauja/ 2013-09-02 09:46):  

“Ivanas IV arba Ivanas Rūstusis (1530 – 1584) buvo Maskvos didysis kunigaikštis ir pirmasis Rusijos 
caras. Legendinė asmenybė buvo žiaurus tironas, kurio rūstybės buvo sunku išvengti. Kalbama, kad 
jis gėrė per daug, juokėsi per garsiai, mylėjo ir nekentė per daug nuožmiai. 
Didžiuoju Maskvos kunigaikščiu tapo sulaukęs 3 metų, kai jo tėvas mirė. Vis dėlto, politinių intrigų 
šalyje kol jo motina tvarkė valstybės reikalus didžiąją vaikystės dalį praleido belangėje. Tik po to, 
kai mirė jo motina (spėjama, kad nunuodyta) ir jis įgijo reikiamą išsilavinimą, perėmė imperijos 
valdymo vairą. 
Vaikystėje Ivanas jautėsi labai vienišas. Didžiąją dienos dalį jis skaitydavo arba kankindavo smulkius 
gyvūnėlius. Sklando gandai, kad jis dažnai maukdavo alų, grodavo trombonu, žudydavo ir 
prievartaudavo žmones, mėtydavo gyvūnus pro Kremliaus rūmų langą. 
Pirmąjį priešą pasiuntė myriop, būdamas tik 13 metų. Nužudymas buvo labai reikšmingas, nes 
užbaigė ilgai trukusias Rusijos politines kovas. 
Ivanas Rūstusis buvo uolus krikščionis. Jis pradėjo vykdyti reformas, siekdamas kuo labiau skleisti 
krikščionybės idėjas visoje Rusijoje. Dievą garbindavo, išpažindavo nuodėmes ir keliais eidavo 
aplink bažnyčią su tokia pačia aistra, kaip ir skriausdamas gyvūnus. 
Kad ir koks žiaurus bei greičiausiai psichiškai nesveikas buvo Ivanas Rūstusis, jis buvo rusų liaudies 
žmonių herojus, nes kovojo su bajorų piktnaudžiavimu ir vergove. 
Rusijos imperatorius turėjo tris sūnus. Kartą jis taip supyko ant vyriausio sūnaus, kad vožė 
metaliniu strypu per galvą ir mirtinai jį sužalojo. Antrasis sūnus buvo laikomas psichiškai nestabiliu, 
o trečiasis vaikas mįslingomis aplinkybėmis mirė dar būdamas mažas. 
Ivanas Rūstusis, žaisdamas šachmatais patyrė širdies smūgį ir nukrito nuo kėdės. Tuojau pat jis 
buvo nuneštas į savo miegamąjį, kur perrengtas vienuolio abitu. Netrukus pirmasis Rusijos caras 
mirė.” 

 
Ivano IV karikatūra iš priekavos.lt 

3.3.10. Caro puotos 
Puota – tai viena iš priemonių parodyti caro galybę ir turtus, kad niekam niekada nekiltų 
abejoniu kad caras yra vienvaldis ir Dievo skirtas valdyti. Apie Rusijos carų puotas dabar 
sklando daug legendų, nežiūrint į tai, kad tų laikų istorinės faktinės literatūros gausu. Matyt 
legendoms atsirasti skatina pačių carų asmenybės, ypač Ivano IV – kuris buvo staigus, 
neprognozuojamas, nepaprastai žiaurus, bet kuriuo momentu galintis užmušti ar nunuodyti 
šalia esantį asmenį, linkstantis pasipuikuoti ir mėgstantis gausias bei triukšmingas vaišes. Iš 

http://priekavos.lt/ivanas-rustusis-caras-kuris-viena-diena-zudo-kita-atgailauja/�
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kitos pusės, labai protingas, fenomalios atminties, nuovokus ir nesileidžiantis kvailinamsas. 
Todėl nepaprastai didelės vaišės su keliais šimtais ar tūkstančiais svečių buvo ta vieta, kur 
atsiskleisdavo visos caro keistenybės, kuriančios legendas, skatinusių dailininkų vaizduotes.  

Reikia pabrėžti, kad ne tik Ivano Žiauriojo puotos būdavo įspūdingos, bet ir vėlesnieji carai 
savo įmantrybėmis jam nenusileisdavo.  

Štai keletas puotos paveikslų. Vaišių salėje stalai būdavo sustatyti prie sienų, svečiai sėdėdavo 
ant suolų. Išsiskirdavo šeimininko – caro dominavimas. Caras su savo artimaisiais sėdėdavo 
prie atskiro stalo savo soste.  

 
Ivanas IV puota  

(Iliustracija iš danų keliautojo knygos: Якоб Ульфельдт. Путешествие в Россию) 

Viduryje salės stovėdavo mažesni ąžuoliniai staleliai, ant kurių beveik iki pat lubų būdavo 
sukrauti visokaisių dydžių ir formų auksiniai bei sidabriniai indai. 

Pokylį pradėdavo ilga malda ir sveikinimais. Po ilgos pradžios ceremonijos – ilgos caro maldos 
ir jo sveikinimų svarbiausiems dalyviams, ypač pagerbiant pasiuntinius, siųsdavo jiems nuo 
savo stalo patiekalus ir gėrimų taures, kurias svečias po padėkos čia pat turėdavo ištuštinti ir 
apverstas užsidėti ant galvos, tuo parodydamas, kad viską išgėrė. Būdavo ir atsakomųjų kalbų.  

Svečias būdavo labai pagerbiamas, jei atsistojęs caras jį pasveikindavo ir jam nusiųsdavo kokį 
nors patiekalą ar tiesiog mėsos gabalą, ar taurę nuo savo stalo. 
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Ivano IV sostas 

 

 
Ivano Žiauriojo puota 

(Viktoro Vasnecovo paveikslas) 

Rusijoje vaišės skirdavosi nuo pokylių Vakarų kraštuose bei ir nuo Lietuvos-Lenkijos papročių. 
Kitataučiai savo prisiminimuose pirmiausia pabrėždavo valgymo, serviravimo ir patiekalų 
pateikimų skirtumus. Užseniečius stebindavo stalo serviravimas ir valgymo papročiai. Susėdus 
prie tuščio stalo, svečiams pradėdavo nešioti įvairių patiekalų porcijas, po vieną dubenį ar 
lėkštę dviems asmenims. Taip kartu ir valgydavo iš vieno indo, imdami rankomis ar su duona 
graibydami mėsą bei žuvį, ar srėbdavo srėbalą kartu dviese susiglaudę. Tik užsienio 
pasiuntiniams duodavo atskiras lėkšte, nes jie kitaip nemokėjo. Iš įrankių būdavo tik šaukštai. 
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Pavalgius tuoj pat paimdavo indus ir pakeisdavo į kitus patiekalus. Iš gausių aprašymų matyti, 
kad patiekalai būdavi tiekiami be tvarkos, pirma mėsiniai, o paskui galėjo būti saldūs, vaisiniai 
arba sriubos ir žuvienės.  

Vaišių metu didžiausias dėmesys buvo skiriamas parodyti valstybės ir caro turtingumą bei 
svetingumą. Šiam efektui pasiekti būdavo demonstruojamas ypatingas patiekalų gausumas, 
įvairovė bei įmantrumas. Buvo paprotys pradėti vaišes demonstratyviai įnešant ir visai salei 
aprodant efektyviausius patiekalus. Todėl pradžioje į salę ant auksiniu ar sidabrinių padėklų 
įnešdavo paeiliui kelis šimtus gulbių, po to povus, gerves, žąsis bei kitokius stambesnius 
paukščius ir visi jie būdavo plunksnuoti. Tai jau buvo virėjų sumanumas nulupti su 
plunksnomis, paruošti valgymui mėsą ir po to vėl ją papuošti. Ypač mėgstami buvo vieversių, 
putpetlų, kurapkų patiekalai. Taip pat iškilmingai būdavo demonstruojami visi kitokie stambūs 
patiekalai – visokiausių rūšių žvėriena ir naminiai gyvuliai – virta ir ant iešmų kepta mėsa ir 
drebučiai. Žuvys, pradedant kelių metrų eršketais ir baigiant lydekomis bei kitokios gamtos 
gėrybės ir keistenybės. Žuvis, ypač didžiąsias, iš Solovkų, nuo Baltosios jūros, atveždavo dar 
gyvas dideliuose kubiluose. Pakaitomis nešdavo įvairiausių formų bei dydžių pyragus, 
saldumynus. Būdavo patiekiamos ir sriubos – kelių rūšių žuvienės, barščiai, šiupiniai ir 
gausybė kitokių sriubų. Gėrimai būdavo įnešami sidabrinėse bei medinėse statinaitėse, 
kibiruose, kitokių formų dideliuose induose. Jie kaušais išpilstomi svečiams į sidabrine ar 
auksines taures. Gėrimų būta visokiausių –keliolikos rūšių midaus, alaus, vynų, net vokiškų bei 
prancūziškų. 

Nuo tų laikų yra išlikę išsamūs visų patiekalų aprašymai – sudėtys, paruošimo bei puošimo 
būdai, o taip pat, kiek kiekvienose caro vaišėse pagaminta ir sunaudota. Visi šie duomenys 
dabar yra prieinami internete. Maskvoje yra atsidaręs senųjų laikų rusų patiekalų muziejus, 
kuriame senoviški carų patiekalai gaminami ir demonstruojami. Čia pateikiami keli pavyzdžiai 
(Aleksiejaus Michailovičiaus Rūmai, 
http://www.liveinternet.ru/users/5396012/post363987924/): 

Paruošta gulbė 
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Įvairūs paukščiai 

 

Eršketas 
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Mėsos patiekalai 

Aptarnaujančio personalo - padavėjų, tarnų, prižiūrėtojų ir kt. gausumas ir puošnumas taip 
pat buvo išskirtinis, keliantis didelę nuostabą ir susižavėjimą. Vaišių metu jie savo puošnias 
uniformas keisdavo kelis kartus. Padavėjų cemorenialas būdavo įspūdingas – įeidavo į salę ir 
ją išilgai praeidavo ilga, virtine išsirikiavę po du su padėklais, pirma demonstruodami 
patiekalus o tik po to dalydami svečiams.  

Stebina atskirų stebėtojų (svečių) skirtingas tų pačių vaišių aprašymas.  

LDK pasiuntinybės pas carą Borisą Godunovą 1601 m. LDk raštininko Elijaus Pilgrimovijaus 
parengtas caro puotos aprašymas „Leono Sapiegos pasiuntinybės dienoraštyje“: 

„Po to, uždengus stalą siauru paprastu rankšluosčiu, nepadėjus nei lėkščių, nei šaukštų, 
pradėta nešti ir dėti ant stalo lašišas ir įvairias kitas žuvis. Iš viso buvo dubenų ir pusdubenių 
daugiau nei šimtas, visi – sidabriniai. taip pat gėrimų – įvairių vynų, malvazijos, midaus buvo 
atnešta įvairiausių ąsočių keliasdešimt. o dar atskirai vežimais buvo atvežti 7 bareliai pilstomo 
midaus. Tas pokylis tęsėsi beveik iki antros valandos. o po pietų, arba tikriau sakant, po 
vakarienės, maskvėnai, pasakę labanakt, išėjo iš jų malonybių namų“. 

Tos pačios pasiuntinybės, tik jos vadovo LDK diplomato Leono Sapiegos įspūdžiai iš caro 
puotos šiek tiek kitokie: „pasiuntinybė Maskvoje šiurpo, nes rusai per priėmimą valgė maistą 
imdami rankomis. Nepriimtina lietuviams buvo ir tai, kad rusai duodavo tik degtinės, o ne 
vyno. Rusai tokio lietuvių elgesio nesupranta. Lietuvius stebina ne tik tai, kad nėra peilių ir 
šakučių, bet ir tai, kaip galima valgyti maistą be prieskonių.“ 

Taigi, caro vaišinimo masteliai buvo įspūdingi. Esant tokiai valgių bei gėrimų gausai ir 
įvairovei, mums yra nesuprantama pasisotinimo samprata. Vien tik pamačius tokius kiekius 
gali nustoti jausti realybę. Turbūt svečiai jos ir nejausdavo. Ne veltui už caro rūmų kieme buvo 
sustatyti iš rastų sukalti ožiai (kaip pas mus malkoms pjauti), ant kurių svečiai užsiversdavo, 
išsituštindavo ir vėl galėdavo eiti puotaut. 

Šiame skyriuje naudota literatūra: 

Толстой А.К. Князь Серебряный: Повесть времен Иоанна Грозного. — М.: Сов. Россия, 
1987. 
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Забелин И.Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетиях. — М.: Книга, 1990. Кн. 
1: Государев двор, или дворец. 

Рогожин Н. М. Проезжая по Московии (Россия XVI-XVII веков глазами дипломатов). M., 
Международные отношения, 1991. 

3.3.11. XVI a. Maskvos vaizdai Apolinaro V. Vasnecovo paveiksluose 
Mums turėtų būti įdomūs Luko ir Mykolo Haraburdų matyti miesto vaizdai atvykus į Maskvą. 

 

 
Knygų kioskai ant Spaso tolto 

 

Kremlius Pasiuntiniai ankstų rytą Kremliuje  



124 
 

 

Patrankų liejykla prie Neglinos upės 

 

Viešosios pirtys 
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Kitaij-gorodo Spaso vartai  
 

 
Meškininkai 
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Gatvės Kitaij-gorode 

 

Senoji Maskva. Prie medinių miesto sienų 
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3.4. Livonijos karas 
Naudota literatūra apie Livonijos karą: 

• Vikipedija (Livonija, Infliantai, Livonijos karas, Pasvalio sutartis ir kt.); 
• Kastytis Antanaitis, Lietuvos kariuomenė Livonijos karo kampanijose 1578-1581 m., Kaunas, 

Vytauto Didžiojo universitetas, Karo archyvas. 2005, 20 (http://vddb.library.lt/fedora/get/LT-
eLABa-0001:J.04~2005~ISSN_1392-6489.V_20.PG_50-100/DS.002.0.01.ARTIC); 

• Raimonda Ragauskienė. LDK istorija: 1581 m. Kristupo Radvilos Perkūno diversinis žygis į 
Maskvą, 15min.lt, 2013 lapkričio 18d 

• R. Hejdensztejn. Dzieje Polski od śmierci Zygmunta Augusta do roku 1594; 
• R. Hejdensztejn. Zapiski o Moskovskoi voinie 

(http://www.vostlit.info/Texts/rus9/Geidenstein/framepred.htm); 
• http://historykratko.com/livonskaya-voyna-1558-1583-godov; 
• Тарас А. Е. Войны Московской Руси с Великим княжеством Литовским и Речью 

Посполитой в XIV - XVII вв./ М.: AC T; Мн.: Харвест, 2006. 800 с.; 
• А. Тюрин. Война и мир Ивана Грозного./ M. Эксмо, 2009, 480 c.; 
• В. Новодворский. Ливонский поход Ивана Грозного. 1570-1582, М. 2016, 336 с. 

3.4.1. Livonija 
Paskutinieji Livonijos valdytojai: 

Teutonų ordino paskutinysis krašto magistras  -Gotardas Ketleris (1559-1561).  
Rygos arkivyskupas    -Wilhelmas Hohenzollernas (1539–1563 ) 

XV amžiuje Livonijos konfederacija arba „senoji Livonija“ buvo sudaryta iš Livonijos ordino, 
laisvojo Rygos miesto ir Rygos, Kuršo, Tartu, Sare-Lianės (Ezelio-Viko) vyskupysčių. Šiaurinėje 
Livonijoje buvusi Estijos kunigaikštystė, 1346 m. buvo inkorporuota į Ordino žemes. 

Livonija jau anksčiau kariavo su kaimyniniais miestais – Pskovu ir Naugardu. Padėtis ypač 
paaštrėjo 1480-1481 metais, kai į karą įsitraukė Maskvos didysis kunigaikštis Ivanas III. Nuo 
tada karas tapo jau tarp dviejų valstybių – Livonijos ir Rusijos.  

XVI amžiuje šis karas, vadinamas Livonijos karu dėl dominavimo Baltijos jūros regione, 
dešimtmečiais vyko tarp Vidurio ir Šiaurės Europos valstybių. Lyginant su kitomis Europos 
valstybėmis, Livonijos ordinas buvo Viduramžių liekana, jis ir jo įpėdiniai buvo silpnai 
organizuoti ir negalėjo konkuruoti su stipriomis centralizuotomis valstybėmis. Tačiau Livonijos 
svarba aplinkinėms šalims buvo gana didelė, nes ji turėjo galimybę kontroliuoti rytinių šalių 
išėjimą į Baltiją ir Vakarų prekybą su Rytais. Į buvusį Ordiną pretendavo dvi jūrinės valstybės - 
Danijos ir Švedijos karalystės - bei dvi stiprios sausumos valstybės - Rusija ir Lietuva. 
Intensyviausias Livonijos karo laikotarpis buvo 1558-1583 metais, kada Rusija kariniais 
veiksmais stengėsi užimti Livonijos teritoriją ir taip užsitikrinti sau išėjimą prie Baltijos jūros ir 
nusiaubti gana turtingą ir silpną Livoniją. 

Rusijos pretenzijos. Ivano IV Rūsčiojo politiniai planai turėjo tvirtą ideologinį pagrindą. Juos 
įkvėpė ir motyvavo XVI a. viduryje Rusijos visuomenėje vyravusios mitinės, religinės ir 
pseudoistorinės idėjos, pateisinančios Maskvos ekspansiją - veržimąsi į kaimynines šalis. 
Tverės šventikas Spiridonovas sukūrė vadinamąją Prūso legendą, aiškinančią, kad Maskvos 
valdovai yra kilę iš Augusto Oktaviano brolio Prūso. Ši teorija greitai buvo panaudota užsienio 
politikai pagrįsti. Ivanas IV ėmė reikalauti, kd jį, kaip tiesioginį Prūso įpėdinį, pripažintų 
Livonijos net Lietuvos ir Lenkijos paveldėtoju. Ivanas IV pasakojo, kad Prūsas, įkūręs ir 
Gdanską, Torūnę ir Marienburgą, yra Riuriko protėvis. Nuo 1548 m. tarp Ivano IV ir Lietuvos 
vyko ginčai dėl titulo „caras“ vartojimo. 
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Ordino valstybės silpnėjimu pasinaudojusi, Rusija 1558 m. pradėjo naują Livonijos karo etapą, 
siekdama okupuoti ir prisijungti visą kraštą. Pirmieji užimti miestai buvo Narva ir Dorpatas, o 
Teutonų ordino didysis magistras Johanas Fiurstenbergas paimtas į nelaisvę. Magistru tapo 
Gotardas Ketleris. Į karą buvo priversta įstoti ir Lietuvos Didžioji Kunigaikštystė. Pasinaudojusi 
proga, Danija užvaldė Saremos salą. Pasiektos paliaubos su Rusija truko neilgai. 

Didysis magistras Gotardas Ketleris, matydamas iš Maskvos gręsiantį pavojų ir netekęs vilties 
apsiginti savo jėgomis, nuvyko pas karalių Žygimantą Augustą ir prašė paremti bei užtarti 
ordiną. Lenkijoje į šį sumanymą buvo pažiūrėta nepalankiai. Ji nenorėjo dėl svetimų reikalų 
veltis į karą. Todėl karalius nusprendė suteikti ordinui paramą tik kaip Lietuvos didysis 
kunigaikštis. 1559 m. rugpjūčio 31 d. Mikalojus Radvila Rudasis sušaukė Vilniuje Lietuvos 
tarybą, į kurią atvyko ordino pasiuntiniai. Kunigaikščio pastangomis ir jo tarpininkavimu su jais 
buvo sudaryta gynybos ir puolimo sąjunga prieš Maskvą. Radvila Rudasis nedelsiant parašė 
laišką Maskvos bojarinams ir paprašė įkalbėti carą atlyginti Livonijai padarytas skriaudas ir 
sudaryti su ja sutartį, nes Lenkijos karalius suteikė ordinui globą. Gavus neigiamą atsakymą, 
buvo pradėta rengtis karui. 1560 m. Rusija atnaujino karinius veiksmus ir užėmė Alūksnę bei 
Viljandį. Tuomet ir Lietuvos kariuomenė patraukė į karo lauką ir sugebėjo tik persikėlusi per 
Dauguvą priversti Maskvos kariuomenę pasitraukti iš Livonijos. Rygos arkivyskupas ir Livonijos 
ponai ėmė vykdyti Ketlerio sudarytą sutartį. 

Tačiau, kol Lietuva kariavo su Maskva, Livonijos padėtis dar pablogėjo. Danijos karalius 
įteisino Saaremos vyskupiją ir užėmė pajūrio miestus, o Estija pateko Švedijos valdžion. 
Livonijos luomai paprašė Abiejų Tautų Respublikos karaliaus atsiųsti įgaliotinį. Juo tapo 
Mikalojus Radvila Juodasis. Derybose su Livonijos luomais jis pranešė, kad tokiomis 
aplinkybėmis Lietuva viena negali suteikti jiems pagalbos ir patarė kreiptis į Lenkijos luomus 
bei pamėginti sudaryti su jais unijos sutartį. 

1561 m. spalio 12 d. į Vilniaus seimą atvyko Livonijos ordino magistras Gotardas Ketleris su 
riteriais, Rygos arkivyskupas Vilhelmas ir rygiečiai tartis dėl Livonijos pasidavimo Lietuvai. 
Livonija pripažino karalių Žygimantą Augustą bei jo palikuonis savo valdovais. Gotardas 
Ketleris iš Lenkijos ir Lietuvos valstybės “leno” teise gavo valdyti Kuršą ir Žiemgalą. 1562 m. 
vasario 17 d. Gotardas Ketleris Rygoje, ordino rūmų salėje po Mikalojaus Radvilos kojomis 
sudėjo Rygos miesto, ordino archyvo raktus ir antspaudą, padėjo nusiėmęs savo apsiaustą, 
kryžių ir paauksuotą togą. Mikalojus Radvila Juodasis priėmė priesaiką iš Livonijos luomų ir 
naujojo Kuršo kunigaikščio, o Gotardą Ketlerį paskelbė Kuršo ir Žiemgalos kunigaikščiu bei 
karaliaus vietininku Livonijoje. Likusi Livonija, lenkiškai pavadinta Infliantais, buvo prijungta 
prie Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės, o Šiaurės Estija liko Švedijai kaip Estijos 
kunigaikštystė. (Vikipedija, Infliantai). 
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Teutonų ordino paskutinysis krašto 

magistras - Gotardas Ketleris (1559-1561) 
Rygos arkivyskupas  

Wilhelm Hohenzollern (1539–1563 ) 

 

 

 

Viduramžių Livonija 
(Vikipedija. Pasvalio sutartis) 

Livonijos kunigaikštystė (Infliantai) 
po 1558-1582 metų karo 

(Vikipedija Задвинское герцогство) 
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3.4.2. Livonijos karo eiga 
Livonijos karas vyko dviem frontais – karo lauke ir diplomatiniuose santykiuose. Tuo karų 
metu LDK valdovo diplomatu buvo Mykolas Haraburda ir jam aktyviai teko dalyvauti Livonijos 
įvykiuose ir kaip diplomatui, ir kaip karvedžiui. Jo vaidmuo buvo gana reikšmingas ir įdomus. 

Įvykių chronologija: 

1503 m. Ivanas III-iasis su Livonijos ordinu sudarė paliaubas 50-čiai metų, pagal kurias ordinas 
kasmet turėjo mokėti Maskvai duoklę už Dorpato (Tartu) miestą. 

1552 m. Maskva, kai sumušė Kazanės ir Astrachanės chanatus, sustiprėjo, ir pasijuto galinti sau 
leisti plėstis į kitas teritorijas. 

1554 m. pasibaigus paliauboms, Ivanas IV (Rūstusis) pareikalavo per tą laikotarpį nesumokėtų 
duoklių, atsisakyti karinių sąjungų su LDK ir Švedija bei pratęsti paliaubas. 

1557 m. rugsėjo 14 d. Lietuvos-Lenkijos valdovas Žygimantas Augustas ir Livonijos ordino magistras 
Vilhelmas Fiurstenbergas Pasvalyje sudarė sutartį, pagal kurią ordino ir Rygos arkivyskupo valdos 
tapo Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės protektoratu bei buvo sudaryta karinė sąjunga prieš 
Maskvos Didžiąją Kunigaikštystę. Be politinių laimėjimų buvo gautos palankios sąlygos Lietuvos 
prekėms eksportuoti. 

1557 m. Ivanas IV atsisakė tęsti derybas su Livonija ir priimti jos pasiuntinius, kadangi ordinas 
stengėsi atidėlioti sau nepalankių Rusijos reikalavimų įtvirtinimą.  

1558 m. sausį Maskva pradėjo karą, įsiverždama į Livoniją. Pirmaisiais karo metais buvo užimta 
Narva ir Tartu, Maskvos kariuomenė priartėjo prie Talino. Karas prasidėjo tarp LDK ir Maskvos, nes 
Livonija buvo Lietuvos globoje. 

1559 m. tarp Maskvos ir LDK sudarytos paliaubos. Bendrai, Rusija laikėsi lėtos žemių grobimo 
taktikos. Rusai statėsi pilis LDK žemėse ir įsitvirtinę pajungdavo apylinkių gyventojus. Kad naujos 
žemės neatsimestų nuo Maskvos, vietiniai gyventojai buvo ištremiami į Rusijos gilumą, taip 
pasienyje sukuriant sunkiai įveikiamą miškų ir dykrų juostą. 

1560 m. Maskva atnaujino karinius veiksmus ir užėmė Alūksnę bei Viljandį. Livonijos pajėgos buvo 
sunaikintos, o ordinas žlugo, tačiau Maskvai teko tęsti karą prieš Lietuvą ir Švediją. 

1561 m. lapkričio 28 d. Vilniaus sutartimi buvo panaikinta nuo 1202 m. gyvavęs Livonijos ordinas ir 
jos didžioji dalis buvo prijungta prie Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės. Livoniją administruoti 
buvo paskirtas Žemaitijos seniūnas Jonas Chodkevičius. 

Polocko užėmimas 

1563 m. Maskva užėmė Polocką, bet 1564 m. patyrė keletą pralaimėjimų (Ulos mūšis). Polockas 
buvo Rusijos atsakas į Pasvalio sutartį ir Livonijos manevrus. Užėmus Polocką, buvo pralaužta 
strateginė Dauguvos gynybinė linija ir prarastas Lietuvai labai svarbus Dauguvos prekybos kelias. 
Iš Polocko į Maskvos nelaisvę buvo išvaryti su šeimomis nemažai miesto žymių žmonių ir bajorų: 
miesto vaivada Stanislovas Davaina su žmona Petronėle Radvilaite, didikas Jonas Hlebavičius, 
Polocko ir Vitebsko arkivyskupas Ancetas (Arsenijus) Haraburda, diplomatas ir raštininkas Lukas 
Haraburda su žmona bei vaikais, Polocko dvarininkas Simonas Haraburda su sūnum, t.y. trys 
Mykolo Haraburdos broliai ir daugelis kitų. 

1563 m. spalio 10 d. derėtis dėl paliaubų ir belaisvių paleidimo, į Maskvą išvyko didieji 
pasiuntiniai, kurių tarpe buvo ir Mykolas Haraburda. Už žymius belaisvius Ivanas IV 
pareikalavo nepasiekiamos sumos, pvz. už Luką Haraburdą net 50 tūkstančių auksinų. Tuo 
klausimu susidėrėta nebuvo. Dėl paliaubų taip pat nepavyko pasiekti jokių rezultatų. 
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1566 m. kovo 21 d. į Maskvą vėl išvyko didieji pasiuntiniai su Mykolu Haraburda. Paliaubų vėl 
napavyko pasirašyti, tačiau sutarė, kad Maskva neatnaujins karo veiksmų, kol 1567 m. sausio mėn. 
į Vilnių atvyks maskviškių pasiuntinybė. Pasiuntiniai neatvyko, nes Smolenske pradėjo siausti 
epidemija. Ivano IV pasiuntinybė į Gardiną atvyko tik 1567 m. liepos mėn, bet ir tada nesusitarė. 
Buvo aišku, kad Ivanas IV visokiais būdais stengėsi vilkinti taikos ar paliaubų susitarimą.  

1569 m. LDK su Lenkija sudarė Liublino uniją. Tokiu būdu buvo sustiprintos LDK pozicijos, nes net ir 
kontroliuodama dalį Livonijos ordino, ji viena negalėjo sėkmingai kovoti prieš Maskvą. Mykolas 
Haraburda buvo vienas iš Liublino unijos signatarų (nors prieš savo valią). 

1569 m. rudenį Maskva siekė pajungti Livoniją ir kitais keliais. Maskvoje prasidėjo derybos su Kuršo 
vyskupystės žemėse įsikūrusiu kunigaikščiu, Danijaus karaliaus Ferdinando II broliu Magnusu, kuris 
valdė Danijos užimtą Livonijos dalį. Buvo nutarta įkurti nuo Rusų valstybės priklausančią Livonijos 
karalystę. 1570 m. pavasarį Magnus atvyko į Maskvą ir buvo iškilmingai paskelbtas Livonijos 
karaliumi. 

1570 m. kovo 3 d. į Maskvą atvyko Lietuvos-Lenkijos pasiuntiniai. Su jais Mykolo Haraburdos 
nebuvo. Derybos vyko sunkiai ir ilgai, su ilgomis Ivano IV kalbomis ir kaltinimais. Pagaliau 1570 m. 
birželio 22 d. buvo pasirašyta trejų metų paliaubų sutartis. Tačiau buvo aišku, kad karas vyks 
toliau, nes caras žūtbūt norėjo gauti patogų išėjimą į Baltijos jūrą, t. y. užimti didžiąją dalį Livonijos. 
Tuo metu LDK ir iš dalies Lenkija šias neseniai įgytas žemes norėjo apginti. 

1573-1574 metais vyko dar vienas derybų etapas, bet skirtas ne vien tik taikai ar aptarti karo 
veiksmų. 1572 metais mirė Lietuvos-Lenkijos karalius Žygimantas Augustas, nepalikęs jokių 
įpėdinių. Tokiu atveju turėjo būti renkamas naujas karalius. LDK Ponų taryba siekė bent parodyti, 
kad kviestųsi Ivaną IV, jei jis sutiktų tapti karaliumi ir perleistų užimtas žemes. Ivanas IV atsisakė. 

1576 m. išrinktas Steponas Batoras ėmėsi organizuoti karinius veiksmus prieš Maskvą.  

1577 m. kovo 28 d. iš Bygdoščiaus į Maskvą išvyko didieji pasiuntiniai. Karalius prašė 
neskubėti, tai jie atvyko į Maskvą tik 1578.01.10 ir Ivanui IV įteikė ultimatumą – išvesti 
kariuomenę iš Pabaltijo. Ivanas IV sutiko tik sudaryti 3 metų paliaubas  

1577 m., Naugarde surinkęs 16 000 karių, Ivanas IV atžygiavo į Pskovą balandžio mėnesį, iš 
kurio liepos viduryje puolė Livoniją ir užėmė Daugpilį, Rezeknę, Kuoknesę, Cesį bei kt. pilis 
pasiekdamas Rygos įlanką.  

LDK kariuomenės vadas Jonas Chodkevičius turėjo mažai pajėgų ir negalėjo priešintis bei 
apginti savo valdomų žemių, todėl atsistatydino. Vietoj jo buvo paskirtas Mikalojus Radvila 
Rudasis, jam talkininkavo sūnus Kristupas Radvila. Ivanas IV per tris mėnesius užėmė 27 
miestus. Laisva liko tik Ryga ir toli šiaurėje - Revelis (Talinas). 

1578 m. sausio-vasario mėn Varšuvoje seimas nutarė tęsti karo veiksmus. Pinigus kariuomenei 
samdyti ir kitiems karo reikalams pavyko surinkti tik 1579 m. pradžioje. 

1579 m. žiema ir pavasaris buvo labai šalti, iki šv. Jono dar nebuvo sužėlusi žolė. 

1579 m. birželio 26 d. iš Vilniaus išvyko žigūnas Vaclovas Lopatinskis, kuris vežė į Maskvą Ivano IV 
paliaubų sutarties raštą kaip nepriimtiną. Tai reiškė karo paskelbimą. Steponas Batoras Išjuokė 
Ivano IV genealogines pretenzijas – Prūso legendą – imperatorius Augustas niekada neturėjo 
brolio. 

1579 m. žygyje prieš Polocką su 16 000 kariuomene vyko pats Steponas Batoras. Po 3 savaičių 
apgulties Polockas kapituliavo. 

1579 m. rugsėjo mėn. Ivanas IV pasiūlė Steponui Batorui pradėti derybas ir paleido įkalintą 
Lopatinskį. Tačiau Steponas Batoras ir Ponų taryba į Maskvą pasiuntinių nesiuntė, atsakinėjo tik 
per žigūnus. 
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1580 m. balandžio 17 d. visuotinis Lietuvos bajorų susirinkimas parėmė valdovo karinius planus 
pirmiausia tais metais užimti Velikije Luki. 1581 m. Varšuvoje sušauktas seimas nutarė dar skirti 
lėšų karui. 

1580 m. birželio 15 d. Steponas Batoras su 48 000 kariuomene išžygiavo iš Vilniaus. 

1580 m. rugpjūčio 6 d., prieš žygį, jis paskelbė statutus, reglamentuojančius kareivių elgesį, 
draudžiančius žudyti civilius ir plėšti cerkves. 

1580 m. rugpjūčio 26 d. apsupo Didžiuosius Lukus ir juos padegė. Caras, būdamas Toropiece turėjo 
matyti gaisrą. Naktį iš rugsėjo 5 į 6, D.Lukai buvo paimti. 

1580 m. kare daugiausia nuostolių kariuomenė patyrė ne dėl rusų karių, o dėl prasidėjusios  
vidurių šiltinės epidemijos, kuri nusiaubė grįžtančią kariuomenę ir palietė net Steponą Batorą. 
Mirė apie 10 000 žmonių. 

1580 m. žygio pasekmės skyrėsi nuo 1579 m., nes buvo ne tik pralaužta Rusijos gynybinė 
pasienio pilių sistema, bet pasiekta ir rimtų strateginių laimėjimų. Stepono Batoro strateginis 
Livonijos atkirtimo planas buvo beveik įgyvendintas. Bloga karinė padėtis paskatino Rusijos 
diplomatinį aktyvumą. Atrodė, kad Ivanas IV sutiks su rimtomis nuolaidomis, juo labiau, kad jo 
pavaldiniai ėmė prašyti atiduoti Livoniją už taiką su Lietuva ir Lenkija. 

1581 m. pradžia. Į kariuomenę susirinko 24 000 lenkų, lietuvių - 23 000 kareivių, daugiausia 
raitelių. Kareiviai rinkosi lėtai ir nenoriai, taip, kad geriausi kariauti vasaros mėnesiai prabėgo be 
naudos. Iš dalies dėl to buvo kaltas ir Ivanas IV, kuris kalbomis apie taiką sugebėjo sutrukdyti 
pasirengimą karui. Be to, iki birželio 4 d. derybų laikotarpiui buvo sudarytos paliaubos. 
Popiežius sutiko tarpininkauti sudarant taiką ir pasiuntė savo atstovą Antonijų Posseviną. 

1581 m. birželio 20 d. pradėtas naujas karinis žygis Pskovo kryptimi. 

1581 m. liepos 15 d., išvykęs iš Dysnos, Steponas Batoras lėtai keliavo į Polocką, pakeliui 
laukdamas vėluojančių kareivių, kurie susirinko tik po 10 dienų. Liepos 29 d. buvo galutinai 
patvirtintas žygio planas į Pskovą. Šį kartą Ivanas IV nuspėjo smūgio kryptį. Jis sustiprino 
Pskovo tvirtovę 5 500 karių įgula ir pareikalavo iš 20 000 gyventojų ištikimybės priesaikos. 
Šios priemonės pasirodė esančios gana veiksmingos. 

3.4.3. Pskovo apgultis 
Pskovo apgultį, sunkią karių padėtį per šalčius ir kankinančias ligas bei po to sekusias derybas labai 
smulkiai is vaizdžiai aprašė Reinholdas Heidensteinas. Tai lenkų diplomatas, teisininkas bei 
istorikas, Stapono Batoro patikėtinis sekretorius, geras Jano Zamojskio draugas, kuris visą laiką 
pats buvo stovykloje.  

1581 m. liepos pabaigoje tapo aišku, kad palyginti pasyviais stambios armijos veiksmais pasiekti 
užsibrėžto tikslo - sustabdyti Rusijos siekius užimti visą Livoniją ir ją atkovoti bus labai sunku. Teko 
ieškoti veiksmingesnių kovos būdų. 

1581 m. rugpjūčio 26 d. kariuomenė su karalium ir kancleriu Janu Zamoiskiu atvyko prie Pskovo. 

Pskovas buvo labai sumaniai ir galingai sutvirtintas. Po pirmųjų šturmo bandymų tapo aišku, kad jį 
paimti bus labai sunku, todėl karalius įsakė ruoštis labai ilgai apsiausčiai, net per žiemą. 

1581 m. rugsėjo 24 d. buvo apsuptas Pskovas. Pamatęs tvirtovės sienas, karalius suprato, kad 
miestui paimti reikia dvigubai daugiau kareivių nei jis turi, bet atsitraukti neketino. 

1581 m. rugsėjo 21 d. buvo paimtas Ostrovas, esantis prie Pskovo, o po trijų dienų visiškai 
apsuptas Pskovas. 

1581 rugsėjo pabaigoje prasidėjo pirmieji šalčiai. 
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1581 m. spalio 4 d. iškrito gausus sniegas. 

1581 m. spalio 5 d. į stovyklą atvyko popiežiaus nuncijus Antonijus Posevinas. Prieš tai jis buvo 
nuvykęs į Staricą, kur su šeima buvo Ivanas IV, saugomas 20 000 totorių. Į Pskov Possevinas vyko 
per Naugardą. 

1581 m. spalio 7-10 d. rusai atrėmė pagrindinį puolimą. 

1581 m. spalio 22 d. į karaliaus stovyklą prie Pskovo po diversinio žygio į Rusijos gilumą, 
atvyko Kristupo Radvilos būrys. Žygio dalyviai lietuvių buvo džiaugsmingai ir iškilmingai sutikti. 
Žygis buvo sėkmingas. Pavyko parsigabenti didžiulį karo grobį ir, svarbiausia, paralyžuoti 
maskvėnų valią aktyviai priešintis. Taip nuo Maskvos puolimo buvo apsaugotos pagrindinės 
LDK–Lenkijos pajėgos, esančios prie Pskovo. Šis žygis turėjo nemenkos įtakos karo baigčiai ir 
taikos sutarčiai, ypač dėl Rževo ir Staricos regionų nusiaubimo ir žlugdančio psichologinio 
poveikio carui ir jo aplinkai. Kristupo Radvilos būrys nužygiavo daugiau kaip 250 mylių (apie 
850 km), sudegino 6 miestus ir daugybę kaimų. K.Radvila Perkūnas atvyko kaip nugalėtojas 
iškilmingai ir su nemažu grobiu bei belaisviais, tarp kurių buvo kunigaikštis Obolenskis ir kiti 
maskvėnų bojarinai. Nepaisant šalčio, visi išėjo pasitikti grįžtančiųjų. Anot amžininko, žygio 
vado, Kristupo Radvilos „tėvas ir visa Lietuva išvyko jo pasitikti. Ponas Žemaitijos seniūnas 
lauke jį sveikino Ponų vardu, o tėvas, Vilniaus vaivada, nepaisydamas didelio šalčio, nusiėmė 
nuo galvos kepurę ir su atvira galva atsistojo, kad net sūnus prašė, kad galvą užsidengtų.“ 

Lenkai, aprašinėdami Livonijos karą, apie šį žygį vengia kalbėti. Pvz., Jan Piotrovskio Livonijos 
karo pabaigos dienoraštyje „Dziennik wyprawy Stefana Batorego pod Psków“. Krakow, 1894, 
šis žygis visiškai neaprašytas. Yra tik epizodas apie Kristupo Radvilos sutikimą, kuris buvęs 
juokingai iškilmingas. Tokie buvo Lietuvos sąjungininkai... 

1581 m. spalio 28 d. buvo pradėtas antras Pskovo šturmas. Upė jau buvo užšalusi. Labai 
atšalo, o kariai neturėjo kur pasislėpti. 

1581 m. lapkričio 3 d., po penkių apšaudymo dienų vėl pradėtas Pskovo šturmas.  

Faktiškai lietuvių ir lenkų kariuomenė "įklimpo" į nežinia kada pasibaigsiančią apgulą, kuri kol 
kas nedavė jokių apčiuopiamų rezultatų - siautė ligos, kankino šalčiai, dalis kariuomenės 
nuolat badavo. 1581 m. gruodžio 1 d. karalius kartu su visais pašauktiniais bei savanoriais 
paliko stovyklą ir išvyko į Vilnių. Kariuomenės vadovavimą perdavė hetmanui Janui 
Zamoiskiui. 

3.4.4. Zapolės Jamos derybos (A. Possevinas) 
Pradžioje Ivano IV pageidavimu deryboms buvo pasirinktas Zapolės Jamos kaimas, esantis 
apie 90 mylių nuo Pskovo. Vėliau nustatyta, kad kaimas yra sudegęs, todėl derybas teko 
perkelti į gretimą Kiverovų Kalvos (Kiverovskaja Gora) kaimą, bet dokumentuose išliko Zapolės 
Jamos derybų pavadinimas.  

Karaliaus pasiuntiniai: Janušas Zbaraskis, Breslaujos vaivada, Albertas Radvila, Kauno vaivada 
ir LDK hetmonas, Mykolas Haraburda, karaliaus sekretorius. Formaliai pagrindinis 
derybininkas buvo Mykolas Haraburda. Stebėti (ir vadovauti) deryboms iš Lenkijos karaliaus 
pusės buvo įgaliotas Lenkijos kancleris Janas Zamoiskis, kuris rezidavo Pskovo apgulties 
stovykloje. Sprendžiant sudėtingesnius klausimus, iš Zapolės Jamos pas jį siųsdavo 
kosultacijoms pasiuntius. 

Lietuvos-Lenkijos delegacija gyveno netuoliese, kitame kaime už 10 mylių ir kasdien derybų 
vykdavo pas A. Posseviną. 

Rusijos pasiuntiniai: kunigaikštis D. P. Jeleckis, M. A. Bezninas, R. V. Olferjevas, N. N. 
Verščaginas, Maskvos dk sekretorius ir djakas Z.Svijazevas. 
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1581 m. gruodžio 13 d. A.Possevino gyvenamame name susirinko pasiuntiniai.  

Derybos. Po ilgų derybų, derinimų ir svarstymų nutarta pasirašyti paliaubų sutartį. 

1582 m. sausio 15 d., penktą valandą ryto, buvo sudaryta 10 metų paliaubų sutartis. 
Pasiuntiniai sutartį patvirtino priesaika, kiekviena pusė bučiuodama savąjį kryžių, išskyrus 
Mykolą Haraburdą, kuris iš pagarbos savo karaliui, nors ir būdamas stačiatikiu, bučiavo savo 
delegacijos katalikiškąjį kryžių.  

1582 m. kovo 2 d. sutarčiai patvirtinti į Maskvą išsiunčiami kunigaikštis J. Zbaražskis, M. 
Tolvaiša ir M. Haraburda.  

1582 m spalio mėn. sutartį ratifikuoti į Varšuvą atvyko rusų pasiuntiniai. 

Pagal sutartį ATR gavo Livoniją, Polocką ir Veližą. Iš viso rusai turėjo palikti 41 miestą. Švedijai 
pripažinta šiaurinė Livonijos dalis su Talinu ir Saaremos salynu, bet ATR įsipareigojo grąžinti 
Pskovo srities miestą – Velikije Lukus, Pskovo priemiesčius bei kitus miestus, buvusius 
anksčiau Rusijos teritorijoje. 

Taigi, Ivanas IV dvidešimt metų trukusį Livonijos karą pralaimėjo. Livonija buvo apsaugota nuo 
Rusijos okupacijos. Paliaubų sutartį Ivanas IV pažymėjo nauja teroro banga. 

1582 m. Zapolės Jamos sutartis pratęsiama iki 1599 m. pabaigos. Šis susitarimas buvo 
pasirašytas tik 1601.08.15. (Войны Московской Руси с Великим княжеством Литовским и 
Речью Посполитой в XIV-XVII вв.). 

Taika tęsėsi iki 1609-1618 metų karo pradžios. 

 

3.4.5. Kristupo Radvilos Perkūno karo žygis į Rusijos gilumą 
Šį žygį čia aprašėme dėl to, kad jame aktyviai dalyvavo Mykolas Haraburda. 

Tai buvo diversinis LDK karo žygis į priešo gilumą siekiant ne tik susilpninti karinius 
pajėgumus, neleisti priešui padėti ar stiprinti apgultą tvirtovę, bet ir psichiškai paveikti priešą. 
Šį žygį norėtume išskirti keliais aspektais. 

Pirma, karine prasme žygis buvo labai drąsus, gerai apgalvotas bei suplanuotas ir gerai 
atliktas. Jis sulaukė dėmesio bei pripažinimo iš nemažo skaičiaus senųjų ir mūsų laikų karybos 
žinovų bei istorikų. 

Antra, buvo lemiamas veiksnys Livonijos karo eigoje bei sudarant taikos sąlygas. 

Trečia, buvo pražūtingas Maskvos didžiojo kunigaikščio psichologiniam šalies valdymo 
stabilumui ir požiūriui į Lietuvos valstybę. 

Ketvirta, parodė netikėtą, išskirtinį ir ypač patriotinį kai kurių žymių LDK bajorų požiūrį į savo 
Valstybę, pareigą. Tai, pirmiausia, Lietuvos pakanclerio ir Trakų kašteliono Kristupo Radvilos 
iniciatyva padėti Tėvynei sunkiu metu, jo sumanumas, drąsa, įžvalgumas bei bendražygių 
pasirinkimo sugebėjimai. Toliau, labai sumanaus žvalgybos specialisto Filono Kmitos patirtis. Ir 
galiausiai, nuostabą keliantis patyrusio diplomato, pažįstančio totorius, jau gerokai 
pagyvenusio (apie 60 metų) Mykolo Haraburdos pasiryžimas dalyvauti sudėtingame, 
rizikingame bei fiziškai sunkiame žygyje. 

Penkta, reiktų paminėti dar ir būrelį jaunų ir labai gabių lauko karo vadų, kurie, prisijungę prie 
šio būrio, savo įžvalgomis ir ryžtu prisidėjo sėkmingai įgyvendinant žygio metu iškilusius 
uždavinius. 
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Kristupas Radvila Perkūnas 

(Vikipedija) 

Pagrindiniai šio žygio vadai ir didvyriai 

• Kristupas Radvila Perkūnas 1547 – 1603  1581 m. turėjo 36 metus. 
• Filonas Kmita    1530 – 1587  1581 m. turėjo 51 metus. 
• Mykolas Haraburda  1520-1586  1581 m. turėjo 61 metus. 
• Bohdanas Oginskis   1551– 1625  1581 m. turėjo 30 metų. 

Pradžia buvo tokia (žr. žemėlapį, Kristupo Radvilos dalinio maršrutas pažymėtas 
punktyrinėmis strėlėmis). Matydamas gana sunkią kariuomenės padėtį prie Pskovo, Vitebske, 
savo turimus dalinius surinkęs, Kristupas Radvila nusprendė imtis iniciatyvos. Jis sukvietė savo 
būrių vadus į tarybą ir pasiūlė nesėdėti rankas sudėjus, o prašyti karaliaus, kad jis leistų 
pulti rusus, nes taip lengviau būtų prie sienų išsaugoti ramybę. Visiems karininkams toks 
pasiūlymas patiko. Pas Steponą Batorą buvo pasiųstas rotmistras M. Zebžydovskis, kuris 
turėjo išdėstyti K. Radvilos pasiūlymą karaliui. Steponui Batorui pasiūlymas nepatiko, nes 
tada, jo nuomone, susilpnėtų LDK sienų apsauga. Tik LDK senatoriams primygtinai 
įtikinėjant, karalius nusileido. K. Radvilai buvo įsakyta žygiuoti prie Veližo, o jau iš ten pulti 
Toropeco ir Bialos pilių apylinkes. Pagal Stepono Batoro duotus nurodymus, K. Radvila 
turėjo veikti sinchroniškai su pagrindinėmis kariuomenės pajėgomis. Pamanevravęs 
Dorogobužo apylinkėse ir pražygiavęs tarp Toropeco bei Bialos, jis turėjo rugpjūčio 
pabaigoje, tuo pat metu, kai karalius pasieks Pskovą, atsidurti prie Cholmo, kur apsistojęs 
privalėjo blokuoti galimybę caro kariuomenei pasiekti Pskovą iš Novgorodo ir Maskvos 
pusės. Be to, karalius liepė į atvirą mūšį stoti tik esant palankioms sąlygoms. Strategiškai 
K. Radvila turėjo palaikyti karinės grėsmės įtampą Rusijos pasienyje ir, jei pavyktų, įspūdžiui 
sustiprinti kuo giliau įsiskverbti į priešo žemes. Papildomai buvo pasiųsti keli lenkų raitelių 
būriai. Greičiausiai tai buvo 200 (pusė iš jų veteranai) husarų ir 164 totoriai - veteranai 
petihorai (vidutiniai raiteliai, Stepono Batoro karų metu ginkluoti trumpomis ietimis, skydais, 
kardais ir lankais ar muškietomis) bei gal 100 totorių perbėgėlių. 1326 raitelių korpusas 
pasipildė 464 kariais - tuomet jų apytikriai buvo apie 1790. Be jų, atrodo, K. Radvila gavo 
pėstininkų (nenustatyta kiek, greičiausiai nedaug, nes nežinomi net jų rotmistrų  vardai) ir 
artilerijos. Be šių papildomai gautų karių, K. Radvilai padėti apsiėmė Filionas Kmita bei 
Mykolas Haraburda.  
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Kristupas Radvila liepos pabaigoje išžygiavo iš Vitebsko. Po kelių dienų prie Pokrovo 
vienuolyno prisijungė Filiono Kmitos ir Mykolo Haraburdos daliniai. 

Numatyta K. Radvilos ir F. Kmitos susitikimo vieta buvo 8 mylių atstume nuo Toropeco. Čia 
F. Kmita atvedė 2000 kareivių, kurių dauguma, greičiausia, buvo algininkai raiteliai ir 
Lietuvos kazokai. Kartu su F. Kmita atvyko ir Mykolas Haraburda, vadovavęs 600 Lietuvos 
totorių (ne užsieniečių samdinių, bet dar įkurdintų Vytauto laikais). F. Kmitos daliniuose 
buvo du garsesni rotmistrai - Martynas Kurcas ir Gabrielis Holubekas. 

Traukiančiai prie Rževo kariuomenei teko įveikti plačią negyvenamą miškų, pelkių ir sąvartų 
zoną. Miškus įveikti ir juose išsimėčiusius kaimus siaubti padėjo mobiliai kariauti įpratę 
Lietuvos kazokai. Kartu su armija žygiavo iš Maskvos tarnybos prieš metus pas Steponą Batorą 
perbėgęs Nogajaus Ordos totorius su savo būriu, kuris iki tol kelis metus tarnavo Rusijos 
pasienio srityse. 22-ąją žygio dieną kariuomenė išėjo iš pasienio miškų zonos ir įsiveržė į 
tankiai gyvenamas Tverę. 
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Norėdamas gauti smulkesnių žinių, K. Radvila-Perkūnas pasiuntė žvalgybon 700 raitelių 
lengvosios kavalerijos dalinį, vadovaujamą B. Oginskio. Šis atvedė keletą belaisvių, kurie 
pranešė, kad ties Rževu stovi 15-tūkstantinė priešo kariuomenė. Todėl kunigaikštis K. Radvila 
nutarė keisti žygio kryptį ir patraukė prie Rževo, kur tikėjosi caro kariuomenę išvilioti į mūšį 
atvirame lauke. Nors to padaryti nepavyko, tačiau K. Radvila-Perkūnas, B. Oginskis ir F. Kmita 
tiksliai įvykdė valdovo pavedimą, nes neprileido prie Pskovo pagalbinės kariuomenės ir 
smarkiai nuniokojo priešo kraštą 

Rugpjūčio 25 dieną lietuviai ir lenkai atsidūrė Rževo apylinkėse ir jas nusiaubė. K. Radvila prie 
susirinkusios rusų caro kariuomenės priartėjo per 5 mylias ir sustojo laukdamas jų puolimo. 
Išskyrus kelias pasalas, rusai jokio didesnio karinio aktyvumo nerodė, o ir pats K. Radvila iš 
belaisvių buvo sužinojęs, kad Ivanas IV uždraudė rusams stoti į atvirą mūšį su lietuviais ir 
lenkais. 

Vakare, po dienos žygio rotmistras J. Oželskis pasiūlė įsiamžinti istorijoje - žygiuoti toliau ir 
persikelti per Volgą, kuri, belaisvių teigimu, buvo netoli. Kariuomenė nužygiavo iki Volgos 
aukštupio, kuri dėl vasaros karščių buvo taip nusekusi, kad vienas stiprus kareivis sugebėjo 
per upę permesti kirvį. Brastoje jie persikėlė per Volgą. Šis karine prasme menkas įvykis išties 
įamžino K. Radvilos žygį, nes per visą Maskvos didžiosios kunigaikštystės ir Rusijos imperijos 
istoriją joks priešas iš Europos šalių per Volgą nei iki tol, nei po to nebuvo persikėlęs. 

K. Radvila patraukė Staricos link. Perėję plačią negyvenamą pelkių ir miškų zoną, pasiekė 
Tverės žemes ir Staricą, faktinę Rusijos caro rezidenciją, kur buvo sutelkta didelė kariuomenė. 
K. Radvilos dalinius nuo Ivano IV skyrė vos 3 ar 5 mylios ir upė. Norėdamas išprovokuoti rusus, 
jis pasiuntė totorius su Ali-beku siaubti pačias caro rezidencijos apylinkes. Pamatęs bėgančius 
valstiečius ir gaisrus, Ivanas IV pasiuntė stiprų žvalgų dalinį. Žvalgai nedrįso pulti kaime 
įsitvirtinusių totorių ir, pasitenkinę tuo, kad paėmė nelaisvėn kelis totorius ir pašarininkus, 
sugrįžo. 

Anot amžininkų, stebėdamas, kaip Radvilos būrys siaubė ir degino apylinkes, Ivanas IV iš 
įtvirtintos Staricos pilies į valstybės gilumą išsiuntė iždą ir žmoną su vaikais, o pats ruošėsi 
plaukti laivu. F.Kmita Černobylietis net siūlė apeiti Staricą, paimti Maskvos valdovą į nelaisvę 
ir taip baigti karą. Tačiau su planu K.Radvila Perkūnas nesutiko – aplinkui buvo daugiau kaip 
50 000 maskvėnų kariuomenės, kuri galėjo pražudyti jo būrį. 

Radvila, nepuolęs Staricos o tik nusiaubęs jos apylinkes, atsitraukė. Radvilos kariuomenė, 
kelias dienas pailsėjusi, išžygiavo Pskovo link. Viso žygio metu, nuo liepos pabaigos iki spalio 
22 d. nukeliauta apie 850 km, sudeginti 6 rusų miestai ir daug kaimų bei sunaikinta apie 
10 000 rusų karių. Radvila į karaliaus stovyklą prie Pskovo atvyko 1581 m. spalio 22d. Tris 
mėnesius trukęs žygis buvo vienas tolimiausių lietuvių karo žygių, pasiekęs Aukštutinę Volgą ir 
sukrėtęs maskvėnus „neįtikėtina baime“. 

Žygis buvo sėkmingas. Pavyko parsigabenti didžiulį karo grobį ir, svarbiausia, paralyžuoti 
maskvėnų valią aktyviai priešintis. Taip buvo apsaugotos pagrindinės LDK–Lenkijos pajėgos 
prie Pskovo nuo Maskvos puolimo. 

Manoma, kad kaip tik dėl 1581 m. žygio K. Radvila imtas vadinti „Perkūnu“.  
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3.5. Ostrogo Biblija 
Haraburda ir stačiatikių Biblija 

XVI amžiuje stačiatikybės įsitvirtinimas ir plitimas didelėje ir daugiatautėje Lietuvos valstybėje 
turėjo keletą ypatumų: 

pirma - prisijungiant rytų kaimyninėms stačiakiškoms kunigaikštijoms ir žemėms, jų religijos 
niekas neneigė ir paliko tokią, kokia buvo; net atvykę vietininkai ir centrinės valdžios atstovai 
naujai apsikrikštydavo; taigi, naujų teritorijų religija visoje LDK teritorijoje galėjo netrukdomai 
egsistuoti; 

antra - besivystantys LDK ir Lenkijos ryšiai išryškino lenkų pastangas diegti katalikybę ne tik 
lietuviškose žemėse, ko siekė ir Lietuvos valdovai, bet ir plėsti ją rusėniškose teritorijose, 
kurios XVI a. sudarė didžiąją LDK teritorijos dalį; 

trečia - LDK nuo pat sąjungos su Lenkija pradžios jautėsi didžiulė lenkų politinė bei religinė 
ekspansija, siekianti įsitvirtinti ypač bažnytinėje hierarchijoje, per kurią galėjo vykdyti aktyvią 
polonizaciją ne tik lietuviškoje LDK dalyje bet ir rusėniškoje; lietuviškose teritorijose siekė 
nutautinti, sulenkinti lietuvius, o rusėnų dalyje – išstumti stačiatikių bažnyčią; ypač tam 
pradėjo priešintis LDK diduomenė (ir lietuviškoji, ir rusėniškoji, kurios abi buvo susiliejusios į 
vientisą politinę LDK visuomenę), nes ji jautė grėsmę Lietuvos valstybingumui. 

Kaip jau buvo rašyta (žr. sk. „Haraburdų aplinkos žmonės“), siekis stiprinti Lietuvos vietinę 
savarankišką stačiatikių Bažnyčią turėjo kelis tikslus – pirmiausia, priešintis lenkų 
ekspansiniams tikslams bei tuo pačiu stiprinti LDK valstybingumo pozicijas. Antra, priešintis 
išaugusioms Rusijos pretenzijoms prisijungti visus slavų stačiakiškus kraštus prie vieningos 
Rusijos stačiatikių bažnyčios, kuri, sunykus Bizantijos Konstantinopolio metropolijai, 
pretendavo į pasaulinės stačiatikių bažnyčios centrą, analogišką katalikų popiežiaus 
hierarchijai. Caras siekė, kad Maskvos kunigaikštija taptų tokia pati galinga Šventoji imperija, 
kaip Trečioji Šventoji Romos imperija. 

1499 m. Rusijoje Naugarde Genadijus Naugardietis sudarė pilną kanonizuotą (atitinkančią 
graikų bažnyčios dogmas) Biblijos rankraštinį variantą –„Genadijaus Bibliją“. Ji buvo surinkta iš 
IX amžiuje Kirilo ir Metodijaus iš graikų kalbos verstų atskirų Senojo Testamento ir vėlesniais 
laikais iš kroato Benjamino Vulgatos verstų knygų. Kai kurios dalys buvo verstos Pranciškaus 
Skorinos. Ji buvo parašyta senovine bažnytine slavų kalba, kirilicos raštu, kurį sukūrė Kirilas ir 
Metodijus. Ši Biblija buvo platinama tik perrašinėjant ją ranka. Iki šių dienų šios knygos išliko 
tik 4 egzemplioriai. 

Rytų Europoje jau nuo XVI a. pradžios buvo naudojama spausdinta „Rusų biblija“, kurią 1518 
m. Prahoje atspausdino LDK bajoras Pranciškus Skorina. Ši „Rusų biblija“ (Senojo Testamento 
22 knygos) buvo nepilna, su klaidomis, todėl stačiatikių bažnyčios hierarchai jos nepripažino ir 
naudoti apeigoms bei religiniam švietimui neleido.  

Pirmasis iniciatyvą ieškoti rankraščio naujai Biblijai parodė LDK gudų kilmės kunigaikštis 
Ostrogiškis. Sužinojęs, kad Maskvos kunigaikštis Ivanas IV turi didelę senųjų rankraščių 
slaptąją biblioteką „Liberiją“, jis per LDK diplomatą Mykolą Haraburdą prašė Maskvos 
kunigaikščio perleisti LDK stačiatikiams nors vieną slaviškos Biblijos rankraštį. Apie šią 
biblioteką Haraburda galėjo sužinoti iš kunigaikščio Andrėjaus Kurbskio, didžio karvedžio, 
filosofo ir rašytojo, kuris kada tai buvo artimas carui žmogus, o vėliau 1564 m. perbėgo į 
Lietuvą. A. Kurbskis žinojo apie Haraburdos siekius rinkti ir Lietuvoje spausdinti bei platinti 
slaviškus religinius raštus. 

 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Senasis_Testamentas�
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Jau pirmosios savo diplomatinės misijos Maskvoje metu, 1560 m., bandė per Maskvos didžiojo 
kunigaikščio djaką Ivaną Michailovičių Viskovatą nusipirkti Jono Auksaburnio parašytos (IV a.) 
ir Maksimo Greko išverstos „Pokalbių apie Evangeliją“ (1525) knygos rankraštį. Dėl mums 
nežinomų priežąsčių šis sandoris neįvyko, bet pavyko nusipirkti kitokių knygų. Apie tai liudija 
kunigaikščio Andriejaus Kurbskio rekomendacija Vilniaus leidėjui Kuzmai Mamomičiui kreiptis 
į Mykolą Haraburdą dėl kitų jo parvežtų iš Maskvos knygų. Tikriausia Haraburda knygų 
Maskvoje gaudavo su Ivano IV žinia. Ivanas IV žinojo, kad knygos stiprino jo autoritetą kitose 
šalyse ir kėlė Maskvos, kaip siekiamos Trečiosios Romos stačiatikių imperijos pasaulyje 
pripažinimo galimybę (Борис Сударушкин. Затерянный клад России - http://sudar-
bm.narod.ru/main/page3.htm). Be to, šioje srityje Mykolas Haraburda jautė ir Ivano IV 
prielankumą. Pagaliau 1573 m., kunigaikščio Ostrogiškio ir savo vardu paprašius, pavyko 
asmeniškai iš caro Ivano IV gauti labai vertingą pilną vadinamos Genadijaus Biblijos rankraštį, 
parašytą 1499 m. ir iki tol laikomą caro Slaptojoje Liberijoje. 

Atvežęs į Lietuvą, Mykolas šį rankraštį perdavė kunigaikščiui Konstantinui Ostrogiškiui. 

„Genadijaus Biblija“ 

  
„Genadijaus Biblija“ 
Rankraštis, 1499 m. 

„Genadijaus Biblija“. 
Pradžios knygos pirmasis puslapis 

 

Atspausdinti pilną slavišką Bibliją buvo ruošiamasi iš anksto. Dar prieš gaunant rankraštį, 
kunigaikštis Ostrigiškis savo pilyje Ostroge sukvietė žymius dvasininkus ir filosofus ir įkūrė 
mokyklą – „Ostrogo akademiją“. Joje pirmiausia pradėjo nagrinėti ir redaguoti Genadijaus 
rankraštį, kol galiausiai 1581 metais, pasikvietus spaustuvininką Ivaną Fiodorovą, Biblija, 
dabar jau pavadinta „Ostrogo Biblija“ buvo išspausdina 1000-1200 egzempliorų tiražu. Iki šiol 
išliko apie 350 egzempliorių. Tai pirmoji slaviška spausdintinė knyga, labai vertinama ir brangi. 
Londono aukcione 2007 m. parduota už apytikriai vieną milijoną dolerių. Ji buvo naudojama 
visoje Rusijoje ir stačiakiškoje LDK dalyje. 

http://sudar-bm.narod.ru/main/page3.htm�
http://sudar-bm.narod.ru/main/page3.htm�


140 
 

„Ostrogo Biblija“ 

  

„Ostrogo Biblijos“ titulinis lapas. „Ostrogo Biblijos“ pratarmės puslapis 
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Apie 1663 m. Ostrogo Biblija beveik be pakeitimų buvo perspausdinta Maskvoje ir išliko 
Rusijoje kaip oficialus tekstas iki 1740 metų, kai buvo paruošta ir išleista „Jelizavietos Biblija“. 
Tai šiek tiek pataisytas Ostrogo tekstas. Pastaroji Biblija galioja iki šių dienų. 

Reikšmingas Mykolo Haraburdos vaidmuo stačiatikių religiniam gyvenimui ir švietimui 
sukuriant pagrindinę religinę knygą – Bibliją, atžymėtas „Biblijos“ pratarmėje (žr. pav.). 

 

„Tiktai iš dievobaimingo ir provoslavų 
šviesiausiojo Maskvos ir kitų didžiojo 

kunigaikščio Ivano Vasiljevičiaus Dievo 
išrinktajam vyrui Mykolui Haraburdai, Lietuvos 
didžiosios kunigaikštystės raštininkui, stropiu 

maldavimu išprašius, galime priimti tobulą 
Bibliją“. 

«Токмо от благочестива и в православии 
изрядно сиятелна государя и великаго князя 
Иоанна Васильевича московского и прочая 

богоизбранным мужем Михаилом 
Гарабурдою, писарем великаго княжества 

Литовского с прилежным молением 
испрошеную сподобихомся прияти 

совершенную библию». 

G.D.Smotrickio parašytos „Ostrogo Biblijos“ 
pratarmės fragmentas, kuriame yra Mykolo 

Haraburdos pavardė 

„Ostrogo Biblijos“ pratarmės fragmento 
tekstas 

„Ostrogo akademijos“ veikla neapsiribojo vien tik šventųjų knygų ieškojimu ir tyrimu. Joje 
buvo dėstomos beveik visos universitetinės disciplinos, todėl ši Akademija pagrįtai laikoma 
pirmuoju slavišku Rytų Europos universitetu. Ši slavų, graikų, lotynų akademija kaip aukštoji 
mokykla pradėjo veikti 1576 m. ir dirbo iki 1636 m. Tai pirmoji Lietuvos didžiosios 
kunigaikštystės aukštoji mokykla. Savo veiklą atnaujino tik 1994 m. Dabar tai Ukrainos 
nacionalinis universitetas „Ostrogo akademija“. (Vilniaus universitetas įsteigtas 1579 m.). 

 
Kunigaikštis Konstantinas (Konstantino s.) 

Ostrogiškis 

 



142 
 

Gudų ir ukrainiečių kilmės LDK didikai siekė, kad tuo metu į Lietuvos-Lenkijos sudėtį kaip 
atskiras valstybinis vienetas galėtų įeiti trečioji valstybė – Ukraina, apimanti pietrytinę LDK 
dalį. Tačiau Liublino unijos metu karaliaus Žygimanto Augusto valia visa Ukrainos teritorija 
perduota Lenkijos žinion. Nuo tada ten prasidėjo intensyvus krašto lenkinimas ir prievartinė 
katalikizacija. Ukrainos valstybingumo klausimas nebuvo keliamas iki pat Lietuvos-Lenkijos 
padalinimo, kada ji tapo Rusijo gubernija. Jei iki XVI būtų pavykę sukurti atskirą Ukrainos dalį 
(ne abiejų, o trijų tautų respubliką), kuri lygiomis teisėmis su LDK dalyvautų Liublino unijoje, 
tai dabar apie Ukrainos kaip valstybės pagrįstumą nebūtų ir kalbos. Bat tam labiausiai 
priešinosi lenkai, kurie neleido šios idėjos įgyvendinti. 

LDK didikams-stačiatikiams buvo reikalinga religinė atspirtis. Tam, kad būtų silpnesnė 
Maskvos valstybės ir bažnyčios įtaka, kilo idėja sujungti stačiatikių ir katalikų bažnyčias. 
Lietuvos ir Lenkijos valstybės stačiatikiai, 1596 m. sudarė su Romos Katalikų Bažnyčia Bresto 
bažnytinę uniją. Pagal ją stačiatikiai pripažino popiežiaus valdžią ir priėmė katalikybės 
dogmatiką, bet pasiliko savo liturgiją ir bažnytinę slavų kalbą.  

LDK stačiatikių bažnyčia, (ne unitų), lyginant su Rusijos bažnyčia, buvo labiau išsivysčiusi ir 
progresyvesnių pažiūrų. Prisitaikydama prie LDK vidaus politikos ji buvo žymiai 
tolerantiškesnė kitų religijų atžvilgiu. Ji pirmoji susirūpino religinių knygų ir šventojo rašto 
slavų bažnytine kalba spausdinimu.  

 

  

http://lt.wikipedia.org/wiki/ATR�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Sta%C4%8Diatikiai�
http://lt.wikipedia.org/wiki/1596�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Romos_Katalik%C5%B3_Ba%C5%BEny%C4%8Dia�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Bresto_unija�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Bresto_unija�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Popie%C5%BEius�
http://lt.wikipedia.org/wiki/Senoji_ba%C5%BEnytin%C4%97_slav%C5%B3_kalba�
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3 6 Haraburdos-Alaburdos Josvainių krašte 
LDK diplomato Mykolo Haraburdos palikuonys 

XVI amžiuje viena iš įdomiausių figūrų Lietuvos didžiojoje kunigaikštystėje buvo Mykolas 
Haraburda. LDK kanceliarijoje jis buvo didžiuoju raštininku ir diplomatu. Tai Žygimanto 
Augusto ir Stepono Batoro svarbiausias derybininkas su Ivanu IV bei įvairiose taikos bei 
paliaubų derybose. Tuo pačiu buvo žymus karvedys, pasižymėjęs Livonijos kare. Jis iš Ivano IV 
gavo slaviškos Biblijos Genadijaus rankraštį, kurį kunigaikštis Konstantinas Ostrogiškis 
atspausdino ir išleido. Ši Biblija 300 metų buvo pagrindiniu visos stačiatikių bažnyčios 
Šventuoju raštu. Mykolas Haraburda taip pat buvo stambus dvarininkas, Svisločiaus 
valdytojas, Minsko kaštelionas, Abiejų Tautų senatorius. Jo kilmė nėra visiškai išaiškinta ir 
dokumentuota. Visi sutaria, kad jis kilęs iš totorių, remiantis tuo, kad karo veiksmuose jis 
daugiausia vadovaudavo totorių daliniams. Kada ir kaip Haraburdos atvyko į LDK – neaišku, 
tačiau Mykolo prosenelis Ostafijus Haraburda jau 1395 m. buvo kungaikščio Lengvenio 
raštininku (Lietuvos Vyriausiojo Tribunolo knygos [Vilniaus Archeografinės Komisijos Aktai, T. 13, Aktas Nr. 1, 
1-4 p.]). Žinoma, kad Mykolo tėvas Bogdanas Haraburda buvo karalienės Bonos raštininku ir jos 
žemių Lietuvoje valdytoju (Boniecki, Adam. Herbarz Polski, Warsawa, 1899-1913, T VII, 239-242 p.; 
Seweryn Hr. Uruski. Rodzina Herbarz Szlachty polskiej. T. V, Warszawa, 1908, p. 104-106), o senelis – 
Grigoras Haraburda tarnavo didžiajam kunigaikščiui Kazimierui (Raimonda Ragauskienė. Lietuvos 
Didžiosios Kunigaikštystės kancleris Mikalojus Radvila Rudasis (apie 1515-1584 m.).- Vilnius: Seimo l -kla 
"Valstybės žinios", 2002, 309 p.). Taigi, Mykolas Haraburda priklausė senai Lietuvos didžiųjų 
kunigaikščių raštininkų dinastijai. 

Mus sudomino nuoroda E. Saviščevo knygoje Žemaitijos savivalda ir valdžios elitas 1409-1566 
metais, teigianti, kad 1564.09.24 dijokas Mykolas Haraburda už pasiuntinybes Maskvoje ir 
karo metu prarastas valdas iš karaliaus Žygimanto Augusto gavo Josvainių valsčiuje žemių 
palivarkui steigti. Tuo vadovaudamiesi mes pradėjome Josvainių apylinkėse ieškoti Mykolo 
Haraburdos palikuonių. Manome, kad jeigu įrodytume juos gyvenus ten nuo senų laikų, 
tikėtina, kad mūsų probobutę Oną Haraburdaitę iš Josvainių apylinkų (Panevėžiuko parapijos), 
kuri 1858 m. buvo ištekėjusi už mūsų prosenelio Simono Bieliausko ir buvo Aleksandro 
Bieliausko, Pernaravos krašto tautinio atgimimo veikėjo ir švietėjo motina, būtų galima sieti 
su Mykolu Haraburda. Tuo pačiu ir visa Aleksandro Bieliausko giminė galėtų teigti esanti 
Mykolo Haraburdos palikuonė. 
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1564.09.24 m. karaliaus Žygimanto Augusto dijokui Mykolui Haraburdai žemės Josvainių 

valsčiuje dovanojimo raštas 
(Lietuvos Metrika. Kn. 38, lapo 448v fragmentas) 

Įįvairūs dokumentai rodo, kad Haraburdos (vėliau Alaburdos) jau nuo seno gyveno ir dabar 
gyvena Josvainių apylinkėse, tą patvirtina: 

• Josvainių krašto aplinkinių bažnyčių metrikų knygos; 
• įvairūs to krašto kaimų valstiečių sąrašai, dvarų bei kaimų inventoriai, mokestiniai sąrašai ir 

pan.; 
• Kauno gubernijos bajorų kilmės bylos; 
• kiti dokumentai. 

Didžiąją dalį dokumentų apie Haraburdas Lietuvos valstybės istorijos archyve (LVIA) surado ir 
nukopijavo genealogas Valerijus Voroninas. 

Pirmiausia reikėjo patikrinti, ar Haraburdos pavardė nesikeitė per visą tiriamą istorijos 
laikotarpį, t.y. nuo pirmojo šios pavardės paminėjimo XIV a. dokumentuose iki šių dienų. 
Toliau reikėjo nustatyti Onos Haraburdaitės šeimą, tėvus, kitus artimiausius šeimos narius bei 
gimines, gyvenamąją vietą, socialinę ir turtinę padėtį, kiek laiko gyveno tose vietos ir kt.  

Lietuvoje Alaburdų pavardė nėra retenybė ir, tikriausiai, ne visi jie yra josvainiškiai. Be to, yra 
kelios gyvenvietės ne Žemaitijoje, turinčios Alaburdiškių (seniau Haraburdiškių, lenk. 
Haraburdziszki ir panašiai) pavadinimus. Jų Lietuvos kelių atlase, 2012 m. (LKA) radome dvi: 

• Alaburdiškės (Halaburdiškės) – Trakų rajone į šiaurės rytus nuo Pivašiūnų (138, D2); 
• Alaburdiškės (Haraburdiškės) – Vilniaus rajone, į pietvakarius nuo Medininkų (130, C7). 
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Alaburdos, kurie kilę iš Josvainių krašto Kaniūkų ir Vareikonių kaimų, tikrai yra mūsų giminės. 
Kitur Lietuvoje taip pat sutinkama nemažai Alaburdų. Tai rodo, pvz., Lietuvos sovietų laikų 
partizanų sąrašai (http://www.partizanai.org/failai/html/bolseviku-okupacijoje.htm), kuriuose 
yra du žuvę kariai – Antanas Alaburda iš Marijampolės aps. ir Juozas Alaburda iš Trakų aps.  

Mūsų anksčiau nagrinėtų Alaburdų gyvenamose vietose, netoli Josvainių bei Panevėžiuko, prie 
Nevėžio, Labūnavoje žuvo Zenonas Alaburda ir jo seserys Ona, Marija ir Elena (žr. paskutinį 
šios knygos skyrių).  

Naujausi genealoginiai tyrimai (žr. internete) rodo, kad dabartiniai Lietuvos Alaburdos, kurie 
kilę ne iš Žemaitijos, o iš kitų įvairių pietų Lietuvos vietovių, tikriausiai nėra susiję su mūsų 
josvainiškių Haraburdų-Alaburdų gimine. 

Haraburdų pavardės virsmas į Alaburdas 
Nagrinėjant bažnytines metrikas bei gyventojų sąrašus, paaiškėjo, kaip XIX a. senoji 
Haraburdų pavardė pasikeitė į Alaburdų. Nesunku pastebėti, kad tai savavališkai pakeistos tų 
pačių žmonių pavardės – Haraburdos tapo Alaburdomis. Iki 1827 metų lotyniškose ir iki 1848 
m. lenkiškose metrikose buvo rašoma Haraburda. Caro įsakymu, bažnytines knygas pradėjus 
rašyti rusiškai, nuo pirmo 1849 m. rusiško įrašo Panevėžiuko metrikose rašoma Galaburda 
arba Alaburda (žr. Haraburdų-Alaburdų metrikų suvestinę). Kaip buvo kitose parapijose – 
nežinia. 1845 m. Žemaitijos parapijiečių lenkiškuose sąrašuose buvo tik Haraburdos pavardė 
(keliuose kaimuose). Dėl tokio pavardės keitimo dabar Panevėžiuko apylinkėse gyvena tik 
Alaburdos. Šį keitimą mes linkę aiškinti tuo, kad rusams svetima, nesuprantama Haraburdos 
pavardė buvo pakeista į labiau suprantamą Alaburdos pavardę, kadangi „galaburdos“ žodžio 
reikšmė baltarusių ir ukrainiečių kalbose turėjo nors ir neigiamą, bet aiškią prasmę - 
,,skandalistas, triukšmadarys“. 

Panevėžiuko ir Babtų bažnyčių metrikų knygos  
Pagrindinis Haraburdų gyvenimo XIX a. tyrimo šaltinis buvo bažnytinės metrikos. Josvainių 
apylinkių bažnyčių (Panevėžiuko ir Babtų) metrikos, kurios mums buvo savarbiausios, yra 
paskelbtos interneto epaveldo svetainėje. Kaniūkų ir Vareikonių kaimai, kuriuose gyveno 
Haraburdos, priklausė Panevėžiuko parapijai, bet kartais krikštydavo ir Babtų bažnyčioje.  

Panevėžiuko bažnyčioje metrikos pradėtos rašyti tik nuo 1819 m., o Babtų – nuo 1827 m. 

Išanalizavus Haraburdų-Alaburdų krikšto ir mirimų metrikas, paaiškėjo, kad XVIII ir XIX 
amžiuje minėtuose kaimuose gyveno tik viena Haraburdų giminė, t.y. Jurgio Haraburdos 
palikuonys, kitų giminių nerasta. 

Aprašinėdami Haraburdų gynenimą, kylant neaiškumams, pirmenybę teikėme metrikų 
duomenims, kadangi juose tiksliai užfiksuotos gimimo ir mirimo datos. Gaila tik, kad ne visi 
krikštai ir mirimai Panevėžiuko ir Babtų bažnyčiose užrašyti. Apie pusė visų metrikų trūksta. 
Tada rėmėmis parapijiečių (Žemaitijos parapijų) ir valstiečių ūkių inventoriais bei kitokiais 
sąrašais. Lyginant šių sąrašų datas su bažnytinėmis metrikomis, matome gana didelius 
nesutapimus, kartais net iki dešimties metų. Todėl, kai tik galėjome, tai rėmėmis metrikoms. 
Kai kada iš antrinių duomenų apskaičiuodavome gimimo ar mirties datas. Tačiau surinkus 
visus duomenis, jų pakako sudaryti gana aiškų Haraburdų gyvenimo vaizdą. 

Krikšto ir mirimo metrikų suvestinė parodyta lentelėje: 

  

http://www.partizanai.org/failai/html/bolseviku�
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Kaniūkų ir Vareikonių kaimų Haraburdų-Alaburdų metrikų suvestinė 

Gimimo metrikos 
Metai Vardas Tėvas  Motina  Mirė Kaimas 

Bažnyčia 
1823 Antonium ? Bartholomej Haraburda Anna Sinkowska  Kaniūkai 

Panevėž 
1824 Elionora Josiphas Haraburda Sophia Sukomyriwowna  Kaniūkai 

Panevėž 
1826 Josiph GD Bartholomeij 

Haraburda 
GD Anna Wilkiewiczowna  Kaniūkai 

Panevėž 
1827 Antonium Simonum GD Andrea Haraburda GD Josiphata Savicka  Kaniūkai 

Panevėž 
1828 Anna Jozeff Haraburda 

(urodz.) 
Zophia Sukonumiewich  Kaniūkai 

Panevėž 
1828 Anton  Katarzyny z Harraburdow 

(urodz.) 
 Kaniūkai 

Panevėž 
1829 Ewa Petronilla Andrziej Haraburda 

(urodz.) 
Jozapata Sawickie  Kaniūkai 

Panevėž 
1830 Apolonia Jozeff Haraburda 

(pracow.) 
Zophia Sukonumiewich  Kaniūkai 

Panevėž 
1830 Katarzyna Bartholomeij Haraburda 

(pracow.) 
Anna Wilkiewicz  Kaniūkai 

Panevėž 
1832 Juozas Andrius Araburda Jozefa Savickaitė  Kaniūkai 

Babtai 
1832 Konstancija 

Araburdaitė 
Kazimieras Araburda Marcelė Ramanauskaitė  Vareikonių 

Babtai 
1833 Francisek Jan Jozeff Haraburda 

(urodz.) 
Zophia Sukonumiewich  Kaniūkai 

Panevėž 
1834 Petronėlė 

Horeburdaitė 
Baltramiejus Hireburda  Ona Sinkauskaitė  Vareikonių 

Babtai 
1834 Justyn Floryan Andrziej Haraburda 

(urodz.) 
Jozapata Sawickie  Kaniūkai 

Panevėž 
1835 Agnieška Rozalija 

Horeburdaitė 
Kazimieras Horeburda Marcelė Ramanauskaitė  Vareikonių 

Babtai 
1835 Konstancija 

Horeburdaitė 
Jozefas Horeburda ir  Zofija iš Luchomovičių  Vareikonių 

Babtai 
1836 Ignacij Marek Andrziej Haraburda 

(urodz.) 
Jozapata Sawickie  Kaniūkai 

Panevėž 
1839  Pawlina Andrziej Haraburda 

(urodz.) 
GD Josiphata Savicka  Kaniūkai 

Panevėž 
1839 Marcyanna 

(Marcelė) 
Kazimierz Haraburda 
(urodz.) 

Marcyanny 
Romanowskich 

 Kaniūkai 
Panevėž 

1842 Anna Kazimierz Haraburda 
(pracow.) 

Marcyanny 
Romanowskich 

 Kaniūkai 
Panevėž 

1845 Ursulla Kazimierz Haraburda 
(pracow.) 

Marcyanny 
Romanowskich 

 Kaniūkai 
Panevėž 

1849 Ignacij Josif Alaburda (krestjan) Barbara (Purevska ?)  Kaniūkai 
Panevėž 

1856 Aleksander Josef Galaburda 
(krestjan) 

Rachele Vitkowska  Kaniūkai 
Panevėž 

1857 Kazimir Josef Galaburda 
(krestjan) 

Rozalija Pogrewska 1916 Kaniūkai 
Panevėž 

1857 Petronėlė Josef Galaburda 
(krestjan) 

Rachele Vitkowska  Kaniūkai 
Panevėž 

1859 Uršulė Vikentij Galaburda 
(krestjan) 

Bogomila Šarovska  Kaniūkai 
Panevėž 

1859 Uršulė Josef Galaburda 
(krestjan) 

Rozalija Pugrewska  Kaniūkai 
Panevėž 
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Mirimo metrikos 
Metai Vardas, pavardė Amžius Gimė Sutuoktinis 

Tėvai 
Paliko vaikus Kaimas 

Bažnyčia 
1823 Stanislaw 

Haraburda 
70 1753 Anna Krukowskich  Kaniūkai 

Panevėž. 
1837 Anna Haraburda-

Krukowskich 
76 1761 Stanislaw Haraburda Andrzei,  

Jerzy 
Kaniūkai 
Panevėž. 

1837 Jozafata 
Haraburdowa-
Sawickich 

49 1789 Andszej Haraburda Jozeff,  
Justyn,  
Ignac,  
Ewa 

Kaniūkai 
Panevėž. 

1838 Jozeff Haraburda 49 1789 Zofija Haraburda-
Sukomonowich 

Wincent,  
Franciszek,  
Anna,  
Eleonora,  
Urszula,  
Appolonija 

Kaniūkai 
Panevėž. 

1844 Andszey Haraburda 54 1800 Jezafania Haraburdowa-
Sawickich 

 Kaniūkai 
Panevėž. 

1854 Marciana 
Galaburdova 
iš Leonavičių 

88 1766  Josifą ir  
Kataržiną 

Kaniūkai 
Panevėž. 

1858 Josef Galaburda 38 1820 Rachelė Vitkauskaitė 
Haraburda 

 Kaniūkai 
Panevėž. 

1860 Kazimieras 
Alaburda 

60 1800 Marcelė Ramanauskaitė  d. Marcelę,  
Oną ir  
Kateriną 

Vareik 
Babtai 

1869 Bogomila Alaburda-
Šarovska 

50 1819 Vincentą Alaburdą Joną-Marcelį ir  
Anną 

Kaniūkai 
Panevėž. 

1892 Ona Daneniūtė 
Alaburdienė 

55 1837 Justiną Alaburdą sūnų Kazimierą ir  
dukt. Kateriną, 
Elzbietą,  
Oną ir  
Anastaziją 

Kaniūkai 
Babtai. 

1895 Petronėlė 
Alaburdaitė 
Alaburdienė 

40 1855 Joną Alaburdą sūnus: Andrių,  
Juozą ir  
Vladislovą,  
dukt. Jozefiną 

Kaniūkai 
Babtai. 

1903 Ona Vaicekauskaitė 
Alaburdienė 

30 1873 Juozas Alaburda s. Aleksandrą,  
Adolfą,  
Vaclovą,  
Joną, ...,  
d. Kazimierą 

Kaniūkai 
Babtai. 

1904 Juozas Alaburda 65 1839 Rozalijos Perlauskaitės s. Kazimierą, 
Stanislavą,  
Jurgį,  
Antaną,  
d. Petronėlę,  
Uršulę,  
Rozaliją ir  
Oną 

Kaniūkai 
Babtai. 

1907 Scholastika 
Ramanauskaitė 
Alaburdienė 

78 1829 Vikentijaus Alaburdos sūnų Augustiną ir 
dukras Oną ir  
Julijoną 

Piepalių 
prie 
Vareikių 

1908 Pavlina 
Alaburdova-
Smalovskaitė 

70 1838 Joną Alaburdą  Kaniūkai 
Panevėž. 
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Žemaičių vyskupystės 1845 - 1847 metų gyventojų sąrašai 
Vilkijos Raudondvario parapijos gyventojų sąrašai 

Lietuvos genealogijos ir heraldikos draugijos virtualiajame archyve yra paskelbti Žemaičių 
vyskupystės 1845 - 1847 metų gyventojų sąrašai, kuriuos LVIA fonduose rado ir sutvarkė 
istorikė, genealogė, LGHD pirmininko pavaduotoja Sigita Gasparavičienė. Gaila, kad šiuose 
sąrašuose nėra visų Žemaitijos parapijų kaimų, bet mus dominantys Kaniūkai ir Vareikoniai yra 
(LVIA, F. 605, Ap. 8, B. 51, L.59-84).  

Haraburdos-Alaburdos parapijos kaimų sąrašuose (sąrašas papildytas mūsų surinktais 
Panevėžiuko ir Babtų bažnyčių metrikų duomenimis): 

Kaniūkų kaime (12 lapas): 
Vyrai: 

461. Haraburda Wincenty (gim. ?, mir. ?) – yra sūnus: Jozefo Haraburda (gim. 1789?, 
mirė 1838), žmona: Bogomila Alaburda-Šarovska (gim. 1819, mir. 1869); 

462. Haraburda Jerzy; 
466. Haraburda Jozef; 
474. Haraburda Andrzey. 

Moterys (visos yra Juozo Haraburdos, gim. 1789 m. ir mirusio 1838 m. dukterys): 
480. Haraburdowa Anna; 
487. Haraburdowna Leonora; 
481. Haraburdowna Franciszka. 

Vareikonių kaime (32 lapas): 
Vyrai: 

1374. Haraburda Baltromey. 
Moterys: 

1427. Haraburdowna Antonina; 
1431. Haraburdowa Zofia. 

Grafų Tiškevičių Vilkijos ir Raudondvario dvarams priklaususių Kaniūkų ir 
Vareikonių 1807-1853 m. kaimų sąrašai ir inventoriai 

Lietuvos valstybiniame istorijos archyve esančiose grafų Tiškevičių bylose yra Vilkijos ir 
Raudondvario dvarams priklausiusių Kaniūkų ir Vareikonių 1807-1853 m. kaimų sąrašai bei 
inventoriai (LVIA, F. 716, apr. 1), kuriuose įrašytos ir Haraburdų-Alaburdų šeimos ar šeimos 
galvos bei kai kur net ir amžius.  

Pateikiami išrašai iš atskirų bylų (bylos Nr. nurodytas skliausteliuose). 

1807 m. Vilkijos dvaro kaimų inventorių sąrašai (byla 159) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 

Simonas Halaburda 
Stanislovas Halaburda 

Mykolas Halaburda 

1816 m. Raudondvario mokestiniai sąrašai (nepilni) (byla 169) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 

Haraburda - nėra Mykolas, s. Jurgio Haraburda 
Mykolas, s. Juozo Haraburda 

1820 m. Vilkijos dvaro kaimų inventorių sąrašai (byla 183) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 

3. Staislovas, Jurgio s. Halaburda 50 m. 
 žmona  Ona  35 m. 
 sūnūs: Andriejus  8 m. 
  Jurgis  7 m. 
 duktė Agota  4 m. 
6. Simonas, Jurgio s., Halaburda 25 m. 

10. Mykolas, Jurgio s. Halaburda 40 m. 
 žmona Ona  30 m. 
 sūnūs: Baltramiejus 6 m. 
  Juozas  4 m. 
  Jurgis  1 m. 
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 brolis  Andriejus  26 m. 
 motina Katerina 70 m. 

1826 m. Vilkijos dvaro kaimų inventorių sąrašai (byla 206) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 

4. Simonas, s. Jurgio Haraburda 
7. Jurgis, s. Stanislovo Haraburda 

7. Bartolomejus, s. Mykolo Halaburda 
10. Kazimieras, s. Mykolo Halaburda 

1834 m. Pernaravos ir Vilkijos dvarų mokestiniai sąrašai (byla 308) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 
3. Andriejus, Stanislavo s. Halaburda, 29 m. 

sūnus Juozas,  naujagimis 
Andriejaus žmona Juozapata  35 m. 

Andriejaus duktė Ieva  3 m. 
Andriejaus brolis Jurgis   28 m. 

Jurgio dukterys:  Pranciška 20 m. 
  Eleonora 15 m. 

6. Simonas, Jurgio s. Halaburda, 46 m., mirė 1828 m. 
sūnus Jurgis   4 m. 
sūnus Juozas   naujagimis 
žmona Marcelė   33 m. 

Mykolas, s. Jurgio Halaburda 69 (mirė 1826) 
sūnūs: 
 Bartolomejus 27 m. 
 Bartolomejaus sūnus  naujagimis 
 Bartolomejaus svainis Juozas 
 Jurgis  22 m. 
 Mykolo žmona Ona 74 m. 
 Bartolomejaus žmona Ona 40 m. 
 Bartolomejaus dukterys 
 Pranciška 13 m. 
 Antanina 10 m. 
 Katarina 6 m. 
10. Kazimieras, s. Mykolo Halaburda, 1824 m. – 15 m. 
 Kazimiero žmona Marcelė, 23 m. 

dukterys: Agota   4 m. 
    Konstancija  2 m. 
Kazimiero brolis Juozas, 1824 m. – 28 m. 
Juozo žmona Zofija  35 m. 
Juozo  sūnus  Vincentas, naujagimis  
dukterys:  Ona  10 m. 
  Eleonora 8 m. 
  Uršulė  6 m. 
  Apolonija 3 m. 

1848 m. Žiniaraštis apie prievolių surinkimą Vilkijos ir Pernaravos dvaruose (byla 740) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 
Juozas Halaburda 
Jurgis Halaburda 

Kazimieras Halaburda 
Samdiniai (bernai) ir kampininkai: 
Vincentas Halaburda 
Baltramiejus Halaburda 

1853 (dokumente 1840) m. Vilkijos dvaro valstiečių inventoriai ir šeimos (byla 798) 
Kaniūkų kaime Vareikonių kaime 
3. Juozas Halaburda, miręs 1838 m. 

Marcelės motina  72 m. 
Marcelės dukterys: Marcelė 6 m. 
   Paulina 4 m. 
 Slavinskis  22 m. 
 Kazimieras Rimkevičius 27 m. 
 Ona Halaburdaitė  22 m. 
 Agota (?) Bogdanovičaitė 15 m. 

6. Jurgis Halaburda  62 m. 
 žmona Ona  38 m. 
 sūnūs: Juozas  12 m. 
  Justinas(?) 10 m. 
 darb. Jurgis Monkevičius 27 m. 
 darb. Jurgis Valiūnas 32 m. 
 darb. Petronėlė Klimovičaitė (?) 22 m. 

6. Kazimieras Halaburda 47 m. 
žmona  Marcelė 38 m. 
dukterys: Agota  17 m. 
  Petronėlė 9 m. 
  Marcelė  7 m. 
  Ona  4 m. 
 brolis Bartolomiejus 62 (?) 
  jo sūnus Juozas  18 m. 
 giminaitis Vincentas 25 m. 
 giminaitė Uršulė  19 m. 
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Vilniaus, Baltstogės, Minsko ir Kauno Bajorų deputatų susirinkimo veiklos 
revizijos Vilniaus centrinė komisija 

1839-1867 metai. (LVIA F 789, Ap.1, Byla 475). 

Labai įdomūs ir mums ypač vertingi duomenys apie Haraburdų bajorystės pripažinimo 
nagrinėjimą rasti (rado V. Voroninas) LVIA 789 fonde Vilniaus, Minsko, Gardino ir Kauno 
gubernijų centrinės revizijos komisijos byloje 475. Čia pateikiami komisijos 1845.06.28 
svarstymo protokolo teksto fragmentai: 

„Svarstyta byla, kurią revizijai pateikė Kauno Bajorų deputatų susirinkimas 1844 m. Nr. 4,454 
apie Haraburdų giminės bajorystės įrodymus, iš kurių matosi, kad Vilniaus 1817 spalio 9 d. 
Bajorų deputatų susirinkimo sprendimu jai bajorystė su išvada, kad į Bajorų kilmės knygos 
pirmąją dalį būtų įrašyti Jurgio (Jurijaus) Haraburdos sūnus: 

• Stanislovą su sūnumis Andriejumi ir Jurgiu (Jurijumi); 
• Mykolą su sūnumis Bartolomėjumi, Osipu (Juozu?), Jurgiu (Jurijumi) ir Kazimieru; 
• Simoną su sūnumis Jurgiu (Jurijumi) ir Petru. 

nebuvo pripažinta. Taip nuspręsta dėl to, kad 1829 m. Bajorų deputatų susirinkimo rezoliucija 
niekeno nepasirašyta, o tik patvirtinta Gubernijos bajorų vadovo Karpio ir trijų deputatų. 
Todėl Bajorystės raštas šiai giminei nebuvo išduotas. 

Remiantis papildoma 1844.08.23 Kauno Bajorų deputatų susirinkimo rezoliucija, nutarta 
bajorystės tvirtinimo bylą pateikti Revizijos Komisijai. 

Komisijai pateikti dokumentai: 

1. Pirkimo sutarties 1741.05.06 išrašas, to paties mėnesio 8 dienos Kauno miesto 
apskrities teismo aktas, 1809.03.19 Raseinių apskrities teismo aktas. 

Tuo remiantis įrodoma, kad Jokūbas, s. Jono, Haraburda paveldėjo iš Jono, s. Antano, 
Haraburdos Trakų apskrityje Strėvininkų dvarą su valstiečių pastatais ir visais padargais 
ir kurį (dvarą) pardavė Povilui Obličinskiui. 

2. Išrašas iš Jokūbo su sūnumis Jurgiu (Jurijum) ir Antanu Haraburdų 1766.03.28 
pateikto pareiškimo, įrašyto Raseinių apskrities teismo akte, apie bajorystės 
dokumentų žuvimą per gaisrą. 

3. Konsistorijos metrikų pažymėjimai apie gimimą ir krikštą: 

Stanislovo  1760.05.07; 
Mykolo  1781.09.29; 
Simono, Jurijaus s. 1770.09.02; 
Osipo, Bartolomiejaus s.(?) 1826.05.15; 
Antano, Simono Andriejaus s. (?) 1827.05.12; 
Jurijaus  1811.03.26; 
Osipo ir Petro Simono s. 1818.01.31. 
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4. Išrašas iš Raseinių apskrities 1813.09.06 bajorų liudijimo, 1814.12.01 įrašyto į 
Raseinių Žemės teismo aktus, liudijančio, kad  

Jurijaus Haraburdos sūnūs: 

Stanislovas su sūnumis,  
Mykolas su sūnumis ir  
Simonas su sūnumis  

kilę iš senelio (dieda) Jokūbo, s. Jono Haraburdos, turėjusio paveldėtą (iš Antano 
Haraburdos) Strėvininkų dvarą ir visada naudojosi visomis pripažintomis bajorų 
teisėmis. 

5. Raseinių apskrities Bajorų deputatų susirinkimo kanceliarijos išduota 1818.08.19 Nr. 
8 pažyma apie Haraburdų giminės įrašymą į šios apskrities Bajorų knygą. 

6. 1832.09.29 Raseinių Komisijos kvitas, išduotas Jurgiui, s. Simono Haraburdai už 
Haraburdų ir jų artimųjų (однодворцев) įrašymą į Bajorų knygą. 

Sprendimas: Nenuginčijami įrodymai apie bajorišką kilmę pripažįstami. 

Nutarta: 1844.08.23 įrašyti į Pirmąją Bajorų kilmės knygos dalies “B” (Б) skyrių:  
Jurgio (Jurijaus) Haraburdos sūnus: 

• Stanislovą su sūnumis Andriejumi ir Jurgiu (Jurijumi); 
• Mykolą su sūnumis Bartolomėjumi, Osipu (Juozu?), Jurgiu (Jurijumi) ir Kazimieru; 
• Simoną su sūnumis Jurgiu (Jurijumi), Petru ir Osipu; 

ir pateikti Heraldikos komisijai.“ 

Reikia pažymėti, kad Revizijos komisijai karaliaus Žygimanto Augusto 1564 metų žemės 
suteikimo Mykolui Haraburdai Josvainiuose raštas, kaip bajorystę patvirtinantis dokumentas, 
nebuvo pateiktas. Matyt Haraburdos jo nebuvo išlaikę ir apie jį po tiek laiko nežinojo. 

Taigi, šis protokolas patvirtina du mums svarbius faktus, kad: 
1. Josvainių valsčiaus Kaniūkų ir Vareikonių kaimų Haraburdoms pripažįstama bajorystė, 

kurios, mūsų žiniomis, niekas iki šiol neanuliavo,  
2. įrodoma, jog Haraburdos šioje vietoje gyveno nuo seno ir 1741 m. iš savo senelio paveldėjo 

Strėvininkų dvarą Trakų apskrityje, kurį tuoj pat pardavė. Pirkimo dokumentus patvirtino 
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Kauno ir Raseinių teismai, o tai rodo, kad Haraburdos jau tada gyveno tų teismų 
jurisdikcijoje, taip, kaip ir šiuo metu. 

Šis paskutinis faktas liudija apie tuo metu pagerėjusią Haraburdų turtinę padėtį ir paaiškina, 
kaip Jurgis Haraburda galėjo aprūpinti vienu metu visus tris savo sūnus Stanislovą, Simoną ir 
Mykolą pilnaverčiais ūkiais. 

Haraburdų šeimos Kaniūkų ir Vareikonių kaimuose XVIII ir XIX amžiuje 
GD Jurgis Haraburda. Kaniūkų ir Vareikonių kaimuose Haraburdų patriarchu laikomas Jurgis 
Haraburda gimė apie 1730 metus. Tai buvo įtakingas, aplinkinių gerbiamas ir turtingas 
bajoras-dvarininkas. Jo tėvas Jokūbas apie 1740 metus paveldėjo iš savo senelio Jono, Antano 
s., Strėvininkų dvarą su visu ūkiu ir kaimais, kurį vėliau pardavė Povilui Obličinskiui. Tai yra 
paliūdyta Revizijos komisijos akte. Vėliau jis atnaujino šios šeimos bajorystės įteisinimą, 
paskatino bajorų deputatų susirinkimą Revizijos komisijoje apsvarstyti šį klausimą ir pasiekė 
teigiamų išvadų. Analizuojant Panevėžiuko bažnyčios krikšto metrikas, paaiškėjo, kad Jurgį 
dažnai kviesdavo į krikštatėvius. Tik visų gerbiamas, įtakingas ir ilgaamžis bajoras galėjo 
susilaukti tokio garbingo dėmesio, o 1827.08.24 jis asistavo krikštijant Marijoną Jankauskaitę.  

1820 m. Vilkijos dvaro kaimų inventorių sąraše įrašyta 70 m. amžiaus Jurgio sūnaus Simono 
motina Katerina, t.y. GD Jurgio žmona. 1827 m. pagal šį sąrašą ji dar buvo gyva. Katerina 
gimusi 1750 m. galėjo būti ir ne pirmoji GD Jurgio Haraburdos žmona, kadangi Jurgio pirmasis 
sūnus Stanislovas gimė 1760 metais. Taigi būdama tik 10 metų ji negalėjo susilaukti sūnaus 
Stanislovo. Antrasis Jurgio sūnus Mykolas gimė 1770 m. ir Katerinos mirties metrikoje jis 
įvardytas kaip jos sūnus. Tokiu būdu, GD Jurgis Haraburda Mykolo ir Simono susilaukė su 
Katerina. 

Apie GD Jurgio Haraburdos turtinę padėtį sprendžiame iš to, kad jis iš karto visiems trims savo 
sūnums sugebėjo suteikti ūkius – Stanislovui bei Simonui Kaniūkuose ir Mykolui – 
Vareikoniuose. Tai jau matosi 1807 metų Vilkijos-Raudondvario dvaro inventorių sąraše. Šitaip 
padaryti jis galėjo tik būdamas pakankamai pasiturintis, palikimu gavęs Strėvininkų dvarą ir 
vėliau jį pardavęs. 1845 m. buvo pripažinta bajorystė visiems artimiausiems Jurgio 
palikuonims. Senatvėje GD Jurgis Haraburda su žmona Katerina gyveno pas sūnų Simoną. 
Siekiant pagerbti ir atskirti nuo kitų bendravardžių, šiame rašinyje mes žymėsime jį GD Jurgis 
Haraburda. 

Mūsų turėtuose sąrašuose gyventojų su Haraburdų pavarde (ne GD Jurgio Haraburdos 
palikuonių) šiose vietose neradome. Būta kelių asmenų, kurių priskirti kuriai nors žinomai 
Haraburdų šeimai nesugebėjome. Vėliau Jurgio vaikų šeimos gana sparčiai plėtėsi ir sudarė 
tris gana gausias giminės atšakas. Stanislovas turėjo du sūnus: Andriejų ir Jurgį bei dukterį 
Agotą, Simonas – tris sūnus: Juozą, Jurgį ir Petrą bei dukterį Kateriną, o Mykolas – keturis: 
Bartolomiejų, Jurgį, Kazimierą ir Juozą. Visa to laikotarpio Haraburdų giminė parodyta 
genealoginėje schemoje (žr. paveikslą straipsnio pabaigoje). 

Stanislovo (GD Jurgio s.) šeima. Stanislovas gimė apie 1760 metus, mirė 1823, sulaukęs apie 
70 metų. Jis buvo vyriausias Jurgio sūnus. Motina tikriausiai buvo ne Katerina, o kita pirmoji 
Jurgio žmona. Stanislovas gyveno Kaniūkų kaime gautame iš tėvo ūkyje. Jis buvo vedęs Oną 
Krukauskaitę, gimusią apie 1761 metus. Sąrašuose nurodyta, kad ji buvo 15 metų jaunesnė už 
vyrą. Ona mirė 1837 m., sulaukusi 76 metų. Jie turėjo du sūnus – Andriejų ir Jurgį bei dukterį 
Agotą. Ūkį po jo mirties perėmė vyriausias sūnus Andriejus. Iki Andriejaus mirties kartu 
gyveno ir brolis Jurgis su žmona Ona (gimusia 1812 m.) bei vaikais.  

Apie dukterį Agotą, gimusią 1810 metais, daugiau žinių, išskyrus tai, kad dar 1820 m. gyveno 
pas tėvus, neturime. 
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Andriejaus (Stanislovo s.) šeima. Andriejus buvo vyresnysis Stanislovo sūnus. Tiksliai gimimo 
metus nustatyti sunku, kadangi įvairiuose šaltiniuose jie nurodyti skirtingai. Pvz., Pagal 
Andriejaus mirties metriką jis turėtų būti gimęs 1790 m., o pagal Kaniūkų kaimo inventorius 
gimimo metai galėtų būti 1805 ar net 1812 m. Mirė 1844 m. Metrikose nurodytas velionio 
amžius – 54 metai. Jis buvo vedęs bajoraitę Juozapotą Savickytę, gimusią apie 1805 m. 
Juozapotos 1837 m. mirties metrikoje nurodyta, kad mirė sulaukusi 32 metų. Andriejus po 
žmonos mirties galėjo būti vedęs antrą kartą, kadangi yra žinoma jo duktė Paulina, gimusi 
apie 1839 m. 

Jurgio (Stanislovo s.) šeima. Jurgis buvo jaunesnysis Stanislovo ir Onos Krukauskaitės sūnus. 
Jis gimė 1807 m. Kaniūkuose, buvo metais jaunesnis už brolį Andrių. Buvo vedęs Oną. Turėjo 
dvi dukteris – Prancišką ir Eleonorą. Po žmonos mirties kartu su dukterimis gyveno brolio 
Andriejaus šeimoje. 1854 m., mirus Andriejui, perėmė jo ūkį ir gyveno su Andriejaus sūnumis 
Juozu ir Justinu. 

Andriejaus (Stanislovo s.) vaikai: 

Juozas buvo vyriausias Andriejaus sūnus. Gimė apie 1830 m., mirė 1904 m., būdamas 
apie 65 metų, kai po žmonos mirties buvo praėję 16 m. Jis buvo vedęs Barborą 
Pužauskaitę, o po jos mirties (po 1849 m.) vedė jos seserį Rozaliją (g. 1833 m.), kuri 
mirė 1888 m., turėdama 55 m. Juozo mirties metrikoje nurodyta, kad turėjo šiuos 
vaikus: sūnus su Barbora - Kazimierą (su Barbora) (g. 1849 m.), su Rozalija - Stanislavą, 
Jurgį, Antaną ir dukteris su Barbora - Oną (g. 1839 m.), su Rozalija - Kazimierą (gim. 
1857 m.), Petronėlę, Rozaliją bei Uršulę (g. 1859 m.).  

Antanas Simonas gimė 1827 m. Pažymėtina, kad jį krikštinant asistavo beveik 
šimtametis jo prosenelis GD Jurgis Haraburda.  

Ieva Petronėlė gimė 1829 m. Žinome, kad dar 1834 m. gyveno su tėvais, o motinos 
Juozapotos mirties metrikoje (1837 m.) nurodyta, kad paliko dukterį Ievą.  

Justinas Florianas gimė 1834 m. Mirė po 1892 m. Buvo vedęs Oną Daneniūtę (gim. 
apie 1837 m.). Onos mirties (1892 m.) metrikoje nurodyta, kad ji paliko vyrą Justiną 
Alaburdą, sūnų Kazimierą ir dukteris Anastaziją (gimusią 1837), Kateriną, Elzbietą ir 
Oną. 

Ignotas Marekas gimė 1836 m. Spėjama, kad 1837 m. buvo gyvas, kadangi motinos 
Juozapotos mirties metrikoje (1837 m.) nurodyta, kad paliko sūnų Ignotą.  

Simono (g. 1770) (GD Jurgio s.) (šeima.  

Simonas, GD Jurgio Haraburdos sūnus, gimė 1770 m., mirė 1829 m., turėdamas 65 m. Buvo 
vedęs bajoraitę Marcelę Leonavičiūtę (gimė 1766 m.), kuri mirė 1854 m., būdama 88 m. 
Turėjo keturis vaikus: sūnus - Jurgį (gim. 1785 m.), Juozą (gim. apie 1789 m.) ir Petrą (gim. 
apie 1818 m.) bei dukterį Kateriną (gim. apie 1810 m.). 

Juozas, Simono s. Juozas mus labiausia domina, kadangi jo duktė Ona ištekėjo už Simono 
Bieliausko, mūsų protėvio ir nuo kurių prasidėjo mūsų giminė. Buvo vedęs Sofiją 
Sukonumavičiūtę. Mirė 1838 m. nuo vandenligės, sulaukęs 49 metų. Jo vaikai: sūnūs – Vincas 
(gim. 1817 m.) ir Pranciškus Jonas (dim. 1833 m.) bei dukterys – Uršulė (gim. 1822 m.), 
Eleonora (gim. 1824 m.), Ona (gim. 1828 m.), Apolonija (gim. 1830 m.) ir Konstancija (gim. 
1835 m.). Gimė Kaniūkų kaime. Inventorių sąrašai leidžia manyti, kad Juozas su šeima 
pradžioje (apie 1834 m.) kurį laiką gyveno pas pusbrolį Kazimierą Vareikoniuose. Jo šeima į 
Kaniūkus persikėlė po 1838 metų, matyt, po jo mirties (Juozo mirties vieta nurodyta 
Vareikoniuose). 
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Ona Haraburdaitė, Juozo d. Gimė 1828 m. Apie 1857 metus ištekėjo už Simono Bieliausko iš 
Rudakių Būdos. Jaunieji kurį laiką gyveno Kaniūkuose. Apie tai sprendžiame iš jų pirmagimio 
Aleksandro krikšto metrikos (1858 m.), išduotos Panevėžiuko bažnyčioje, kurios parapijai 
priklausė Kaniūkai, o ne Rudakių Būdos (ar Vincentavos) parapijos Pernaravos bažnyčioje. 
Aleksandro ir Onos šeima 1859 metais persikėlė į Juodžių kaimą, į kurį taip pat iš Rudakių 
Būdos persikraustė ir likusi Simono Bieliausko šeima. Aleksandro ir Onos šeima iš Juodžių gana 
dažnai lankydavosi Kaniūkuose pas likusias Onos gimines. Ši tradicija ilgai išliko. Jų duktė Stasė 
prisimena (ir aprašė) keliones pas Alaburdas į Kaniūkus. Spėjame, kad jie daugiausia bendravo 
su Onos brolio Vinco šeima. Vincas buvo vedęs Scholastiką Ramanauskaitę, jie turėjo šiuos 
vaikus: Joną, Juozą, Martyną, Augustiną ir dukteris Oną bei Juliją. 

Apie kitus Simono Haraburdos vaikus ir taip pat jo sūnaus Juozo vaikus beveik nieko 
nežinome, nes yra išlikusios tik kelios metrikos. Tiek yra aišku, kad Simono duktė Katerina 
turėjo nesantuokinį sūnų Antaną (gim. 1828 m.), o Juozo duktė Eleonora turėjo nesantuokinę 
dukterį Pauliną (gim. 1829 m.). Be to, išliko dokumentas, rodantis, kad Simono sūnui Jurgiui 
Raseinių Bajorų deputatų susirinkimo komisija 1832 m. išdavė kvitą, susimokėjus už 
Haraburdų ir jų artimųjų įrašymą į Bajorų knygą. Jurgis, Simono s., gim. 1785 m., buvo vedęs 
Oną ir turėjo du sūnus – Juozą ir Justiną. 1853 m. jis dar buvo gyvas. 

Mykolo (GD Jurgio s.) šeima. Mykolas - jauniausias GD Jurgio Haraburdos sūnus. Gimė 1781 
m., mirė 1826 m. Vareikoniuse, būdamas 69 metų. Turėjo ūkį Vareikoniuose, kur gyveno iki 
mirties. Buvo vedęs Oną, gimusią 1790 m., kuri 1834 m. buvo gyva ir turėjo 74 metus. Mykolo 
ir Onos Haraburdų vaikai: Baltramiejus (g. 1806), Jurgis (g. 1811) ir Kazimieras (g. 1820). Mirus 
Mykolui, ūkis iš pradžių atiteko Baltramiejui, o paskui – jo broliui Kazimierui. Baltramiejus 
buvo vedęs Oną Sinkauskaitę, o po jos mirties – antrą kartą Oną Vilkevičiūtę. Baltramiejaus 
(Mykolo s.) vaikai: Juozas, Antanina, Ona, Pranciška, Katerina, Ignotas ir Kazimieras. 
Kazimieras (Mykolo s.) buvo vedęs Marcelę Ramanauskaitę (gim. 1829 m.). Jų vaikai: 
Petronėlė, Marcelė ir Ona. Po Kazimiero mirties, kuris neturėjo sūnaus, ūkį galėjo valdyti 
vyriausias Baltramiejaus sūnus Juozas, bet tik iki savo mirties 1858 m. Jis buvo vedęs Rachelę 
Vitkauskaitę ir su ja turėjo šiuos vaikus: Kazimierą, Aleksandrą ir Petronėlę. 

Kiti Haraburdos. Panevėžiuko ir Babtų bažnyčių metrikų knygose radome keletą Haraburdų, 
kurių negalėjome priskirti prie mums žinomų šeimų, sietinų su GD Jurgiu Haraburda. 

• 1916.03.11 mirė Alaburda Kazimieras, Juozo s. valstietis, viengungis, 72 metų, Kaniūkų km., 
Babtų valsč. (gimė 1844); 

• 1908.12.01 mirė Paulina Alaburdienė-Smalauskaitė, turėdama 70 metų, valstietė, Kaniūkų 
km., Babtų valsč. Paliko: Vyrą Joną Alaburdą, Juozo s., (g. apie 1838); 

• 1869.04.02 mirė Bogomila Alaburdienė-Šarauskaitė, valstietė, turėdama 50 m., Kaniūkų 
km. Paliko: vyrą Vincą Alaburdą, vaikus – Joną-Marcelį ir Anną (g. apie 1819); 

• 1859.01.29 gimė Uršula. Tėvai: Vincas Galaburda ir Bogomila Šarauskaitė, Kaniūkų km. 
(Vincas g. apie 1810). 
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Išvados: 
1. Nustatyta, kad Haraburdos jau nuo XVII a. tikrai gyveno Josvainių valsčiaus Kaniūkų ir 

Vareikonių kaimuose, gyveno kompaktiškai vienoje vietovėje. Aplinkinėse gyvenvietėse ir 
net visoje Žemaitijoje jų daugiau nebuvo. Reiškia, toje vietoje apsigyveno ne kokia tai 
bendruomenė, sakykim totorių, bet tikriausiai viena šeima, kuri per tiek amžių 
neišsisklaidė. Tai galėjo būti ir LDK raštininko Mykolo Haraburdos kurio nors palikuonio 
šeima. 

2. 1845 m. Revizijos komisijai tikrinant Haraburdų kilmingumą, Karaliaus žemės dovanojimo 
Mykolui Haraburdai raštas, kaip pagridinis bajorystės įrodymas nebuvo pateiktas. Buvo 
remiamasi tik Jokūbo Haraburdos, gim. apie 1700 metus, Strėvininkų (Trakų vaivadijos) 
dvaro iš Jono, Antano sūnaus Haraburdos paveldėjimo aktu. To pakako įrodyti, kad Jokūbas 
su savo visais palikuonimis iš tiesų būtų pripažintas kilminguoju, bajoru. Karaliaus žemės 
dovanojimo raštas tais laikais, matyt, jau galėjo būti prarastas ir todėl juo negalėjo remtis. 
Dabar šis karaliaus Žygimanto Augusto 1564.09.24 aktas rastas Lietuvos Metrikos 38-je 
knygoje, 448 ir 449 lapuose ir jo autentiškumas nekelia jokių abejonių. Mažai įtikėtina, kad 
kokie nors kiti Haraburdos, ne Mykolo Haraburdos ar jo tėvo Bogdano Haraburdos 
palikuonys, susirado šį Josvainių kraštą ir XVII a. į jį atsikraustė. Ieškant dokumentų apie 
Mykolą Haraburdą ir jo šeimą, buvo nustatyta, kad jo tėvas Bogdanas Haraburda buvo 
karalienės Bonos raštininkas. Daugiau Bogdano giminių nerasta. Taigi, Josvainiuose galėjo 
atsirasti tik vieno šios šeimos kamieno atstovas.  

3. Kyla klausimas apie visai kitus totorius Haraburdas. Lenkų genealogas St. Dziadulewicz 
tvirtino, kad Haraburdos į Lietuvą pateko kaip totorių raiteliai ir iš karto, kaip ir kiti totoriai, 
gavo bajoro titulą bei herbą (totorių bajorai Lietuvoje buvo vadinami kunigaikščiais). Jis net 
ir paaiškino Haraburdų pavardės kilmę, tai „Dievo Duotasis“ (Allah+Birdi) arba Bogdanas 
(rus.), ar Teodoras (lot.). Iš tiesų, Lietuvoje kitose vaivadijose buvo ir yra totorių 
musulmonų Haraburdų, kurie taip pat XIX a. buvo pervadinti į Alaburdas. Bet jie sutinkami 
tik ne Žemaitijoje ir ilgą laiką išliko musulmonais. Tai rodo ir jų titulavimas „kunigaikščiais“ 
(pvz., 1690 metų Padūmės sąrašuose ir kt.). Tuo tarpu ši, mūsų Haraburdos giminė, visuose 
dokumentuose nuo XIV a. nurodomi kaip stačiatikiai, Lietuvos kunigaikščių ir karalių 
raštininkai. Kada Josvainiuose Haraburdos tapo katalikais – nežinome. Šis klausimas plačiau 
nušviestas Mykolo Haraburdos genealogijos aprašyme. 

4. Parodyta, kad XIX amžiaus viduryje bažnytinių metrikų knygose Haraburdų pavardė buvo 
pakeista į Alaburdų ir po to jie visi iki šiol turi Alaburdų pavardes. 

Remiantis Panevėžiuko ir Babtų RK bažnyčių krikšto ir mirties metrikomis, Žemaičių 
vyskupystės 1845 - 1847 metų gyventojų sąrašais, o taip pat kaimų inventorių sąrašais ir ypač 
Bajorystes nustatymo revizijos byla (LVIA F 789, Ap.1, Byla 475), galima apytikriai sudaryti 
XVIII-XIX a. Josvainių valsčiaus Kaniūkų ir Vareikonių kaimuose gyvenusių Haraburdų-Alaburdų 
genealoginį medį (žr. schemą). 
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Haraburdų gyvenamų vietovių žemėlapiai 

Josvainiai tarp Kauno, Kėdainių ir Raseinių 

 

 
Panevėžiuko ir Babtų apylinkės 

Rusijos 1863 m. topografinis žemėlapis, 12-03 lapas, fragmentas 
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    2 km 

|----------------------| 
Kaniūkai - Panevėžiukas 3,5 km 
Kaniūkai – Vareikoniai 2 km 
Kaniūkai – Babtai 3 km 
Kaniūkai – Josvainiai 15 km 
Kaniūkai – Rudakių Būda 15,5 km 
Kaniūkai – Pernarava 19,5 km 
Kaniūkai – Juodžiai 22 km 

Dabartinis Babtu seniūnijos žemėlapis 
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3.7. Alaburdos - Lietuvos laisvės kovotojai 
Haraburdų-Alaburdų pėdsakai Lietuvoje nepasibaigia vien tik Josvainiuose, Pernaravoje ar 
Panevėžiukyje. Dabar knygose yra aprašytas iš tų kraštų kilusių Alaburdų dalyvavimas Lietuvos 
laisvės kovose pokario metais. Jų žygiai yra taip pat svarbūs Lietuvai, kaip ir jų galimo protėvio 
XVI amžiaus LDK diplomato ir karvedžio Mykolo Haraburdos veikla.  

Žemiau pateikiame Lietuvos Partizaninio karo didvyrio Zenono Alaburdas-Patėvio ir jo trijų 
jaunųjų seserų Onos, Marijonos ir Elenos Alaburdaičių kovos ir žūties aprašymus, kurie yra 
ypač jaudinantys: 

Vaidas Banys. Partizanai už pilies sienų, Lietuvos žinios, 2016 12 23 
http://lzinios.lt/lzinios/Istorija/partizanai-uz-pilies-sienu/235890/ 

Nuo vieno dramatiškiausio pokario įvykių – Labūnavos mūšio – jau praėjo 70 metų. Švęsti 
1946-ųjų Kūčių partizanai susirinko į buvusio Zabielų dvaro bokštą. Apsupti sovietinės 

kariuomenės jie buvo priversti stoti į mūšį su keliasdešimt kartų gausesniu priešu. 

Pokario kovų istorijoje tai, ko gero, vienintelis kartas, kai partizanai kovėsi apsiausti ne kaimo 
sodyboje ar miško bunkeryje, o neogotikinėje pilyje. Mūšio pasekmės buvo tragiškos. Per jį ne 
tik žuvo daug partizanų ir civilių žmonių, bet ir žlugo Lietuvos viduryje veikusi partizanų 
organizacija.  

Povilo Lukšio rinktinės įkūrimas 

1946-ųjų kovo mėnesį Kėdainių apskrityje esančiame Svilių miške buvo surengtas partizanų 
pasitarimas. Kelios dešimtys kovotojų būrių atstovų įkūrė Lietuvos partizanų vanagų Povilo 
Lukšio rinktinę. Vėliau ji prisijungė prie Jungtinės Kęstučio apygardos, kurios vadai buvo Petras 
Bartkus-Žadgaila, Jonas Žemaitis-Vytautas ir kitos legendinės pokario kovų asmenybės. Tais 
metais rinktinė išsiplėtė, apėmė Baisogalos, Ariogalos ir Žeimių apylinkes. Jos veikimo ribos iš 
pietų siekė Tauro apygardą, iš rytų priartėjo prie Žaliojo Velnio junginių ir Vyties apygardos, 
šiaurėje susisiekė su Žaliąja rinktine, o vakaruose – su Jungtinės Kęstučio apygardos Šerno 
rinktine.  

Nuo rudens Povilo Lukšio rinktinė, vadovaujama Antano Ragausko-Ragelio, suaktyvino veiklą, 
rengė ginkluotas operacijas visoje savo teritorijoje. Rinktinės štabo vadovai jautėsi gana 
drąsiai, dauguma gyveno nė nesislapstydami, kai kurie turėjo padirbtus dokumentus. Jų 
ryšininkai nuolat palaikė ryšį su Kaunu. Tačiau plečiant veiklą Kaune tapo ankšta. Gruodžio 
viduryje Vilniuje vykusiame pasitarime buvo nuspręsta iš Kėdainių apskrities išeivių sudaryti 
Povilo Lukšio rinktinės Vilniaus organizaciją.  

Tačiau perkūnas trenkė ten, kur jo niekas nelaukė.  

Paskutinė partizanų vakarienė 

1946 metų Kalėdų išvakarėse į Kėdainių apskrities Labūnavos dvaro bokštą, pas ten 
gyvenusias Boleslovo ir Onos Derbutų bei Jono ir Felicijos Šimkūnų šeimas, švęsti Kūčių 
susirinko didelė jaunimo kompanija. Apie 6 val. vakaro atvyko rinktinės 4-ojo rajono būrio 
vadas Jonas Žilinskas-Tėvas ir trys jo būrio partizanai: Zenonas Alaburda-Patėvis, Jonas 
Gulbinas-Lašas bei Vladas Juškevičius-Kukutis. Prie šio būrio tuo metu buvo prisišliejęs ir 
vienas štabo narių – rinktinės agitacijos ir propagandos skyriaus viršininkas, šio rajono vadas 
Aloyzas Dalbokas-Imperatorius.  

Savais keliais į šventę atvyko ir ryšininkai: rinktinės 6-ojo rajono ryšininkė Ona Kasperavičiūtė-
Vyturėlis ir Povilo Lukšio rinktinės bei Tauro apygardos ryšininkas Antanas Muralis-Vingis. Prie 
kompanijos prisidėjo Felicijos Šimkūnienės sesuo Verutė Krivickaitė, Patėvio seserys Elena, 
Marijona ir Ona (Alaburdaitės) bei pastarosios širdies draugas Kazys Sokas.  

http://lzinios.lt/lzinios/Istorija/partizanai-uz-pilies-sienu/235890/�
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Bokšto šeimininkai dar išvakarėse pamatė įtartiną kareivių judėjimą, tačiau padiskutavę vis 
dėlto nutarė neatšaukti šventės. Moterys padengė Kūčių stalą, paruošė kuklias vaišes. 
Vakarieniaudami visi prisiminė žuvusius artimuosius ir draugus. Aptarė nelinksmą dabartį, 
pasvajojo apie šviesesnę ateitį. Svajos buvo šviesios, nes daugumai susirinkusių tebuvo 20–25 
metai...  

Partizanai už pilies sienų 

Jau sumigusią kompaniją paryčiais pažadino smarkus beldimas į duris. Iš griežtų reikalavimų 
atidaryti šeimininkai suprato, kas tie neprašyti svečiai. Partizanai nusprendė: kol dar tamsu, 
išsiveržti iš bokšto. Boleslovui Derbutui staiga atlapojus duris, Tėvas pamėgino granatomis 
prasiskinti kelią. Tačiau už kelių metrų jis krito pakirstas kryžminės ugnies. Tapo akivaizdu, kad 
bokštas apsiaustas kariuomenės ir prasiveržti neįmanoma. Visi pradėjo ruoštis gynybai.  

Moterys su vaikais buvo sukelti į trečią aukštą. Vadovavimą perėmė kulkosvaidininkas Patėvis. 
Partizanai užsiėmė pozicijas prie antro aukšto langų. Išaušus prasidėjo mūšis. MVD 25-ojo 
šaulių pulko kareiviai pliekė į apgultuosius sunkiaisiais kulkosvaidžiais, gynėjai atsakė lengvojo 
kulkosvaidžio ir automatų ugnimi. Apylinkių žmonės, susirinkę Labūnavos bažnyčioje į šv. 
Kalėdų mišias, su siaubu klausėsi garsiau už vargonus aidinčių šūvių serijų.  

Kareiviai rusiškai ir lietuviškai periodiškai vis ragino „pilies“ gynėjus pasiduoti. Į tuos žodžius 
partizanai nereagavo – nors ugnis buvo intensyvi, jie nepatyrė jokių nuostolių. Trečiame 
aukšte ant grindų sugulusios ir vaikus pagalvėmis uždengusios moterys taip pat nenukentėjo. 
Pro išdaužytus langus spiečiais lekiančios kulkos atsimušdavo į sieną ir jau nebepavojingos 
nukrisdavo joms ant nugarų. Neogotikinis mūras, nors ir suaižytas sprogstamųjų kulkų, 
patikimai saugojo savo gynėjus. Nesaugiau jautėsi puolėjai. Jie turėjo šaudyti gerokai 
atsitraukę, nes iš bokšto aukštybių buvo matomi kaip ant delno.  

Labūnavos Pilėnai 

Tačiau po 5 valandų šūviai nutilo. Į trečią aukštą pakilusi viena seserų Alaburdaičių pranešė, 
kad baigėsi šoviniai. Kovotojai pasiliko jų po vieną sau. Atėjo metas apsispręsti. Patėvis 
perplėšė paklodę, pririšo jos gabalą ant ištraukto šluotos koto ir iškišo pro langą. Kareiviai 
nutraukė ugnį ir paragino išeiti.  

Pirmosios išėjo seserys V. Krivickaitė ir F. Šimkūnienė su vaikais. Tada – O. Kasperavičiūtė ir O. 
Alaburdaitė su draugu K. Soku. Jiems iš paskos išsekė B. ir O. Derbutai, vedini vaikais. 
Partizanai, Elena ir Marijona Alaburdaitės pasiduoti neketino.  

Iš bokšto išėjusiems žmonėms kareiviai neliepė žingsniuoti jų link, bet visiems įsakė gulti ir 
atidengė ugnį. Pirmiausia sužeidė O. Kasperavičiūtę, peršovė koją K. Sokui. Tai pamačiusi O. 
Alaburdaitė bandė prišliaužti prie draugo ir jam padėti. Tačiau mergina buvo sužeista į ranką. 
Netrukus K. Soką pakirto kulka į galvą. Išvydusi tai O. Alaburdaitė sukliko, pašoko ir, iškėlusi 
rankas, sušuko broliui bokšte: „Zeniau, broli, šauk!“ Kareiviai kaipmat atidengė į ją ugnį. 
Nušovė ir V. Krivickaitę.  

Elena ir Marijona (Alaburdaitės), iš bokšto stebėjusios vyresniosios sesers Onos žūtį, paprašė 
brolio neatiduoti jų likimo į kareivių rankas. Zenonas ištiesė joms užtaisytą pistoletą. Kai 
šešiolikmetės Elytės ir aštuoniolikmetės Marytės (Alaburdaičių) gyvybės paeiliui užgeso, 
įkandin jų nusišovė ir brolis (Zenonas Alaburda-Patėvis). Nepasiduoti gyvas nutarė ir Kukutis.  

....... 
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Ignas Meškauskas. XX a. Pilėnai. 1946 m. Kalėdos Labūnavoje, www.voruta.lt, 2016 12 24 10:10 
http://alkas.lt/2016/12/24/xx-a-pilenai-1946-m-kaledos-labunavoje/ 

(Fragmentas) 

Atvežta į Kėdainius, O. Derbutienė ryte pamatė kieme ant grindinio visus vienuolika, su kuriais 
vakar kūčiojo. Jie gulėjo stribų būstinės kieme, kur dabar yra Muzikos mokykla (Kėdainiuose). 
Pirmiausia pamatė savo vyrą, kuris buvo nurengtas, gulėjo ranką atmetęs, lyg norėtų priešui 
granatą mesti. Kiti gulėjo basi. Visos trys seserys Alaburdaitės buvo nurengtos nuogai, o šventi 
medalikėliai, kuriuos mama išeinant iš namų laimindama įteikė, buvo įsegti į krūtis… Ant jų 
baltų kūnų krito baltos snaigės. 

 
Alaburdų šeima 

I. Meškausko asmen. archyvo nuotrauka 
(http://alkas.lt) 

....... 

Irena Stanislauskienė. Amžinai gyvi, Kėdainių krašto partizanai ir jų kovos, Kėdainiai, 2007 
http://www.partizanai.org/failai/html/amzinai-gyvi.htm 

(Fragmentas) 

O Labūnavos bokštas, priglaudęs kovotojus, sulaukė jų atkakliai gintos laisvės. Kulkų išraižytas 
mūras ir prie jo pasodinti 11 ąžuolų iškalbingai byloja ateities kartoms apie narsą ir 
pasiaukojimą tų, kurie nepagailėjo savo gyvybių vardan mūsų laisvės. (Žr. 43 psl. nuotr. nr. 22) 

Tikėtina, kad žuvusiųjų kūnai buvo užkasti pievoje prie Nevėžio upės, Skongalio gatvės gale. 
Dabar ten stovi paminklinis akmuo žuvusiems atminti. (Žr. nuotr. nr. 16) 

 

http://www.voruta.lt/�
http://alkas.lt/2016/12/24/xx-a-pilenai-1946-m-kaledos-labunavoje/�
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Labūnavos dvaro apžvalgos bokštas, 
kuriame 1946 m. šv. Kalėdų rytą po 
didžiulių kautynių žuvo 11 žmonių: 

partizanai, jų ryšininkai ir bokšte gyvenusių 
šeimų nariai. (Nuotrauka iš Irenos 

Stanislauskienės knygos Amžinai gyvi) 

Paminklinis akmuo rezistentams Kėdainiuose, 
Skongalio g. gale, šalia Nevėžio užtvankos. Šioje 

vietoje buvo užkasami nukankintų partizanų 
kūnai. 1989 m. buvo ekshumuoti palaikai ir 

pastatytas paminklinis akmuo. (Nuotrauka iš 
Irenos Stanislauskienės knygos Amžinai gyvi) 

 

Kitose Lietuvos vietose taip pat būta Alaburdų-Lietuvos laisvės kovų dalyvių. Tai rodo, pvz., kai 
kurie Lietuvos sovietų laikų partizanų sąrašai (Juozas Prunskis. LIETUVA BOLŠEVIKŲ 
OKUPACIJOJE, Klaipėda-Čikaga, 1979. http://www.partizanai.org/failai/html/bolseviku-
okupacijoje.htm), kuriuose yra du žuvę kariai – Antanas Alaburda iš Marijampolės aps. ir 
Juozas Alaburda iš Trakų aps. Lietuvai paaukoti jų gyvenimai ir likimai, reikia manyti, yra taip 
ne mažiau tragiški. 

  

http://www.partizanai.org/failai/html/bolseviku�
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4. Šaltiniai ir literatūra 
Rašant šią apybraižą apie Haraburdas buvo naudojamasi daugiausia internete prieinamais 
šaltiniais bei literatūra ir istoriniuose archyvuose gautomis dokumentų kopijomis. Tai: 

1. Lietuvos metrikos knygos, panaudotos šios Lietuvos Metriko knygos: 

a -Lietuvos Metrika, knyga 64, 1568.01.01, lapai 205-208;  

Karaliaus Žygimanto Augusto Svisločiaus žemų suteikimas Mykolui Haraburdai 
amžinam naudojimui, rekomendavo LDK kancleris Mykalojus Radvila Rudasis.  

(Raimonda Ragauskienė. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės kancleris Mikalojus 
Radvila Rudasis (apie 1515-1584 m.).- Vilnius, 2002, 309 p.) 

b -Lietuvos Metrika, knyga 38 (mikrofilmas), lapai 448v, 449; 

LDK didysis kunigaikštis Žygimantas Augustas už pasiuntinybes Maskvoje ir karo 
metu prarastas valdas 1564.09.24 Josvainių valsčiuje (Žemaitijoje) „prie anksčiau 
duotų 50 apgyvendintų valakų pridedama 14 tuščių palivarkui steigti, 5 valakai 
pievų ir 5 – miško“. 

c -Lietuvos Metrika, knyga 279, lapai 373, 373v, 374; 

Mykolo Haraburdos priešmirtinis testamentas, rašytas Gardine, grįžus iš Maskvos 
pasiuntinybės 1586.07.11, mirė 1586.07.12, įrašytas į Lietuvos Metrikos knygą 
1586.07.14. 

d -Lietuvos Metrika, knyga 532, lapai 76,77; 

Karalius Žygimantas Augustas Lukui Haraburdai „Už nuopelnus kare su Maskva ir 
sunkumus, patirtus maskvėnų nelaisvėje“ 1569.08.03 dovanojo Žemaitijoje, 
Ariogalos vlsč. 40 valakų žemės (E.Saviščevas. Žemaitijos savivalda ir valdžios elitas 
1409-1566 m.). 

e –Lietuvos Metrika, LDK kariuomenės 1567 m. surašymas; 

Publikuota: Русская историческая библиотека (РИБ), том 33, с. 431-1378 
(originalaus teksto 1-909v lapai), Mykolas Haraburda – 458 p., originalo 20 v.) 

2. Vilniaus archeografinės komisijos aktai, veikusios 1856-1915 metais, Vilniaus 
centriniame archyve buvusių senųjų raštų sutvarkytų dokumentų rinkinių komplektas, iš viso 
19 tomai (Акты, издаваемые Виленской археографической комиссией. Т. 1-39. Вильна, 
1865-1915; AVAK); Naudoti tomai: 
• Т. 4. Акты Брестского городского суда. Вильна, 1870. LXIV+615 с., naudot. 20 p.  
• Т. 5. Акты Брестского и Гродненского гродских судов с присовокуплением привилегий 

на землевладение в Брестской и Кобринской экономиях. Вильна, 1871. XLI+450 с. 
Naudoti 11 ir 12 p. 

• Т. 8. Акты Виленского гродского суда. Вильна, 1875. XXV+652+83 с. naudot. 336 ir 337 p. 
• Т. 9. Акты Виленского земского суда. Вильна, 1878. XXI+591+57 с. naudot. 383 ir 450 p. 
• Т. 13. Акты Главного Литовского трибунала. Вильна, 1886. XII+480 с. naudot. 4 p. 
• Т. 18. Акты о копных судах. Вильна, 1891. LXII+578 с. naudot. 92-94, 157-158, 201-219 p. 
• Т. 20. Акты, касающиеся города Вильны. Вильна, 1893. CCXXVI+668 с. naud. 481 p. 
• Т. 24. Акты о боярах. Вильна, 1897. XLIV+547 с. naudot.101-102 p. 

3. Vilniaus archeografinės komisijos kiti senųjų dokumentų rinkiniai:  
• Алфавитный указатель к ревизии пущ Григория Воловича. Вильна, 1873. 125 с. 
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• Писцовая книга Гродненской экономии (XVI столетия) в двух частях. Вильна, 1881 - 
82: Ч. 1: XXIII , 502 с.; Ч. 2: 1882. 606 с. 

• Ревизия королевских пущ в бывшем Великом Княжестве Литовском с 
присовокуплением грамот и привилегий на входы в пущи и на земли Григория 
Воловича. 1559. Вильна, 1867. V , 381 с. 

• Собрание государственных и частных актов, касающихся истории Литвы и 
соединенных с ней владений (от 1387 до 1710 г.). Вильна, 1858. 

• Опись документов Виленского Центрального Архива древних актовых книг. 
Выпуски 1-10, Вильна, 1901-1913. 

4. Rusijos istorinių dokumentų rinkiniai: 
• Сборник Императорского Русского Исторического Общества (Сб. РИО). - СПб., 1867-

1916. -59 ir 71 т.т. 
• Акты, относящиеся к истории южной и западной России, собранные и изданные 

Археографической комиссией: Тома 1-15. - СПб., 1861-1892. 
• Акты исторические, собранные и изданные Археографическою комиссией. Тома: 

1-5, СПб. 1841-1842 
• Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской империи археографической 

экспедицией императорской академии наук. Тома: 1-4, СПб. 
• Акты, относящиеся к истории Западной России, собранные и изданные 

Археографическою комиссией. Тома 1-5; СПб.: 1846-1853 
• Археографический сборник документов относящихся к истории Северной и 

Западной России. Тома 1-14+Альф. указ., Вильна, 1867-1905. 
• Архив Юго-Западной России. Университетская типография. Тома 1-34, Киев - 1859-

1911 
• Архив Юго-Западной России. Ч. 8. Т. 5: Акты об украинской администрации в ХVІ-XVІІ 

вв. - 1907. 
5. Lenkijoje išleistų LDK sąrašų ir aktų rinkiniai: 

• Andrzej Rachuba, Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego. 
Województwo wilenskie 1690 r., Warszawa, 1989. 

• Andrzej Rachuba, Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego. 
Województwo nowogródzkie 1690 r., Warszawa 2002 

• LDK Vilniaus vaivadijos tarnybininkų sąrašai, I t.,DiG, Warszawa, 2004 - Urzędnicy Wielkiego 
Księstwa Litewskiego XIV-XVIII wiek, spisy, Tom I, Wojewodztwo Wilenskie, ZIV-XVIII wiek, 
Warszawa, DiG,2004 

6. Herbynai: 
• Adam Boniecki. Herbarz Polski, T. 7, Warszawa, 1904, p. 239-242; 
• Adam Boniecki. Poczet rodów w Wielkiém Księstwie Litewskiém w XV i XVI wieku. 

Warszawa 1887 
• Jerzy Sewer Dunin-Borkowski, Almanach błękitny. Genealogie żyjących rodów polskich, 

Lwów 1908. 
• Jerzy Sewer Dunin-Borkowski, Rocznik szlachty polskiej, Lwów 1881. 
• Stanisław Dziadulewicz Herbarz rodów tatarskich w Polsce – Wilno 1929 (reprint WAiF. 

Warszawa 1986) 
• Tadeusz Gajl. Herby szlacheckie Rzeczypospolitej Obojga Narodów. Białystok 2003;  
• Herbarz Ignacego Kapicy Milewskiego (dopełnienie Niesieckiego), wyd. Z. Gloger. Kraków 

1870. 
• Wojciecha Wijuka Kojałowicza. Herbarz szlachty Wielkiego Księstwa Litewskiego zwany 

Nomenclator. Kraków 1905 
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• Wojciecha Wijuka Kojałowicza S. J. Herbarz rycerstwa W. Ks. Litewskiego tak zwany 
Compendium. Kraków : Wyd. Herolda Polskiego, 1897 

• Zbigniew Leszczyc Herby szlachty polskiej. Lwów 1908 
• Ks. Kacper Niesiecki Herby i familie rycerskie tak w Koronie jako y w W.X.L. Lwów, 1728. 
• Ks. Kacper Niesiecki Korona polska. Lwów, 1728-1743. 
• dr Stefan J. Starykoń Kasprzycki. Polska Encyklopedia Szlachecka, t. 1-12. Warszawa 1936-

1939. 
• Szymon Okolski Orbis Polonus. Kraków, 1641-1643. V. 1-3. 
• Juliusz Karol Ostrowski Księga herbowa rodów polskich. Warszawa 1897 
• Franciszek Piekosiński. Poczet rodów szlachty polskiej wieków średnich. Rocznik 

Towarzystwa Heraldycznego we Lwowie. Tom II. Lwów 1911. 
• Wacław Potocki. Poczet herbów szlachty Korony Polskiey i Wielkiego Xsięstwa Litewskiego. 

Krakow, 1696. 
• Bartosz Paprocki. Herby Rycerstwa polskiego. Kraków 1584 r, 861 p.  
• Seweryn Uruski. Rodzina. Herbarz szlachty polskiej, Warszawa, 1908, T. V, 104 p. 
• Seweryn Uruski. Rodzina. Herbarz szlachty polskiej. T.1-15. Gebethner i Wolff, Warszawa 

1904-1931.  
• Teodor Żychliński. Złota księga szlachty polskiej. R.1-31, Jarosław Leitgeber. Poznań 1879-

1908 
• Almanach szlachecki, pod redakcją S. Starykoń-Kasprzyckiego Warszawa 1939 

(nieukończony) 
• Herbarz rodzin szlacheckich Królestwa Polskiego najwyżej zatwierdzony. Cz.1-2, Warszawa 

1853 

 

Vikipedijos straipsniai apie Haraburdas bei kitus bajorus, herbus ir kitais 
istoriniais klausimais lietuvių, lenkų, baltarusių ir rusų kalbomis 
 

M.J. Minakowski. Wielka Genealogia Minakowskiego (internetinė bazė: 
wielcy.pl) 
 

Internetinės svetainės: 
• baltai.lt  
• istorikas.lt 
• ldkistorija.lt 
• herbai.lt 
• pasiuntiniai.vdu.lt 
• priekavos.lt 
• byelarus.ru/item 
• Radzima.org/ru 
• radzima.aiv.by/ru 
• vostlit.info/Texts/ 

 

  

https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Zbigniew_Leszczyc&action=edit&redlink=1�
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kasper_Niesiecki�
https://pl.wikipedia.org/wiki/Szymon_Okolski�
https://pl.wikipedia.org/wiki/Juliusz_Karol_Ostrowski�
https://pl.wikipedia.org/wiki/Franciszek_Piekosi%C5%84ski�
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wac%C5%82aw_Potocki�
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Stefan_Staryko%C5%84-Kasprzycki&action=edit&redlink=1�
http://wielcy.pl/wgm/�
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Žurnalai: 
• Lietuvos istorijos instituto periodiniai leidiniai: 

Istorijos šaltinių tyrimai; 
Lietuvos istorijos metraštis; 
Lietuvos Metrikos naujienos; 

• Kwartalnik poświęcony sprawom miasta Wilna; 
• Herold Litherland (Baltarusija); 
• Роднае слова (Baltarusijos); 

 

Lietuvos istorikų straipsniai internete: 
• Jūratės Kiaupienės, 
• Rimanto Petrausko, 
• Raimondos Ragauskienės, 
• Aivo Ragausko, 
• Eugenijaus Saviščevo, 
• Mariaus Sirutavičiaus, 
• Lauryno Šedvydžio, 
• Dariaus Vilimo. 

 

Knygos 
Antanaitis, Kastytis, Lietvos kariuomenė Livonijos karo kampanijose 1578-1581 m., Kaunas, 

VDU, Karo archyvas. 2005, 20  
(http://vddb.library.lt/fedora/get/LT-eLABa-0001:J.04~2005~ISSN_1392-6489.V_20.PG_50-

100/DS.002.0.01.ARTIC) 
Banionis, Egidijus. LDK pasiuntinių tarnyba XV-XVI amžiais, LII, Diemedžio leidykla, 1998, 

415 p. 
Banys, Vaidas. Partizanai už pilies sienų, Lietuvos žinios, 2016 12 23.  

http://lzinios.lt/lzinios/Istorija/partizanai-uz-pilies-sienu/235890/ 
Bumblauskas, Alfredas. Senosios Lietuvos istorija, R. Paknio leidykla, Vilnius, 2005 
Cicėnienė R. LDK rankraštinės knygos kultūra (iki XVI a. antrosios pusės), Vilnius, 2011, 224 

p. 
Darowski, Aleksander Weryha. Znaki pieczętne ruskie: noty heraldyczne, Paryż, 1862 
Heidensztein, Reinhard. Dzieje Polski, Kn. XII, T.II, 55 p. 
Heidenstein, Reinhard. Zapiski o Moskovskoi voinie  
(http://www.vostlit.info/Texts/rus9/Geidenstein/framepred.htm) 
Jevlašauskis, Teodoras. Atsiminimai / LLTI; parengė ir paaiškinimus parašė D. Vilimas; iš 

senosios gudų kalbos vertė N. Pranckevičiūtė-Lūžienė. - Vilnius: LLTI, 1998 (91 p.) 
Kallay, Miklos. Steponas Batoras. Žara, Vilnius, 2014, 496 p. 
Kiaupienė, Jūratė (parengė). Didžioji Leono Sapiegos pasiuntinybė į Maskvą: 1600-1601 m., 

Vilnius, 2002, p. 15-100. 
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